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Vorwort. 

Unsere Miinzreform ist in Gefahr! Mit diesem Schlagwort 
haranguirte noch wahrend del' grossen Zolldebatten des deutschen 
Reichstages die liberale Presse die offentliche Meinung, als im letz
ten Sommer die Suspendirung del' deutschen Silberverkaufe be
kannt wnrde nnd die Interpellation Delbriick -Bamberger die all
gemeine Aufmerksamkeit auf diese Angelegenheit lenkte. Wenn 
man den liberalen und freihandlerischen Organen Glauben schenken 
durfte, so war die siegreiche politisch -wirthschaftliche Reaction 
nun im Begriff, auch gegen die liberale Errungenschaft der Miinz
reform und del' Goldwahrung anzustiirmen. 

Nahm man zu derselben Zeit eine clerical~, . c~n.servative oder 
schutzzollnerische Zeitung in die Hand, ·s.o k9unte man leiqht zu 
dem Irrthum gefiihrt werden, dassdie JJiberalenwirklich im Recht 
seien, denn auch hier wurde die Miinzreform oder doch wenigstens 
die Goldwahrung als ein wesentliches Glied in der Kette der liberal
freihandlerischen Gesetzgebung hingestellt, mit der die Aera des 
deutschen Reiches inaugurirt wurde und das deshalb wie die 
andern liberalen Errungenschaften zu bekampfen sei. 

Es ist im hOchsten Grade zu bedauern, dass bei uns in 
Deutschland eine derartige Verquickung der politischen und wirth
schaftlichen Principien eingetreten ist; wer Liberaler oder Fort
schrittsmann ist, ist eben deshalb Freihandler und Anhanger der 
Goldwahrung, wahrend Clerikale und.· Conservative andrerseits 
Schutzzollner und Gegner der Goldwahrung sind. Das Unrecht ist auf 
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beiden Seiten gleich gross. Man begniigt sich eben damit, seine 
wirthschaftlichen Ansichten sich nach dem seichten Geschwatz 
del' Leitartikel zu bilden und schwort dann in verba magistri. 
Bei der eminenten practischen Bedeutung del' volkswirth8chaft
lichen Controversen sollte dies anders sein. Jeder Gebildete sollte 
das Bediirfniss fiihlen, iiber wissenschaftliche Streitfragen, zu deren 
Verstandniss ein umfassendes Studium erforderlich ist, sieh an 
del' Quelle selbst Belehrung 'zu su n,hen und statt durch die ge
gefarbten Glaser eines Parteiblattes zu sehen, lieber seine eigenen 
Augen gebrauchen. Es miisste dann jenes schiidliche Untorein
anderwerfen del' politischen und wirthschaftlichen Streitfragen von 
selbst aufhoren. 

Ich mochte iibrigens bei diesel' Gelegenheit bemerken, dass 
nach meiner Meinung in del' Wiihrungsfrage die Rollen ganz 
falsch vertheilt sind. Die Goldwahrung fiihrt zur Geldvertheue
rung, diese hemmt den Export und begiinstigt den Import und 
in natiirlicher Reaction hiergegen werden die schutzzollnerischen 
Bestrebungen an Boden gewillnen. Dagegen wiirde der Weltmiinz
bund, wie ihn del' Bimetallismus voraussetzt, eminent freihiindle" 
risch wirken, denn er wiirde den internationalen Verkehr von den 
Schwankungen del' Wechselkurse emancipiren und in nicht gar 
ferner Zukunft zu einer internationalen Miinzeinigung fiihren. 

Die Volkswirthschaft muss sich hiiten, den Fehl l' del' Politik 
nachzuahmen und auch ihrerseits politische und wirthschaftliche 
Parteibestrebungen zu vermengen. Fiir die Wissenschaft kann es 
nul' darauf ankommen, die Wahrheit zu erforschen; wo sie diese 
findet, dahin muss sie sich wenden. 

Wenn ich auf den folgenden Blattern das Resultat meiner 
Untersuchungen iiber die Wahrungsfrage veroffentliche, so werde 
ich zu meinem Bedauern meine politis chen und wirthschaftlichen 
Gesinnungsgenossen unter meinen Gegnern, meine politischen und 
wirthschaftlichen Gegner unter meinen Anhiingern find en , doch 
hoffe ich, dass eine eingehendere Beschiiftigung mit dem Gegen
stande viele meiner Fachgenossen nach und nach zu mil' heriiber
ziehen wird und dass die Entwickelung der thatsiichlichen Ver
hiiltnisse die liberalen Parteien zwingen wird, sich nicht langeI' 
mit dem Princip der Gold wahrung zu identificiren, dessen U n
haltbarkeit und Unmoglichkeit bald genug an den Tag kommen 
wird. Es giebt keinen grosseren tactischen Fehler, als die un-
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niitze Vertheidigung einer unhaltbaren Position; hoffen wir, dass 
die liberalen Parteien nicht in diesen Fehler verfallen werden. 

Protestiren aber muss ich dagegen, wenn bei der Entschei
dung in einer rein technischen Frage, die zu den schwierigsten 
der Nationalokonomie zu rechnen ist, das Urtheil des ferner ste
henden Publikums durch allgemeine Schlagworte und personliche 
Invectiven prajudicirt wird. Wer unsere liberalen Zeitungen liest, 
del' sollte meinen, dass nur • Reactiona1'e, Ultramontane und Pl'o
jectemacher" gegen die Goldwahrung ankampfen. Hertzka be
hauptet sogar kiihn, dass in Deutschland, auch nachdem die Ve1'
luste an den Silberverkaufen bekannt geworden sind, doch hOch
stens ein halbes Dutzend Sonderlinge nicht auch heut wieder die 
Einfiihrung der einfachen Goldwahrung beschliessen wiirden. Dies 
zu schreiben, zu einer Zeit, wo die Majoritat des Deutschen Reichs
tages durchaus nicht fiir die Goldwahrung schwarmt und es nur 
eines Winkes der Regierung bedarf, um die Zustimmung des 
Reichstages zu einer Abschaffung derselben zu erlangen, ist sehr 
characteristisch fiir den Fiihrer der ostereichischen Goldwahrungs
partei. Bamberger versichert uns 1): "Deberall sind es die gleich
artigen politis chen Gruppen, welche auch in diesen Fragen mit dem 
Trug hantieren. Ueberall sind es die falschen Volksfreunde, welche 
falsches Geld wollen, so die clerikalen Gonner der Doppelwahrung 
in Belgien wie die demokratischen Gonner der Papierwahrung in 
Nordamerika, so insbesondere die noble Gesellschaft der verbiin
deten Kreuz-, Volks- und Gottesmanner in Deutschland." Solche 
Worte verfehlen ihre Wirkung auf das Publikum nicht, das ja 
nicht lange zu priifen pflegt, ob das Gelesene auch wirklich wahr 
ist. Wahl' ist aber jene Behauptung Bambergers nicht, ausser
halb Deutschlands steht die Wahrungsfrage durchaus in keinen Be
ziehungen zu den politischen Parteiverhaltnissen. 

Die Lehre des Bimetallismus ist in letzter Linie auf den fran
zosischen Republikaner und freihandle1'ischen Nationalokonomen 
W olowski zuriickzufiihren. W olowki's Idee fand zuerst grade bei 
den c1eutschen Freihiindlern Anerkennung und Annahme, das 
Haupt der deutschen Manchester-Schule, John Prince-Smith wurde 
zum begeisterten Apostel fiir dieselbe und schrieb eine Abhand-

I) ReirhsgoJd Seite 2. 
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lung: Wiihrung und ~Iiinze I), welche noeh jetzt die yoll"tc Beach
tung verdient, weil sic in kurzer und priignanter Form das W csent
liche gibt und in allen ihren Voraussagungen Recht bchalten hat. 
Wenn die deutschen Freihiindler jetzt jeden als volkswirthsehaft
lichen Ketzer denunciren, der os wagt, die Unfehlbarkeit del' Gold
wiihrung anzutasten, so kann ir.h ihnen nicht dringencl genug die 
Lektiire dieser Schrift ihres begabtesten und scharfsinnigsten Ver
treters empfehlen. 

Der eifrigste und enthusiastischste Vorkampfer des Bimetallis
mus Henri Cernuschi in Paris ist ein Republikaner alton Schlages, 
der 1870 bei Gelegenheit des Plebiscits 100000 Frcs. zur Agita
tion gegen das Kaisserreich hm·gab. In Belgien kampft nehen dem 
Vltramontanen Perin del' liberale Nationaliikonom Emil de Lavelcye 
fiir den Bimetallismus. Diesel' ausgezeichnete. Gelehrte gehort zu 
den wenig en Auslandern, die den Fortschritten der deutschen 
Wissenschaft gefolgt sind und die Lehren des Kathedersocialismus 
angenommen haben. In Oesterreich steht der liberale Reichstags
abgeordnete Suess, in Italien del' Shakespeare-Uebersetzer und 
ehemalige Minister Conte Rusconi an del' Spitze del' bimetalli
stischen Bewegung. 

In den Vereinigten Staaten sind hervorragende Fiihrer beider 
Parteien Bimetallisten, der eifrigste Kampfer fur die Doppel wah
rung Kelley ist Rcpublikaner und die iibergrosse Majoritiit, mit 
der die Bland-Bill angenommen wurde, beweist, dass es sich nicht 
um cine Parteifrage handelt. 

Eine immer grossore Ausdohnung gewinnt die bimetallistischc 
Bewegung in England, neben Soyd treten dort jotzt Cazalet, Gibbs, 
Robert Gladstone, Probyn u. A. gegen die Goldwiihrung auf und 
es ist bekannt, dass Lord Beaconsfield von jeher die Nachtheile 
einor weiteron Verbreitung der Goldwahrung nachdriicklichst bo
tonte. Wie hat man nicht den "niichternen" Sinn Englands ge
priesen, der sich von den bimetallistischen Hirngespinnsten nicht 
umgaukeln liess! Jetzt wiichst dort der Anhang des Bimetallismus 
von Tag zu Tag, zahlreiche Randelskammern, darunter diejenige 
von Liverpool, petitioniren bereits bei der Regierung zu Gunston 
des Bimetallismus, will man die Grosshandler und Rheder von 

1) Hirth's Annalen 1869. 
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Liverpool unter die Projectemacher werfen? Klerikal oder reaktionar 
sind sie doch gewiss nicht. 

Wiire der Bimetallismus ein utopischer Traum, hiitte er dann 
zuerst bei den • verstandigen" Holliindern Annahme finden konnen, 
hiitte er dann die "niichternen" Englander gewinnen konnen, 
hatten die praktischen Yankee's zuerst Hand angelegt, urn ihn 
zu verwirklichen? 

Manner aller Volker, aller Berufs- und Lebensstellungen, 
aller Parteien und Confessionen treten fUr den Bimetallismus auf 
und es ist dies sehr natiirlich, denn es handeH sich urn cine 
wissenschaftliche Streitfrage bei der aHe Volker gleichmassig inter
essirt sind. Eine politische Seite hat die Wahrungsfrage nur in 
Deutschland und hiergegen muss ich nachdriicklichst protestiren. 

Bei der von unsern Goldfanatikern beliebten Dreitheilung 
ihrer Gegner muss ich schon bitten, mich in die letzte dieser 
drei Abtheilungen, unter die Projektemacher zu subsumiren, denn 
ich bin weder klerikal noch reaktionar. 

Projektemacher, das wird mich trosten, hiessen von jeher <1ie
jenigen, welche fUr eine neue Idee eintraten, die iiber den engen 
Gesichtskreis beschrankter Kopfe hinausgeht und von diesen so 
lange als eine "Utopie" verschrieen wird, bis die Verwirklichung 
derselben sie lehrt, wie Kolumbus das Ei hinstellen konnte. 

Wenn ich nicht umhin konnte, gegen einzelne Personlich
keiten in dem vorliegenden Buch scharf vorzugehen, so gaIten 
meine Angriffe iiberall nicht del' Person, sondern del' Sache. Ich 
verabscheue jene Polemik, welche personliche 1nvektiven an die 
Stelle sachlicher Griinde setzt, aber ich glaube, dass es erlaubt 
sein muss, unter streng sachlicher Begriindung, 19noranz, die 
unter dem :Mantel der Wissenschaft einhergeht, zu entlarven und 
Wissenschaft, die zur tendenziosen Mache wird, als solche zu 
bezeichnen. 1ch errinnere an das Wort Schlosser's: es giebt 
Gegenstande, liber die man gar nicht reden miisse, wenn man 
seinen Worten nicht das Gewicht von Flintenkugeln zu geben 
weiss. 

Dass ich mit der ersten Halfte meines Buches gesondert vor 
das Publikum trete, findet der Leser am Schluss motivirt. Die 
zweite Halfte hoffe ich in einem Viel'teljahre folgen lassen zu 
konnen. 
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Die verehrlichen Redaktionen von Zeitungen und Zeitschriften, 
welche Besprechungen des vorliegenden Buches bringen, bitte ich 
hofiichst, mir dieselben entweder direkt oder uurch Vermittelung 
der Verlagsbuchhandlung iibersenden zu wollen. 

Freiburg i. Baden, den 12. Februar 1880. 

Otto Arendt. 
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I. 

Einleitung. 

Bevor die deutsche Regierung im Mai 1879 die Silberver
kiiufe suspendirte, galt die Wiihrungsfrage in Deutschland als er
ledigt. Durch die Gesetze der Jahre 1871 und 73 war die Ein
fiihrung der alleinigen Goldwiihrullg bestimmt und wir befanden 
uns in einem durch das Gesetz yom 6. Januar 1876 geordneten 
Uebergangsstadium, wonach die einzige noch im Verkehr befind
liclJe alte und vollwerthige Silbermiinze, das Einthalerstiick bis auf 
W~iteres gleich 3 Mark Gold unbeschriinkte Zahlungskraft behielt. 
Sobald die Regierung die Einziehung dieser Einthalerstiicke genii
gend gefordert glaubte, sollte sie ihre Ausserkurssetzung anordnen. 

Soetbeer, der zuerst die volle Durchfiihrung der deutschen 
Miinzreform fiir das Jahr 1876 vorausgesagt hatte, berechnete nun 
1876, dass die deutschen Silberverkiiufe 1879 ihr Ende erreichten. 
Diesmal sollte er Recht behalten, aber in einer Weise, die er 
weder vermuthet noch gewiinscht hatte. 

Die enormen Verluste und die Aussicht, dass dieselben bei 
weiteren Verkiiufen progressiv steigen miissten, veranlassten endlich 
die deutsche Regierung, die Silberverkiiufe und damit die Durch
fiihrung der reinen Goldwiihrung zu suspendiren. Dass es noth
wendig hierzu kommen musste, hatten die Bimetallisten liingst 
vorausgesagt, sie hatten aber keinen Glauben gefunden. So schrieb 
Rusconi schon 1876 "la voce dei talleri era stata piu eloquente di 
quella di Bamberger". Aehnliches sagte Kelley im amerikanischen 
Congress und Cernuschi 1) schrieb: wir rechnen auf die Gewalt der V cr-

I) Bimetallische Munze. Paris 1876, S. 53. 
1 
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hiiltnisse, die zuweilen den Menschen verhindern, sich soviel zu 
schaden, als er unbewusst es gewollt hiitte. 

Dic offentliche Meinung in Deutschland stand durchaus auf 
Seiten der Regierung. Wiihrend bisher nur in beschriinkteren 
Kreisen ein Interesse fiir die 'Viihrungsfrage vorhanden war, fing 
man Angesichts der jetzt zuerst allgemein bekannt gewordenen 
Verluste an den Silberverkiiufen an, jm Publikum die Unfehlbar
keit Soetbeer's und Bamberger's zu bezweifeln. 

Es war wohl offenbar diesem Umstande und der Thatsache 
zuzuschreiben, dass die Majoritiit des deutschen Reichstages gegen
wiirtig aus Gegnern der alleinigen Goldwiihrung besteht, dass die 
Interpellanten Delbriick und Bamberger im Reichstage wie sie ver
sicherten, die Sache nur ungern zur Sprache brachten und es 
nicht wagten, dem Schritt der Regierung hindernd oder auch nur 
tudelnd cntgegenzutreten, geschweige denn eine duhin gehende 
Meinung des Reichstages zu provociren. 

Nachdem aber durch die inzwischen nicht wieder aufgehobene 
Massregcl yom Mai die yollige Durchfiihrung der deutschen Miinz
reform in's Stocken gerathen ist, muss es als ein dringendes Be
diirfniss anerkannt werden, Mittel und Wege zu finden, um aus 
dem Provisorium, des sen Schiidlichkeit allseitig anerkannt wird, 
herauszukommen. 

Hierzu bieten sich zwei Wege. Entweder man kehrt auf den 
alten Weg zuriick, auf dem man schon einmal Schiffbruch ge
litten, oder man sucht cine neue Strasse auf, die sicher, bequem 
und ohne Gefahr zum Ziele fiihrt. 

Eine solche zu finden, ihre positiven Vortheile zu schildern 
und zugleich darzuthun, welche immense Verluste, welchen cnormen 
Schaden das Beharren auf der alten Bahn bringen muss, ist der 
Zweck der vorliegenden Schrift. 

Soetbeer hat in del' letzten Zeit eine umfassende journali
stische Thiitigkeit entfaltet, urn fiir die volle Durchfiihrung del' 
reinen Goldwiihrung zu "'irken. Aber so hohe Achtung wir Yor 
seinen wissenschaftlichen I~cistungen haben, so sehr wir seine Ver_ 
dienste gerade auf dem Gebiet der Miinz- und 'Viihrungsfragen 
schiitzen, so wenig vermogen wir es zu begreifen, wie Soetbeer 
sich in diesen letzten Productionen von der Parteileidenschaft zu 
Trugschliissen und unbegreiflichen Hypothesen hat hinreissen 
lassen. Bei der grossen· Verbreitung, die diese Aufsiitze gefunden 
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habon und dem hohen und wohlverclienten Ansehen des Golehrten 
Soetbeer wird es uns im vorliegenden Buche besonders auch 
darum zu thun sein, diese neuesten, journalistischen Leistungen 
Soetbeer's zuriickzuweisen. 

Ist es wahr, was Cernuschi 1) von einem Besuch bei Sootbeer 
erziihlt, dass er ihn "Moitie repenti et moitie resigne" fand? 
Sollte vielleicht Soetbeer auf Grund seiner umfangreichen Sach
kenntniss zu der Ueberzeugung gelangt sein, dass sein Kind, die 
deutsche Goldwiihrung unrettbar verloren ist? sollte er, wie ein 
ziirllicher Vater, auch noch das Letzte thnn wollen, fUr den Lieb
ling und erkliirt os sich daraus, dass der Mann der Wissenschaft, 
der in seinen wissens,)haftlichen Arbeiten sich durch eine aner
kennenswerthe Objectivitiit auszeichnet als Journalist so sehr 
gegen die Grundgesetze der eigenen Wissenschaft verstosst, wic 
wir dies nachweisen werden. 

Wir haben Soetbeer den Vater der deutschen Miinzreform 
genannt, in der That gebiihrt ihm diesel' Titel, del' ein Ehren
titel sein wird, auch wenn die Reform in anderer \Veise beendet 
wird, als sie beabsichtigt war. Die EinfUhrung del' Goldwiihrung 
in Deutschland war die Lebens-Aufgabe, die sich Soetbeer ge
steUt und fiir die er seit 30 Jahren unausgesetzt thiitig war. Da 
.or in Hamburg lebte, musste er die schiidliche Wirkung del' 
Wiihrungsverschiedenheit gegen das handelsmiichtige England VOl' 
Allem bemerken. Die australisch-californischen Goldfunde schienen 
.die Ausgleichung Ieicht zu mach en , Weniger kurzsichtig als sein 
spiiterer franzosischer Gesinnungsgenosse Chevalier sah er ein, 
welch' immensen Schaden die Entwerthung des Goldes bringen 
miisste, und dieser war nicht wirksamer entgegenzutreten, als in
dem man die Nachfrage nach Gold dadurch vermehrte, dass man 
.das Gebiet der Goldwiihrungslander erweiterte. Ueberdies musste 
der immer mehr wachscnde Silberbedarf fiir Asien zu einer 
Silbervertheuerung fUhren, es war also nur durch Einfiihrung der 
Goldwiihrung in Deutschland einer Geldvertheuerung mit allen 
ihren iiblen Folgen vorzubeugen. Von diesem Standpunkt aus, 
kiimpfte Soetbeer lange gegen den Strom der offentlichen Meimmg, 
die ihm erst giinstig wurde, als die Verhiiltnisse sich bereits ge
andert hatten und die auch jetzt auf seiner Seite ist, obwohl die 

1) La Diplomatie IIIonetaire en 1878. Paris 1878, S 94. 
1* 
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gerade Umkehrung der Dinge eintrat, obwohl jetzt der schadlichen 
Silberentwerthung und der drohenden Goldvertheuerung entgegen 
getreten werden muss. 

Man vergleiche den Entwurf, den die verbiindeten Regierungen 
dem deutschen Reichstage 1871 vorlegten (No. 50 del' Druck
sachen) und die Petition des bleibenden Ausschusses des Deut
schen Handelstages (Soetbeer I) nnd man wird nicht zweifelhaft 
sein, was von beiden Gesetz wurde. 'Venn die Freunde Bam
berger's und wenn besonders das Ausland Bamberger den Vater 
del' deutschen Miinzreform nennt, so ist dies entschieden unrich
tig. Bamberger hat nur bei del' parlamentarischen Geburt des 
Soetbeer'schen Kindes Hiilfe geleistet, seine Bemiihungen um das
selbe berechtigen also zu einem andern Titel als den del' Vater
schaft. Als gewandter Parlamentarier verstancl es Bam berger im 
Reichstage sich so sehr als Autoritat flir die einschlagige ~faterie 
hinzustellen, dass selbst Windhorst-Meppen ihn den geldkundigsten 
Mann des deutschen Reichstages nannte. Die Abanderungsantrage, 
welche eine freie Commission zu dem Gesetzentwurf der Regierung 
stellte, fiihrten deshalb seinen Namen, indessen war sein Einfluss 
doch nicht so dominirend, als man jetzt anzunehmen geneigt ist. 
Wenn dies der Fall gewesen ware, so wiirde unser Miinzwesen 
jetzt wesentlich andel'S organisirt sein, z. B. besassen wir jetzt 
keine silbornen 2- und 5-Markstiicke, sondern ein 21/2-Markstiick, 
ferner statt del' Kupfermiinzen Broncemiinzen. Als sein Antragr 

die Auspragung und Erhaltung der Reichsmiinzen definitiv zur 
Reichssache zu machen und das Recht der freien Auspragung fur 
Privatrechnung ausdriicklich anzuerkenllen, bei der zweiten Be
rathung des Gesetzes von 1871 in del' Minoritat blieb, erklarte 
er, dass damit das ganze Gesetz fiir ihn falle und dass er des
halb aIle weiteren Antriige zuriickzoge 2) - was illdessen auf den 
Gang der Berathung ohne Einfluss blieb, da Lasker diese Antriige 
wieder aufnahm. Die wichtigsten Consequenzen hatte Bamberger's 
Antrag auf Miinzscheine gehabt 3) den er freilich schliesslich selbst 
zuriickzog 4). Danach ware der Reichskanzler ermachtigt gewesen, 

I) Stenogr. Berichte (1871) S. 317. 
2) Stenogr. Bericbte (1871) S. 355. 
3) Reicbsgold, Studien iiber Wabrung und Wechsel von Ludwig Bamberger. 

3. Aufl. Leipzig 1876. S. 194. 
4) Slenogr. Bericbte (1873) S. 355. 
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gegen eingezogenes Silber odeI' noch nicht ausgepragtes Gold Miinz
scheine zu 100 M. (resp. 20, 10, 5 M.) in Umlauf zu setzen. 
Auf diese Weise soUte del' Silberverkauf beschleunigt werden, in
dessen glauben wir, dass damit nul' eine Beschleunigung del' Kata
strophe herbeigefiihrt worden ware, die sich so bis zum Jahre 
1879 hinauszog. Denn eine Katastrophe ist im letzten Jahre ein
getreten, iiber deren Bedeutung erst die Zukunft das rechte Licht 
verbreiten wird. Die Suspendirung del' deutschen Silberverkaufe 
ist das Eingestandniss del' Regierung, dass es auf dem bisherigen 
Wege nicht weitergehen kann, dass die volle Durchfiihrung del' 
einfachen Goldwahrung eine Unmoglichkeit ist und die Conse
quenzen dieses Schrittes werden auch bald genug hervortreten. 

Das scheint Soetbeer zu fiihlen und deshalb die fieberhafte 
Thatigkeit, . die er in letzter Zeit entfaltet, um durch die Autoritiit 
seines Nam~ns seine gefiihrdete SchOpfung zu vertheidigen. In 
del' Wiener Neuen Freien Presse, in del' Hamburger Borsen-Halle, 
in dem Berliner Deutschen Handelsblatt sind eine ganze Reihe 
von Aufsatzen aus seiner Feder erschienen, die ihren Weg durch 
die ganze deutsche Presse nahmen. - Abel' Soetbeer erscheint uns 
in diesen Aufsatzen wie ein Ertrinkender, del' nach einem Stroh
halm greift; seine Argumente werden so schwach und hinfiillig. 
dass sie uns willkommene Gelegenheit boten an del' Halllosigkeit 
des berufensten Vertreters del' Goldwiihrung die Haltlosigkeit des 
ganzen Systems darzuthun. Ueberdies hat Soetbeer mit seinen 
Publicationen entschieden Ungliick gehabt. Ende September und 
Ende October beweist er in del' Neuen Freien Pre sse und in del' 
Hamburger Borsen-Halle, dass seit del' Suspendirung del' deutschen 
Silberverkaufe del' Silberpreis in London nicht gestiegen sei, 
folglich - und wir werden sehen, wie falsch diese Folgerung 
auch schon an sich ware, - folglich habe die deutsche Miinzre
form das Sinken des Silbers nicht veranlasst. Kaum also er
scheinen diese Publicationen, so - steigt das Silber in London. 
Dann macht er letzthin in del' Hamburger Borsen-Halle (6. Decem
ber 1879) einen so unmoglichen Vorschlag zur volligen Durchfiih
rung del' Miinzreform, dass wir sichel' sein diirfen, auch alle ein
sichtigeren Anhiinger del' Goldwahrung auf unsrer Seite, d. h. unter 
den Gegnern diesel' Vorschlage zu sehen./· Und wenn es uns an 
Argumenten zur Widerlegung derselbenirgendwie mangeln solIte, 
so hatten wir nur nothig, aus Soetbeer's friiheren Schriften die-
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selben zusammen zu trag en , denn, was er heute befiirwortet, eine 
Vermehrung der Scheidemiinzen, das hat er noch 1876 auf das 
Lebhafteste bekiimpft. Die Grundbasis, auf der Soetbeer aIle seine 
Argumente aufbaut, besteht aus zwei Axiomen. Erstens sei es 
eine Illusion zu glauben, dass die deutsche Miinzreform die Ur 
sache del' Silberentwerthung sei, und zweitens haben Frankreich, 
England und die Vereinigten Staaten "ein unendlich viel grosseres 
Interesse daran, wenn es irgendwie ausfiihrbar erscheint, c1er Sil
berentwerthung Einhalt zu thun und haben hierzu bedeutendere 
Mittel anzuwenden als Deutschland, dem man demnach seine mit 
grossen Kosten eingefiihrte l\liinzverfassung ruhig lassen solIe." 

Demgegeniiber werden wir beweisen, was abgesehen von den deut
schen Anhangern der Goldwahrung so ziemlich bereits allgemein auch 
von den Gegnern des Bimetallismus anerkanntwird, dass nurder Ueber
gang Deutschlands zur Goldwahrung die Silberentwerthung herbei
fiihrte, vorerst abel' darthun, ob denn wirklichDeutschland nichteben
so viel Interesse an del' 'Beseitigung der Silberentwerthung habe als 
aIle iibrigen Staaten. Gelingt uns dies nachzuwei::;en, dann werden 
wir Soetbeer fragen diirfen, ob nicht auch Deutschland, "wenn es 
irgendwie ausfiihrbar erscheint" an der Beseitigung diesel' Cal a
mitat mitzuarbeiten habe und wir werden dann endlich die Mog
lichkeit einer solchen Beseitigung in's Auge fassen. Das Resultat 
unserer Untersuchung wird dahin fiihren, dass wir den Bimetallis
mus, d. i. die vertragsmassige Doppelwahrung auf Grund eines 
Weltmiinzbundes als das einzige Rettungsmittel erkennen, um aus 
dem verderblichen Wahrungskrieg herauszukommen, in den wir 
zum grossen Schaden aller Volker verfallen sind. Wir werden 
dann die Befiirchtungen, die gegen den Bimetallismus vorgebracht 
werden, widerlegen, seine segensreichen Folgen darstellen und seine 
leichte Realisirbarkeit beweisen. 

Wir sind uns der Schwierigkeiten bewusst, welche es mit sich 
bringen muss, zum erst en Male in deutscher Sprache das System 
des Bimetallismus im mehr odeI' minder schroffen Gegensatz zu 
allen Grossen der nationalokonomischen Wissenschaft Deutschlands 
wissenschaftlich zu vertheidigen. Aber es hat noch keine neue 
Idee gegeben, welche ohne Kampf die Geister besiegte und die 
grossartige Wichtigkeit des Gegenstandes erheischt von J edem, 
class er nach Kraften mitkiimpfe zur Herbeifiihrung des Zieles, 
von clem er so grosses Heil fiir die WeIt erwartet. 



II. 

Die Verluste an den deutschen Silberverkaufen. 

Als bei der Interpellation Delbriick am 18. Juni 1879 der 
Prasident der deutschen Reichsbank von Dechend zum ersten Mal 
offentlich die Grosse del' Verluste an den Silberverkiiufen bekannt 
gab und Furst Bismarck erkliirte, dass er die Verantwortlichkeit 
hierfiir nicht Hinger trag en wollte, suchte man seitens del' Gold
wiihrungspartei die Sensation, die diese Zahlen in ganz Deutsch
land hervorgerufen hatte, dadurch abzuschwachen, dass man 
diese Zahlen cl'itisirte und zu widerlegen versuchte. Nach Herrn 
von Dechend waren 567 Mill. M. vel'kauft und daran 961/ 2 Mill. M. 
verloren worden. 'Venn man den Verlust an der Mindel'werthig
keit der eingezogenen Miinzen im Ganzen 241/2 Mill. M. abrechnet, 
so blieben noch 72 Mill. M. Den Betrag der noch zu demoniti
sirenden Thaler sehiitzt Dechenc1 auf 476 Mill. M. und er meint, 
dass daran noeh 90-100 Mill. M. verloren gehen wiirden. "Ich 
bin, sagte er, an grosse Zahlen gewohnt und kann mir aueh wohl 
vorstellen, dass eine Massregel wie die Munzreform ohne grosse 
Opfer nieht durchzufuhren war, aber VOl' diesen Zahlen bin ich 
cloeh erschreckt und ieh glaube beinahe, dass hier im Hause wenige 
Herren nicht (lieses Gefiihl theilen." (Sehr richtig rechts.) 

Schon wenige Tage nach clieser denkwiirdigen Sitzung des 
deutsehen Reiehstages brachte die Freihandels -Correspondenz (wie 
wir vermuthen, aus der Feder eines bei del' Durchfiihrung del' 
Miinzreform th~tigen hohen Reichsbeamten) eine Widerlegung der 
Dechendschen Angaben. "Den nachhaltigsten Eindruck, hiess es 
hier, haben innerhalb wie ausserhalb des Reiehstages die Zahlen
angaben des Herrn von Dechend gemaeht. Muss sieh ihnen die 
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allgemeine Aufmerksamkeit schon darum zuwenden, weil sie nach 
den Worten des· Reichskanzlers die Thatsachen enthalten soUten, 
welche ihn zur Anordnung der Sistirung del' Silberverkaufe be
stimmt haben, so schien ihnen durch die Personlichkeit des Reichs
bank-Prasidenten, der sie vortrug, noch eine besondere Autoritat 
beigelegt zu werden. Eine genaue Priifung dieser Zahlenangaben 
fiihrt nun aber zu dem Resultat, dass sie fast iiberall, wo es sich bei 
dem Feblen genauer Grundlagen um eine von der subjectiven Auffassung 
abhangige Schiitzung handelt, in einem del' Durchfiihrung del' Miinz
reform moglichst ungiinstigen Sinne gegriffen sind, dass sie iiberdies in 
2 Hauptpunkten nul' geeignet sind, das Urtheil iiber den Erfolg 
dieser Reform in eine falsche Bahn zu lenken. Diese beiden 
Punkte sind die Berechnung der Verluste bei den bisherigen Silber
verkaufeh und die Berechnung der in Aussicht stehenden Verluste 
fiir den Fall, dass mit den Verkaufen ohne Unterbrechung fort
gefahren wird. 

Im Gegensatz hierzu haIten wir die Ausfiihrungen des Herm 
von Dechend fUr streng objectiv, glauben aber, dass er bei den 
in Betracht gezogenen Punkten noch hinter der Wirklichkeit zu
riickblieb, und wir werden dies jetzt gegeniiber der Freihandels
Correspondenz beweisen. Die Freihandels - Correspondenz stiitzt 
sich auf die 7. amtliche Denkschrift iiber die Ausfiihrung der 
Miinzgesetzgebung (wobei wir bemerken, dass jene Denkschriften 
durch ihre complicirte und uniibersichtliche Form am Meisten dazu 
beitrugen, dass die Angaben des Herrn von Dechend dem grossen 
Publikum als ein Novum erschienen); sie schreibt: »Herr von 
Dechendgiebt die Verkiiufe iibereinstimmend mit dieser Denk
schrift an, aber indem er diese Verkiiufe voHstiindig von dem 
Zusammenhang mit der ganzen Miinzreform loslost, bringt er es 
fertig, in seiner Rechnung nul' einen Verlust figuriren zu lassen, 
und den diesem Verlust gegeniiberstehenden Gewinn mit keiner 
Silbe zu erwiihnen. Der Reichsbank-Prasident hiitte wohl durch 
seine SteHung davor bewahrt bleiben sollen, jemals iiber die Soll
Seite die Haben-Seite ganz zu vergessen. Die erwiihnte Denk
schrift zieht fiir Ende Miirz 1878 die genaue Bilanz aus allen 
bisherigen Operationen. In diesel' bilden die Hauptausgabeposten 
die Priigekosten und die Verluste .bei den Silberverkiiufen, die 
Haupteinnahmeposten die Gewinne bei den Auspriigungen. Das 
Facit der ganzen Rechnung ist bei einer Einnahme von 81,412,724 



Die Verluste an den dcutschen Silberverkaufen. 9 

Mark und einer Ausgabe von 99,580,249 M. ein Verlust fUr die 
Reichskasse von 18,167,525 M. Will man ein richtiges Bild von 
den Verlusten geben, welche Deutschland bei del' Yerwerthung 
del' eingezogenen Silbermiinzen erleidet, so darf man nicht ver
schweigen, dass die Verluste nur einen Posten in del' Gesammt
rechnung bilden, deren Schlussresultat wesentlich andel's lautet. 
Zu dem oben angegebenen Verlust von 18,2 Mill. M. sind nun 
bei den spateren Silberverkaufen, nachweislich del' Denkschrift, 
bis Ende 1878 hinzu gekommen 14,1 Mill. M., und nach Angabe 
des Herrn von Dechend im laufenden Jahre weitere 7 Mill. M., so 
dass sich, ohne Beriicksichtigung del' in derselben Zeit erzielten, 
wohl nul' geringen Gewinne, ein Gesammtverlust fiir die Reichs
kasse von 39,3 Mill. M. ergeben wurde. Statt diesel' Zahl kommt 
Herr v. Dechend bei seiner Berechnung auf 99,5 Mill. M. Dass diese 
Zahl sich durch den gegeniiberstehenden Gewinn thatsachlich urn ca. 
60 Mill. M. vermindert, hat wohl keiner der Abgeordneten gedacht, 
die ihrer Erwiihnung ein staunendes Hort! Hort! folgen liessen." 

Soweit die Freihandels-Correspondenz, die mit andel'll Wor
ten sagt, dass man contrahirte Schulden den Ausgaben gegeniiber 
als Einnahmen aufzufUhren habe. In del' Tiirkei mag daH an
gehen, abel' nicht im deutschen Reich. Was wiirde man wohl 
sagen, wenn wir ausfUhrten, VOl' del' deutschen M iinzreform cir
culirten 184,5 Mill. M. Staatspapiergeld in Deutschland, in Folge 
del' neuen Miinzgesetze wurden diesel ben eingezogen und an ihre 
Stelle traten 120 Mill. M. Reichskassenscheine; den Kosten del' 
Miinzreform sind deshalb diese 64,5 Mill. M. z uzurechn en. Wenn 
man den Ertrag von Schulden unter die Einnahmen setzt, so 
muss man doch auch die Bezahlung del' Schulden zu den Aus
gab en fiigen. Jene angeblichen Einnahmen aus del' deutschen 
Munzreform, die del' Bankpriisident mit Fug und Recht ausser 
Betracht liess, sind abel' grosstentheils nichts weiter als Schuld en 
des Reichs, fUr welche dasselbe haftet. Was reprasentiren denn 
jene 81,2 Mill. M. Einnahmen? Zum iiberwiegenden Theil setzen 
sie sich zusammen aus dem Gewinne, entstanden durch die Un ter
werthigkeit del' Scheidemiinzen. Bis 31. Marz 1878 wurden aus
gepriigt: 
Silberscheidemiinzen 425,339,103M. mit einem 
Nickelscheidemiinzen 35,160,344 - Brutto-Miinz
Kupferscheidemiinzen 9,595,930 - gewinn von 

470,095,377 M. 

41,516,088 M. 
22,362,572 -

5,433,219 -
69,311,879 M. 
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Die Priigekosten betrugen 10,5 Mill., so dass an der Minder
werthigkeit der Miinzen 58,S Mill. M. verdient wurden. Scheide
miinze ist ein Creditgeld, dessen Werth lediglich auf dem staat
lichen Stempel beruht und das deshalb del' Staat eillliisen muss; 
es ist demnach eine Schuld des Staates so gut wie das Papier
geld, mit dem es auch factisch auf derselben Stufe steht, da es 
beim Gelde irrelevant ist, ob dassel be 1 pCt., 10 pet. odeI' 100pCt. 
unterwerthig ist. In alten Zeiten pflegte man freilich die Aus
miinzung del' Scheidemiinzen als Erwerbszweig des Staates zu 
betrachten, abel' die modernen Anschauungen haben dergleichen 
liingst perhorrescirt und das deutsche Reich wird nicht hierzu 
zuriickkehren wollen. Eine rationelle Finanzverwaltung hiitte von 
jenen 58,81 Mill. M. den Betrag des Verlustes del' eingezogenen 
Miinzen, (in Folge ihrer Abnutzung, und bei den Scheidemiinzen, 
in Folge ihrer Unterwerthigkeit,) 21,9 Mill. M. gedeckt und den 
Rest von 37 Mill. M. zu einem Fonds gemacht, vermittelst dessen 
der Miinzumlauf des Reiches stets durch Umpdigung abgegriffenel' 
Stiicke in Ordnung gehalten wird. Indessen, wie solIte man einen 
rationellen Bau auf einer so irrationellen Grundlage erwal'ten. 
Die Ausgabe eines so immensen Betrages von Scheidemunze ist 
del' Krebsschaden, an dem das Pl'incip del' reinen Goldwiihrullg 
scheitern musS'; Dieses basirt darauf und seine dentschen Ver
treter hoff ten, durch den Gewinn hie ran den Verlust der Silber
vel'kiiufe zu decken. Deutschland hat von jeher unter del' Scheicle
miinzwirthschaft gelitten, abel' so wie jetzt unter del' Aegide del' 
Goldwahrung ist der Schwindel nicht einmal in der Kipper- und 
Wippel'zeit getl'ieben worden. Damals hat man doch die groben 
Silbermiinzen, den Reichs-Spcciesthaler geschont, heute abel' be
sitzen wir das famose silbcrne Fiinfmarkstiick, welches gegen
wartig nur etwa 3 1/ 3 M. werth ist. Unser Volk ist dantn ge
wiihnt, dass seine Scheidemiinze diese Bezeichnung an del' Stirn 
triigt, es ahnt nicht, dass man ihm jetzt minderwerthiges Geld in 
die Hande giebt. Man hatte es nur wagen sollen, auf den 2-
und 5-Mal'kstiicken die t'eberschrift "Scheidemiinze" anzubringen. 
Das Yolk halt diese jetzt flir % und % Thaler, kame es eiumal 
dahinter, wie es durch eine officielle Falschmiinzerei betrogen wird, 
so wurde es die Thaler gar nicht hergeben. Die deutsche Miinz
gesetzgebung steht auch einzig da; es ist falsch, wenn man sich 
auf das Beispiel Englands beruft; 0 b dort wirklich lOs. Scheide-



Die Verluste an den deutschen Silberverkaufen. 11 

miinze pro Kopf circllliren, ist sehr unwahrscheinlich, da England 
fiir aIle seine Colonien Scheidemiinze besorgt und sich schwer 
controliren lasst, wie viel dorthin abfliesst. Nlchtfraglich dagegen 
ist, dass die englische Goldwahrung lediglich ein Product ge
gebener historischer Verhaltnisse war und dass vor AHem die 
Minderwerthigkeit der englischen Silber- Scheidemiinze nur ent
standen ist, um bei der Neuordnung des englischen Miinzwesens 
die noch im Verkehr befindlichen J stark abgeschliffenen Miinzen 
ohne Verlust umpragen zu konnen. 1) England aber war bestrebt, 
sich nach schweren Kriegsjahren aus der Papier-Val uta herauszu
arbeiten, wahrend Deutschland inder Milliardenzeit bIos einer 
Miinztheorie zu Liebe diese Miinzverschlechterung nachahmte. 
Wir werden spater sehen, welche Verluste England aus der reinen 
Goldwahrung erwachsen sind, und wie schon friih dort das Be
diirfniss hervortrat, die Schaden derselben zu paralysiren. Noch 
weniger darf man sich auf das Beispiel des lateinischen Miinz
bundes berufen, der Silberscheidemiinze auspragte, als die Werth
steigerung des Silbers und das Knappwenlen desselben fiir den 
Verkehr storend wurde. Der M aximalbedarf i"t hier auf 6 Frcs. 
pro Kopf (also nur halh so viel als in Deutschland) normirt, und 
es bleibt daneben das 5-Francsstiick als voHwerthige Silbermiinze. 
Seit indessen das Silber im Preise gesunken, ist man auch hier
mit unzufrieden, und dem franzosischen Senat liegt gegenwartig 
ein Antrag Garnier's vor, auch die Theilmiinzen wieder vollwerthig 
auszupragen. In den Vereinigten Staaten endlich ist der Ge
sammtbetrag der seit dem Erlasse des Resumptions-Gesetzes ge
pragten Silberscheidemiinze 43 ~1il1. Dollar oder noch nicht 1 Dollar 
pro Kopf del' Bevolkerung, wahrend an voUwerthigen Standard
Dollars bis 1. November 1879 45 Mill. Dollar gepragt sind. Es 
findet sich demnach keine Analogie fiir die deutsche Silberscheide
miinze, und der Gewinn derselben ",ird um so weniger unter den 
Einnahmen zu figuriren haben, als die doch immerhin mogliche 
Verwirklichung der "Utopie des Bimetallismus" eine Ersetzung der 
unterwerthigen 2- und 5-Markstiicke durch vollwerthige Kurantmiinze 
fordern miisste, wozu etwa 18 Mill. M. erforderlich waren. Dies 
ware dann keine Ausgabe, sondern einfach die Riickzahlung einer 

') Verg!. J. G. Hoffmann, Die Lehre vom Gelde etc. Berlin 1838. S. 103, 
wo hieriiber ausftihrlich gehandelt win!. 
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Schuld, und schon hieraus ergiebt sich, wie imaginar es ware, 
jene Einnahmen a.us der Minderwerthigkeit del' Scheidemiinze den 
effectiven Verlust bei den Silberverkaufen entgegenzustellen. U nter 
den Einnahmen figurirt ferner 1,85 Mill. Mark durch Affinirung 
der iilteren Silbermiinzen gewonnenen Goldes. Diese Summe muss 
folgerichtig nach Abzug der Affinirungskosten von 0,5 Mill. M. 
dem Verlust an den eingezogenen Miinzen gegeniibergestellt wer
den, wodurch diesel' auf 21,9 Mill. M. sinkt. An del' Auspriigung 
del' neuen Reichsgoldmiinzen ist ein Bruttogewinn von 9,8 Mill. l\L 
erzielt; die Miinzkosten betrugen 4,3 Mill. 11.; an der Einziehung 
del' alteren Landesgoldmiinzen wurden 1,5 Mill. M. verloren; es 
bleiben mithin 4 Mill. 1\1.; aber auch diese konnen nul' als Deckung 
fiir kiinftige Ausgaben betrachtet werden. Dei del' Generaldebatte 
iiber das Miinzgesetz von 1873 1) sagte del' Bundescommissarius, 
Geheimer Ober-Regierungsrath Dr. Michaelis (eine Autoritiit, welche 
die Fl'eihandels-Correspondenz gewiss anerkennt), nachdem er 
constatirt hatte, dass an den Goldauspragungen bis dahin ein 
Ueberschuss von 11/S Mill. Thaler geblieben sei. "Indessen, meine 
Herren, glauben Sie ja nicht, dass dies etwa ein reiner Handels
gewinn ist, del' am Golde gemacht sei. Auf dies em Ueberschuss 
ruhen Lasten, die uns heute nicht in del' Berechnung erscheinen. 
Zunachst ist das Reich verpflichtet, die Vollwerthigkeit des Gold
umlaufes aufrecht zu erhalten. Es iibernimmt mit jedem 20- oder 
10-Markstiick, welches aus del' Miinze hervorgeht, die Pflicht, 
diese Miinzen, wenn sie durch den Umlauf abgerieben oder ver
bl'aucht sind, soweit, dass sie nicht mehr das Passirgewicht haben, 
einzuziehen und wieder neu auszupragen." Diese Ausflihrungen 
sind voIIkommen zutreffend, und wir glauben damit die angeb
lichen "Einnahmen" aus der Miinzreform geniigend charakterisirt 
zu haben. Der hier noch nicht verrechnete Rest, 0,4 Mill. M. 
(Zinsen etc.), ist ganz unerheblich. Herr von Dechend hanclelte 
demnach vollstandig correct, wenn er von dem Verlust an den 
Silberverkaufen nur so viel in Abzug brachte, als an den einge
zogenen Miinzen verloren ging. Del' Verlnst an den deutschen 
Silbervel'kaufen wird am anschaulichsten illustrirt, wenn wir den 
factischen ErlOs demjenigen Werth gegeniibersteIlen, den das Sil
ber ohne die in Folge der deutschen Miinzreform eingetretene Ent-

*) Sitzung yom 28. !!Hirz. Stenogr. Berichte S. 117. 
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werthung bei del' Wel'threlation von 1: 15,5 gehabt hiitte. Diese 
Werthrelation galt als pari zwischen Silber und Golcl; sie wurcle 
del' Einliisung des deutschen Silbers zu Grunde gelegt und ware, 
wie wir beweisen werden, ohne die deutsche Miinzreform noch 
heute intact. Es sind verkauft worden: 

bis 30. Septbr. 1875 . 
Vom 1. Octbr.1875 bis 

30. Septbr. 1876 
Vom 1.0ctbr.1876 bis 

30. Septbr. 18i7 
Vom 1. Octhr. 1877 bis 

31. Decbr. 1878. 

Pfd. Silber. 
M. 

Erliis. 'Werth bei 1 :15,5' Verlust. Erliis pro 
M. M. M. Pfd. Silber. 

696195 60,62[090 62,657550 2,036460 87,07 ~r. 

1,0!7478 83,373585 94,273020 10,899435 79,59 -

3,360780 269,007544 302,470200 33,462656 80,04 

1,622698 126.203356 146,042820 19,839464 77.77 -
6,727151 539,2055i5 605,443590 66,238015 80,15 M. 

Hierzu kommen die nach del' Angabe des Herm von Dechend 
vom 1. Jannar bis 16. Mai 1879 verkauften 35 Mill. M. mit 
einem Erliis von 28 Mill. M. oder durchschnittlich 71,1 M. pro 
Pfund Feinsilber und einem Verlust von 7 Mill. M. Somit 
hat Deutschland bisher fijI' 567,2 Mill. M. Silber vel'kanft, 
das bei del' cler Einliisung zu Grunde liegenclen Relation von 
1 : 15,5 einen Werth von 640,4 Mill. M. gehabt hatte. Del' 
effective Verlnst an den cleutschen Silberverkiiufen betriigt somit 
73,2 Mill. M., eine Zahl die urn 1,3 Mill. M. von clen Angaben 
del' 7. amtlichen Denkschrift und den Angaben des nerrn 
von Dechend abweicht, welche dort unbegreiflicher \Veise fiir das 
durch Affinirnng der iilteren Miinzen gewonnene Gold im Betrag 
von 1,3 Mill. M. in Abzug gebracht sind. Diese 1,3 Mill. M. 
miissen folgerichtig dem Yerlust an dem Mindergehalt del' einge~ 

zogenen Miinzen gegeniiber gestellt werden, del' dadurch von 
23,2 Mill. M. auf 21,9 Mill. M. herabsinkt, andererseits muss der 
Selbstkostenpreis des Silbers fiir clas Reich clementspl'echend von 
628,7 Mill. M. anf 627,4 Mill. M. herabgesetzt werden. In cler 
Denkschrift abel' wi I'd del' Verlust an den Einziehungen durch 
diese 1,3 Mill. M. erhiiht, statt vermindert. Die amtliche Denk
schrift enthiilt hieI'durch einen offenbaren Rechenfehler, denn sie 
enthiilt auf diese Weise als eigentlichen d urch die Entwerthung 
des Silbers entstandenen Yerkaufsverlust 64,911980 M., eine Snmme, 
die nicht clem normalen Silberpreis von 90 M. entspriiche, viel
mehr urn 0,20 M. von cliesem abweicht und 89,80 M. ergiebt. Es 
ist im hiichsten Grade tadelnswerth, dass eine officielle Publi-
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cation einen solchen Schnitzer enthiilt, der sich iibrigens auch in 
den friiheren Denkschriften durchgiingig findet. Der effective Ver
lust an den deutschen Silberverkiiufen betriigt mithin 73'2 Mill. 
M. und die Angabe des Herrn von Dechend war deshalb dnrch
aus zutreffend, _ sogar vermittelst jelles Fehlers der Denkschrift 
noch etwas zu niedrig. Beriicksichtigen wir aber, wie es in der 
Freihandels-CorreRpondenz verlangt wird, neben der Sollseite die 
Habenseite, wiirden wir streng kaufmiinnisch Buch fUhren, dann 
kiimen wir zu einem ganz anderen Hesultat, dann wiirden wir 
den Nennwerth der Scheidemiinzell unter die Passiva, ihren 
innerell Werth unter die Activa stellell. Jene"427 Mill. M. Silber
scheidemiinzen, die bis jetzt ausgepragt sind, angenommen, dass 
man sie zum hentigen Silberkourse verkaufen konnte, reprasen
tiren 300 Mill. M. Gold, wollte man sie aber verkaufell, so wiirde 
der Verlnst noch bedeutend grosser sein, da dann del' Silberpreis 
sofort fallen wiirde. - Dass ist ein fictiver Verlust, da die Silber
feindschaft ja noch nicht so weit geht, dass man das Silber giinz
Hch aus dem Verkehr bannt und etwa - durch Papier ersetzt . ..,.
Einen grossen Unterschied sehen wir zwischen beiden jetzt nicht, 
beides ist Creditgeld und ob eine Miinze 33% pCt. oder 100 pCt. 
unterwerthig ist, macht dies einen Unterschied? Es ist auch eine 
del' Segnungen del' Goldwahrung, dass wir uns im tiiglichen Ver
kehr so gut wie ausschliesslich eines unterwerthigen Creditgeldes 
bedienen. Diejenigen unserer Gegner, welche die Silberentwerthung 
fUr eine dauernde halten, mogen dies in's Auge fassen, fiir uns 
ist es ein voriibergehendes Moment, da wir an die schliessliche 
Rehabilitation des Silbers nicht zweifeln. Wenn man aber ein
mal mit fictiven Werthen rechnet, dann konnen wir jener fictiven 
"Einnahme" hier den ficti.ven Verlust yon 130 Mill. M. gegeniiber
stellen, eine Summe die betriichtlich steigen wiirde, wenn wir die 
gleichfalls fictive Schiidigung des Nationalvermogens hinzurechnen, 
die durch die illnere Entwerthung des im deutschen Besitz be
findlichen verarbeiteten Silbers entsteht. Wir habell dabei noch 
ganz abstrahirt von dem Verlnst an den noeh im Umlauf befind
lichen Thalerstiieken, ein Verlnst, del' hoffentlieh durch eine 
Ae:lderung unserer Miinzgesetzgebung vermieden wird. 



m. 
Der Betrag der noah kursirenden Silberthaler. 

Die vorhandene Menge der noch circulirenden Silberthaler 
und folglieh den Verlust der bei ihrem Verkauf entstehen wird 
libertrieben zu haben, ist der zweite Vorwurf, den die Freihandels
Oorrespondenz gegen Herrn von Deehend riehtete, sehen wir, wie 
es sieh damit verhiilt, die Freihandels -Oorrespondenz schreibt: 
" Nieht minder sonderbar ist die Bereehnung des Herrn von 
Dechend liber den Verlust, den das Reich voraussiehtlieh an den 
noch einzuziehenden und zu verkaufenden Silberthalern erleiden 
wird. Er sehickt voraus, dass Niemand wissen konne, wieviel von 
den Thalern, welehe seit 1750 gepriigt sind, im Laufe der Jahre 
eingesehmolzen oder verloren gegangen sei und fiihrt dann fort 
"einen ziemlieh sieheren Anhalt fiir diese Sehiitzung gewiihrt aber 
die bei der Einziehung der gleiehartigen, denselben Zweeken die
nenden 2 Thalerstiieke gemaehten Erfahrung. Hierbei hat sieh 
ergeben, dass von denselben 17 pOt. nicht wieder zum Vorsehein 
gekommen sind, wenigstens nieht reehtzeitig. Wendet man den
selben Maassstab auf die Thalerstiieke an, so wurden noeh ca. 
476 Mill. M. einzuziehen und zu verkaufen sein und sich ein 
weiterer Verlust ergeben zwischen 90-100 Mill. M. (bort! hort!) 
wenn wir dasselbe zu denselben Preis en verkaufen wollten, zu 
welchem wir es wiihrend der letzten Monate verkauft haben." 
Nun aber enthiilt die erwiihnte Denkschrift auch eine Berechnung 
der zur Einziehung verbliebenen Thaler und diese Bereehnung 
kommt fiir Ende 1878 nur auf rund .351 Mill. M. hinaus. Es 
lohnt sich den Gang dieser Bereehnung zu verfolgen, urn nachzu
weisen, dass man bei der Angabe des Herrn von Deehend vor 
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einem vollkommenell Rathsel steht. An Einthalerstiieken sind 
seit 1750 im Ganzen fiir 395,5 Mill. Thaler gepragt worden, der 
Abgang ist auf 21 pCt. gesehiitzt, weil sieh dieses Verhiiltniss bei 
den den Thalern zunaehst stehenden Zwei- und Einguldenstiieken 
und Zweithalerstiieken ergeben hat. Demnaeh sind an Abgang ab
zusetzen 83 Mill. Thaler, eingezogen waren bis Ende 1878 bereits 
195,4 Mill. Thaler, so dass von jenen 395,5 "Mill. Thaler noeh 
zur Einziehung verbleiben wiirden rund 117 Mill. Thaler oder 
351 Mill. M. Von Ende 1878 bis Mai 1879 sind aber naeh An
gabe des Herrn von Deehend noeh weitere 28 Mill. M. verkau ft, 
so dass nur 323 Mill. M. iibrig bleiben. Und Herr von Deehend 
kommt auf 476 Mill. 1\1.! fiir die Verwerthung wurden allerdings 
ausser jenen 323 Mill. M. znr Vel' wen dung kommen, die vorrathi
gen Barren aus eingezogenen Thalern, Ziffern sind dariiber nieht 
bekannt, doeh kann ihr Betrag nieht sehr hoch sein, zumal Herr 
von Dechend sie mit Stillschweigen iibergeht. Die grosse Diffe
renz zwischen der Angabe del' Denkschrift und del' Angabe des 
Bankpriisidenten vermindert sich freilich etwas wenn man, wie 
ersterer, nicht 21 pCt. Abgang, sondern, wie Letzterer nur 17 pCt. 
Abgang zu Grunde legt; dann wiirden von dem Gesammtbetrage 
von 395,5 Mill. Thk zuniichst als Abgang abzusetzen sein 
67,2 Mill. Thlr., ferner als eingezogen 195,4 Mill., so dass zur 
Einziehnng verbleiben wiirden 132,9 Mill. Thlr. oder 398,7 Mill. M. 
Hiervon sind noch die in dies em Jahre verkauften 28 Mill. M. 
abzuziehen, so dass als Rest doch nur 370,7 Mill. 1\1. heraus
kommen wiirden, dies ergabe gegen die von Herrn von Dechene! 
herausgerechneten 476 Mill. M. noch immer eine Differenz von 
105,3 Mill. M., tiber welche die Rede des Reichsbankpriisidenten 
auch nicht die geringste Spur von Aufkliirung giebt. Dcmgemass 
wiirde sich auch der VerIust, den er fiir jene 476 Mill. 1\L auf 
90-100 Mill. AI. schittzt, sehr bedeutend ermiissigen, selbst wenn 
man den niedrigen Silberpreis, welchen er zu Grunde legt, geIten 
lassen wollte. 

Wenn Herr von Dechend die Silber- Thaler osterreichischen 
Geprages mit in Rechnung gestellt haben sollte, so durfte er das 
nicht stillschweigend thun, da die bisherigen amtlichen Denk
schriften iiber die Miinzgesetzgebung diesel ben niemals in Anschlag 
bringen. Und zwar mit vollem Recht, denn wenn die deutsche 
Miinzreform soweit gefiihrt ist, dass aIle deutschen Silberthaler 
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ausgestossen sind, so werden die osterreichischen Thaler um so 
weniger Schwierigkeiten bereiten konnen, als Oesterreich selbst sie 
bei jeder Reform seines Miinzwesens beobachten muss." Die Frei
handels-Correspondenz kritisirt dann Dechend's Bemerkungen iiber 
die Silberpreise, was wir hier ausser Acht lassen konnen, da wir 
spiiter eingehend dariiber zu sprechen haben und schliesst dann: 
"nun ist ja die Moglichkeit nicht ausgeschlossen, dass in der 
gegenwiirtigen Situation eine zeitweisige Einstellung der Verkiiufe 
trotzdem financiell richtig wiire, obwohl wir dieser Ansicht nicht 
sind. Aber wenn diese Massregel in der That auf Grund der von 
Herrn von Dechend im Reichstage gemachten Angaben beschlossen 
wurden, so ist es allerdings mit der Grundlage fiir einen sol chen 
Schritt recht herzlich schlecht bestellt gewesen. Unter den vielen 
auffiilligen Punkten, von welchen wir im Vorstehenden nur einige 
besprochen haben, bleibt aber der auffiilligste immer der, wenn 
Herr von Dechend die Absicht hat, das Steigen des 
Silberpreises durch seine Raltung und seine DarstelIung der 
Dinge giinstig zu beeinflussen, wie rechtfertigt sich 
dann seine moglichst hoch und sicherlich theilweise 
falsch gegriffene Schiitzung des Silbervorrathes, dessen 
sich Deutschland zu entledigen hat, wenn es an seiner Miinzge
setzgebung nicht riitteln will." 

Wir haben diese DarstelIung in extenso wieder gegeben, weil 
sie einerseits die Runde durch die ganze deutsche Presse machte 
und Anlass zu den heftigsten Angriffen gegen den so hoch ver
dienten deutschen Reichsbankpriisidenten gab und weil andrerseits 
der unbefangene Leser, wenn er sieht, wie wir aIle diese Argu
mente und dieses hohle Zahlengebiiude mit Leichtigkeit iiber den 
Raufen wenen werden, vielleicht zu der Einsicht kommen wird, 
dass eine Sache, die sich so schlechter Vertheidigungsmittel be
dient, nicht die Sache der Wahrheit sein kann. Wir werden im 
FoIgenden noch oft zeigen, mit welch' groben Tiiuschungen die 
Partei der Goldwiihrung das Publikum hintergeht, Tiiuschungen, 
die den Unkundigen freilich iiberzeugen miissen, die wir aber so 
klar und offen als Betrug entlarven werden, dass wir nicht zwei
feIn, dass der unbefangene Leser, der bisher "anerkannten Autori
tiiten" glaubend, fiir die Gold wiihrung giinstig gestimmt war, 
nach der Lectiire dieses Buches nicht mehr zu unsern Gegnern ge
bOren wird. Wenn der Leser unsere Widedegung der obigen Be-

2 
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hauptungen der Freihandels-Correspondenz gelesen hat, dann moge 
ar priifen, auf welcher Seite das Recht und die Wahrheit sind, 
diese Priifung ist um so leichter, als es sich hierbei nicht um 
einen Streit der Meinungen, sondem um zahlenmiissige Angaben 
handelt. Deshalb muss Jeder sich fiir uns entscheiden, denn die 
Arithmetik iibt einen unerbittlichen Zwang aus, ihre Gesetze sind 
"allgemein giiltig und nothwendig" das wird dann aber bewirken, 
dass der Leser auch sonst nicht mehr blindes Vertrauen zu seinen 
Autoritiiten haben wird und damit ist schon viel gewonnen. 

Die Freihandels - Correspondenz steht vor der Angabe des 
Herm von Dechend, dass noch iiber 476 Mill. M. Silber zu ver
kaufen seien, vor einem "vollkommenen Riithsel" vergebens ver
sucht sie nachzurechnen, wie Herr von Dechend zu dieser Zahl 
gekommen ist und doch illt dies hOchst einfach. Die Freihandels
Correspondenz rechnet selbst heraus, dass, wenn man wie Herr 
von Dechend 17 pct. fUr den Abgang von Thalem in Anschlag 
bringt, 398,7 Mill. M. deutschen Silbers noch zu verkaufen sein. 
Hatte die Freihandels-Correspondenz nun berechnet, dass an oster
reichischen Vereinsthalem 93 Mill. M. ausgepriigt sind, auch hiervon 
17 pOt. Abgang subtrahirt und die librig bleibenden 77,2 Mill. M. 
zu jenen 398,7 Mill. M. hinzugerechnet, so hiitte sich ihr das 
"vollkommene Riithsel" gelost, denn wir erhalten 476 Mill. M. 
als denjenigen Betrag, welchen das deutsche Reich an Silber noch 
zu verkaufen hiitte, wenn man mit Herm von Dechend einen Ab
gang von 17 pOt. berechnet. Hat nun aber die Freihandels
Correspondenz darin Recht, dass sie diese stillschweigende Herein
nahme der osterreichischen Thaler, seitens des Herm von Dechend 
tadelt? keineswegs, denn die Verpflichtung des deutschen Reichs 
zur Einziehung der von 1857-66 auf Grund des Wiener Miinz
vertrages gepriigten osterreichischen Vereinsthalers ist unbestritten, 
da die volle Zahlkraft dieser Thaler gleich 3 M. Gold ausdriick
lich durch das Gesetz vom 20. April 1874 anerkannt ist und die
selben auch in dem Gesetz vom 6. Januar 1876 den Thalem des 
deutschen Gepriiges vollstandig gleichgestellt werden. Die Ein
ziehung auch der osterreichischen Thaler ist deshalb stets beab
sichtigt gewesen und ihr Betrag, der, soweit er noch vorhanden, 
ausschliesslich in Deutschland sein muss, weil er hier einen ge
setzlichen Ueberwerth besitzt, ist bei allen Berechnungen liber die 
Menge des von Deutschland zu verkaufenden Silbers beriicksich-
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tigt worden. Das allas sind so bekannte Thatsachen, dass der 
Reichsbankprasident nicht nothig hatte, seine Rede durch ihre 
Aufzahlung zu verlangern. Wenn es sich um den Betrag des von 
Deutschland zur vollen Durchfiihrung der Goldwiihrung noch zu 
veraussernden Silbers handelt, so muss iminer der Betrag an 
osterreichischen Vereinsthalern mitberechnet werden, sonst ist die 
Rechnung falsch. Der Reichsbankprasident konnte also gar nicht 
anders rechnen, als er gerechnet hat, wenn er sich nicht absicht
lich verrechnen wollte. Die Idee, die osterreichische Thalern 
kursiren zu lassen, bis Oesterreich sie beseitigt, d. h. bis Oester
reich an den griechischen Kalenden zur Goldwahrung iibergeht, 
ist - n eu und widerspricht allen Intentionen der Goldwahrungs
partei, die sich also hier eines Arguments bedient, gegen das sie 
heftig Front machen wiirde, wenn es ihr von gegnerischer Seite 
entgegen gehalten wiirde. Endlich ist in der Freihandels - Corres
pondenz betont worden, dass ja in den officiellen Denkschriften 
von den osterreichischen Thalern nie die Rede gewesen sei. Dort 
gehOren diese auch nicht hin, denn dort handelt es sich nur um 
die Einziehungen deutscher Miinzen, nicht um den Verkauf 
deutschen Silbers, wie er durch die deutsche Miinzreform nothwendig 
wird. Wiirde einmal die Durchfiihrung del' Goldwahrung soweit 
gedeihen, dass auch die osterreichischen Thaler mit zur Einzie
hung gelangten, alsdann wiirde auch ihr Betrag in kiinftigen 
Denkschriften figuriren konnen, jetzt wiissten wir fiir diesel ben 
gar keinen Platz dort. Ware iibrigens die Frage, ob die oster
reichischen Thaler von Reichswegen einzulosen sind, friiher selbst 
discutirbar gewesen, seit den Gesetzen vom 20. April 1874 und 
6. Januar 1876 kann es hieriiber doch keinen Streit mehr geben und 
die Anhiinger der Goldwahrung haben deshalb ebenso, wie die 
Regierung stets die Einlosung dieser, wie aller andern 'rhaler 
beabsichtigt. Wenn also die osterreichischen Thaler zur volligen 
Durchfiihrung der Goldwahrung in Deutschland einzulosen sind, 
wie kann man dann den Betrag des von Deutschland noch zu 
verkaufenden Silbers festsetzen, ohne Beriicksichtigung der oster
reichischen Thaler? Das kann man offenbar nur thun, wenn man 
eine absichtliche Tauschung ausfiihren will. Der Vorwurf gegen 
den Herrn von Dechend ist deshalb ein rein sophistischer aber
der Zweck heiligt die Mittel. 

Ferner hat die Freihandels - Corrrespondenz aus der Bemer-
2* 
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kung des Herm von Dechend, dass bis Mai 1879 28 Mill. M. ver
kauft und daran femere 7 Mill. M. verloren seien, z wei falsche 
Schliisse gezogen. Zuerst hat sie verkaufen und einziehen als sy
nonyme Begriffe gesetzt, was sie keineswegs sind, und frischweg 
28 Mill. Mark vnn dem Betrag der noch einzuziehenden Thaler 
abgezogen. Ferner abel' hat sie, obgleich Herr von Dechend aus
drlicklich von einem Verlust von 21 pCt. spricht, den Betrag des 
verkauften Silbers zu 28 Mill. M., und nicht zu 35 Mill. M. an
gegeben. Waren bei dem V er k auf von28 Mill. 7 Mill., also 25 pCt. 
verI oren gegangen, so' ergabe dies einen Durchschnittspreis des 
Silbers in London von ca. 48% d. p. U. St., wahrend Herr von 
Dechend sagte: "Der Silberpreis ist erheblich gesunken, bis auf 
50 d., zeitweise bis auf 48% d. Dies ergiebt fiir unsere Ver
kaufe einen Verlust von 21 pCt.", ein Verlust von 21 pCt. 
bedeutet einen Silberpreis von durchschnittlich 50% d. Del' 
Durchschnittspreis des Silbers von Januar bis Mai 1879 betrug 
annahernd 50 d., und, da die deutschen Silberverkaufe rcgel
massig etwas mehr als den Durchschnittspreis erzielten, so unter
liegt es keinem Zweifel, dass die Reichsbank thatsachlich fiir 
28 Mill. 1\1. Silber verkauft hat, deren Einliisungswerth fiir das 
Reich 35 Mill. M. betragen hatte, so dass del' Verlust 7 Mill. 1\'1. 
odeI' 20 pCt. betragt. 

Dass diese 35 Mill. M. durchaus nieht neu eingezogen zu 
sein brauchen, dass vielmehr geniigend Silberbarren vorhanden 
waren, ergiebt sich aus del' von del' Freihandels - Correspondenz 
benutzten Denkschrift. Wahrend namlich die Freihand els -Corre
spondenz meint: "Ziffem liber die vorrathigen Barren aus einge
zogenen Thalern sind nicht bekannt, doch kann ihr Betrag nicht 
sehr hoch sein, zumal Herr von Dechend ihn mit Stillschweigen 
libergeht." Finden wir in der Denkschrift den Betrag del' durch 
Raffinirung und Einschmelzung gewonnenen Barren auf 
7,144462 Pf. Feinsilber angegeben, davon waren bis 1. Jan. 1879 
6,727151 - verkauft, mithin blieben 

417311 Pf. , hiervon sind zur Auspragung del' Reichsscheidemiinzen 
32429 - verwandt; es verblieben mithin am 1. Januar 

-384882 Pf. Feinsilber. 
384882 Pf., das Pfund zu 

34,639380 M., odeI' genau so 
Jahre 1879 noch verkauft hat! 

90 M., ergeben einen Werth von 
viel, als die Reichsregierung im 
Wir besitzen keine Angaben dar-
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iiber, aber wir vermuthen, dass eine so wiehtige Massregel, wie 
die Suspension der deutsehen Silberverkiiufe, nieht plotzlieh ins 
Leben trat, sondern von langer Hand vorbereitet wurde. Es liegt 
deshalb der Gedanke nahe, dass im Jahre 1879 kein Silber mehr 
eingeschmolzen ist, sondern dass die Verkiiufe nur so lange fort
gesetzt wurden, bis der noch vorhandene V orrath an Barren ab
gestossen war. Soetbeer giebt in der Hamburger Borsenballe an, 
dass 1879 fUr 26,647400 M. eingezogen sei. Wir wissen nicht, 
woher er diese Zahlenangabe hat, glauben aber jedenfalIs, dass, 
selbst wenn seit 1. Januar 1879 Einziehungen stattgefunden haben, 
doch keine Verwandlung in Barren mehr vor sich ging, vielmehr 
die etwa zur Einziehung reservirten Stiicke seit dem Mai wieder 
in Circulation traten. Die Gleichheit des Betrages der von Ja
nuar bis Mai verkauften Silberbarren mit dem Betrage an Barren, 
del' aus dem Jahre 1878 iibernommen wurde, scheint uns hierfiir 
ein hinliinglicher Beweis, denn wir konnen absolut nicht an
nehmen, dass die Reichsregierung einen so bedeutenden Betrag 
von 26-28 Mill. M. zinslos liegen liisst. Keinesfalls aber 
konnten etwaige Einziehungen aus dem Jahre 1879 die Menge 
des noeh zu verkaufenden Silbers vermindel'll, da im Jahre 1879 
nieht mehr Silber verkauft wurde, als an Barren aus dem vorher
gehenden Jahre restirte. Angesichts diesel' genauen und aus der
selben amtlichen QueUe, aus del' die Freihandels-Correspondenz 
sehOpft, gezogenen Nachweise wird es unsel'll Lesern gewiss sonder
bar erseheinen ~ mit welchem - Freimuth die Freihandels-Corre
spondenz versichert, "Ziffern hieriiber seien nicht bekannt." 

Nun kommen wir zu den letzten del' gegen Herrn von Deehend 
gemachten Vorwiirfe, nach welchem er die Menge der von Deutsch
land noch einzuziehenden Thaler zu hoeh geschiitzt. Er nimmt 
fiir den Abgang im Laufe del' Zeit naeh dem Ergebniss der Ein
ziehung der Zweithalerstiieke 17 pCt. an; hiergegen bemerkt die 
Freihndels-Correspondenz, "nun enthiiIt abel' die erwiihnte Denk
sehrift (eine Autoritiit, die doeh aueh vom Bundesrathstisehe nieht 
zuriiekgewiesen werden kann) aueh eine Bereehnung der zur Ein
ziehung verbleibenden Thaler, und diese Bereehnung kommt fiir 
Ende 1878 nur auf rund 351 Mill. M. hinaus! Es lohnt sieh, 
den Gang dieser Bereehnung zu verfolgen, urn naehzuweisen, dass 
man bei der Angabe des Herrn von Dechend VOl' einem voll
kommenen Riithsel steht.· Sehlagen wir die 7. Denkschrift auf, 
so lesen wir dort: "Wie viel von den hiernach noch nicht ein-



22 Der Betrag der noch kursirenden Silbertbaler. 

gezogenen Betriigen bereits durch Einschmelzung, Verlust u. s. w. 
aus dem Verkehr verschwunden ist, und daher bei der Einziehung 
fiir Reichsrflchnung nicht mehr in Betracht kommen wird, liisst 
sich nicht iibersehen. 

Einigen Anhalt fiir die Abschiitzung des noch riickstiindigen 
Betrages bieten die Erfahrungen, welche bisher bei der Einziehung 
der ausser Kurs gesetzten griiberen Miinzsorten gemacht sind. 

Aus der in der Anlage 2 fUr die wichtigsten Sorten der ausser 
Kurs gesetzten Landesmiinzen gegebenen Vergleichung der Aus
priigung und Einziehung ergiebt sich, dass bei den dem Thaler
stiicke zuniichst stehenden 2- und 1-Guldenstiicken und Zwei
thalerstiicken die Einziehung hinter der Auspriigung urn bezw. 
31,20 und 17 pOt., durchschnittlich urn 21 pOt. zuriickgeblieben ist. 

Wenn dieser Procentsatz der Schiitzung des Abgangs bei den 
Einthalerstiicken zu Grunde gelegt wiirde, so wiird e von der 
Gesammtpriigung von 395,537532 Thlrn. der Betrag von 83,062882 
Thalern in Abzug kommen, wonach sodann nach Absetzung der 
bereits eingezogenen 195,423540 Thaler der noch einzuziehende 
Betrag auf rund 117,051000 Thlr., oder rund 351,153000 M. zu 
veranschlagen w iire. Da indess eine geringe Abweichung des 
Procentsatzes der wirklich in Verlust gegangenen Einthalerstiicke 
von dem vorstehend zu Grunde gelegten eine sehr erhebliche 
Aenderung in dem noch einzuziehenden Betrage ergiebt, so k ann 
vorstehend e Schiitzu'ng auf Verliisslich keit keinen 
Anspruch machen." 

So die Denkschrift, auf Grund deren die Freihandels-Oorre
spondenz gegen Herrn von Dechend zu Felde zieht! Wir sehen, 
Herr von Dechend hat an Stelle einer rein willkiirlichen Schiitzung 
eine andere gesetzt (indem er nicht den Durchschnittsabgang der 
Gulden- und Zweithalerstiicke, sondern nur den des Letzteren zu 
Grunde legt). An sich werden beide Schiitzungen gleich viel oder 
gleich wenig Werth besitzen; was thut aber die Freihandels
Correspondenz? Sie setzt den Leser in den Glauben, dass Herr 
von Dechend gegen die Autoritiit der amtlichen Denkschrift ver
stossen habe. Sie geberdet sich, als ob dort zuverliissiges offi
cielles Material gegeben sei, wiihrend doch nur eine ganz hypo
thetische Schiitzung vorliegt, die selbst "auf Verliisslichkeit keinen 
Anspruch macht." 

Wir iiberlassen es dem I,eser, fiir eine solche Kritik das 
passende Epitheton zu finden und zu urtheilen, wer Recht hatte, 
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die Freihandels- Correspondenz oder Herr von Dechend? In der 
Sache selbst glauben wir, dass die Schatzung des Herm von De
chend die der Wahrheit naher kommende ist, indessen halten wir 
alle bisherigen Schiitzungen, denen lediglich entweder blosse Muth
mas sung oder die Erfahrungen bei der Einziehung anderer Miinz
sorten zu Grunde Iiegt, fiir iiberaus oberflachlich, indem dabei 
eine ganze Reihe von wichtigen Gesichtspunkten ausser Acht ge
lassen sind. 'Vir werden selbst eine Schatzung versuchen, vorher 
aber wollen wir eineGeschichte der bisherigen Schatzungen vorfiihren, 
aus der der Leser ersehen wird, dass - irren menschlich ist. 

Vor dem franziisischen Kriege hatte es sich bei del' Be
sprechung iiber die Miiglichkeit der Einfiihrung der reinen Gold
wah rung in Deutschland immer nur um die Frage gehandelt, wo
her mit dem Golde? Nie hatte man gefragt, wohin mit dem 
Silber? Als nun die franziisische Kriegsentschiidigung das Gold 
b1'achte, da schien die Durchfiihrung del' Reform vollstandig ge
sichert. Es muss anerkannt werden, dass Bamberger das Verdienst 
hat, hierin klarer gesehen zu haben als die Meisten; er trat als 
e1'ster Redner in del' Generaldebatte, welche am 11. Novbr. 1871 
iiber den Gesetzentwurf iiber die Ausp1'agung von Reichsgold
miinzen eriiffnet wurde, auf und sagte:1) "Man hat gesagt, wir sind 
jetzt in einer sehr gliicklichen Lage, da wir so viel Entschadigung 
von Frankreich zu bekommen haben, dass wir zum grossen Theil 
vermuthlich auch in Gold ausgezahlt werden (hier erlaube ich 
mir abel' eine Parenthese), und alle Bedenken, die wir friiher 
hatten, woher das Gold nehmen, sind jetzt beseitigt. M. H., ich 
bin darin nicht so gewiss; die Schwierigkeit war nie, zu fragen, 
woher das Gold nehmen, sondem, wohin mit dem Silber? W 0 

ist das Loch, in das wir die 300 oder 400 Mill. Thlr. Silber, die 
wir los werden miissen, hineinwerfen, ohne sie geradezu ins 'Vasser 
zu werfen? - Denn das ist doch nicht unsere Absicht, so reich 
sind wir doch durch die 5 Milliarden nicht geworden; hier, 
meine Herren, beginnt die Schwierigkeit des Problems. It Und im 
Fortgang derselben Rede heisst es: 2) "Man mache sich keine 
lilusionen, ein Uebergang, wie wir ihn jetzt bewerkstelligen wollen, 
von del' Silberwahrung zur Goldwahrung, ist trotz aller Vorsicht, 
die wir dabei bewahren, ein Uebergang liber einen Abgrund auf 

I) Stenogr. Berichte 1871. S. 230. 
2) Ebenda S. 231. 
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schwankendem Brette, und darum nur kein Zaudern, sondern die 
grosste Entschiedenheit. Wer mit schwankenden Fiissen auf einem 
Brette iiber einen Abgrund geht, stiirzt und bricht den Rals." 
Ihre Prophezeiung ist eingetroffen, Herr Bamberger, das Princip 
der Goldwiihrung liegt im Abgrund, und Deutschland ist nicht 
reich genug, um es von dort heraufzuheben und dariiber sein 
Silber "ins Wasser" zu werfen. 

Bamberger's Worte machten damals keinen Eindruck, wenn 
man wiihrend der ganzen folgenden Debatten die Frage aufstelIte, 
ob die Werthrelation sich iindern wiirde, so meinte man damit 
immer nur die Moglichkeit einer Steigerung des Goldwerthes, an 
ein Sinken des Silberpreises dachte Niemand, die Relation von 
1 : 15,5 war ja durch die franzosische Doppelwahrung sanctionirt 
und deshalb nur minimal veranderlich! Die Moglichkeit einer 
Suspension des franzosischen Miinzgesetzes wurde nicht vermuthet. 
So wies denn der damalige preussische Finanzminister Camphausen 
die, wie er sich ausdriickte, "drastische Frage" Bam bergers: W 0-

hin mit dem Silber? kurzweg damit von der Rand, dass er meinte, 
der von Bamberger fiir so gefahrlich gehaItene Uebergangsprocess 
habe schon begonnen und Deutschland beiinde sich bereit8 im 
Besitz einer ansehnlichen Menge von Goldbarren und Goldmiinzen, 
trotzdem sei del' Silberpreis in London hoher als die Relation, 
niimlich 61 d., und Camphausen meint, dass dieses Verhiiltniss 
nicht aIlzu sehr alterirt werden mochte. 

Auch 1873 wiederholte Bamberger seine Befiirchtungen aber 
auch damals mit ebensowenig Erfolg. Interessant ist es, dass da
mals wo die Schwierigkeiten, das Silber los zu werden, noch 
nicht bekannt waren, die Menge des von Deutschland zu el1t
ausserndeu Silbers allgemein auf 3 bis 400 Mill. Thlr. geschatzt 
wurde (solche Angaben finden sich in den Reden von Bamberger, 
Mohl und Michaelis). In dem Masse, wie spater der Silberver
kauf schwieriger wurde, sank diese Schatzung. Wollte man 
dadurch sich selbst, oder wollte man Andere beliigen? Der Ab
geordnete Mohl, der mit grosser Energie abel' geringem Geschick 
die Doppelwiihrung im deutschen Reichstage vertheidigte, liiRst 
uns iibrigens einen Blick hinter die Coulissen thun und consta
tiren, dass man in massgebenden Kreisen die Verluste, die der 
Uebergang zur Goldwiihrung mit sich bringen wiirde, W 0 h 1 
kan n te, man hiitete sich aber davon zu sprechen, da ja sonst 
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das Publikum aueh etwas davon erfahren hiitte. Mohl sagt: 1) 
"Nun nehmen sie aber vollends an, dass man in ein paar Jahren 
3-400 Mill. Thlr. auf den Geldmarkt werfen wollte so werden 
sie mir zugeben, dass hier ein ganz eolossaler Verlust entstehen 
wiirde. leh glaube keine Indiscretion zu begehen, wenn ieh 
bemerke, dass Herr Bamberger in der freien Commission dem 
Reiche 40 oder 50 Mill. Thlr., theils fiir die Erweiterung del' 
Miinzanstalten, hauptsiichlich aber als Betriebseapital und fiir die 
Verluste an del' Silberausfuhr bewilligen wollte. Wer abel' kann 
sagen, dass nur 50 Mill. Thlr. dabei verI oren werden? wenn man 
mit solcher Raschheit vorgeht, so konnen sich noch ganz andere 
Verluste als nur 50 Mill. Thlr. dabei ergeben. Das Silber wiirde 
am Ende zu andern als Schleuderpreisen geradezu unverkiiuflich. & 

Diese Ausfiihrungen Mohl's blieben natiirlieh unbeachtet und 
- unbeantwortet. Man gab sieh in den leitenden Kreisen einem 
unbegreiflichen Optimismus hin und als das Sinken des Silber
preises aus diesem hii,tte aufriitteln sollen, trostete man sieh durch 
eine Unterschiitzung des noch zu verkaufenden Silbervorrathes. 
Eine am 30. September 1875 vorgenommene Ziihlung ergab1 dass 
in allen offentlichen Kassen nur 34,270000 Thlr. Silber vorhanden 
waren, wovon 20 Mill. in den Banken. Auf Grund dessen nahm 
man an, dass % odeI' gar % der Silberthaler nicht zur Eiu
ziehung gelangen wiirden und Herr Camphausen meinte, wir 
konnten ruhig in die Zukunft sehen, die Reform vollziehe sich 
"in einer wahrhaft spielenden Weise." Angesichts der 
heutigen Situation verdiente dieses Wort zu einem gefliigelten zu 
werden, erinnert es nieht lebhaft an den Mann, der den Krieg 
von 1870 "mit leichtem Herzen & unternahm. Wir wollen nicht 
aIle "Schiitzungen" aufziihlen, die seit 1870 gemaeht sind, wir ver
weisen auf den Report den die englische Untersuchungs-Commission 
liber die Ursache der SilberentwerthulJ.g dem englischen Unter
hause erstattete 2) , ferner auf Nasse's Aufsatz: "Die Demoneti
sation des Silbers und das Werthverhiiltniss der edlen Metalle 3)" 
und auf die zahlreichen Aufsiitze Soetbeer's im deutschen Handels-

I) Stenogr. Ber. 1873. S. 342. 
2) Report from the Select Comittee on Depreciation of Silver. Ordered by 

the Hou&e of Commons, to be printed 5. July. 1876. Wir citiren im folgenden 
kurz "die englische Commission" und "der englische Report". 

3) Jahrbuch fiir Gesetzgebung etc. von v. Holtzendorff u. Brentano. 1. Jahr~ 
gang S. 115 u. f. 
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blatt. Wir wollen nul' an einigen Beispielen edautel'll wie weit 
aUe diese Schatzungen auseinandergingen. Wie Soetbeer be
richtet, glaubte man 1875 Deutschland wiirde nul' noch 140 Mill. 
M. Silber zu verkaufen haben, "eine Autoritat" nimmt 300 Mill. 
M. an, Soetbeer 600 Mill. M., glaubt aber sich wegen der Hohe 
dieses Betrages vertheidigen zu miissen, da derselben allgemein 
wiedersprochen werde 1). SpateI' schatzt Soetbeer den Betrag des 
zu verkaufenden Silbers auf 500 Mill. M., woran 40 Mill. M. 
verloren gehen werden 2). Am 31. August 1875 schiitzt Soetbeer 
den Abgang und Verlust auf 40 pOt., den Silbervorrath 1871 auf 
917 Mill. M., am 11. November dagegen, auf 33% pOt. und den 
Silbervorrath 1871 auf 989 Mill. M. Am 25. Mai 1876 ist ein 
Abgang von 1/3 schon recht hoch gegriffen, am 31. August, nach
dem inzwischen die Silberpanik eingetreten, schiitzt Soetbeer den 
Abgang wieder auf 40 pOt., AS blieben zum Verkauf noch 
551,2 Mill. M., ausserdem 60 Mill. M. osterr. Thaler, der Ver
lust hieran wiirde 100 Mill. M. betragen. Am 19. October 1876 
schiitzt Soetbeer "gegeniiber andel'll Annahmen, die zwischen 1/4 
und % schwanken", den Abgang auf 331/ 3 pOt., dass am 1. Oc
tober 1876 noch zu verkaufende Silber incl. der osterr. Thaler 
auf 570 Mill. M. und den zu erwartenden Vedust auf 80 Mill. 
M. Am 19. April 1877 nimmt Soetbeer nur noch 25 pOt. Ab
gang an, am 6. September dagegen setzt er wieder 33 1/ 3 pOt. 
und prophezeit daraufhin, dass bis Ende 1876 und noch etwas 
langer die 390 Mill. M. deutschen Silbers und die osterr. Thaler 
verkauft sein werden. Am 28. October 1879 nimmt Soetbeer in 
der Hamburger Borsenhalle 21 pOt. Verlust an und wie es scheint, 
ist ihm jetzt das auch noch zu viel, denn am 6. December finden 
wir in derselben Zeitung den Betrag des jetzt noch zu verkaufen
den Silbers von Soetbeer auf 400-440 Mill. M. geschiitzt. Man 
pflegt den Schatzungen Soetbeer's immer einen grossen Werth bei
zulegen, weil sie von dem bedeutensten Fachmann herriihren. 
VieUeicht kommt es daher, dass Soetbeer nicht nur Fachmann, 
sondern auch Parteimann ist, dass es uns moglich war, eine 
solche Reihe von Abweichungen aus drei Jahrgiingen einer ein
zigen Zeitschrift zu entnehmen. AlIe obigen Daten, bis auf die 
letzten sind dem deutschen Handelsblatt 1875 - 77 entnommen. 
Die Angaben, die vor der englischen Untersuchungs - Oommission 
iiber den Betrag des 1876 von Deutschland noch zu verkaufenden 
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Silbers gemacht sind, schwankten zwischen 8 und 30 Mill. .£. 
Die von Soetbeer gebilligte Schatzung Sonnemann's betrug 22,5 
Mill. iE. Pietsch, del' Director del' Londoner Deutschen Bank, 
del' sich auf Ansichten stiitzte, die in amtlichen Kreisen in Berlin 
herrschend waren, nahm 13 Mill. iE an. Nasse, del' urn dieselbe 
Zeit die griindlichste del' uns bekannten Schatzungen vornahm, 
setzte die Summe des noch zu verkaufenden Silbers auf 500 Mill. 
M. fest zu dessen Abwalzung G Jahre erforderlich sein sollten. Seit 
1. October 1876 sind ca. 500 Mill. M. verkauft und wir nehmen 
an, dass nochmals 500 Mill. M. zu verkaufen seien! Die hOchsten 
Schiitzungen ergaben sich demnach als urn die Halfte zu niedrig. 

Wenn wir es nun selbst unternehmen wollen, cine Schiitzung 
vorzunehmen, so ist fur uns die Arbeit zwar viel leichter als 
dies fruher del' Fall war, da die Fehlergrenze eine geringere ge
worden ist. Indessen wiirden wir trotzdem wohl darauf ver
zichten, wenn wir nicht del' Meinung waren, dass eine solche 
Schatzung von einem and ern Gesichtspunkt aus, als dem bisher 
iiblichen, moglich ist. Man hat bisher von den Gesammt-Aus
pragungen irgend einen Procentsatz in Abzug gebracht. Diesen 
Procentsatz bildete man Anfangs ganz willkiirlich, dann legte 
man die bei den bisherigen Einziehungen gewonnenen Erfahrungen 
zu Grunde. Dieses Verfahren ist ein durchaus falsches und 
wurde die Veranlassung zu den vielen Trugschliissen die wir eben 
vorgefiihrt. Ein Schluss von del' einen Miinzsorte auf die andere 
ware hochstens dann zuliissig, wenn beide demselben Zwecke 
gedient, dieselbe Umlaufszeit und dasselbe Umlaufsgebiet gehabt 
hatten. Bei einem Procentverhaltniss scheint iiberdies auch die 
absolute Hohe des Betrages in Betracht zu kommen. Es ist 
nicht wahrscheinlich, dass mehr Thaler bei einer eventuellen 
Ausserkurssetzung priicludirt werden, als seiner Zeit Gulden, viel
mehr ist in Folge gewisser Eigenthiimlichkeiten del' suddeutschen 
Bevolkerung gerade das Umgekehrte anzunehmen. Nun abel' ist 
7 mal mehr Kurantmiinze del' Thaler- Wah rung als del' Gulden
Wahrung gepriigt, derselbe Betrag also, del' hier gleich 1 pet. 
wirkt, wirkt dort gleich 1/7 pct. 

Es waren besonders die Erfahrungen bei del' Einziehung del' 
Gulden- und del' Zwei-Thalerstiicke, die man hei del' Schatzung 
des noch vorhandenen Thalervorrathes berii.cksichtigte, sehen wir 
mit welchem Recht: 
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ausgepriigt. eingezogen. der Nachweis fehlt bei 
Zweiguldenstiicke.. 44,1 Mill. fl. 30,2 31 pCt. 
Einguldenstiicke .. 58,8 - 46,9 20 
Einhalbguldenstiicke 16,6 13,9 16 

~~~~~--~~----~--------
119,5 Mill. fl. 91 24 pCt. 

Bierbei faUt zunachst die Kleinheit del' Betra.ge ins Auge, VOl' 
Allem abel' werden wir jede Analogie mit den Einthalerstiicken 
ablehnen miissen, wenn wir die Auspragezeit betrachten. Es 
wurden gepragt: 

1857 J vor 43.726 } Mill. fl. 54,831 1l\1i!1. fi. 13240 }MilL fl. 179 674} ~ill. Thlr. 
\ h 0'375 Zwel- 3946 Emfl.- 3'350 '(.guld.- .'" Emthaler-nac , fI.stucke., stiicke., stiicke. 21!>,86'J stucke. 

Bei den Miinzen del' Guldenwiihrung, die man zum Vergleich 
heranzog, war also del' Betrag del' nicht eingezogenen Miinzen um 
so grosser, je weniger nach 1857 gepragt waren; man hiitte cles
halb allenfalls diese Zahlen zu einer Abschatzung del' VOl' 1857 
gepragten Thaler benutzen konnen, nicht abel' zu del' aUer Thaler, 
da diese iiberwiegend nach 1857 gepragt sind. Ein zweites Ver
gleichsobject boten die Zwei-Thalerstiicke. Man hat bald, wie 
die Denkschrifj; aus clem Abgang diesel' und del' Gulden, bald 
wie Dechend nul' aus dem ersteren eine Schatzung des Thaler
vorrathes versucht. Auch dem konnen wir nicht zustimmen. Ge
pragt sind: 

11;-7 {VOl' 50,997 } Mill. Thlr. 
D nach 13,978 Zweithlst. 

179,674 } Mill. Thlr. 
215,863 Einthlst. 

Der Abgang an den Zwei-Thalerstiicken betragt 17 pCt.; es 
ergiebt sich schon aus diesen Zahlen, dass del' Verlust bei den 
'fhaleru ein geringerer sein muss, da zudem bei den Zwei-Thaler
stiicken die absolute Bohe eine geringere, folglich die 'Yirkung 
del' Priiclusion eine grossere ist. Es sind nicht zur Einziehung 
gelangt 11,3 Mill. ThIr., von denen abel' erfah1'ungsmassig ein 
bedeutender Betrag spateI' eingeRchmolzen wurde. Wir glauben 
nicht seh1' fehI zu gehen, wenn wir annehmen, dass an den VOl' 
1857 gepragten 50,979 Mill. 'fhIr. 20 pCt. gleich 10 Mill. Thlr., 
an den nach 1857 gepragten 13,978 Mill. Thlr. dagegen nul' 
10 pCt. odeI' 1,3 Mill. 'fhlr. fehlten. Batte Dechend dieses Ver
hiiltniss auf die Einthalerstiicke angewendet, so hatte er statt 
476 Mill. '~L 516 Mill. M. herausge1'echnet und seine Rechnung 
hatte iiberdies eine rationellere Grundlage gehabt. 1st abel' etwa 
anzunehmen, dass del' Abgang del' Einthalerstiicke grosser war, 
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als der der Zwei-Thalerstiicke? wir glauben dies veremen zu 
konnen. 

1) wird zum Export und zum Einschmelzen erfahrungs
massig die grossere :Miinze vorgezogen. 

2) befanden sich die Zwei-Thalerstiicke weniger im taglichen 
Verkehr als die Einthalerstiicke, hatten also weniger A b
nutzung, worauf die Interessenten gewiss achteten. 

3) liisst es sich nachweisen, dass sie vorzugsweise zum Ein
schmelz en zu industriellen Zwecken benutzt wurden. So 
heisst es in den Uebersichten des Handels, der Industrie etc. 
des preussischen Staates 1) im Jahre 1865 aus Liidell
scheidt: "Zum Einschmelzen werden statt der :Fiinf
frankenstiicke jetzt allgemein Zwei - Thalerstiicke ver
wendet. " 

Aus den bisherigen Einziehungen, deren ResuItat wir hier 
mittheilten, geht wiederholt hervor, dass an den vor 1857 ge
pragten Miinzen ein grosserer Abgang zu berechnen ist, als an 
den spiiter gepriigten, ein Umstand, del' bisher viel zu sehr iiber
sehen ist. 1st es schon an sich natiirlich, dass altere Miinzen 
mehr aus dem Verkehr verschwunden sind, als jiingere, so ist dies 
bei den Einthalerstiickell im hervorragendsten Maasse der Fall, 
weil hier eine ganze Reihe von Ursachen zusammentrafen, urn 
dies zu befordern. Wahrend sonst zum Export moglichst voll
wichtige und deshalb moglichst neue Stiicke gesucht werden, war 
dies in Deutschland nicht· der Fall, im Gegentheil bevorzugte 'man 
die alten Stiicke und zwar aus folgenden Griinden: 1) war durch 
den Uebergang yom 14 Thalerfuss zum 30 Thalerfuss 1857 eine Er
leichterung des Miinzfusses um ca. 2,235 pro Mille 2) herbeigefiihrt, 
2) waren die alten preussischen Thaler nur 0,75 fein, so dass die 
Ausscheidung von 0,25 Kupfer lohnend wurde, 3) war bis zum 
Beginn der dreissiger Jahre das Silber goldhaltig. Dass dieses nicht 
unbedeutend ins Gewicht raIlt, geht daraus hervor; dass bei der 
Miinzreform, das Reich von dem affinirten Silber noch 1,85 Mill. 
M. (bei 0,55 Mill. M. Unkosten) fiir den Goldgehalt erhieIt, dass 
die Arbitrage diese Umstande beachten musste, ist einleuchtend, 
dass sie sie beachtet hat, geht aus folgendem hervor: Wir lesen 

I) Herausgegeben vom statistischen Biireau. 
2) 1 Thaler des 14 Thalerfusses = 1,002235 Th. des 30 Thalerfusses. 
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im preussischen Staats an zeiger vom 30. December 1864 (S. 3625): 
»Aus CoIn meld en dortige Blatter, dass daselbst seit einiger Zeit 
Massen von preussischen Thalern aufgekauft werden, die, wie man 
hort, libel' England nach Indien gehen. Dic alten Thaler von 
grossem Format sollen dort am beliebtmtten sein, und auf 100 
Silberthaler bis zu 15 Silbergroschen Aufgeld bezahIt werden." 
Es ist recht naiv, an die V orliebe del' Asiaten fUr das grosse 
Format zu glauben, augenscheinlich abel' wurde diesel' Grund von 
den Aufkaufern angegeben, die ihrerseits den wahren Sachverhalt 
kannten. Wenn wir nun noch einen Blick auf die deutsche 
Zahlungsbilanz werfen, so werden wir einen stark en Silberabfiuss, 
hauptsachlich in den Jahren 1863-65 wahrnehmen. Wahrend 
die Handelskammer in Magdeburg noch 1863 berichtet, .dass sich 
del' Silberabfluss in Deutschland noch wenig fUhlbar macht, klagt 
1864 schon die von Altena iiber Mangel an Silbermiinze zur Ver
wendung in der Fabrikation. CoIn iiber den Mangel an voll
wichtiger Silbermiinze in del' Circulation und in dem Bericht del' 
aItesten del' Berliner Kaufmannschaft fUr 1864 heisst es: "die 
ErhOhung des Discontos auf 7 pCt. war nothig, um den Abfiuss 
des Silbers vorzubeugen, welches seit langerer Zeit so theuer ist, 
dass die konigliche Miinze in ihrer Thiitigkeit gehemmt ist." 1m 
Jahre 1865 trat dann ein volliger Umschwung del' Verhiiltllisse 
ein; wir werden deshalb dieses Jahr bei unserer Schatzullg zu 
beriicksichtigen haben. Die 7. Denkschrift brillgt folgende Uebersicht 
libel.\> die Auspragullg und bisherige Einziehung der Einthalerstiicke: 

Einthalerstiicke aus den Jahren 
.----~=-- -''- ~ 

1750-1816 1817-1822 1823-1856 von 1857 ab Zusammen 
Thlr. Thlr. Thlr. Thlr. Thlr. 

ausgepragt sind . 64,380936 24,261735 91,031741 215,863120 395,537532 
eingezogen sind . 47,573127 15,914184 22,250291 109,G85938 195,423540 

bleiben 16,807809 8,347551 68,781450 106,177182 200,113992 

Angesichts diesel' genauen Zahlellangaben, wird Jeder zu
geben, dass es hochst oberflachlich ist, einer Schiitzung die Ge
sammtsumme zu Grunde zu legen und diese Eintheilung in Zeit
abschnitte nicht zu beachten. Auf den ersten Blick muss es sehr 
auffaIlen, dass von den 1750 bis 1816 gepragten Thaler % von 
den 1817-22 gepragten dagegen nul' % zur Einziehung gelangten, 
obgleich beide Sorten gleichmassig von den Reichskassen und den 
Landeskassen del' Staaten der vormaligen Thalerwahrung schon 
seit 1873 (von den Landeskassen del' Staaten der Guldenwahrung 



Der Betrag der noch kursirenden Silberthaler. 31 

erst seit Mitte 1878) eingezogen werden. Dies kommt daher, 
dass in der obigen Aufstellung der Betrag von 27,788956 Thaler, 
welche von den Landesregierungen seit 1857 in Thalern des 
14 Thalerfusses eingezogen sind ganz und voU von del' ersten 
Sorte abgezogen ist, wahrend hochst wahrscheinlich Thaler beider 
Sorten darin enthalten waren. Wir vereinigen deshalb die von 
1750 bis 1822 gepragten Thaler 88,642671, wovon bercits einge
zogen 63,487311 Thaler, so dass noch im Verkehr sein konnten 

25,155360. Wieviel werden hiervon noch wirklich in der 
Circulation sein? Wir sahen bereits, dass sie seit 1873 einge
zogen werden, wir finden hieriiber in der Denkschrift folgende 
Angaben, zur Einziehung gelangten: 

bis Ende 1873 
im Jahre 1874 

1875 
1876 
1877 
1878 

Thlr. von 1750/1816. 
5,652999 
6,319170 
2,900202 
2,582123 
1,465424 

864253 

von 1817/22. 
3,623511 
5,147970 
2,580580 
2,373496 
1,421719 

766908 
Aus diesen Zahlen geht hervor, dass die Menge del' circuIirenden 
Thaler aus jener Zeitepoche dem Erloschen nahe ist und jeden
falls nicht mehr belangreich sein kann. Von den 25,115,360 Thlrn., 
welche noch circuliren konnten, rechnen wir demnach 24 Mill. als 
verloren und glauben, dass bei einer event. Ausserkurssetzung 
nur etwas iiber 1 Million zur Einziehung prasentirt wiirde. 

Am schwierigsten ist die Beurtheilung bei den Thalern der 
folgenden Periode 1823-56. Diese sind noch nicht regelmassig 
eingezogen worden, sondern nur je nachdem sich der Bedarf fUr 
das Einschmelzungsgeschaft ergab, mittelst Entnahme aus den Be
standen del' Reichsbank angeschafft. Fiir sie wird nach unsern 
obigen Bemerkungen zwar ein bedeutender Abgang zu prasumiren 
sein, den wir aber doch nicht hoher als etwa auf 20 pCt. schatzen, 
wei! nicht anzunehmen ist, dass von Ihnen mehr als von den 
ii.lteren Thalern verloren gegangen sind. Gepragt sind von ihnen 

davon 20 pCt. Abgang abgezogen = 
verbleiben . 
eingezogen sind bereits 
mithin verbleiben zur Einziehung 

91,031,741 Thlr., 
· iO,206,348 
· 72,825,393 Thlr., 

22,250,291 
· !)o;575~foCThlr.-
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Dass die Summe von 50,5 Mill. Thalern fiir die noch im Ver
kehr befindlichen Thaler aus den Jahren von 1822-56 nicht zu 
hoch gegriffeu ist, folgern wir aus zwei Umstiinden. Erstens 
konnen diese Thaler unmoglich einen grosseren Abgang gehabt 
haben, als diejenigen, die von 1750 bis 1822 gepragt waren, also 
50 Jahre langer circulirten und iiberdies wegen ihres Gold- und 
Kupfergehaltes (wegen des "grosseren Formats") noch in den 60er 
Jahren zum Export bevorzugt wurden. Bei diesen betragt der 
Abgang aber im hochsten Fall, d. h. wenn wir ihre Ein
losung als fast beendet annehmen, 27 pCt. Zweitens sahen wir, 
dass der Abgang an Zweithalerstiicken grosser sein miisse, als an 
Einthalerstiicken. Rechnen wir nun den gesammten Abgang an 
dieser Miinzsorte auf die vor 1857 gepragten Stiicke, nehmen wir 
also an, dass die nach 1857 gepragten voU und ganz zur Ein
losung gelangt sind, was doch offen bar nicht der Fall ist, so 
wiirde sich immerhin fiir die VOl' 1857 gepl'iigten Zweithalerstiicke 
nur ein Abgang von 221/2 pCt. ergeben. In Beriicksichtigul1g 
des sen glauben wir, dass unsere Schiitzung eines Verlustes von 
20 pct. der Wahrheit nahe kommen wird. 

Die Zeit nach 1857 theilen wir in zwei Abschnitte. Bis 1865 
war ein Abfluss von Silber zum Export vorhanden, von da ab 
nicht mehr. Fiir die seit 1865 gepragten Thaler ist deshalb nur 
ein zufiilliger Vedust moglich und wir glauhen sehr hoch zu rech
nen, wenn wir hier einen Abgang von 5 pCt. in Abschiag bringen. 
Bemerkt sei, dass von 1870-73 noch fUr 18 Mill. Thir. Ein
thalerstiicke gepragt sind, die vermuthIich fast alIe zur Einlosung 
prasentirt werden. Von 1857-65 wurden 119,4 Mill. 'fhIr. ge
pragt; wir berechnen hier einen Abgang von 10 pCt., indem wir 
ann ehmen, dass sie nirot in dem Masse vermindert sind, wie die 
iilteren Thaler, die ihnen fiir Exportzwecke vorgezogen wurden und 
eine so viel Iangere Umlaufszeit hatten. Ausserdem kommt auch 
hier wieder der geringe Abgang an Zweithalerstiicken in Betracht. 
Es wiirden somit hiervon noch 107,5 Mill. Thaler im Verkehr 
sein. Von 1866-73 wurden 96,5 Mill. Thaler Einthalerstiicke 
gepragt, rechnen. wir 5 pCt. Abgang gleich 4,8 Mill. Thlr., so ver
bleiben hier 91,7 Mill. Thlr., zusammen also 199,2 Mill. Thlr. Zur 
Einziehung gelangten aber bereits 109,7 Mill. ThIr., es verbleiben 
somit noch in Circulation 89,5 Mill. Thaler. 

Endlich eriibrigt uns die Festsetzung des mutbmasslichen Be-
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693 Millionen nicht ganz 500 Millionen Mark noch in Circulation 
befindlich sind. Die Freihandels-Correspondenz rechnet allerdings 
nur 323 Mill. M. heraus. Eine mit der unsrigen scheinbar iiber
einstimmende Schiitzung giebt H. von Scheel in seiner deutschen 
Ausgabe des Block'schen Handbuch der Statistik. 1) Er nimmt 
an, dass bei den Thalern (nach Vorgang des Herm von Dechend) 
ein Abgang von 1/6 zu berechnen sei, nimmt aber nicht 1/6 der 
Gesammtauspriigung, sondern 1/6 des noch nicht eingezog(~nen 

Restes, so dass nach Scheel noch 500 Mill. M. deutsche Thaler 
circulirten und mit den osterreichischen Thalern noch 575 Mill. 
Mark einzuziehen wiiren. Eine solche oberflachliche und statistisch 
fehlerhafte Bereehnung solIte sich in einem Handbuch der Stastistik 
nicht vorfinden. 

Wie demnach die Schiitzung des Herrn von Dechend eher zu 
niedrig als zu hoch erscheint, so wird auch der von ihm berechnete 
Verlust bei einem Fortsetzen der Silberverkiiufe 90-100 Mill. Mark, 
nicht, wie die Freihandels-Correspondenz meint, sich bedeutend re
dnciren, sondern im Gegentheil vermehren. Nehmen wir nur einen 
Verlnst von 25 pCt. an, was unsres Erachtens viel zu wenig ware, 
so ergiebt dies 125 Mill. M. Jeder, der. die Verhaltnisse des Lon
doner Silbermarktes kennt, wird zugeben, dass das Wieder
erscheinen Deutschlands als Silberverkaufer auf demselben sofort 
eine weitgehende Panik veranlassen wiirde. Schon das wohl ab
sichtlich verbreitete Geriicht, Deutschland beabsichtige dies, fiihrte 
im December einen Preisriickgang herbeL W onte man, wie 
Soetbeer es vorschlagt, Seitens der deutschen Regierung einen 
Preis, etwa 53-54 d. (warum dann nicht Heber 60-61 d.!) fest
setzen, unter welchen keine Verkiiufe stattfinden, so wiirde man 
damit bewirken, dass der Silberpreis fest zwischen 53-54 d. stehen 
wiirde. Es ware das fiir die englischen Importeure hochst er
wiinscht, sie besiissen dann ein Silber- Reservoir, dass zinslos zu 
billigen Preisen jederzeit ihren Bedarf deckt. Je nachdem dieser 
Bedarf zur Zahlung fiir die indischen Producte grosser oder ge
ringer, je nachdem wiirde sich der Zeitraum, in welchem Deutsch
land sich in einem gefiihrlichen Uebergangsstadium seiner 'Viih
rungsverhiiltnisse befindet, verliingern oder kiirzen. Allerdings 
wiirde del' Verlust ein geringerer sein wie bei Verkiiufen a tout 

1) Leipzig 1879, S. 340. 
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trages der ostreichischen Thaler, deren 31,1 Mill. Thlr. ausgepragt 
sind. Dieselben kamen zum grossen Theil durch die osterreichische 
Kriegsentschadigung von 1866 nach Deutschland, bildeten ein 
Hauptbestandtheil des preussischen Kriegsschatzes und wurden 
1870 in Circulation gesetzt. Fiir dies en Theil wird offen bar nur 
eine minimale Abnutzung zu berechnen sein. Ausserdem kann 
man mit vollstiindiger Bestimmtheit behaupten, dass aIle 1871 
noch existirenden Thaler dieser Art sich nach Deutschland wandtell, 
wo Hie den deutschen Thaler gleichgeschiitzt die Kaufkraft von 
3 M. Gold erlangten. Wieviel dieser Thaler 1857 -71 in Barren 
verwandeIt sind, entzieht sich jeder sicheren Schatzung. Soetbeer 
nimmt schon 1876, z. Z. wo er noch den Gesammtabgang an 
Silber auf 1/3 schiitzte, auch den Abgang an osterreichischen Thaler 
auf 33 1/ S pCt. an und schatzt demnach ihren Bestand auf 60 Mill. 
Mark. Dechend nimmt auch fUr sie 17 pCt. Abgang an, wonach 
von ihnen 77,2 Mill. Mark vorhanden waren. In Anbetracht des 
Umstandes, dass dieHe Thaler in grosser Menge im Kriegsschatz 
aufgespeichert lagen, berechnen wir einen Abgang von 20 pCt. 
oder doppelt so viel, als bei den gleichzeitig gepriigten Thalern 
deutschen Gepriiges. Der vorhandene Vorrath wurde sich mithin 
auf 74,5 Mill. Mark belaufen (Als Curiosum sei erwiihnt, dass 
auch Lichtenstein Vereinsthaler auspriigen liess. Die Frage, ob 
auch zu deren Einliisung das deutsche Reich verpflichtet ist, 
wird aber sch werlich zum Austrag kommen, da ihre Seltenheit 
so gross ist, dass Munzsammler sie mit 6 Mark und daruber pro 
Stuck bezahlen). Demnach erhalten wir als muthmasslich noch in 
der Circulation befindlich 
'l'haler von 1750-1822 gepriigt 3,5 Mill. M. 

- lR23--1856 151,5 -
- 1857 -1873 268,5 -

'l'haler osterreichischen Geprages 74,5 -
Summa: 498 Mill. M. oder lund 500 Mill. M. 

Soetbeers letzte Schatzung betragt 400 bis 440 Mill. Mark, 
da er aber irrthiimlich 26,5 Mill. M. fur Einziehung im Jahre 1879 
in Abzug bringt, so wurde seine hOchste Schatzung 466 Mill. M. 
betragen, die des Herrn von Dechend betrug 476 Millionen Mark, 
die unsrige 498 Millionen Mark. Es istdemnach eine bei so 
willkiirlichen Schiitzungen auffallende· Uebereinstimmung vor
handen, wonach von dem Ueberschuss der Auspragungen betragend 

3 
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prix, aber dafiir wiirde die Zeit sich nicht berechnen lassen, die 
hierfiir erforoedich ist. Demnach wurde der WahrungsJcrieg auf 
eine unbestimmte Zeit verliingert, die Welt hatte weiter unter 
seinen schlimmen Folgen zu leiden, Deutschland hatte alljahrlich 
einige Millionen mehr Deficit - aber das Princip der Goldwahrung 
ist gewahrt, Soetbeer und Bamberger haben Recht behalten. Das 
Schlimmste ware indessen, dass damit den Bestrebungen der 
Bimetallisten des Auslandes ein Paroli geboten wird, denn so lange 
Deutschland sein Silber nicht abgestossen hat, wird nirgends die 
freie Silberpragung aufgenommen werden. Das Ausland wird also, 
wie der franzosische Finanzminister Say sagte, "abwarten." Viel
leicht auch - was unsere Goldwahrungsfanatiker ja bejubeln 
wiirden, vielleicht auch wird die nordamerikanische Union dann 
ihre Miinzgesetze andern (was vorlaufig nur in den Kopfen unserer 
Journalisten "bevorsteht") das wiirde dann naturgemass unsere 
Verkaufe auf Jahre hinausschieben. Aber endlich miisste auch 
der letzte Thaler verkauft sein und die "goldene" Zeit beginnen, 
was dann? dann wiirde endlich stattfinden, was jetzt schon ge
schehen konnte, dann wiirde Frankreich und seine Miinzverbiin
deten, die niemals, wie Soetbeer selbst zugiebt, ihr Silber demone
tisiren werden (den etwaigen Verlust Frankreichs beziffert Soetbeer 
noch viel zu niedrig aufl 350 Mill. Francs!) Dann wiirde die 
Politik dieser Staaten -- die Rehabilitation des Silbers bewirken 
und dieses wieder den Preis von 60% d. (1: 15,5) erreichen. In 
der Unmiiglichkeit, dass Frankreich und seine Miinzverbiindeten ihre 
Silbermassen verkaufen konnten (eine Unmoglichkeit, die Soetbeer 
heute einsieht, nachdem er 1876 noch das Gegentheil behauptet) 
liegt die Gewahr, dass das Silber seinen alten Preis wieder er
reichen wird und muss, was ubrigens Soetbeer selbst als moglich 
zugegeben hat. Liegt aber diese Moglichkeit einmal vor, so 
scheint uns das deutsche Interesse zu verlangen, dass wir sie mit 
allen Kraften unterstiitzen. Wenn aber Deutschland, der lateinische 
Miinzbund, Holland, die Union, die aIle in der gleichen Lage sind, 
gemeinschaftlich handeln, dann ist der Erfolg zweifellos. Wie 
kann man verlangen, dass Deutschland ein Opfer von 125 Mill. M. 
hringt, zu einer Zeit, wo hunderttausende seiner Burger die offent
liche Mildthiitigkeit fiir sich in Anspruchnehmen, wenn dieses 
Opfer nicht unbedingt nothwendig ist. Diese unbedingte Noth
wendigkeit liegt aber nicht vor, vielmehr wiirde sich eine gedeih-

3* 
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liche Durchfiihrung unserer Miinzreform ohne jedes Opfer erzielen 
lassen, wenn wir nur mit dem Princip der reinen Goldwahrung 
brechen. 

Das Interesse der iibrigen Staaten macht eine Riickkehr des 
friiheren Silberpreises nothig, wir verzogern diese Riickkehr durch 
unsere Verkiiufe, selbst durch unsern jetzigen Zustand, der uns 
beflihigt, jede Massregel anderer Staaten durch eine sofortige Wieder
aufnahme unserer Verkiiufe auszunutzen. So lange demnach die 
gegenwiirtigen Verhiiltnisse bei uns fortdauern, ist keine Besserung 
zu erwarten. Wir mussen also den Anstoss geben, Deutschland 
muss sein Miinzwesen definitiv ordnen und indem es das Princip 
des Bimetallismus annimmt, diesem zum Sieg verhelfen. 1m 
Folgenden werden wir ausfiihren, dass abgesehen von jenen 125 
Millonen Mark das deutsche Interesse auch sonst unbedingt dahin 
driingt, fiir den Bimetallismus einzutreten. Wir werden im zweiten 
Theil dieser Schrift auf die Frage der Wiederaufnahme der deutschell 
Silberverkiiufe zuriickkommen, hier wollen wir noch hillzufiigen, 
dass der direkte Schaden an dem verkauftell Silber nicht das 
Einzige ist,' was wir der Goldwiihrung zur Last legen. Davon im 
niichsten Abschnitt. 



IV. 

Sonstige Verluste in Folge des Uebergangs zur Gold
wiihrung. - Die deutsche Silberproduction. 

Wir stimmen nicht jenen Debertreibungen Seyd's zu, der die 
Gold wahrung fiir jegliches Bose in der WeIt verantwortlich macht. 
Besonders sehen wir in dem Preisriickgang der letzten Jahre 
lediglich eine Folge der Handelskrisis von 1873, und deren Dr
sachen haben mit del' deutschen Miinzreform und del' Silberent
wah rung nichts zu schaffen. Wir betonen dies ausdriicklich, weil 
Seyd in Deutschland Anklang gefunden hat und Heine in der 
sachsischen Kammer seinen Antrag auf Einfiihrung del' Silber
wahrung neben der Goldwahrung dam~t motivirte. Einen sonder
baren Vertreter fand die Seyd'sche Ansicht bei F. Reiche: die 
Folgen der Goldwahrung etc., Hamburg 1879. Wir haben selten 
ein Buch gelesen, in welchem mit einer solchen Consequenz jede 
richtige Angabe vermieden ist. Wenn einem das ABC eines 
Gegenstandes fremd ist, so sollte man nicht dariiber Biicher 
schreiben. Dergleichen schad en der Sache, fiir die sie eintreten mehr, 
als sie ihr niitzen konnen. Die ganze Lehre Seyd's beruht auf der 
Quantitiitstheorie, mit der wir uns weiter unten noch ausfiihrlich 
beschaftigen werden. Hier bemerken wir nur, dass nach unserer 
Ansicht bisher die Einfiihrung der Goldwahrung in Deutschland 
zu einer Geldvertheuerung nicht gefiihrt hat, dass aber in del' 
Zukunft die Abnahme der Goldproduction und die gesteigerte 
Nachfrage nach Gold zu einer Goldknappheit und damit zu einer 
Geldvertheuerung mit allen ihren schlimmen Folgen fiihren miissten, 
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wenn dem nicht durch eine Aenderung der Wahrungsverhaltnisse 
vorgebeugt wiirde. 

Ein dUl"ch die Silberentwerthung entstandener greifbarer Ver
lust trifft dagegen die deutschcn Inhaber in Silber zahlbarer aus
landischer Obligationen. Hierhei kommen hauptsachlich die oster
reiohisohen Effecten in Betracht. Cohnstedt 1), del' Redakteur del' 
iiberaus silberfeindlichen Frankfurter Zeitung, schatzt den deutschen 
Besitz hie ran auf 2 Milliarden Mark und den Verlust allein an den 
Zinsen auf jahrlich 10 Mill. M. Nehmen wir an, dass die Silber
entwerthung nicht eingetreten ware, so wiirden jene in Silber zahl
baren Papiere soviel Werth sein, als jetzt die in Gold zahlbaren. 
Da zwischen diesen beiden jetzt eine Kursdifferenz von 10 pCt. 
besteht, so fo)gt daraus, dass das deutsche Capital dureh die 
Siiberentwerthung 200 Mill. M. eingebiisst hat, wozu dann noeh 
50 Mill. M. Verluste an den Zinsen del' letzten 5 Jahre hinzutreten. 
Eine Rehabilitation des Silbers wiirde mit einem Schlage cliesen Ver
lust von 200 Mill. M. vollig ausgleichen und das Anwaehsen des Zins
verlustes urn 10 Mill. M. jahrlich hindern. Freilich wiirde zum 
grossen Theil diese WertherhOhung nicht Denen zu Gute kommen, 
die unter der Werthverminderung gelitten haben, vielmehr eher 
den Speculanten an der Borse, indessen darf man nieht, wie es 
hente oft beliebt wird, in jeder Bereicherung der Borse eine Scha
digung des Publikums sehen. 

Von noch grosserer Bedeutung ist ein anderer Verlust, den 
die Silberentwerthung fiir Deutschland gebracht hat, es ist das 
der Verlust an der deutschen Silberproduction. Merkwiirdiger
weise ist es in Deutschland in weiteren Kreisen gar nieht be
kannt, dass Deutschland eines del' am meisten Silber produciren
den Liinder der WeIt ist, eine Thatsache, die uns denn doch 
etwas stutzig machen solIte, ob dem gegeniiber die Einfiihrung 
del' reinen Goldwahrung gerathen ist. Die nordamerikanische 
Union anderte ihre Wiihrungspolitik als ihre Silberproduction stieg. 
Thre Vertreter gehOrten 1867 auf der Pariser Miinzconferenz zu 
den eifrigsten Verfechtern des Princips del' reinen Goldwahrung, 
weil damals die Vereinigten Staaten am meisten in der W cIt 
Gold pr~ducirten. Dagegen waren es dieselben Vereinigten Staaten 
die 1878 die Pariser Miinzconferenz veranlassten, urn. auf dersel
ben die Rehabilitation des Silbers zu erwirken; Freilich hatten sich 

1) Frankfurt a M. 1876. 
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bei ihnen inzwischen die VerhaItnisse geandert, die Silberproduc
tion hatte einen hiichst bedeutenden Umfang angenommen und 
die Minen von Nevada waren - ganz mit Unrecht, wie wir 
sehen werden - das weisse Gespenst Europas geworden. Frei
lich in der Union wird 4 bis 5 mal soviel Silber producirt als 
in Deutschland, aber nichts desto weniger verdient un sere Silber
Industrie Inehr Beachtung als bisher. Wir gehiiren nicht zu den 
Schutzziillnern, wir wollen nicht fUr un sere Silber-Industrie einen 
kiinstlichen Schutz durch eine unnatiirliche Steigerung des Silber
preises schaffen. Wir glauben aber, dass ein so wichtiger Indu
strie-Zweig wohl die Beachtung verdient, dass die Gesetzgebung 
seine vitalen Interessen nicht ohne zwingende Nothwendigkeit ver
letzt. Eine solche zwingende Nothwendigkeit fiir die Einfiihrung 
der einfachen Goldwahrung liegt aber nicht vor, sobald der Bime
tallismus aIle ihre Vortheile ohne ihre Nachtheile bietet, wie wir 
es beweisen werden. Roscher I) schreibt: "Man hat wohl gemeint, 
dass sich die Wahl des WahrungsmetaIls ftir jeden Staat unter 
sonst gleichen Umstanden darnach richten miisse, welches MetaIl 
seine eigenen Mienen hauptsiichlich produciren. So ist es miig
lich, dass Englands Vorliebe fUr die Universal-Goldwahrung mit 
seinem Besitze von Australien zusammenhiingt. Gewiss aber hat 
del' nordamerikanische Abgeordnete zur Pariser Conferenz die all
gemeine Goldwiihrung namentlich auch deshalb empfohlen, weil 
sie den Vereinigten Staaten helfen wiirde, ihre ungeheure Goldpro
duction gut zu verwerthen und die Silberausfuhr nach O"tasien 
in ihre Hiinde zu bringen. Deutschland steht in dieser Hinsicht 
ziemlich neutral. Unsere Goldgewinnung ist zwar verschwindend 
klein (1848-57 nur 20,6 Pfund jahrlich), aber auch unsere 
Silbergewinnung (1848-57 Durchschnittlich 961907 Pfund) nicht 
gross genug um entscheiden zu kiinnen, da wir fiir so viel Silber 
schon im technischen und Scheidemiinzverbrauch hinreichende 
Verwendung haben wiirden." Riitte Roscher ebenso geurtheilt, 
wenn er gewusst hiitte, dass die deutsche Silberproduction 1872 
bereits 254,013 Pfund im Werthe von 22,5 Mill. M. betrug. In 
Soetbeer's trefflichen Buche iiber die Edelmetallproduction 1) finden wir 

I) Betrachtungen iiber die Wahrungsfrage der deutschen Miinzreform (Zpit
und Streitfragen. Berlin 1872, S. 23. 

2) Edelmetallproduction und Werthverhaltniss zwischen Gold und Silber 
seit der Entdeekung Amerikas bis zur Gegenwart. (Erganzungsheft zu Peter
manns Mittheilungen.) Gotha 1879. 
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Deutschland an vierter Stelle nnter den silberproducirenden Liindern. 
Seit 1493 producirten 1) Mexiko 76,2 Mill. kg. Silber, Bolivien 
(Potosi) 37,7 Mill., Peru 31,2 und Deutschland 7,9 Mill. (im 
Werthc von 1422.8 Mill. M.) Vor d'er Entdcckung Amerika's nahm 
Deutschland den ersten Platz ein, gegenwiirtig finden wir cs wieder 
an vierter Stelle. Es producirten nach Soetbeer im Durchschnitt 
der Jahre 1871-75 jiihrlich Mexiko 108,3 Mill. M., die Ver
einigten Staaten 101,6 Mill. M., Bolivien 40 Mill. M., Deutschland 
25,7 Mill. M., das Silberland Peru nur 12,6 und Chile nur 
18,8 Mill, ausserdem Oesterreich 6,9 Mill. nnd Russland 2 Mill M. 
Das iibrige Europa taxirt Soetbeer wohl etwas hoch auf 38,7 
Mill. M., da es sich hier aber urn eine Summirung verschiedener 
Lander (England, Frankreich, Spanien, Tiirkei etc.) handeH, deren 
jedes weniger producirt als Dentschland, so wird dadurch Deutsch
land der 4. Platz unter den Nationen nicht entrissen. 

Wie ist es moglich, dass Deutschland eine so bedeutende 
Silberproduction hat und doch, abgesehen yon den alten Silber
gruben im Harz und in Sachsen, so wenig von der deutschen 
Silberproduction bekannt ist? Das Wundcrland Peru prodncirt nur 
halb so viel Silber als Deutschland, das ist ebe Thatsache, die 
denn doch einige Beachtung verdient. Die deutsche Silberproduc
tion ist thatsachlich erst in den letzten Jahrzehnten zu ihrer 
hohen Bedeutung gelangt. Es waren die Fortschritte der Chemie 
und Technologie, die es erlaubten auch den geringsten Edelmetall
Gehalt der Erze und unedlen Metallen zu gewinnen. Die Pattin
son'sche Erfindung, selbst die iirmsten, silberhaltigen Bleierze 
zu verarbeiten, datirt erst aus dem Jahre 1838. Jetzt aber ge
winnt die deutsche Silberproduction nicht nur durch das an sich 
schon beachtungswerthe Silberquantum Bedeutung, sondern in 
noch weit hoherem Masse durch die gleichzeitig gewonlienen 
Nebenproducte, die nur durch den Silbergehalt ausbeutungsfiihig 
werden. In 23 Hiitten 2) wurde 1878 Silber producirt, davon in 
5 Hiitten (3 in Sachsen, 2 im Landrostei-Bez. Hildesheim) als 
Hauptproduct 127,348 Pfd., in 18 Hiitten als Nebenproduct 207,970 
Pfd. In den erst genannten 5 Hiitten wurde ausserdem produ-

1) Ebenda S. 107. 
2) AIle folgenrlen Angaben sind aus den Monatsheften der deutschen Reichs

statistik entnommen. 
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cirt: in 2 Gold (das ausserdem Imal mit Antimon, Imal mit 
Kupfer, 2mal mit BIei producirt wird, im Ganzen 750,99 Pfd. 
= 1,056338 M.) in 2 BIei, in 2 Kaufgliitte in 1 Zink, in 
2 Arsenikalien, Vitriol, Schwefelsiiure etc. Von 18 Hiitten, die 
Silber als Nebenproduct hatten, war das Hauptproduct in 14 BIock
blei, in 2 BIockkupfer in 1 Antimon und in 1 Kaufgliitte. 1m 
Ganzen wurden in den deutschen Hiitten in Verbindung mit dem 
Silber 1878 producirt 1,5896~8 Ctr. BIei im Werth von 25,6 
Mill. M., (ausserdem fUr ca. 11/2 Mill. Kaufgliitte,) fiir 185632 
Ctr. = 12,8 Millioncn Mark Kupfer, ferner 1,899070 Ctr. = 
31,8 Mill. M. Zink, zusammen 71,9 Mill. M., wiihrend von den 
gleichen Metallen 1~68 nur 53,5 Mill. M. producirt wurden. Noch 
bedeutender stieg die gleichfalls hiermit verbundene Prod uction 
von Chemikalien 1868 fiir 1,4 Mill. M., 1878 fiir 8,5 Mill. Ferner 
an sonstigen Metallen 2,5 resp. 3,4 Mill. M. 1m Ganzen handelt 
es sich urn eine Industrie, die wenn wir von der nicht hier
hergehorigen Zinkproduction absehen, ca. 50 Mill. M. Werthe 
hervorbringt, wozu dann ca. 30 Mill. M. Silber hinzukiimen, 
so dass der durch dic Silberproduction allein ermoglichte 
Hiittenbetrieb im Ganzen 80 Mill. M. jiihrlich hervorbringt. W oh1 
bei allen diesen Werken miisste der Betrieb sofort eing3stellt 
werden, wenn das Silber werthlos wiirde. AIle anderen Producte 
konnten allein die Productionskosten nicht decken, das Silber thut 
dies und bietet ausscrdem den Unternehmer Gewinn. Daraus 
geht abel' hervor, dass jcdes Sinken des Silberpreises, indem es 
den Unternehmer-Gewinn beschriinkt, productionshindernd wirken 
muss, wie weit dies in den letzten Jahren factisch der Fall war, 
wie viel Hiitten in der Hoffnung auf bessere Zeiten mit Schaden 
\Vciter arbeiteten, entzieht sich del' statistischen Bctrachtung. Wir 
konncn nur ziffermassig den Schadel1 berechnen, den die deutsche 
Hiitten-lndustrie durch die in Folge unserer Miinzreform einge
tretenen Silberentwerthung getragen hat, die weiteren Schliisse 
ergebel1 sich ja dann von selbst. Wir wollen jetzt nach Soetbeer 
eine Uebersicht der deutschen Silberproduction geben. Die Ge
wichtsangaben sind in Pfund fein it 500 Gr. 
1493 - 1850 (358 Jahre ) 11,699800 Pf. im Werthevon1052,982000 Pf. 
1851-1875 (25 Jahre) 4,110020 - - 369,901800 -
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Jiihrliche Durchschnittsberechnung: 
1493-1520 
1601-1620 
1621-1640 
1701-1720 
1801-1810 . 
1841-1850 . 

22145 Pf. 
20800 -
12000 -
30670 -
41820 -
72000 -

1851-1855 
1856-1860 . 
1861-1865 
1866-1870 . 
1871-1875 . 

97920 Pf. 
123020 -
136640 -
178250 -
286160 -
335319 -1878 . 

Ein anschauliches Bild, in welcher Weise dieses enorme An
wachsen vor sich ging, erhalten wir durch die folgende Zusam
menstellung. 

Die Silberproduction vertheilte sich 1851 ·und 1878: 
1851 

Provinz Brandenburg 
Schlesien . 1256 
Sachs en .... 10746 
Hannover ... 22080 
Westphalen. . . 
Hessen-Nassau. 2224 
Rheinland . .. 7789 

Konigreich Sachsen . . . 49041 
Herzogth. Braunschweig. 741 

Anhalt . . .. 1044 

Pfd. 
1873 

333 Pfd. 
21174 
85539 
53932 

4586 
21985 
66823 
73417 
5602 
1928 ----------------------94921 Pfd. 3353L9 Pfd. 

Die geringste Vermehrung zeigen Sachsen und Anhalt, die 
alten Sitze des Bergbau's, deren Producte 1851 mehr als die 
Hiilfte, 1878 nicht mehr 1/4 der Gesammtheit ausmachten, wiihrend 
diese sich verdreifachte. 

Genauere Angaben iiber die deutsche Silberproduction findet der 
Leser bei Soetbeer, Edelmetallproduction etc. Seite 14- 23, in den 
Vierteljahrsheften (seit 1876 Monatsheften) der deutschen Reichs
statistik zuletzt October 1879 und fiir die Zeit VOIl 1850-70 in 
unserer "internationalen Zahlungsbilanz Deutschlands· S. 77. Hier 
wollen wir nul' den Verlust berechnen, der durch die Silberent
werthung entstanden ist: 
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Production in Offizielle Werth- Werth bei 
Pfd. angabe. 1: 15,5. Differenz. 

M. M. 

1870 185847 16,649829 16,726230 76401 
1871 196201 18,161106 17,658090 + 503016 1) 

1872 25401il 22,574235 22,861170 286935 
1873 354422 30,791892 31,897980 1,106088 
1874 311705 26,773350 28,053450 1,280100 
1875 314436 26,345684 28,299240 1,953556 
1876j . 279557 21,969415 25,160130 3,190715 
1877 . 295224 23,812056 26,570160 2,758104 
1878 . 335319 25,390332 30,178710 4,788378 
Summa 2,526724 212,467899 227,405160 14,937261 

Die eigentliche Silberentwerthung nahm 1873 ihren Anfang, 
1873-78 verlor durch sie die deutsche Silberproduction 
15,076941 M. Rechnen wir, was eher zu wenig als zu viel ist, 
fiir 1879 einen muthmasslichen Verlust von 5 Mill. M. hinzu, so 
ergiebt sich ein eft'ectiver Verlust von 20 Mill. M., herbeigefiihrt 
durch den Uebergang zur Goldwiihrung und die dadurch veran
lasste Silberentwerthung; diesen Verlust hiitte Herr von Dechend 
im Reichstage wohl auch zur Sprache bringen konnen, wenn seine 
Intentionen wirklich so gewesen wiiren, wie die Freihandels-Corres
pondenz sie schildert, uncI es hiitte sich vielleicht dann auch manch 
staunendes Hort! Hort! vernehmen lassen. 

Nasso bemerkt hierzu: 2) "Wenn unsere Silberproducenten 
etwas niedrigere Preise fur ihr Product bekommen, so gewinnen 
dafur die Consumenten beim Ankauf silberner Geriithschaften und 
sonstigen Silberverbrauch zu technischen Zwecken.« Das ist ein 
Argument, dass wir bei einem so scharfsinnigen und gelehrten 
Schriftsteller, wie Nasse, nicht gern antreft'en. Dasselbe steht so 
sehr auf dem Niveau der Bamberger, Hertzka etc., dass wir fast 
vermuthen, dass Nasse dasselbe ohne geniigende Kritik irgendwo
her iibernommen habe. Wir sind iiberzeugt, dass Nasse auf Grund 
der hier gegebenen Darstellung anderer Meinung wird. Ueber-

I) Die Angabe fur 1871 entbalt offenbar einen Fehler, da stets ein ge
ringer Verlust bei dem Verkauf des Silbers vorhanden war (Prage- und Zins
vergiitung), etwa in dem geriugen Umfange wie 1870. 

2) Der BimetaIJismus und die Wahrungsfrage in den Vereinigten Staaten 
von Amerika. Holtzendorff-Brentano, Jahrbuch II, S. 152. 
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haupt erlauben wir nns, iiber Nasse dieselbe Meinung zu haben, 
die derselbe iiber den Bimetallisten Emil de Laveley ausspricht. 1) 
Sachlich miissen wir uoch folgeudes bemerken: die Zahlen zeigen 
eine auffallende Unregelmassigkeit bis 1873 ein rasches Anwachsen, 
dann wieder ein starkes Fallen und zuletzt wieder eine Steigerung. 
Man konnte hieraus den Schluss ziehen, dass die Production eine 
unregelmassige ist, dem ist aber nicht so, im Gegentheil die Pro
duction ist in einer stetigen und regelmassigen Zunahme begriffen, 
jene Spriinge riihren von einer anderen Ursache her. 

Es hatte sich als lohnend erwiesen, auslandische Silbererze, 
hauptsachlich von der tVestkiiste Amerika's, zur Verhiittung nach 
Deutschland zu importiren. Die deutsche Rhederei gewann dabei 
ebenso viel, als die Industrie, die doppelt beschaftigt wurde, in
dem erstens del' Export durch die gute Riickfracht erleichtert 
wurde und zweitens die deutschen Hiitten gewinnreiche Arbeit er
hielten. In welchem Umfang dies geschah, beweisen die folgenden 
Zahlen: Aus auslandischen Erzen wurde in Deutschland Silber 
gewonnen: 

1871 
1872 
1873 
1874 
1875 
1876 

14849 Pfund 
52531 

" 
" 
" 

1m tVerthe von 

" 
" 
" 
" 

169915 
92064 
46305 
33266 

" " 

1,336404 1\1. 
4,664922 " 

14,721465 " 
7,915105 " 
3,885310 " 
2,612965 " 

Diese Zahlen erklaren genau die obenerwahnte Unregelmassig-
keit in der Production. Dieser wichtige lucrative Industriezweig 
hatte eben 1873 eine bedeutende Ausdehnung gewonnen, als 
die Silberentwerthung denselben vernichtete. 1878 wurden in den 
deutschen Hiittl)n 592236 Ctr. dflutsche und nur 51746 Ctr. aus
landische Erze verarbeitet. Auch in England gewann diese Industrie 
einen schnellen Aufschwung und sank dann wieder ebenso schnell. 
1872 wurden dort Silbererze im Werthe von 2,181010£., 1876 nur 
noch fiir 499,775 £. eingefiihrt. Soetbeer, den wir die obigen Zahlen 
entnehmen, bemerkt dazu: 2) "Vt"ir haben den in der amtlichen Sta
tistik angegebenen Werth mit beigefiigt, urn auf den Einfiuss des Sin-

') Der Bimetalligmus und die Wahrungsfrage in den Vereinigten Staateu 
von Amerika. HoItzendorff-Brentano's Jahrbuch II, S. 144. 

2) EdelmetaIIproduction etc. S. 22. 
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kens der Silberpreise hinzuweisen. Wiihrend in den Jahren 1871 
und 1872 die deutschen Hiitten das gewonnene Silber noch zu 
nahezu 90 M. pro Pfund verwerthen konnten, steUte sich fiir 1876 
der erzielte Preis nur noch auf 78,6 M." Soetbeer constatirt hier 
selbst, dass eine wichtige deutsche Industrie den betriichtlichsten 
Schaden leidet, aber trotzdem behauptet er, dass die anderen 
Staaten "ein unendlich grosseres Interesse" daran hiitten, das Sil
ber zu rehabilitiren. Dass die and ern Staaten wirklich ein un
end 1 i c h g r 0 sse s Interesse hieran haben, leugnen wir nicht, im 
Gegentheil, wir setzen unsere ganze Hoffnung auf die Ueberzeu
gung, dass dieses Interesse so unendlich ist, dass es nothwendig 
zu einer Rehabilitation des Silbers fiihren muss. Dass es "unend
lich grosser", als das deutsche Interesse ist, bestreiten wir. Mag 
es immerhin noch grosser sein, als das deutsche, das deutsche Inter
esse ist, glauben wir, gross genug. Ein lucrativer Industrie
zweig l ) ist vernichtet, eine bedeutende Industrie hat 20 Mill. M. 
eingebiisst und wird voraussichtlich noch Jahr fUr Jahr Millionen 
eillbiissen, wenn keine Aenderung eintritt. An den deutschen Forde
rungen an das Ausland sind Unsummen verloren gegangen, der 
Verlust an den jiihrlichen Zinsen der osterreichischen Effecten 
allein wird auf 10 Mill. M. geschiitzt. Man denke, wie sich diese 
Summen mit der Zeit geometrisch vergrossern! An den deutschcn 
Silberverkiiufen endlich sind 73,2 Mill. M. verloren worden und 
ihre Wiederaufnahme wiirde zu einem ferneren Yerlus"t von min
destens 125 Mill. M. fiihren. Und bei dem Allen verlangt Soet· 
beer, dass man Deutschland "ruhig" das begonnene Werk beenden 
lasse, bei dem Allem soll Deutschland verschriinkten Armes un
thiitig einen Verlust als etwas Unvermeidliches tragen, der sich, 
wie wir zeigen werden, ohne jede schlimme Folgen, ja sogar untcr 
Herbeifiihrung der segensreichsten Verbesserungen des gesammten 
Verkehrsle bens der Nationen vermeiden liisst. W cnn es irgend 
ein Mittel giebt, solche schwere Schiidigungen des Nationalwohl
standes, wie die cben aufgcziihIten, zu vermeiden, so miisstc man, 
meinen wir, dassel be doch nicht so kurzer Hand cines eingewurzelten 
Vorurtheils wegen von sich weisen. Der Bimetallismus behauptet, 
ein solches Mittel zu bieten und schon diese Behauptung miissto 

I) Dies verdient in jetziger Zeit, wo das Reich den Siidsee-Handel sub
ventionirt, wohl einige Beachtung. 
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ihm die ernsteste Beachtung siehern. Statt dessen aber kiimpfen 
un sere Gegner, wie der Vogel Strauss, sie lassen in ihren Zei
tungen den Bimetallismus tiiglich "Fiasko" machen, und werden 
darin fortfahren - bis sie den Sieg des so oft todt gesagten 
Feindes verkiinden miissen. 

Man kann uns hier vielleicht einwerfen, aIle die Sehiiden, 
die wir hier vorgefUhrt haben, sind eine Folge der Silberent
werthung, diese aber kann aus andern Ursachen herstammen, als 
aus dem Uebergang Deutschlands zur Goldwiihrung. Hat die 
Mehrproduction des amerikanisehen Silbers, hat das Naehlassen 
des Silberbedarfs fiir Ostasien die Silberentwerthung herbeigefUhrt, 
ist das Silber in sieh entwerthet, was soll dann eine Aenderung 
der deutsehen Miinzpolitik helfen? Dem gegeniiber bemerken wir, 
dass Soetbeer die Wiederkehr des alten Silberwerthes fUr den 
Fall der Freigabe der Silberauspragung in den HaupteulturIandern 
selbst zugiebt. Das ist eine so selbstverstandliche Thatsaehe, dass 
nicht einmal Hertzka dieselbe in Zweifel zieht und nur die hochst 
unsinnige Bemerkung dazu macht,l) "dieses gesehehe dann nur, 
weil aIle Staaten sich verpflichtet hatten, diese Goldstiicke gegen 
Silber abzugeben - worauf es ankommt, das ist, ob auch ohne 
solche Zwangsbestimmung, wenn man den Dingen ihren freien 
Lauf li~sse, ein ahnliches Tauschverhaltniss sich etabliren wurde." 

Ware also die Silberentwerthung aueh nicht durch die deutsche 
Munzreform herbeigefiihrt, so vermochte doch die Verwirklichung 
des Bimetallisrnus dieselbe zu beseitigen, folglieh den Schad en, 
den dieselbe uns bringt, zu paralysiren. Nun abel' sagte Herr 
von Deehend ganz mit Recht, dass fast aIle Faehmanner aIler 
Lander darin einig seien, dass nur die deutsehe Miinzreform diese 
SiIberentwerthung herbeigefiihrt hat. Freilich unsere deutschen 
Goldwahrungsfanatiker sind hierin anderer Meinung, sie steIlen 
sich noeh immer, als ob es sieh hierbei urn ein elementares Er-

1) Offcnes Schreiben an Herrn Heinrich Cernuschi, den" Wiihrungs-Di
plomaten" von Dr. Th. Hertzka in Wien. Holtzendorff-Breofano's Jahrbuch III, 
S. 199. Wir miissen unsere Verwunderung dariiber aussprechen, dass diese 
Zeitschrift, nachdem sie in ihren ersten beiden Jahrgiingen die gehaltvollen 
Aufsiitze Nasse's iiber die Wiihrungsfrage gebracht hat, in ihrem 3. Jahrgang 
das Hertzkasche Machwerk abdruckt. Es muss das umsomehr auffallen, als 
sich in demselben Heft der erwiihnten Zeitschrift eine richtige, weil absprechcode 
Beurtheilung Hertzka's findet (S. 773). 



Sonstige Verluste in Folge des Uebergangs zur Goldwahrung. 47 

eigniss handle, das von der deutschen Gesetzgebung unmoglich 
hiitte herbeigefiihrt werden konnen. (Bamberger.) Soetbeer hat 
in seinen wissenschaftlichen Arbeiten stets vier Veranlassungen auf
gefiihrt, unter denen er der deutschen Miinzreform den ersten 
Platz anwies (nachst diesel' die Suspendirung der Silberpriigung 
des lateinischen Miinzbundes, die Zunahme del' amerikanischen 
Silberproduktion und die Abnahme des Bedarfs fiir Ostasien). In 
seinen journalistischen Leistungen dagegen erkliirt Soetbeer es fiir 
rune "Illusion", die deutsche Miinzreform fiir die Silberentwerthung 
verantwortlich zu machen, das Gegentheil sei unwiderleglich be
wiesen! Nasse, dessen Aufsatze iiber die Wahrungsfrage das 
Gediegenste mid Objectivste enthalten, was von deutschen An
hiingern der Goldwiihrung geschrieben ist, erkennt bereits 1876 
auf Grund der Resultate, die die englische Untersuchungs-Com
mission zusammengebracht, dass im Wesentlichen die deutsche 
Miinzreform die Ursache seLI) Dagegen meint Wehrenpfennig,2) 
die Miinzreform sei gerade noch im rechten Augenblick einge
treten, ehe die unvermeidliche Werthverminderung des Silbers 
hereinbrach, die ohne die seit Jahren geschehenen Schritte das 
Vermogen der Nation weit tiefer geschadigt und aIle VerhaItnisse 
zwischen Schuldnern und Glaubigern in Verwirrung gebracht haben 
wiirde; und in dem Leitartikel einer grossen politischen Zeitung 3) 
lesen wir: "Nehmen wir beispielsweise an, dass ohne die deutsche 
Miinzreform die Abnahme des Silberwerthes nicht 21, sondern 
20 pCt. betragen haben wiirde, so hatte jeder Deutsche statt 100 M., 
jetzt nur 80 M. in der 1'asche etc. 

Dem gegeniiber werden wir den Nachweis fiihren, dass ohne 
die deutsche Miinzreform eine Silberentwerthung einfach zu den 
Unmoglichkeiten gehort hiitte. Aber das miissen wir nochmals 
wiederholen, stell en wir uns auf den !feindlichen Standpunkt, neh
men wir an, dass zu viel Silber producirt, dass zu wenig Silber 
fiir Asien gebraucht und dass in Folge dessen jene Werthver
minderung eintreten musste. - Wir sollten meinen, dass man 
dieser allgemein als schiidlich betrachteten Werthverminderung 
nur dadurch gegeniiber treten kann, dass man die Nachfrage er-

') a. u. o. S. 124. 
2) Hirth's Annalen 1877, S. 279. 
") Vossische Zeitung vom 22. Juni 1879. 
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weitert, d. h. den Gebrauch der Silbermiinzen ausdehnt. Statt 
dessen vermindert man die Nachfrage durch Sistirung aller Silber
priigung, erboht das Angebot durch Verkiiufe bisher in Circulation 
befindlicher Silbermassen und wenn das naturgemiiss auf die Preise 
wirkt, stellt man sich blind und behauptet, das sei ein Natur
ereigniss. 

Wir werden im Folgenden noch oft sehen, dass, selbst wenn wir 
die Argumente un serer Gegner annehmen, immer noch die Griinde fill' 
den Bimetallismus die Griinde dagegen iiberwiegen, so auch hier. 
1st die Silberentwerthung, wie unsere Gegner behaupten, durch 
einen Ueberschuss des Augebots iiber die Nachfrage entstanden, 
so wird sie aufhoren, wenn die Nachfrage steigt. Der Bimetallis
mus aber, indem er iiberall die freie Silberauspriigung bringt, 
macht die Nachfrage zu einer so starken, dass kein Augebot da
gegen wirken kann, d. h. durch die Gleichsetzung der Kaufkraft 
des Goldes und des Silbers in demselben Verhiiltniss in allen 
Culturlandern wird dieses Verhiiltniss ein unabiinderliches. Indem 
jeder Zeit iiberall Kaufer und Verkiiufer zu einem bestimmten 
Preis vorhanden sind, hort die Ursache auf, Jie eine Preisver
iinderung bewirken kann. Das ist eine Wahrheit, die Isaac New
ton schon erkannt hat 1) und die so einfach ist, dass man spater 
nicht mehr wird begreifen konnen, wie dieselbe iiberhaupt Wider
spruch finden konnte. Die Geschichte des Ei des Columbus passirt 
eben wieder und immer wieder. 

I) Henri Cernuschi, M. Michel Chevallier et Ie Bimetallisme. Paris 1876, 
Seite 66. 



v. 

Die Ursaohen der Silberentwerthung. 

Vor 30 Jahren stand die WeIt vor einer phanomenalen Er
scheinung in der Geschichte der Edelmetalle. Gold wurde in un
erhiirter Menge aus Californien, bald auch aus Australien zu uns 
gesandt. Chevallier schrieb: "La baisse probable de 1'0r" und die 
Monometallisten aller Lander - diesel ben, die heut Goldfanatiker 
sind - waren damals Silberfanatiker. Indessen der Silberpreis 
blieb anhaltend unterhalb del' franziisischen Relation, stand im 
August 1850 noch 59% d. und stieg erst, als die Holliinder ihr 
Gold demonetisirten und 360 Mill. Frs. auf den Markt brachten. 
Dieses wenige holliindische Gold wirkte mehr als die Nachricht von 
den unglaublichen Goldfunden, 1) vielleicht, weil man fiirchtete, 
dass andere Staaten dem Beispiel folgen miichten. 1m December 
1850 war del' Silberpreis schon 611/2 d. Alle Welt pries damals 
die holliindische Regierung wegen der Weisheit, mit del' sie, die 
Zukunft gleichsam ahnend, schon 1847 mit del' Doppelwahrung 
brach und zur einfachen Silberwahrung iiberging. 1m Jahre 1850 
war diese Miinzreform zum Abschluss gelangt, das Gold mit 
Schaden verkauft, 25 Jahre spateI' sehlug die holliindische Regie
rung den Kammern VOl', die Goldwahrung einzufiihren und das 
Silber zu verkaufen. Vielleicht in einigen Jahren steigt das Silber 
wieder im Preise und man wechselt abermals. Das sind so 

I) Vgl. Tooke und Newmarch, Geschichte der Preise. Deutsch von 
Asher. Dresden 1858. Band 2, S. 363. 

4 
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Symptome des Wahrungskrieges, in dem sich die WeIt befindet 
und dem sie ganz unniitz Unsummen hinopfert. Man betrachte 
die fatale Miinzsituation Hollands und preise dann die V orziige 
der einfachen Wahrung. 

Ware Frankreich dem Beispiele Hollands gefolgt, wozu die 
Monometallisten, voran Chevallier, damals drangten, welche Gold
entwerthung ware eingetreten? Frankreich aber nahm vermoge 
seiner Doppelwahrung das Gold auf, gab sein Silber fiir Indien 
her und rettete die WeIt vor einer furchtbaren Miinzverwirrung, 
nicht ohne aus diesem Tausch bedeutenden Nutzen zu ziehen. 
'Was wir da sagen, sind Thatsachen, zu deren Erhartung wir nichts 
weiter hinzuzufiigen haben, da Niemand diesel ben in Zweifel zieht. 
Nun fragen wir abel', sind, abgesehen von der deutschen Miinz
reform, die Vorgange in den 70er Jahren, die zu einer Silber
entwerthung hatten fiihren konnen, nul' entfernt vergleichbar mit 
jenen der 50er und 60er Jahre, ist die Silberproduction irgendwie 
in ahnlicher Progression gestiegen, als damals die Goldproduction? 
Seit dem Bericht del' englischen Silberkommission und besonders 
seit dem amerikanischen Report von 1877 wissen wir, dass die 
Angaben iiber die Silberproduction in den Vereinigten Staaten nur 
etwa um das DoppeIte iibertrieben waren, und diese Uebertreibungen 
wurden von den Anhangern del' Goldwahrung gern aufgegriffen 
und geflissentlich verbreitet. Wir wissen ferner, dass seitdem die 
Silberproduction wieder abgenommen hat, und dass sie niemals 
Proportionen annahm, die eine Entwerthung des Metalls gerecht
fertigt erscheinen liessen. Wir werden hierfir die Belegzahlen an 
anderer Stelle hringen. Hier handclt es sich fiir uns urn einen 
Schluss, der so einfach ist, dass ihn jeder Leser auch ohne Zahlen 
zu ziehen vermag. WeI' kann das Anwachsen der Silberpro
duction in den 70er Jahren mit dem Anwachsen del' Goldpro
duction in den 50er Jahren verglcichen, weI' kann die angebliche 
Verringerung del' Silbernachfrage fiir Indien (deren Existenz wir iiber
haupt leugnen) mit der exorbitanten Steigerung derselben in den 
friiheren Jahrzehnten vergleichen? Kann da auch nul' del' geringste 
Zweifel obwalten, dass unter sonst gleichen Umstanden auch dies
mal wieder die Doppelwahrung des lateinischen Miinzbundes jeder 
Schwankung paralysirt Mtte? Hatte del' lateinische Bund abel' 
die Silberpragung suspendirt ohne den Uebergang Deutschlands 
zur Gold wahrung? Nul' die Demonetisation des deutschen Silbers 
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veranlasste die Suspendirung der Silberpriigungen Seitens des latei
nischen Miinzbundes; nul' diese Suspendirung machte die unor
horte Silberentwerthung iiberhaupt moglich. Nichts kann klarer 
sein, als dass hiermit del' unwiderIegliche Beweis gefiihrt ist, dass 
nur die deutsche Miinzreform die Silberentwerthung herbeige
fiihrt hat. 

Soetbeer, der jetzt das Verschulden der deutschen Miinzreform 
an der Silberentwerthung eine lllusion nennt, setzte friiher die 
Suspendirung der Silberauspriigung seitens der Frankenliinder als 
eine zweite Ursache diesel' Entwerthung an. Mit demselbon Recht 
konnte er z. B. auch behaupten, die Silberpreise seien gewichen, 
weil die indischen Wechselkurse gesunken sind. Es ist nicht er
laubt, unter die Ursachen eines Ereignisses die Wirkung einer 
der Ursachen coordinirend einzureihen; das kann nul' Verwirrung 
hervorbringen. Da nun die Massregel des lateinischen Miinzbundes 
nur eine directe Folge del' deutschen Miinzgesetzgebung war, so 
sind aUe Folgen dieser Massregel del' deutschen Miinzreform zur 
Last zu legen. Soetbeer kennt die Verhaltnisse viel zu gut, UID 

selbst dariiber im Unklaren zu sein, aber er lasst die Andel'll 
dariiber absichtlich im Unklaren, weil sonst seine ganze Beweis
fiihrung iiber die Ursachen der Silberentwerthung, mit der wir 
uns spater befassen werden, in sich zusammenbrechen miisste. 
Beilaufig abel' finden wir doch einmal bei ihm die Anerkennung 
des Richtigenj er schreibt 1): "Man sieht aus den vorstehenden 
Zahlen die Wirkung del' Doppelwahrung und kann daraus schliessen, 
dass die im vorigen Jahr (1876) stattgehabten Schwankungen des 
Silberpreises, welche in ihren Extremen 581/ 8 und 463/ 4 d., also 
Werthrelationen von 1 :16,22 und 1:20,12 aufweisen, nicht mog
lich gewesen waren, wenn Frankreich und die miinzverbiin
deten Lander bei del' vollstandigen Doppelwahrung geblieben 
waren, also auch die unbeschrankte Silberauspragung nach .der 
gesetzlichen Werthrelation von 1: 15,5 hatten fortdauern lassen." 
War ein solches Schwanken des Silberpreises nicht moglich ohne 
die Suspendirung, war diese Suspendirung nur eine FoIge der 
deutschen Miinzreform, wie kann darin Soetbeer es fUr eine Illu
sion erklaren, dass diese die Silberentwerthung herbeifiihrte und 
immer und immer wieder die indische Zahlungsbilanz in den 

1) Deutsches Handelsblatt vom 15. Februar 1877. 

4'" 
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Vordergrund riicken. Fiir jeden objectiv Urtheilenden muss der 
Widerspruch, der hier vorliegt, einleuchtend sein. Allein aus 
Parteiriicksichten miissen die Anhiinger der Goldwiihrung in Deutsch
land die Wahrheit leugnen, um damit nur desto klarer zu doku
mentiren, dass auf ihrer Seite das Recht nicht sein kann, denn 
Recht und Wahrheit sind identisch. 

Interessant ist, was uns Cernuschi von einem Besuch bei 
Soetbeer berichtet 1): L'Allemagne avait compte, nous a-toil dit, 
que Ie monnayage de l'argent resterait libre a Paris et qu'elle 
pourrait ainsi faire frapper en pieces de 5 Francs tout son argent, 
puis echanger les francs d'argent contre des francs d'or, et enlin 
transformer les francs d'or en marks. La demonetisation ainsi 
operee n'aurait rien ou peu coute. Mais voila que la France ar
rete Ie libre monnayage de l'argent! C' est un e t r a his 0 n! 
s' ecria-t-il. Cependant l'Allemagne est engagee, eIle ne recu
lera pas devant les sacrifices. 

Moitie repenti et moitie resigne, tel nous apparait M. Soetbeer. 
Diese Schilderung harmonirt sehr wenig mit dem sieges

sichern Ton, den Soetbeer in letzter Zeit wieder anschHigt, aus 
dem abel' nur zu oft zwischen den Zeilen hindurch das l\Ioitie 
repenti et moitie resigne sich bewahrheitet. 

Wir aber mochten an diesel' Stelle an Soetbeer das Verlangen 
stell en : tVenn er fernerhin die absurde Behauptung, dass die Silber
entwerthung ohne die deutsche Miinzreform moglich gewesen ware, 
mit del' Autoritat seines Namens stiitzt, dann beweise er zuvor, dass 
entweder die Suspendirung del' Silberauspragungen im lateinischen 
Miinzbunde auch ohne die deutsche Miinzreform stattgefunden hatte, 
oder dass aucll ohne diese Suspendirung eine Silberentwerthung einge
treten ware. Wird diesel' Beweis nicht gefiihrt, so wiirde schon da
mit jede weitere Discussion iiber diese Sache unnothig sein, aHein 
wir werden auch ii.berdies noch nachweisen, dass die Ursachen, die 
ausserdem angefiihrt werden, mit Unrecht herbeigezogen sind. 

Wir werden uns auch hier wieder auf den Standpunkt der 
Gegner stellen und dann zeigen, dass dieser unhaltbar ist. 

Bekanntlich erreichte die Silberpanik im Sommer 1876 ihren 
Hohepunkt; del' Silberpreis betrug im Januar noch 56 1/ 8 d. und 
sank im Juli bis 46% d. War nun im Jahre 1876 der Silber-

I) La Diplomatie ~Ionetaire en 1878. Paris 1878, S. 93. 
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bedarf fiir Indien so gering, oder hatte Amerika so gewaltige 
Silbermassen an den Londoner Markt geworfen? Diese beiden 
Elemente sollen ja die Ursachen der Entwerthung sein und das 
deutsche Silber solI ja so gnt wie gar keine Wirkung gehabt 
haben. In den ersten sechs Monaten 1875 sank der Silberpreis 
langsam von 57 1/ 2 bis % d., im Jannar auf 5511/ 16 bis 1Js d. 
im Juni, und behielt diesen Kurs im Juli unverandert bei. Am 
1. Januar 1876 dagegen stand der Kurs 561/ 8 d., sank bis Ende 
Juni auf 5113/ 16 d. und im Juli auf 463/ 4 d., urn Ende Juli wieder 
bis 51-% d. zu steigen. Stell en wil' nun die Edelmetallbewe
gung dieser beiden Zeitabschnitte gegeniiber. 

Silber-Import aus Silber- Ge~ammt- Ge~ammt- el'IS,fiulbherr-atl" 
V .. t ausfuhr Srlber- S,lber- D h U 

Mexiko etc. S~~~~n~n I:;die~. einfuhr. ausfuhr. 1~;~I~ -
1875 Jan. - Juni 1,998979 1,293258 1,830890 4,920474 4,332217 559986 
]876" " , 1,583477 1,293851 3,038524 5,242538 5,070964 1,267232 
1875 Juli .. " 480247 391919 396345 1,031799 1,081705 2868 
1876 " .... 201578 250829 507830 1,261393 818645 612659 

Die Einfuhr aus Amerika hat abgenommen, die Zufahl' nach 
Asien zugenommen, der Silberpreis ist gesunken - offen bar kann 
uns nm der deutsche Silber-Import dies Rathsel lOsen. Wir wer
den spatel' des Weitel'en auseinandersetzen, dass die Thatsachen 
nnd die Behauptungen unserer Gegner im diametralen Gegensatz 
stehen, hier schliessen wir vorlaufig aus den obigen Zahlen, dass 
an del' Stelle jenel' grenzenlosen Panik, an del' nach Ansicht del' 
deutschen Goldwahrungsfanatikel' nul' del' geringel'e Silberbedarf 
fiir Asien und die in's Unermessliche gesteigerte Silberproduction 
Amerikas Schuld war, wil' ohne die deutsche Miinzreform hochst 
wahrscheinlich eine Preissteigerung des Silbers gehabt hiitten. 
Eine solche trat allerdings im December 1876 auch ein, worauf 
wir spater zuriickkommen werden, wenn wir die indische Zah
lungsbilanz und den Einfluss des amerikanischen Silbers auf den 
Silberpl'eis besprechen werden. Wir werden dann die Verhalt
nisse in den Jahren 1876 u. 77, welche zu einer zeitweisen Preis
steigerung des Silbers fiihrten, erortern, hier wenden wir uns der 
nnmittelbaren Gegenwart zu. Von Beginn des Jahres 1877 an 
blieb das Silber in bestandigem 8inken. Als abel' vollends noch 
die Pariser Miinzconferenz im August 1878gescheitert war, be
kam die Silberentwerthnng einen neuen Impuls, das Silber sank 
schon im October wieder auf 49% d und balancirte bis zur Sus
pension der deutschen Silberverkaufe auf ca. 50 d. 
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Unsere Gegner schlagen nun Capital aus dem Umstand, dass 
seit dem Mai del' Silberpreis nicht gestiegen sei, f 0 I g lie h die 
deutsche Miinzreform nicht die Schuld an der Entwerthung trage. 
Aber, 0 Ironie des Schicksals, wahrend sie dies, wie wir sehen 
werden, obenein ganz falsche und unwahre Argument anwen
den, steigt der Silberpreis in London und erreicht mit 53% d eine 
Hohe, wie er sie seit 1% Jahren nicht gehabt hatte. Seitdem ist 
er zwar wieder etwas gefallen, (auf 52% d,) indessen ist es doch 
sehr moglich, dass nachdem einmal der Druck des deutschen 
Silberangebots beseitigt 1st, der Silberpreis weiter steigen wird. 
Aber selbst wenn er nicht gestiegen, ja selbst wenn er ferner noch 
gesunken ware, dies hatte gar keinen Beweis dafur gegeben, dass 
die deutsche Munzreform n i c h t die U rsache der Silberent
werthung sei. 

Der Preis ist das Product von Angebot und Nachfrage. 
Deutschland als Silberwahrungsland, war jederzeit willi gel' Kiiufer 
fiir Silber, ein Pfund Silber konnte jederzeit gegen Zahlung der 
Miinzkosten in 30 Thlr. verwandelt werden und erlangte daclurch 
die Kaufkraft der deutschen Valuta. Diese stationare Nachfrage 
Deutschlands verwandelte sich plotzlich in ein Angebot fast 
sammilicher seit J ahrhunderten aufgespeicherter Silbervor6ithe. 
N ehmen wir irgend eine W aare , de~en Hauptwerth in ihrer Be
nutzung zur Herstellung eines Fabrikats besteht, nehmen wir 
dann an, dass durch eine Erfindung dieses Fabrikat aus einem 
andern Stoff hergestellt werden kann und dass iiberdies bei diesem 
Fabrikationsprocess noch eine Waare verfiigbar wird, die dem 
friiheren Rohproduct Concurrenz zu mach en vermag. :Mit allderen 
Worten, die Fabrikanten, die bisher Kaufer eines Rohstoffes waren, 
treten jetzt als Verkaufer desselben auf den Markt. Die Preise 
werden dann natiirlich dementsprechend sinken und dieses Sinken 
kann panikartig werden, wenn auch die iibrigen fruheren Consu
menten zuriicktreten, nur Verkiiufer, keine Kaufer mehr am Markt 
erscheinen. Wir haben hier den V organg bei der deutschen 
Miinzreform geschildert. Del' vornehmlichste Werth, die hau pt
sachlichste Benutzung des Silbers besteht in seiner Eigenschaft 
als Miinzmetall. Diese wird ihm von Deutschland und in Folge 
dessen bald von ganz Europa entzogen; was ist da natiirlicher als 
eine panikartige Entwerthung. Die Silberentwerthung beruht dem
nach mehr auf dem Aufhoren der Nachfrage, als auf dem Wachsen 
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des Angebotes. Fallt nun auch das Letztere fort, wie dies durch 
die Suspendirung der deutschen Silberausfuhr geschehen ist, so 
bleibt doch immer noeh der erste Grund massgebend. Mit Recht 
betonte der englische Parlamentsbericht uber die Silberentwerthung, 
dass bei dieser der Eindruck auf die Gemiither grosser gewesen 
sei, als die wirklichen factischen Grundlagen zu demselben. Aber 
diese impression produced on the minds of dealers in' Silver 1), 
war sie nicht auch wieder eine Folge des Glaubens, dass durch 
die deutsche Miinzreform die Rolle des Silbers als Munzmetall 

. beendet sei. Ist dies nicht oft genug von unsern Goldwiihrungs
freunden verkiindet worden? 

Ware also der Silberwerth seit dem 16. Mai nicht gestiegen, 
wiire er sogar noch gefallen, so ware damit nur bewiesen, dass 
die Suspendirung der Miinzrolle des Silbers in Europa, auch uber 
die deutschen Silberverkiiufe hinaus eine noch weitere Silberent
werthung zur Folge habe. Wie man aber folgern kann, dass die 
Suspendirung eines Angebotes, die jeden Augenblick zuriick
genommen werden kann, ja die sogar Miher oder spater zuriick
genommen werden m us s, wenn unsere Miinzreform innerhalb der 
jetzt geltenden Gesetze durchgefiihrt werden soIl, die wie ein Da
moklesschwert die Masse des noch zu verkaufenden Silbers iiber dem 
Markt schweben lasst, wie man annehmen kann, dass eine solche 
Massregel unter so veranderten Umstanden den Werth des Silbers 
wesentlich erhiihen oder es gar zu seinem alten vVerth wieder znriick
fiihren miisse und wenn dies nicht geschieht, sofort weiter schliesst, 
die deutschen Silberverkaufe sollen das Silber entwerthet haben, 
wir verkaufen kein Silber mehr, das Silber steigt nicht, folglich 
Hind unsere Silberverkaufe nicht Schuld an der Entwerthung - eine 
solche Logik kiinnten wir beliicheln, wenn sie nicht fiir unser Vater
land und die Welt so unsaglich traurige Folgen haben konnte. Wie 
ein Mann von der Bedeutung Soetbeers sich von del' Parteileiden
schaft zu solchen Fehlschliissen fortleiten lassen kann, ist uns un
begreiflich. Uebrigens ist es hiichst morkwiirdig, wie ganz andel'S 
Soetbeer da spricht, wo er sich an das grosse Publikum wendet 
und da, wo er innerhalb der wissenschaftlichen Grenzen bleibt. 
Derselbe Soetbeer, der das Verschulden Deutschlands an del' Silber
entwerthung in den Zeitungen eine .Illusion" nennt, die jetzt 

1) Report S. V. 
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"grfindlich gehoben sein muss", derselbe Soetbeer schliesst sem 
oben citirtes Buch fiber die Edelmetallproduction. 1) "Es wird 
von Niemandem verkannt, dass verschiedene Ursachen, n am en t
lich die deutsche Miinzreform mit ihrer Einfiihrung der Gold
wahrung, die Beschrankung und Sistirung del' Silberkurant A us
miinzungen in den Liindern des sog. Lateinischen Miinz- Vereins, 
die grosse Zunahme der Silbergewinnung in den Vereinigten 
Staaten und die Verminderung des Silberabflusses nach o stasi en , 
in den Ietzten Jahren zusammen gewirkt haben. . Dagegen gehen 
. die Ansichten um so mehr dariiber auseinander, welche von diesen 
Ursachen den iiberwiegenden und entscheidenden Einfluss geaussert 
haben, ob eine lange Dauer oder Aenderungen desselben zu er' 
warten seien, was von den Regierungen oder dem Handelsstande 
geschehen konne etc." Soetbeer schliesst dann: "Es wird uns 
aber sehr erfreuen, wenn die in derselben gesammelten und be
arbeiteten Materialien iiber die bisherige Production und Werth
relation der Edelmetalle bei fernerer Priifung der eben ange
deuteten wiehtigen Fragen und der sieh daran kniipfenden V or
gange zur Aufklarung der Sa~he Einiges beitragen werden." 
Welch' ein Untersehied zwischen dem wissenschaftlichen und dem 
journaJistischen Soetbeer, dort eine griindlich gehobene Illusion, 
hier eine unentschiedene wichtige Streitfrage! Nun, wir stellen 
uns auf die Seite des wissensehaftlichen Soetbeers. Wir lJaben 
bereits bewiesen, dass die Griinde, die er unter 3 u. 4 anffihrt, 
nicht ausreichen, ja sogar den thatsachlichen VerhiiItnissen nicht 
entsprechen, die ersten beiden Griinde vereinigen sich abel', da sie 
zu einander in einem causalen Verhiiltniss stehen, und so bleiht 
nul' und allein die deutsche Miinzreform als eausa finalis del' 
Silberentwerthung. Da aber immer und immer wieder auf die 
Verminderung des indischen Silberbedarfs und die gesteigerte 
amerikanische Silberproduction hingewiesen wird, so wollen wir 
uns jetzt an der Hand der Statistik dariiber informiren, ob und 
inwieweit die Behauptungen unserer Gegner hier zutreffend sind. 

Es ist eine schwere quatternio terminorum vermittelst deren 
unsere Gegner, vor allen Soetbeer, die Thatsache, dass nul' die 
deutsche Miinzreform die Silberentwerthung veranlasst hat, hinweg 
zu leugnen versuehen. Sie argumentiren, die Vermehrung der ameri-

I) Edelmetallproduction S. 133. 
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kanischen Silberproduction und die Verminderung des Silberbedarfs 
fiir Ost-Asien haben ebensoviel oder mehr Einfluss auf die Entwicke
lung des Silberpreises gehabt als die deutschen Silberverkaufe, folg
]ich sei es falsch, die deutsche Miinzreform fiir die Silberentwerthung 
verantwortlich zu machen. 1m Vordersatz spricht man von den 
deutschen Silberverkaufen, im Nachsatz von der deutschen Miinz
reform, als ob das identische Dinge waren. Die Frage lautet aber 
nicht, haben die deutschen Silbarverkaufe, sondern hat die deutsche 
Miinzreform die Silberentwerthung herbeigefiihtt. Nehmen wir 
einen Augenblick an, der lateinische Miinzbund hiitte seine Silber
auspragungen nicht suspendirt, dann hatten zweifeBos die 
deutschen Silberverkaufe nicht wesentlich auf den Preis wirken 
konnen. 

Die Miinzreform fiihrte die Preisrevolution herbei nicht da
durch, dass sie Silbermassen auf den Markt warf, das kam erst 
in zweiter Linie, sondern dadurch, dass sie dem Silber seine Eigen
schaft als Geld raubte, dass sie ganz Europa fortriss zu einer all
gemeinen Suspendirung der Silberauspragungen. Nicht die Starke 
des Angebotes, der Mangel an Nachfrage war die erste Veranlas
sung del' Silberentwerthung. Wer heut Gold besitzt, kann damit 
die Kaufkraft fast aBel' Staaten erwerben, del' Goldwerth ist des
halb garantirt dureh die gesammte Kaufkraft der WeIt. Dasselbe 
war vor der deutsehen Miinzreform fiir den Silberbesitzer der Fall. 
Der grosste Theil del' Welt gab dem Silber eine gesetzliehe Kauf
kraft, indem es dasselbe als Wahrungsmetall annahm. W 0 aber, 
wie in England das nicht der Fall war, da hatte der Silberbesitzer 
nur nothig, sein Silber in ein Silberland zu schick en , er erwarb 
damit die Kaufkraft der Val uta dieses Landes und diese wieder 
garantirte den Silberwcrth. So ist im gegenwiirtigen Augenblick, 
wo nur noch Indien als Silberwiihrungsland in Betracht kommt, der 
Silberpreis aussehliesslieh abhlingig vom indischen Wechselkurs 
und diesel' wieder yom Silberpreis. Aber gerade weil dies seit der 
deutschen Miinzreform der Fall ist - so sehr verkehren sieh die 
Argumente unsrer Gegner in ihr Gegentheil - gerade deshalb 
war vorher das Gegentheil zutreffend. Damals hatte der ganze 
europaisehe Continent die Silberwahrung, seine gewaltige Kauf
kraft musste deshalb, auch ganz von del' franzosischen Doppel
wahrung abgesehen, jede Silberentwerthung auf ein minimales 
Mass besehriinken. Der Wechselkurs zwischen Berlin und London 
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driickte nichts anderes aus, als dass durch die Bewegung der 
Zahlungsbilanz modificirte Werthverhaltniss zwischen Silber und 
Gold. Nun denke man sich eine Entwerthung des Silbers von 
20-25 pCt., d. h. einen Wechselkurs von 8 Thlrn. fiir das Pfund 
Sterling! Welche Silbermassen waren erforderlich gewesen, um 
die Absorptionskraft der deutschen Val uta in dieser Weise zu 
brechen. Und iiberdies stand Deutschland ja nicht allein, del' 
ganze europiiische Continent (Portugal ausgenommen) hatte ge
setzlich Silberwahrung. Niemand kann behaupten, dass hier cine 
wesentliche Silberentwerthung iiberhaupt miiglich war. Die Aen
derung dieses Verhiiltnisses, die Suspendirung del' europiiischen 
Silberwiihrung, ist abel' lediglich eine FoIge del' deutschen Miinz
reform. So ergiebt sich auch hier wieder del' Schluss, dass ohne 
diese jede Miiglichkeit einer Silberentwerthung gefehlt hiitte. 

unsere Gegner gehen zumeist von del' ganz falschen Ansicht 
aus, dass die Edelmetalle Waaren seien wie jede anderen Waaren. 
Zu welchen Irrschllissen sie das beziigIich del' Production del' 
Edelmetalle fiihrt, werden wir spiiter darthun. Hier wollen wir 
nul' bemerken, dass, weil die Edelmetalle keine Waare schlecht
hin sind, weil fijr sie ein Seltenheitspreis ein ganz imaginiirer 
Werth bezahlt wird, die Entwerthung cine um 80 griissere sein 
muss, sobald man ihnen diesen imaginarell tVerth raubt. Diesel' 
Werth abbr beruht auf ihrer Wiihrungseigenschaft, verlieren sie 
diese, so kiinnen sie unberechenbar tief sinken. Eine Waare wird 
nie dauernd u'hter ihre Reproductionskosten sinken. Das Edel
metall hat diese untere Grenze nicht, weil es den Vorrath von 
Jahrtausenclen zu bieten vermag und weil, wiihrend sonst clie 
Production den Preis einer Waare bestimmt, beim EdeImetall del' 
Preis umgekehrt die MiigIichkeit del' Production bildet. Unsere 
Gegner iibersehen den Umstand viel zu sehr, dass die Edelmetalle 
nicht beliebig vermehrbar sind. Es ist deshalb geradezu ablmrd, 
wenn Hertzka auf Grund del' orthocloxen englischen Werththeorie 
den Fall annimmt, dass zur Hervorbringung eines Pfundes Gold 
tausend Arbeitstage, fiir ein Pfund Silber dagegell nur zehn Ar
beitstage erforderlich sein wiirden. Dann, meint er, kiinne man 
nicht ein willkiirliches Werth verhiiltniss festsetzen, ohne die zu 
gering geschiitzte Arbeit zu inhibiren. 1) - Als ob man durch ein 

1) a. a. O. S. 207. 
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bestimmtes Arbeitsquantum iiberhaupt die wesentlich vom Zufall 
abhiingige Edelmetallproduction abschiitzen konnte! Dass die Edel
metalle keine Waaren sind bewirkt, die Stabilitiit ihres Werthes 
und befiihigt sie dazu, als Werthmesser zu dienen. Umgekehrt 
aber raubt, man ihnen ihre Eigenschaft als Werthmesser, nimmt 
man ihnen, indem man ihre Eigenschaft als Geld suspendirt, 
ihren imaginiiren Werth, dann sinken sie zur Waare herab 
und unterliegen, wie jede Waare, den Preisschwankungen durch 
Nachfrage und Angebot. Da sie aber ihre Eigenschaft, nicht 
beliebig vermehrbar zu sein, beibehalten, so miissen die Preis
schwankungen ganz besonders heftige sein, weil ihnen die feste 
Preisgrundlage, wie sie sonst durch die Reproductionskosten 
gegeben ist, fehIt. Eine plotzliche Vermehrung der Diamanten
vorriithe wird eine ganz andere Preisrevolution hervorrufen, als 
eine Vermehrung der Eisenvorriithe. Hieraus erkliiren sich die 
unerhorten Schwanktmgen des Silberpreises in den letzten Jahren, 
gegeniiber der friiheren Stabilitiit desselben. Jetzt Freilich ist der 
Silberpreis lediglich von Angebot und Nachfrage abhiingig, vor 
der deutschen Miinzreform aber war dies nicht del' Fall, damals 
war eine stabile Nachfrage und ein stabiles Angebot vorhanden, 
zwischen welchen allein der Preis zu variiren vermochte. Die 
Kaufkraft aller Valuten des europiiischen Continents (von der 
Papierwirthschaft konnen wir hier absehen) bildete die Nachfrage. 
Wer ein Pfund Silber besass, del' konnte damit gegen Zahlung 
der Transport - und Priigekosten und des Zinsverlustes z. B. 
30 deutsche Thaler erhalten; wer andererseits Silber cedurfte, der 
konnte mit demselben Verlust sich dasselbe aus einem Silber
wiihrungsland kommen lassen. Mithin war ein Schwanken des 
Preises iiber den Unterschied dieser Verluste hinaus nicht moglieh, 
wenn nicht Angebot oder Nachfrage so gross geworden wiire, dass 
sie die Kaufkraft des europiiischen Continents iiberstiegen hiitte, 
ein ganz undenkbarer Fall. Wiederum kommen wir demnach zu 
dem Resultat, dass, \Venn nieht die deutsche Miinzreform die Ver
hiiltnisse geiindert, eine Silberentwerthung unmoglich war. Die 
deutsche Miinzreform macht allein jene Schwankung des Silber
preises moglich, und es ist deshalb im hOehsten Grade oberflach
lieh, aus jenen Schwankungen heraus Schliisse auf die Ursachen 
derselben zu ziehen und wenn bei ihnen, was durchaus moglich 
wiire, die einzig iibriggebliebene Nachfrage fiir Indien ausschlag-
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gebend wirken sollte, daraus zu schliessen, dass sie auch fiir die 
Ursache der Schwankung ausschlaggebend war. 

Nachdem wir so die Deductionen unserer Gegner ad absordum 
gefiihrt, wollen wir uns nun auf ihren Standpunkt stellen. An
genommen die Silberentwerthung hatte auch ohne die deutsche 
Miinzreform durch die Steigerung del' amerikanischen Silberpro
duction oder durch die Abnahme des indischen Silberbedarfs ein
treten konnen, so fiihrt uns eine genaue Priifung del' Thatsachen 
dahin, dass auch dann noch unsere Gagner im Unrecht sind, 
denn das statistische Material beweist, wenn es nicht willkiirlich 
gemissbraucht wird, dass weder das eine noch das andere zu 
einer solchen Hypothese veranlasst. Es gibt Dinge, welche AIle 
sehen, die sehen wollen, hierzu gehoren die Ursachen del' Silber
entwerthung. Das Material ist hier so evident, dass eben nur 
noch die Vertreter der Goldwahrungspartei in Deutschland das
selbe desavouiren. 



VI. 

Das amerikanische Silber. 

Bis in das Jahr 1880 hinein zahlt Soetbeer unter den Ur
sachen der Silberentwerthung die angeblich "enorme" V ermehrung 
der Silberproduction auf. Wie verhiilt es sich damit. Zunachst 
wollen wir bemerken, dass hier bei der Preisbildung nicht die 
Production an sich, die wir deshalb in einem anderen Zusammen
hang besprechen, sondern dasjenige Quantum in Betracht kommt, 
das wirklich zu Markte gebracht wird. Nun ist London derartig 
als ausschlaggebender Markt des Silbers anerkannt, dass der 
Londoner Silberprei~, verglichen mit dem festen Preis der Unze 
Gold allgemein als Werthrelation zwischen Silber und Gold be
trachtet wird. Die Ursache ist natiirlich, in London concentrirt 
sich der Verkehr mit Indien und damit die starkste Nachfrage 
nach Silber. In Folge dessen wandten sich auch die amerikani
schen Producenten dorthin, weil sie hoffen durften, dort den 
miiglichst hiichsten Preis zu erzielen. Das Verhaltniss zwischen 
den amerikanischen Zufuhren und dem asiatischen Bedarf ent
schied nun, in London inso~eit iiber den durch die continentale 
Silberwahrung an sich festen Silberpreis, dass sich minimale Schwan
kungen bildeten, die man am richtigsten als Agio bezeichnen kann. 

Ram mehr Silber als gebraucht wurde, so zahlte man fiir Gold 
so viel Agio, als die Transport- und Pragekosten und der Zinsverlust 
bei einer Versendung des Silbers ausmachte und umgekeht. Erst 
nach der, durch die deutsche Miinzreform erfolgten Suspendirung 
der continentalen Silberwahrung hiitte eine etwaige Zunahme der 
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amerikanischen Zufuhr ein Herabgehen des Silberpreises in 
starkerer Weise bewirken konnen. 

Schon die englisehe Commission 1) betonte, dass fUr die 
Preisbildung des Silbers weniger das Anwachsen der amerikani
sehen Silberproduetion, als del' Zufuhr auf den Londoner Markt 
wiehtig sci und del' Umstand, dass das Gegentheil hiervon der 
Fall war, veranlasst sie za dem theilweise gewiss richtigen 
Schluss 2), dass weniger die thatsaehlichen Verhaltnisse als der 
Eindruck auf die Gemiither die Panik im Sommer 1876 herbei
gefiihrt habe. 

Nasse 3) hat denn aueh schon ] 876 das Resultat seiner Be
sprechungen des obengenannten englischen Reports dahin zu· 
sammengefasst: "die vermehrte Production des Silbers in Amerika 
kann in den beiden letzten Jahren einen Einfluss auf den curo
paisehen Silbermarkt nieht gehabt haben, da sie in denselben 
durch vermehrten Silberbedarf fiir Miinzzwecke in den Vereinigten 
Staaten aufgewogen worden ist." Hatte man sieh nicht damit 
begniigt, einfaeh es bei einer Phrase bewenden zu lassen, ohne 
fiir dieselbe irgend welche Begriindung zu versuchen, so hatte ein 
Blick auf das vorhandene statistisehe Material Jeden von der 
Riehtigkeit del' obenerwiihnten W orte Nasse's iiberzeugen miisseu. 
Es ist im hOchsten Grade auffallend, dass dies nieht geschah. 

Von 1860 bis 1869 wurden aus Mexiko und Siidamcrika 
(exe!. Brasilien) 49,569259 £ Silber naeh England eingefiihrt, 
aus den Vereinigten Staaten 8,598689 iE. Die Einfuhr aus clen 
Vereinigten Staaten hatte entsprechend den Productionsverhiilt
nissen erst seit 1866 Bedeutung gewonnen. Die Hohe del' Ein
fuhr aus Mexiko erklart sich daher, dass in del' Zeit der Silber
noth wahrend des amerikanischen Biirgerkrieges wahrseheinlich 
ausser den Productionsergebnissen noeh aus den Bestiinden der 
Productionslander bedeutende Betrage zum Export gelangten. So 
stieg die Silbereinfuhr von clort 1864' auf 7,002384.IE. Seit 1870 
gibt die englische Statistik folgende Angaben: 

I) Der citirte Report S. XIV. 
2) Ebenda S. Y. 
3) Von Holtzendorff-Brentano's Jahrbuch 1876, S. 131. 
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Silber-Import aus Silberausfuhr 
Mexiko und den Vereinigten nach den Ver. U eberschuss SHberpreis 
Sildamerika. Staaten. Staaten . der Einfuhr. U. St. 

.£ .£ .£ .£ d . 
187O. 3,647418 3,386734 21634 7,012518 609/ 16 

1871 . 3,379923 5,688878 600 9,068201 609/ 16 

1872. 2,724537 4,574869 7,299406 601/ 4 

1873. 2,999316 5,991823 2000 8,989139 591/4 

1874. 3,931823 3,476622 25250 7,383195 585/ 16 

1875. 3,362666 3,181227 89280 6,454613 56% 
1876. 3,080917 2,637224 378471 5,339670 531/ 16 

1877 .. 3,352674 2,615921 297890 5,670705 543/ 4 

1878 .. 3.519874 1,615928 1,082820 4,052982 52% 
1879 .. 3,564989 2,596229 614320 4,9518771) 521/8 
~umma 33,564137 35,765455 2,512265 66,222306 

Wer will Angesichts dieser Zahlen noch behaupt~n, dass die 
"enorme" Zunahme der amerikanisclle Silberproduction die Silber
entwerthung herbeigefiihrt hat? Obwohl die Zufuhr aus Amerika 
von Jahr zu Jahr abnahm, sank der Silberpreis bestandig. 1m 
Jahre 1871 werden 9 Mill . .£ eingefiihrt, ohne auf den Silberpreis 
irgendwie einzuwirken. 1m Jahre 1878 dagegen nur noch 4 Mill. 
£, also weniger als die milfte, aber trotzdem bleibt der Silber
kurs wahrend des ganzen Jahres im Sinken. Die grossartigste 
Panik auf dem Silbermarkt fand im Friihjahr und Sommer 1876 
statt, wurde vielleicht damals mehr Silber als sonst aus Amerika 
au den Markt gebracht? 

vom 1. Jan. bis 30. Juni 1875 
1876 

Monat Juli 1875 . . . . . . . 
1876 ...... . 

Silber-Einfuhr aus 
Mexiko u. Sud-

am erika. 
1,998979 .£ 
1,583477 -

480247 -
201578 -

den Vereinigten 
Staaten. 

1,293258 .£ 
1,293851 -

391919 -
250829 -

Am 1. Januar 1876 stand der Silberkurs auf 561/ 8 d., am 
15. Juli auf 47% d., zeitweise war er auf 46% d. gewichen. 
Wir sehen, die Zufuhr aus den amerikanischen Productionslandern 

1) Rier sind 595021 .£ in Abzug gebracht, die in diesem Jahre nach 
Mexiko und Sudamerika reexportirt sind. Die geringfugigen Betrage frliherer 
Jahre haben wir hier nicht zu berucksichtigen brauchen. 
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kann unmoglich die Veranlassung zu diesel' Panik gegeben haben. 
Soetbeer, del' das von uns hier producirte Material ja hinHinglich 
kannte, hat auch niemals versucht, die Phrase, dass die Silber· 
entwerthung drittens (wir erinnern an seine Aufzahlung del' Grunde 
fur dieselbe) durch die Vermehrung del' Silberproduction veran
lasst sei, irgendwie statistisch zu beweisen. Desto mehr Nach
druck legt Soetbeer auf seinen vierten Grund, die Abnahme des 
Silberbedarfs fur Asien, worauf wir jetzt naher eingehen wollen. 



VII. 

Der Silberbedarf fUr Ostasien. 

In einem Aufsatz in der Neuen freien Presse vom 18. Septbr. 
1879 schreibt Soetbeer: "dass die indische Zahlungsbilanz es ge
wesen, welcher bisher der entscheidende Einfluss auf die Ent
werthung des Silbers beizulegen ist, kann unmiiglich in Abrede 
gestellt werden, wenn man sich vor Augen halt, dass nach der 
Ermittelung der Londoner Bullion Makler aus Europa nach Ost
asien an Silber vel'schifft wurden: 1856-1865 im Werthe von 
2702 Mill. M., 1866-1875 im Werthe von 974 Mill. M. odeI', 
um zur Oontrole die amtlichen indischen Angaben anzufiihren, 
dass del' Ueberschuss del' Silbereinfuhr im britischen Indien be
tragen hat: 1855-1866, 2377 Mill. M., 1867-1876, 998 Mill. M. 

Bei einem so enormen Ausfall in der Nachfrage nach Silber 
kann man sich nicht wundern, dass del' durchschnittliche Silber
preis seit 1872 allmiihlig um mehr als 12 pOt. gefallen ist, und 
wird die Hoffnung, dass die Entwerthung des Silbers nicht weiter 
fortschreite und vielleicht ein Steigen des Silberpreises wieder 
eintrete, nicht auf die Zuriickhaltung des noch nicht eingezogenen 
deutschen Silbercourants, sondern auf die Riickkehr der indischen 
Zahlungsbilanz zum friiberen Verhiiltniss zu setzen haben. 

Del' unbefangene Leser, der diese W orte aus der Feder des 
hel'vorragenclsten cleutschen Fachgelehrten liest, ohne den Sach
verhalt zu kennen, muss von clem Hiergesagten iiberzeugt 
sein; ein Zuriickgehen des Bedarfs fiir Indien auf lis, ein Aus-

5 
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fall der Silbernachfrage urn 1700 Mill. M. muss fiir die Preis
bildung des Silbers die wesentlichsten Folgen haben. 

Hatte ein Anderer als Soetbeer jene W orte geschrieben, wir 
waren geneigt, Ignoranz als Entschuldigungsgrund gelten 
zu lassen, Soetbeer kennt jedoch wie nur irgend einer die hier 
einschlagigen Verhaltnisse, er musste es besser wissen und 
deshalb miissen wir es offen aussprechen, dass wir in jenen 
Satzen eine absichtliche und unerlaubte Tauschung 
des Publikums sehen. 

"Miissen wir uns denn in Deutschland, sagt Held,l) wenn 
wir verschiedener Meinung sind, immer gegenseitig moralische 
Schlechtigkeit vorwerfen? Held deutet hiermit treffend eine 
deutsche Nationalschwache an und besonders heut, wo sich auf 
der politischen und wirthschaftlichen Biihne eine grosse Zahl von 
Schmutzliteraten breit machen, deren Treiben die allgemeine Ver
achtung hoffentlich bald ein Ziel setzt, wird gewiss umsomehr 
aUes zu vermeiden sein, was irgendwie an dem Schimpf ton der 
agrarisch-klerikalen Agitatoren erinnert. Aber dies kann auf der 
andern Seite nicht hindern, dem Ding seinen richtigen Namen zu 
geben, Ignoranz, die sich den Schein der Wissenschaftlichkeit 
gibt, zu entlarven und Wissenschaft, die zur tendenziosen Mache 
wird, als solche zu bezeichnen. Dabei liegt natiirlich aIle per
sonliche Gehassigkeit fern, es handelt sich auch nicht urn einen 
Streit der Meinungen, sondern urn einen Streit der Thatsachen. 
Bei Meinungen kann schliesslich Jeder glauben im Rechte zu sein 
und zu bleiben, bei einem Streit urn Thatsachen hat stets nur 
Einer Recht. Wenn wir deshalb Soetbeer der absichtlichen und 
unerlaubten Tauschung des Publikums geziehen haben, so werden 
wir dies entweder beweisen miissen oder unsere Anschuldigung 
wird zur Verleumdung. Treten wir den Beweis der Wahrheit 
an und iiberlassen wir dem Leser die Entscheidung. 

Die Entwerthung des Silbers urn mehr als 12 pOt. ist ein 
beispielloses und unerhOrtes Ereigniss, dasselbe muss demnach 
auch eine ebenso hervorragende Ursache haben. Eine solche ware 
es aUerdings, wenn der Bedarf fiir Ostasien, d. h. die haupt
sachlichste Nachfrage nach Silber im letzten Jahrzehnt auf 1fa 

I) In seinem treffiichen .Aufsatz uber Freihandel und Schutzzoll (v. Holtzen
dorff-Brentano's Jabrbuch III. S. 457). 
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ihrer friiheren Hohe herabgesunken ist. Das ist offen bar naeh 
Soetbeer's Aussprueh del' Fall, naeh ihm ware also der Bedarf 
von 1856-65 oder 2702 Mill. M. del' normale Bedarf, der Bedarf 
von 974 Mill. M., dagegen nur 1/3 des normalen ein exorbitant 
geringer Bedarf. 'Ware dies anders, so konnte er ja nieht sagen, 
dass eine Hebung des Silberpreises nur eintreten kann "bei einer 
R ii e k k c h r del' indisehen Zahlungsbilallz ", was doeh offen bar nur 
heissen kann, bci ciner Riiekkehr des zehnjahrigen Bedarfs von 
974 Mill. auf 2702 Mill. M. Nur wenn 2702 Mill. M. odeI' jahrlieh 
270 Mill. M. del' normale Bedarf Ostasicns ist, wird ein Herab
sinken auf 974 Mill. M. odeI' auf 97,4 Mill. jiihrlieh, "ein so 
enormer Ausfall in del' Naehfrage naeh Silber, dass man sieh 
nieht wundern kann, dass del' durehsehnittliehe Silberpreis seit 
1872 urn mehr als 12 pet. gefallen ist." Sollte sieh z. B. her
ausstellen, dass jene 2702 Mill. M. nieht normal sind, sondern 
dass viclmehr die 974 Mill. M. den normalen Verhaltnissen ent
sprechell, so wiirden wir nieht sagen konnen, del' Bedarf ist auf 
1/3 gefallen, sondern wir miissten sagen, del' Bedarf ist, nachdem 
er auf das Dreifaehe gestiegen war, wieder in normale Bahnen 
zurliekgckehrt. Eine Riiekkehr zum Status quo ante konnte aber 
niemals die Ursaehe zu einer so unerhorten Preisrevolution bilden. 
"\Yelches ist nun del' normale Bedarf Ostasiens? Dana Horton, der 
amerikanisehe Bimetallist, nimmt 120 Mill. M. jahrlich an, die
selbe Zahl aeeeptirt Bamberger, 1) aueh bei uns wird der Leser 
spateI' llieser Schatzung begegnen und aueh sonst ist sie meist 
angenommen worden. 'Voher stammt diese Uebereinstimmung? 
AIle sind einer Autoritiit gcfolgt, del' Autoritiit Soetbeer's. Jene 
Sehiitzung stammt von Soetbeer. 1m deutschen Handelsblatt 1870 
S. 195 lc:;en wir: "Eine Hauptverwendung des Silbers war aueh in 
den letztcn Jahren noeh die Versendung nach Ostasien. Rechnen wir 
den Durchschnitt vorbemerkter Silberverschiffungen nach Ostasien 
fiir die Jahre 1866-74, so erhalten wir einen Betrag von 96 Mill. 
M. und veranschlagen wir dic sonstige Silbermenge, welche direct 
aus Amerika odeI' sonst dorthin ausgefiihrt worden ist, auf ein 
\;4 des crwiilmten Betragcs, so erhaltcn wir die jahrliche Summe 
von 120 Mill. M. Silber, welehe Asien in Anspruch genommen 
und aus dem Verkehr gezogen. Darf man es als wahrscheinlich 

1) Reichsgold S. 174. 

5* 
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erachten, dass diese Hauptverwendung des Verwcrthung suchcnden 
Silbers auch in der Folgezeit einstweilen noch fortdauern und bei 
sinkenden Silherpreise.n selbst noch zunehmen wird, so erscheinen 
dagegen die Aussichten fiir die Silberauspriigungen in Europa, so 
fern nicht wesentliche Abanderungen in der augenblick
lichen Miinzpolitik eintreten sollten, sehr Ledenklich fUr die 
AufrechterhaItung des Silberpreises und eben hierin liegt vornchm
lich das wichtige Problem fiir die weitere Gestaltung del' -W crth
relation der EdelmetalIe." Der Gegensatz diesel' W orte Soethcer's 
zu seinen oben citirten heutigen Ansichten bedarf keines Com men
tars. Damals war die Silberpanik noch nicht eingetreten una es 
war deshalb noch nicht nothig, unsere Miinzreform von dcr Schuld 
an derselben mittelst eiues statistischen Kunststiicks reinzuwaschen. 

Auf diese Weise gelangte Soetbeer 1875 zu seiner fast all
seitig angenommenen Schiitzung des durchschnittlichen normal en 
Silberbedarfs filr Ostasien unter Zugrundelegung jener Zahlen, von 
denen er heute hehauptet, dass sie so anormal seien, dass er in 
ihnen die Ursache eines welterschiitternden Ereignisses nachge
wiesen zu haben glauht. Die 24 MilL, die aus Amerika exportirt 
werden, kommen hier nicht in Betracht, weil jene obigen Soetbeer
I'chen Zahlen die Betrii.ge des aus Europa verschifrten Silbers geben. 
Demnach betrachtet Soetbeer 96 Mill. M. jiihrlich als normale 
Hohe des europiiischen Silberexports nach Ostasien, handelt also 
gegen besseres Wissen, wenn er den Leser in den Glauben setzt, 
dass eine Riickkehr der "indischen Bilanz", worunter doch nur cine 
wiederholte Steigerung des Bedarfs auf 270 Mill. M. jiihrlich ver
standen werden kann, eine Riickkehr zu normalen Verhaltnissen 
bedeuten kann. 

In den Jahren 1856-65 sind aus ~uropa 2702 Mill. M. 
Silber nach Ostasien exportirt, nach Soetbeer 1) wurden in clem 
gleichen Zeitraum in der ganzen Welt 1805,4 Mill. M. Silber pro
ducirt! die Silberausfuhr von Europa nach Ostasien iiberstieg also 
urn ein Drittel die gcsammte Silberproduction del' Welt. Dass 
dies nicht dauernd so bleiben konnte, dass hier nach Beseitigung 
der exceptionellen Ursachen, die hierzu gefiihrt hatten, wieder eine 
Riickkehr in normale Verhaltnisse eintreten mURste, ist einleuch
tend. Soetbeer abel', der alles dies wusste, sieht in einem so 

') Edelmetallproduction S. 112. 
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natiirlichen V organg, die Veranlassung zu einer unerhorten Silber
entwerthung. 

J ener enorme Silberbedarf fur Indien seit 1855 in Folge der 
europiiischen Seiden - Missernten und des indischen Aufstandes, 
spiiter fur den Ausbau der indischen Eisenbahnen und wiihrend des 
amerikanischen Burgerkrieges fiir die Baumwolle (the cotton fa
mine) machte sich in Europa nul' alIzusehr fiihlbar und es war 
nul' dem miichtigen Silberreichthum und dem auf del' Doppelwah
rung beruhenden Miinzsystems Frankreichs zu danken, dass jener Be
darf ohne die empfindlichste Krisis gedeckt wurde. So konnte das 
Silberagio nul' so gross werden, als die Kosten del' Goldversen
dung nach Frankreich betrugen. Wie Soetbeer 1) berichtet, wurden 
in Frankreich ausgepragt: 
1825-1848 Gold 268 Mill. Frcs. Silber 2380 Mill. Frcs. dagegen 

1851-1867 5806" " " 383" " 
Soetbeer fiigt hinzu, dass von 1851 bis 67 1100 Mill. Thlr. 

Silber nach Ostasien gesandt sind, da von die Halfte eingo
sch mol z ene Franken, nach Soetbeer's eigner Schatzungwaren mit· 
hin in jenen 10 Jahren 1650 Mill. M. Silberfranken eingeschmolzen, 
dass auch Silberthaler dasselbe Schicksal hatten, erwiihnten wir 
schon beilaufig. Wenn man dies alIes in Betracht zieht, so er
giebt sich, dass von jenen 2702 Mill. ~I. mindestens % durch 
Entnahme aus der europiiischen Geldcirculation aufgebracht sind. 
Auf soviel ist mithin das Plus libel' das Normale jener Zahlen 
anzunehmen, denn dass eine Bilanz, zu deren Bezahlung ein del'
artiges Einschmelzen von circulirenden Miinzen nothig ist, nicht 
dauernd sein kann, ist einleuchtend. Somit finden wir auch hier 
wieder, nur unter Zuhulfenahme Soetbeer'scher Angaben, dass 
normaler Weise jiihrlich etwas liber 90 Mill. M. nach Ostasien ge
sandt werden und dass von 1856 bis 65 eine Verdreifachung des 
Normalen, demnach nicht 1866- 75 ein Herabsinken auf 1/3 der 
Nachfrage, sondern eine Ruckkehr zum Status quo ante stattfand. 

Warum giebt Soetbeer liberhaupt gerade die Zahlen von 
1856 bis 1875? 1m Jahre 1879 hiitte er doch, wenn solch' Ver
gleich uberhaupt Werth hiitte, 1859 bis 1878 nehmen sollen. Er 
hiitte dann 2300 Mill. M. gegen 1400 Mill. M. erhalten, wodurch 
sich das Verhaltniss schon etwas geiindert hiitte. Fur 1860 bis 

1) Die Werthrelation der Edelmetalle. Hirth's Annalen 1875. II. S.29Uf. 
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69 resp. 1870 bis 79 wiirde sich das Verhiiltniss auf 2100 )Iill. 
gegen 1400 Mill. M. stell en. Die Nachfrage ware dann nicht auf 
1/3 sondern urn ein Drittel gesunken, wir sehen hieraus, wie will
kurlich solche Zusammenstellungen sind und wie wenig Beweis
kraft sie deshalb schon an sich beanspruchen konnen. Soetbeer 
wusste allerdings, warum er gerade die Zeit von 1856 bis 65 
mit 1866 bis 75 verglich, enthielt doch das erst ere Jahrzehnt die 
Jahre del' Silbernoth Ilnd des massenhaften Exports nach Asien, 
wahrend in natii.rlicher Reaction die erst en Jahre des zwciten 
Jahrzehnts eine bedeutende Abnahme aufweiscn. Abel' in diesen 
Jahren sank del' Silberpreis nicht, vielmehr trat elas Sinken erst 
ein, als die Ausfuhr nach Asien wieder grosse Dimensionell an
genommen hatte. Wenn wir jetzt aus derselben QueUe, aus del' 
Soetbeer schopft, die Silberverschiffung llach Ostasien zusammen
stell en und die Bewegung des Silberpreises daneben setzen, so 
wird jeder Leser auf den ersten Blick sehen, dass die Verhaltnisse 
der Ausfuhr nach Ostasien nicht die Silberentwerthung herbeige
fiihrt haben, das Soetbeer's Zahlen demnach, wie wir sie oben 
bezeichneten - tendenziose Mache sind. Die Silberentwertliung 
trat seit 1873 ein, also zufiilIigerweise mit del' deutschen 
Munzreform zusammen, wahrend die Abnahme del' Ausfuhr am 
starksten am Ende del' sechsziger Jahre war und sich bereits 
wieder eine Zunahme derselben bemerkbar machte. Wir geben 
die Angaben nach den von Soetbeer benutzten Indian Circulars 
mrard de Quettevilles. Die erste und zweite SpaIte unserer Ta
belle geben die Zahlen QuetteviIIes, die erste den Export Eng
lands nach Ostasien, die zweite den von ganz Europa; in del' 
dritten fugen wir den englischen Silberexport nach Indien und 
China nach Angaben del' englischen Statistik und abzuglich des 
von dort aufgefiihrten Imports, der z. B. im Jahre 1871 den Ex
port ii.berstieg und desshalb doch nicht ganz unberucksichtigt 
bleiben darr. In del' 4. und 5. SpaIte endlich geben wir Schiitzungen 
des Londoner Economist und in del' 6. den durchschnittlichen 
jahrlichen Silberpreis. 

') Edelmetallproduction S. 137. 
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Silber-Export nach Ostasien in Mill. .£ nach Quettevilles 

I aus aus 
aus I Silber- aus 

, Europa 
preis. England. 

Europa 
England. "b h t uberhaupt IU er aup 

1851 I 2,72 2,72 [ 61 1856112,12 

I 

14,12 
1852 2,63 2,63 60% 1857 16,80 20,15 

]853 h 4,71 4,71 61 1/ 2 1858 4,78 I 5,69 
1854 3,13 4,58 611/2 1859 14,83 

1 

16,35 
1855 6,41 7,98 I 605/16111860 8,04 10,80 

Sa. 19,60 i 22,62 56,57 I 67,11 i Sa. 

I , iausEngJand l 
, aus 1 a.~s Europa! nach der 1 Sch1itzung des 

England uberhaupt I englischen Economist. 
nach Quettevilles. I Statistik. I 

1861 
1862 
1863 
1864 
1865 

Summa 

1866 
1867 
1868 
1869 
1870 

Summa 

1871 
187~ 

1873 
1874 
1875 

Summa 

1876 
1877 
1878 
1879 

Summa 

6,84 I· 8,86 
10,14 14,60 ,I 

8,21 115,30 
6,175 I 16,855 I 
3,62 9,74 I 

34,985 ! 65,185 I 

2,37 I 7,07 I 
0,64 I 2,05 i 
1,65 ! 3,56 

I 2,34 I' 6,56 
1,92 2,22 
8,92 

3,65 
6,28 
3,36 
6,84 
4,00 

24,13 

I 

21,46 

3,90 
6,53 
3,47 
7,77 
4,54 

26,21 

1,79 
0,65 
1,23 
3,09 
0,79 

2,36 
0,64 
1,63 
2,36 

I 
1 1,58 

7,55 I 8,57 

3,71 
5,65 
2,50 
7,09 
3,71 

1,1 
5,7 
2,3 
6,22 
3,86 

16,98 

9,26 
16,29 
5,70 
6,10 

I 
, 

I 

I 
22,66 

10,91 
17,01 
5,84 

I 37,35 

') Abzuglich des Imports aus Asien. 

2,63 

I 3,7 
i 5,7 
I 4,2 

[
I 8,8 

5,2 
I 27,6 I 

113,2 I' 

1
20,4 i 

I - I 
I - I 

I , 
I 

Silber-
preis. 

d. 

61 5/ 16 
61% 
615/ 16 

621/16 
61 1l/ 16 

Silber
preis. 

d. 

60 13/ 16 
617/16 
61% 
61% 
61 1/ 16 

611/s 
60g/ 16 

601/ 2 

607/ 16 

609/ 16 

609/ 16 

601/ 4 

591/ 4 

585/ 16 

563/ 4 

53 1/ 16 

543/ 4 

52% 
521/8 
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Wie man Angesichts dieser Zahlen immer und immer wieder 
mit der Behauptung hervorzutreten wagt, dass nicht die deutsehe 
Miinzreform, sondern die Abnahme des Silberbedarfs fur Ostasien 
die Silberentwerthung helvorgebracht habe - das konnen wir 
nur als eine Speculation' auf die Leichtglaubigkeit des Publikums 
bezeiehnen, die eben wegen der darin enthaltenen Tendenz sich als 
eine absichtliehe Tiiuschung erweist. AIle Zahlen, die wir hier 
gegeben haben, sind iibrigens Soetbeer entnommen oder aueh von 
ihm aeeeptirt. 

Aus unserer Tabelle folgt mit Evidenz: 1. So lange die con
tinentale Silberwiihrung resp. die Doppelwiihrung in Frankreieh 
bestand, waren selbst die gewaltigsten Fluktuationen der indisehen 
Zahlungsbilanz nicht im Stande, auf den Silberpreis anders als in 
der oft erorterten Weise einzuwirken d. h. es war nur ein Plus 
oder Minus der Versendungskosten zu dem festen Preis von 
607/ sd entsprechend der Relation des franzosischen Miinzgesetzes 
1: 15,5 moglieh. 2. Seit 1873 sinkt der Silberpreis nicht, weil der 
Silberabfluss nach Asien abnimmt, sondern obwohl er zunimmt 
und obwohl im Jahre 1877 mehr als jemals Silber nach Asien 
geflossen. Die thatsiichlichen Verhiiltnisse verhalten sich demnaeh 
gerade umgekehrt als nnsere Gegner behaupten. Wenn man aber 
zahlenmiissige Thatsaehen gerade auf den Kopf stellt, so kann das 
doch nur geschehen, um dadurch eine absichtli6he Tauschung aus
zufiihren. Der Export betrug im Durehschnitt der Jahre: 

-
aus I ans i nach der 

Schatzung des Eco- Silber-Europa I engl. Sta-
England I iiberhaupt tistik aus nomist. preis. 
nach Quettevilles. England. ; 

I 
I I 

i 
I 

61%2 1851-1855 3,92 4,52 - I - f -
1856-1860 11,31 13,42 7,36 i 

; 
61 5/s - -

1861-1865 6,997 I 13,03 1,51 I - - 61%2 
1866-1870 2,14 

I 

4,29 3,39 1,77 2,14 60% 
1871-187f> 4,83 5,24 9,34 4,73 5,52 591/ 32 

1876-1879 - - - - - 531/ 8 

Warum, fragen wir nochmals, rief die "Abnahme" oder wie 
wir richtiger sagen, das Aufhoren" des ausserordentlichen Bedarfs 
fur Ostasien, denn eine Silbetentwerthung erst herv'or, nach
dem bereits wieder eine betriichtliche Zunahme erfolgt war? 1st 
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os Zufall, dass so lange die franzosische Doppelwiihrung bestand, 
der Silberpreis niemals urn mehr als 2d iiber oder unter 607/ sd 
stand und gerade am Ende des Jahres 1873 zum ersten Male 
unter 59d sank? Es ist doch hochst merkwurdig, dass das seit 1866 
eingetretene Aufhoren des exorbitantell Silberbedarfs fUr Ostasien 
erst wirkte, nachdem 7 Jahre spiiter im Jahre 1873 Deutschland 
die Silberwahrung definitiv aufgab, die skandinavischen Staaten 
ihm folgten und der lateinische Munzbund (spater auch Holland) 
in Folge dessen die Silberauspragungen suspendirte. 

Auch die indische Handelsbilanz, bietet keinen Anhaltspunkt 
fUr die angebliche Verminderung des indischen Bedarfs. Die Waaren
Ausfuhr betrug 1868/6~-1871/72 224 Mill. £. 1872/73-1875/76 
dagegen 223 Mill . .£., die Einfuhr 135 1/ 2 Mill. resp. 1401/ 2 Mill. 
£. Dass auch die oft herbeigezogenen indischen Regierungs
wechsel fUr die Silberentwerthung nicht in Betracht kommen, 
werden wir spater darthun. So kommen wir denn zu dem Re
sultat: die Herabminderung des Bedarfs fUr Ostasien hat die Silber
entwerthung nicht verursacht, diese trat vielmehr erst ein, nach
dem jene voriiber war. 

Wir mussen indessen noch auf ein anderes Argument Soet
beer's eingehen, das recht bezeichnend ist, fUr die Art und "Weise, 
in welcher dieser sonst so gewissenhafte Gelehrte jetzt mit den 
Thatsachen umspringt. In der Hamburger Borsenhalle yom 28.0ktbr. 
18791esen wir: "Den bei Weitem iiberwiegenden Eintiuss del' Silber
nachfragc fUr Ostasien auf den Silberpreis, und wie sehr hiergegen 
die Einwirkung der deutschen Silberverkaufe zurucktritt, zeigt die 
vorstehende Uebersicht VOl' AHem beim Jahre 1877. In diesem 
Jahre brachte die Silber- Demonetisation in Deutschland nahezu 
14 Mill. ii. Silber an den Markt, fast 10 Mill. £. mehr als im 
vorigen Jahre 1878. Waren die deutschen Silberverkaufe vorwie
gend bestimmend fiir den Silberpreis gewesen, so hatte im Jahre 
1877 ein sehr gedriickter Silberpreis eintreten mussen erheblich 
niedriger als im Jahre 1878. Thatsache abel' ist, wie oben ge
zeigt, dass der durchschnittliche Silberpreis im Jahre 1877 hoher 
blieb, als im Jahre 1878, namlich 5413/ 16 gegen 523/ 16 d. Der 
entscheidende Grund, weshalb 1877 del' Silberpreis sich hoher 
hielt, als 1878 el'hellt aus obiger Uebersicht; im letzten Jahre 
sandte England weniger als 6 Mill . .£. Silber nach Indien und China, 
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dagegen im Jahre 1877 (wegen der Anleihen in Folge der Hungers
noth in Indien) den kolossalen Betrag von mehr als 16 filill. iE." 

Es ist eine hochst auffallende Thatsache, dass, wenn man 
einen Berg hinabgeht, die obere Strecke des 'Veges hoher ist als 
die untere! auch dass clie Fliisse niemals zu ihrer Quel1e zuriick
fliessen ist wunderbar! Vom 1. Januar 1877 bis 1. Jannar 1879 
sinkt cler Silberpreis von 57 1/ 4d bis 49%d, also um '"isd. Von 
dies em Fall kommen 31/ 2d auf das Jahr 1877 und 4 1/ sd auf das 
Jahr 1878, .denn am 1. Januar 187'3 stand del' Silberkurs auf 
533/ 4d und innerhalb beider Jahre ging, von yortibergehenden 
Schwankungen abgesehen, die Tendenz des Kurses gleichmiissig 
abwarts. Wenn wir einen Berg von :2000 Fuss Hohe hinabsteigen, 
konnen wir dann zuerst die Hiilfte zwischen 1-1000 Fuss und 
dann die Hiilfte zwischen 1000--2000 Fuss zuriicklegen? Brauehen 
wir zu jenem 'Veg 2 Tage, so kommen wir am ersten Tag von 
2000 auf 1000 Fuss, am 2. von 1000 zur flachen Erde. W oIlten 
wir wissen, wie hoch wir an jeden del' beiden Tage d urch
schnittlich gewesen, so fanden wir, dass wir uns am 1. 'rage 
durschschnittlich 1500 Fuss, am 2. durchschnittlich 500 Fuss 
hoch befunden haben, konnen wir daraus sonst noch irgendwelche 
Schliis5e ziehen? Nun ganz analog geht die Bewegung des Sil bel'
preises 1877 von 57 1/ 4 d-533!4 d (Durchschnitt 543/ 4 d.) 1878 
von 53% d-495Js d (Durchsclmitt 5:!%.) Es ist cine conti
nuirliche Bewegung und eben deshalb ist del' Durchschnitt des 
ersten Jahres hoher als del' des zweiten. Aber nicht auf den Durch
schnitt lwmmt es an, sondel'll auf die ganze Kursbewegung unci da 
sehen wir denn, class diese in beiden Jahren eine ganz 
gl ei ch m it ssig sin ken d e is t. Auch hier kommen wirzu demselben 
Resultat, Soetbeer benutzt ein Argument gegen uns, dass, wenn 
wir del' Sache auf den Grund gehen, zu einem Argument fiir uns 
wird, denn was uns das Jahr 1877 lehrt, ist etwas ganz anderes. 

Nachdem im Januar 1877 del' Silberpreis bis auf 58 1/ 8 d ge
stiegen war, schwankte er im December zwischen 53%-54% d. 
War del' Silberbedarf fUr Ostasien ausschlaggebend fur den Preis, 
wie ist es moglich, dass diese Preisvcrminderung in einem Jahre 
eintreten konnte, wo dieser Bedarf so hoch stieg, wie er nul' j e 
gewesen war. ,Vel' unsere obige Tabelle betrachtet, findet, class 
nicht einmal wahrend des amerikanischen Krieges und der Baum
wollennoth so viel Silber nach Asien ging als 1877. Nul' 1857 weist 
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gleich hohe aber auch nicht hOhere Ziffern auf. Damals hatte das 
Silber Agio und jetzt sinkt es im Preis, dieses Sinken aber, ver
sichern mit dreister Stirn unsere Gegner, ist veranlasst durch die 
Verminderung des Bedarfs fiir Ostasien. Dabei abel' war del' Be· 
darf fiir Ostasien nie grosser als 1877 und trotzdem brachte dieses 
Jahr eine erhebliche Werthverminderung des Silbers. Aus Amerika 
kam 1877 5,6 Mill. £. Silber nach England (abzuglich des Ex
portes dorthin) dagegen wurden 16,3 Mill. .£. nach Asien expor
tirt. Wie hiitte man die fehlenden 10,7 Mill. .£. ohne eine be
deutende Steigerung ohne ein neues Silberagio herbeizuschaffen ver
mocht, wenn - Deutschland nicht in jenem Jahre 13,7 Mill . .£. 
Silber an den Markt gebracht hiitte. Da selbst die grosste Nach
frage hinter dem unbeschriinkten deutschen Angebot zuriickbleiben 
musste, so sank der Preis, der ohne das deutsche Angebot hiitte 
steigen miissen. 



VIII. 

Die deutschen Silberverkaufe. 

Nachdem wir bisher negativ erkliirt hatten, weder die Zu
fuhren aus den amerikanischen Productionsliindern noch die falsch
lich behauptete Abnahme des asiatischen Silberbedarfs fiihrte die 
Silberentwerthung herbei, kommen wir hier zu dem positiven 
Schluss: Wie die deutsche Miinzreform durch ihre Folgell die 
Silberentwerthung iiberhaupt ermoglichte, so wurde diese durch 
die deutschen Silberverkiiufe un d n u r d u r c h die s e direct her
beigefiihrt. 

Wenn die deutsche Regierung uberhaupt noch einen Preis 
fur ihr Silber erhalten woIIte, so musste sie ihr Angebot mit der 
Nachfrage im Verhiiltniss halten. Weil diese nun 1877 um so 
viel grosser war als 1878, deshalb vermochte sie in dem einen 
Jahr fur 10 Mill. .£ mehr zu verkaufen als in dem andern. Hatte 
sie 1878 gewaltsam 14 Mill . .it dem Markt aufgezwungen, wer 
kann sagen, wie weit dann der Silberpreis gewichen wiire? Die 
verkaufte Masse richtete sich deshalb lediglich nach del' Nachfl'age 
und es ist wieder ein Fehlschluss, wenn Soetbeer meint, det· Preis 
musse sich nach dem verkauften Quantum richten. 

Die folgende Tabelle beleuchtet die einschliigigen Verhaltnisse 
auf das Deutlichste. Die statistischen Angaben sind aus den eng
lischen amtlichen QueIlen zusammengestellt. Die Silberpreise finden 
sich bei Soetbeer 1); der Betrag der indischen Regierungswechsel 
ist dem Economist entnommen, nur die Angabe fur 1879 beruht 
auf eigner Schiitzung, aIle Angaben sind in Mill . .e. 

I) EdelmetaJlproduction S. 131. 
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---. -- ---

ueber-I U be I 1 I I' , .. schuss e r- U eber- Ge- Ge- Differenz,'S ·6t1 Silber-des schuss 1 Differenz ! schuss des 
mports des -f- d I Imports ~mm' .=m' I ~~, preis. aus Exports - es aus Silber- Silber- :±: des g " ~ 
Ame- I n~ch I Imports. Deutsch- Import. Export. I Imports. *~ ~ d. 
rika. ASlen. land. I ~:eE 

1870 7,01 0,79 -I- 6,22 - 0,70 10,65 8,91 1+ 1,741 6,98 60":16 
1871 9,07 -1,10 +10,17 - 1,90 16,21 13,06 + 3,151 8,44 60"/16 
1872 7,30 5,70 + 1,60 - 0,03 11,14 10,59 + 0,551 10,31 60 u , 

1873 8,99 2,30 + 6,69 + 0,14 12,99 9,83 + 3,16 13,94 591/4 

1874 7,38 6,22 + 1,16 + 2,20 12,29 12,20 + 0,08 1 13,28 585/ 1& 

1875 6,40 3,86 + 2,54 + 1,05 10,12 8,98 1+ 1,141 10,841 56"/4 
1876 5,16 9,26 - 4,10 + 5,16 13,58 I i 12,95

1

+ 0,63 I 11 511 513 ! , 4 

1877 5,61 16,29,1-10,68 +13,68 21,71 19,44 + 2,271 8,64 1 531/1& 

1878 4,01 5,70 - 1,69 + 3,999 11,55 11,72 1- 0,17 13,98 1 52% 
1879 4,95 6,10 - 1,15 + 0,78 1 10,73 11,03 1- 0,30 14,30 521/8 

Sa. 65,88 1 55,12 1 +10,76 1 +24,379 i 130,971118,721+12,25 ! 112,221 

Es ist merkwurdig, wie klar diese Zahlen die Beweise brin
gen gegen die Argumente unserer Gegner und nur so ist es wohl 
erklarlieh, dass Angesiehts so uberzeugender Daten eine Beweis
fiihrung iiberhaupt noeh nothig war; man W 0 II tee ben n i e h t 
sehen. Wer abel' gegen uns die Phrasen von dem Einfluss der 
amerikanisehen Silberproduetion und del' Abnahme des Bedarfs fUr 
Ostasien fernerhi.n anwenden will, der beweise, dass diese Zahlen, 
die sammtlieh del' amtlich englischen Statistik 1) entstammen, 
falsch sind. Fur die Zuverlassigkeit del' englischen amtlichen 
Handelstabellen konnen wir uns iibrigens auf das Zeugniss Soet
beer's berufen, der mit Recht sagt, "dass diese, was den Import 
und Export des Silbers betrifft, so zu sagen unter der Controle 
del' bedeutenderen Bullion-Brokers stehen und wesentliehe Ab
weichungen von den wirklichen Vorgangen nicht voraussetzen 
lassen. 

Niemals war in einem Jahre der Zufluss amerikanischen 
Silbers starker als im Jahre 1871. Merkwurdiger Weise war 
dieses Jahr auch das einzige seit Menschengedenken, wo weniger 

1) Die Bedenken Paasches gegen die Zuverlassigkeit der Edelmetallstatistik 
iiberhaupt miissen wir, soweit die englische Statistik in Betracht kommt, als 
nicht begriindet zuriickweisen. Wir werden darauf an anderer Stelle 2uriick
kommen. 
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Silber aus Europa nach Asien als aus Asien nach Europa kam. 
Aber selbst das Zusammentreffen dieser Umstiinde vermochte die 
Festigkeit des Silberpreises nicht zu tangiren, so gross war die 
Aufnahmefiihigkeit Europa's fiir Silber vor der deutschen Miinz
reform. In dem Masse nun, wie die Verhiiltnisse sich bessern, 
wie die Zufuhr aus Amerika abnimmt, wie der asiatische BeLlarf 
steigt, sinkt der Silberpreis. Fiirwahr, unsere Gegner haben die 
Thatsachen gerade auf den Kopf gestellt - faUt da nicht un
willkiirlich unser Blick auf die 4. Spalte unserer letzten Tabelle. 
In dem Masse, wie an die Stelle eines iiberwiegenden Exports 
nach Deutschland ein immer stiirkel'er Import yon dort stattfand, 
in demselben Masse sinkt der Silberpreis. 

Vergleichen wir mit dem Jahre 1871 das Jahr 1877. Die 
Zufuhren aus Amerika sind fast auf die Hiilfte von 9,1 ::\1ill. auf 
5,6 Mill . .£ gesunken; nach Asien gehen 16,3 Mill. ,i:, statt dass 
von dort noch eine Million reimportil't wird. Dcr Bctrag del' yon 
der indischen Regierung verkauften Wechsel ist fast del' gleiche, 
8,64 Mill. gegen 8,44 Mill..£ Trotzdem steht del' Silbel'pl'eis 
1871 auf dul'chschnittIich C09/16 d. 1877 auf 5-13/4 d., tl'otzc1em 
hat er 1877 sogar eine steigende Tenc1enz und iiberschreitet selbst 
im November die Relation von 1: 15,5, dagegen 1877 steht del' 
Preis im Januar auf 57-583/ 16 d. und sinH wiihrend des ganzen 
Jahres bis auf 53 7/ 8-541/4 d. im Dezember. Indessen unsere 
Tabelle zeigt einen wesentlichen Unterschied zwischen den heiden 
Jahren; 1871 ging 1,9 Mill . .£ Silber mehr nach Deutschland, 
als von dort kam; 1877 dagegen kam 13,7 Mill. ;£ (ca. 280 ~IiIl. 
Mark!) Silber aus Deutschland. 1m Jahre 1871 betrug del'l"cber
schuss der amerikanischen Zufuhren iiber den asiatischen Beclarf 
10,17 Mill . .£, im Jahre 1877 umgekehrt iiberwog der Lctztcl'e 
10,67 Mill . .e. 

-Ware es moglich gewesen, dicscn enormen Silbcrbedarf ohne 
eine Preissteigerung heranzuschaffen, wenn nicht das deutsche 
Silber vorhanden gewesen ware? Unsere Gegner lassen die Silber
entwerthung dmch die Abnahme des Bedarfs filr Asien veranlasst 
sein, wir kOllstatiren im Gcgenthcil, dass niemals die Silbel'bilanz 
giinstiger war als 1877 und wenn trotzdem in jenem Jahre der 
Silberpreis sank, so ist damit del' unwiderleglichc Beweis gefiihrt, 
dass die deutschen Silberverkiiufe, indem sie jeder Nachfrage ein 
noch grosseres Angebot gegeniibersetzten, einzig und allein die Silber-
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entwerthung herbeifiihrten. Dementsprechend ist auch nach der 
Suspendirung der deutschen Silberverkiiufe ein weiterer Riickgang 
nicht mehr eingetreten. Dass diese Suspendirung dagegen auch 
eine Preissteigerung im Gefolge haben soll, ist zu viel verlangt, 
da sie ja den Status quo ante nicht wiederherstellt. 

Die Beweislast, die wir hier ansammelten, ist so erdriickend, 
dass wir uns mit derselben wohl begniigen konnten, indessen bei 
dem grossen Interesse, das dieser Gegenstand fiir die N ational
okonomen jederzeit behalten wird, wollen wir das Material, das 
wir hieriiber besitzen, noch vollstandiger rnittheilen. 

Soetbeer behauptet,l) "Es kann Niemandem entfernt einfallen, 
behaupten zu wollen, dass nicht die deutschen Silberverkii.ufe und 
die eng damit verbundenen deutschen Goldankiiufe (das Letztere 
fiel uns allerdings noch nie ein!) bemerkenswerthen Einfluss (also 
doch!) auf das Sink en des Silberpreises aussern mussten und ge
aussert haben Caber, wenn man das behauptet, so meint ja Soet
beer, daRs man sich einer "Illusion" hingiebt). Dies wird ohne 
Vorbehalt eingeraumt (moitie repenti et moitie resigne), allein 
allllrerseitR die Ansicht festgehalten, dass dieser Einfluss llicht ent
scheidend, dass er nul' untergeordneter Art war im Vergleich mit 
den iibrigen, gleichzeitig wirksarnen Ursachen der Silberentwer
thung, llamentlich gegeniiber del' Silbercourantausmiinzungen in 
Frankreich und Belgien (welchen Grund hatten denn diese?) und 
den Schwankungen des Silberexports nach Asien. Dies wiirde 
sich klar herausstellen, wenn Letzterer monatsweise 
mit den gleichzeitigen Silberpreisen verglichen wird. 

'Venn das wirklich del' Fall ist, so wundert es uns nur, dass 
Soetbeer, der den Londoner Economist so fleissig benutzt und so 
gern zahlenmassiges Material beibringt, nicht die im Economist 
befindlichen monatlichen Zusammenstellungen zu einer solchen 
Vergleichung benutzt hat. 

Auch in del' Neuen freien Presse yom 18. September 1879 
versichert Soetbeer: "Man muss es den Gegnern del' deutschen 
Goldwahrung eigentlich Dank wissen, dass sie auf das Argument 
von dem Zusammenhange del' deutschen Silberverkaufe und den 
Silberpreisen so nachdriicklich hingewiesen baben. Denn eine 
niihere Kenntnissnabme zeigt gerade das Gegentheil ihrer Behaup
tung (das ist doch stark!) und beweist, dass der schweizerische 

1) Hamburger Borsenhalle yom 28. October 1879. 
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Delegirte bei der Miinzconferenz, Herr Feer-Herzog, und der Ver
fasser dieses Aufsatzes Recht gehabt haben, als sie auf's Bestimm
teste und immer auf's Neue versicherten, dass auf die Silber
preise die deutsche Miinzreform nur einen untergeordneten Einfluss 
gehabt und dass die Zahlungsbilanz zwischen Ostasien und England 
die entscheidende Einwirkung auf das Sinken und Steigen der 
Silberpreise bisher ausgeiibt haLe und noch jetzt ausiibe. Man 
hat nur nothig, monatlich oder nach Vierteljahren die Silber
verschiffungen nach Indien und China und die gleichzeitigen, durch
schnittlichen Sil berpreise vergleichend zusammenzusteIlen, urn 
sich zu iiberzeugen, dass im Handel mit Ostasien der vor AHem 

1875. 

S i1 b e r - E i n f u h r. 1 

M 0 nat. Mexico' I Zu-
i Vereinigte sammen. 

und ! Staaten. I 
Siidamerika I 

Silber

Ausfuhr nach 

Indien. 

I 
I± des ameri-

kanischen 
Imports liber 
die Ausfuhr 
nacb Indien. 

I 1. I II. I III. I IV. [ V. 
Januar . 408904 22496:1 6338(}7 533250 + 100617 
Februar . . I 134370 I 2000f>7 334427 350f>OO i- 16m3 
Miirz . I 453392 240491 693~83 306930 + 386953 
April 230871 117945 348816! 189550 + 159266 
Mai . 286190 118883 405078 1 13»190 + 269888 
Juni. 480247 391919 871166 315470 + 51)5696 
Juli . 228584 470604 699188 3963451 + 302843 
August . I 170S99 2954041 466303 575100 - 108797 
September. 99514 2396221 339136 117281 + 221855 
October. . 389061 261093 650154 152400 II + 497754 
November. 222215 320165 542380 - + 54'2380 
December. 258414 3010811 559495 159150 + 400345 

----~------~------~----~--------~--------Summa 3,36266613,181227 6,543893 
1 

ab Reexport 573541 89280 146634 
Ueberschuss 13,305312 i 3,09194716,397259 

Hierzu Silberexport nach China abziiglich des 
Imports aus Asien 

Ueberschuss der Ausfuhr nach Asien . 
- Einfuhr aus Amerika 

Mithin Differenz + - der Einfuhr . 
Hierzu der Ueberschuss an deutschen Silber 
Gesammt-Differenz +. 

3,231166 

628244 
3,859410 
6,397259 

+2,537849 
1,U44777 

+3,582626 

3,312727 
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bestimmende Grund fiir die Bewahrung des Silberpreises gegeben 
ist, neben dem selbstverstandlieh aueh die bekannten sonstigen 
Ursaehen und unter ihnen die Demonetisation des Silbers in 
Deutschland mitwirken, abel' nul' accessorisch und rasch voriiber
gehend." 

Thatsachen an die Stelle del' Phrasen! Wir wollen uns und 
unsere Leser iibel'zeugen, stellen wir demnach monatliche Ver
gleiche an. Seit 1877 sind tHese im Economist gegeben, fiir 1875 
und 1876 waren Hie aus den dort gegebenen Summirungen aller 
Monate in jedem einzelnen herauszurechnen. AIle Angaben, soweit 
nichts Anderes bemerkt ist, verstehen sich in Pfund Sterling. 

Silber
Einfuhr 

aus 
Deutsch

land. 

± der deut
schen und 
amerikani

'schen Einfuhr 
gegen die 

Ausfuhr nach 
Indien. 

Gesammt

Silber

Import. 

1875. 

I 

I Gesammt
, Silber-

I "'pori. 1 

± der 

Einfuhr. 

Silber

Preis, 

d. 

VI. 1 VII. 1 VIII. I IX. 1 x. I XI. I XII. 
485885 + 586502

1
i 1,2346091 9158851 + 3187241 110 i 57'/2-5/8 

230, - 15043 432116 716:259 - 284143 110157%-% 
2l230[ + 408183! 901202

1 
806200, + 95102 110 ~i7'/8-3's 

52015 i + 211281 633100, 695801! - 62701 110 56'/2-57 
627: + 270515 5937381 58:2505! + 11233 11 0 55' '2 'is 

+ 555096 1,135611 615567: + 520C44 190 55"/'0-7/8 
2868: + 305711 1,031799 1,0817051' - 49906 1?:'0 55"/'6-7/8 

144520 + 35723 899:221 868546! + 30676 135! 56-56% 
37760! + 259605 1 657699 504056; + 93(343 210 11 56 11/'6-3/4 

222475, + 7202291 986049 58756fy + 397484 140 56 1/4-7YS 
5R3' + 542963 1 711926 66792;;.1 + 44004 140,56%-'5/16 

1842901 + 5846351 207787 877735i + 300;)2 140156'/8-% 

1,1524731"+4,464200/10,12395718,9797461 +1,144211/16251 

6 
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1876. 

I 
Silber-Einfuhr 

Silber- ~ de~ ame- I Silber-

Zu- Ausfuhr 
nkaruschen I Einfuhr 

Monat. Mexico Ver- Imports 
sammen. nach iiber die aus 

und Slid- einigte 
Indien. Ausfuhr I Deutsch-

Amerika. Staaten. Inach Indien' i land. 

I. II. I III. IV. V. VI. 

Januar •. 196812 151239 348051 279030 + 69021 104,450 
Februar •• 251813 277073 528886 328250 + 200636 92288 
Marz ••. 412811 206718 619529 627970 - 8441 41532 
April ... 235981 170820 406801 540600 - 133799 264430 
Mai .•.• 284482 237172 521654 629550 - 107896 328350 
Juni. .•. 201578 250829 452407 633124 - 180717 436182 
Juli •... 180900 248474 429374 507830 - 78456 612659 
August •. 216840 359435 576275 1,001380 - 425105 809380 
September 113099 248438 361537 852500 - 490963 868280 
October •• 489819 80092 569911 579100 - 9189 542728 
November 255975 181953/ 43792811,555400 -1,117472 692108 
December 240807 224981 465788 694390 - 228602 565573 

Summa 3,08091712,6372241 5,718141 /8,2291241- 2,510983 5,357960 
~rt .. 178493 378471 556964 - - 190902 

2,9024241 2,2587531 5,1611771 -

Dazu Export nach China abzuglich des 

Imports aus Asien . . . . . 1,029021 
Ueberschuss der Ausfuhr nach Asien . 9,258145 

- Einfuhr aus Amerika. 5,161177 
Mithin Differenz ± der Einfuhr. • - 4,096968 
Hierzu der Ueberschuss an deutschem 

Silber. . . . • . . . • • 5,167058 
Gesammt-Differenz ± der Einfuhr. + 1,070090 

I - 15,167058 
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1876. 

"'8.S rb • \ ~, '" '" ::!~::; ~ ¢:~ 
~ <!j.~ '2'~i: 
~ §.:=!"g Gesammt- Gesammt- Q,),l:d Q.) • . """, ~.- ...... 
(,J,..c::;Ir-o"'"""' ± der I§'~ ~~ ",0:.> 

Silber- Silber- Silber-Preis. ]'5 §31 E' .~ .... p::: 0:.> 

mfuhr. I"~ 1il ~ '"'~ ~~ Import. Export. j b.o..<:l ~.g ~~ I~~ ~ 
'"' S..<:l ::; ~;.a +1 ~ ::; .... '" c:I ..... c:Q .~ 

VII. VIlI. I IX. X. XI. I XII. 
+ 173471 6375131 639034 15211 140 i 561/8, 557/8, 1/2, 3/16, 55 d. 
+ 292924 761228 797971 - 36743

1 

1 543/ 4."/s, 1/8.531/ 2, 

+ 33091 1,0123581 898444 + 113914 3 1 52"/s. 531/8, 541/4 , 521/2, 

+ 130631 8330381 757145 75893 50 I 531/S' 3/8, 7/8.54, 531/ a• 

+ 220454 959975 907658 + 52317 118,1 I 531/2-"/s· '/4' 53. 52. 
+ 255465 1,038426! 1,070714 - 32288 109,18 52. 517fs. 13/16' 13/16' 

+ 534203' 1,2613931 818645 + 442748 119,7 501/8.48.471/2.481/4.511/2' 

+ 384275 1,782866! 1,669705 + 113161 125 5P/2' 3/4.531/2.52. 

+ 377317 1,40304011,337972 + 650681160,5 51%"/4.1/4'''/8.529/16' 

+ 53353911,331321. 877437 + 453884 140 52. 1/8, 1/2.531/2 , 

425364 1,324281 I 2,321549 - 997268! 140 I 531/8.54.54.541/2' 

+ 336971 1,2353841 852062 + 3833221 175 155,56.581/4- 1/2.56";" S/8' 

+2,846977113,580823112,948336 \ + 632487\1190,481 

6* 
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1871. 

-

Silber-Einfuhr 
1 

Silber- I ~ de~ ame-I Silber-
Ausfuhr rlkamschen I Einfuhr 

Mexico Zu- nach Imports Monat I aus 
und Vereinigte sammen. Indien liber die 

Siid- Staaten. und Ausfuhr 1 
Deutsch-

Amerika. China. I nach Indien' j 
land. 

Monat I. II. I III. IV. I V. I VI. 

Januar .• 317519 257007 574526 1,261550 - 687024 j 906288 

Februar .. 127320 251016 378336 867450 - 479114\ 411592 

Mlirz ... 371087 223215 594302 1,281077 - 686775j 958742 

April ... 523937 92196 61633 1,256221 - 6400881 1,193207 

Mai .••• 339608 294886 634494 1,499400 - 864906; 1,055345 

Juni .•.. 319680 311397 631077 1,433035 - 801958 1 1,235926 
! 

Juli .•.. 298677 144487 443164 1,618880 - 1,175716 i 1,729750 

August •• 251714 346431 598145 1,766121 - 1,167976' 1,060175 
I 

September 236903 59240 296145 1,719860 - 1,4237151 2,369120 

October .• 207491 210171 417662 1,499900 
1 

- 1,082238, 694550 

November 252405 192875 445300 1,389699 - 944399' 169783 

December. 106341 232878 339219 I 788180 - 4489611 1,963140 

Summa 3,35268412,61581915,968503/16,361373/-10,402870113,747618 

Export 57254 297890 355144 - - 64620 

3,295430 12,317929 15,613359 1 

Ab Import aus Asien . . . . . . 

Ueberschuss der Ausfuhr nach Asien . 

-
71568 

16,289805 

" " Einfuhr aus Amerika 5,613359 

Mithin Dilferenz der Einfuhr ± . . . -10,676446 

Hierzu der Ueberschuss an deutschem Si~ber 13,682998 

Gesammt-Differenz ±. . . . . ... + 3,006552 

1 - 113,682998 
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1877. 

-~ It 

Gesammt-I Gesammt-

1 

g.S ~ = (LaCRup;en)1 
.~~...:t.~ Betrag der 
a5 CD "d 

verkauftenl ~J:l .... J:l ± der .,"" ..... ",.a 
Silber- Silber- indischen S i 1 b e r - Pre i s. _ C) J:l.a 

~.~ (I) ~ Einfuhr . Regie-.", § ~J:l 
1 Import. Export. 1;;~ "" .. rungs-~ Q) ~,.J:f 

I I -J/ 8.a .E! Wecbsel. oS.E! I 

VIL I I 
XII. VIIL IX. X. XI. 

+ 219264 1,7462801 1,459655 + 286625 133,9 571/ 4, 571/ 4.58. 58-1/ S d. 

- 67522 1,024073
1 

938212 + 85861 59,85 571/ 2.57.57.56. 

+ 271967 1,761413, 1,9886051- 227192 87,5 561/s·551/2.55.531/2.54%. 

+ 553117 1,984657 1,574805 + 409852 91,5 531/2-%.54V4' 55. 541/s-1/,. 

+ 190439 1,815536 1,755871 + 61665 110,5 533/ 4, 545/ S• 1/2, 54-1/ S• 

+ 433968 1,947939 1,666886 + 281053 132,32 53"/s. 5/S' %. 1/2.54. 

+ 554034 2,2807251 1,692257 + 588468 111 537/S' 541/ 2• 3fs. 1/4 , 

- 107801 1,802677 1,954454 - 151777 106 541/ S• 1/ 4• I/S. lis. 
+ 945405 2,868894 1,961987 + 906907 99,5 541/ 4, 1/4• 1/4, Sfs. 3/4• 

- 387688 1,231721 1,647427 - 415706 - 551/2.543/4' 543/4' 553/ 8 • 

- 774616
1 

1,308183 1,506920
1

- 198737 - 155.547/s. 1/4• '/4-"/a. 

+151417 ! 1 54. 1 _1 .533 .54.54. 9
1 

,939511
1 

1,2916541+ 647857 60 

+3,3457481 21,7116Q91 19,4367331+2,2748761 992,07 
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1878. 

Silber-Einfuhr 
± des 

. , , 
>=> i=I '" • 

Silber· Silber- • ~ >=> i=I 
amerikani- §~-<tl.~ 

Ausfuhr schenlm- Einfuhr -tl g.:;: 11 
Zu- nach ~...c::I""='~ 

ports iiber aus >=>;Ei=I..<:I 
Indien <0._ Q) c,) 

sammen. die Aus- '" i=I 0.0 "" 
und Deutsch- ~..§ fJ.) 1::::1 

fuhr nach ~ ...... bD~ 

China. land. "0 ~ '""~ 
Indien. +18..<:1..;:1 

"",e 

Monat. Mexico Ver-
und einigte 
Siid-

Amerika., Staaten. 

I. I II. I III. IV. 1 v. VI. I VIi 
Januar .. 367176 355472, 722648 734841.- 12193 342685 + 330492 

Februar. • 87571 1916701 279241 1,630377
1
!-1,351136 1,245795

1

1- 105341 

Mlirz • .• 332345 782901 410635 571935.- 161300 1,051090 + 889790 

April. " 451964 129443 581407 1962611+ 385146 77668°1+1,161826 
Mai .. " 265269 77796 343065 622920- 279855 347901- 245065 

Juni. • •. 451332 123724 5750561 3807701+ 194286 641201+ 258406 
Juli .. " 322942

1 
113050 435992 628952

1

'- 1929601 368001- 156160 

August.. 2581941 96466 354660 181201 + 173459 167 + 173626 
September 2281471 98687 1 326834 218818 + 108016 - + 108016 

October.. 2557701 99709 355479 163952 + 191527 - + 191527 
November 128933 133877 2628101 491413 - 2286034469751+ 218372 

December. 3702731 1177551 488028[ 20729 + 467299 3001+ 467599 

Summa 3,51991611,61593915,135855 5,842169'1- 70631413,9994021+3,293088 
Export 39276 1,082820, 1,122096 - - - I -

13,480640 533119 4,013759 

Ab Import aus Asien 138129 

Ueberschuss der Ausfubr nach Asien . 5,704040 

" " Einfuhr aus Amerika. 4,013759 
Mithin Differenz der Einfuhr +. . - 1,690281 
Hierzu der Ueberschuss an deutschem 

Silber. . . . • . . • 3,999402 

Gesammt-Differenz ±. . . . . . + 2,309121 
Silber-Ausfuhr nach Oesterreich .• 1,473876 

Bleibt + 835245 



Die deutschen Silberverkimfe. 87 

1878. 

-
Ausfuhr 

(Lac Rupien) 

nach Gesammt- Gesammt- Betrag der 

± der verkauften 
Deutsch- Silber- Silber- indischen 

land Regie-
(Oester- Import. Export. rungs-
reich). I 

I E;,'w.. 

I Wecbsel. 

VIII. IX. X. I XI. 1 

- 1,220601 1,424596
1

-203995 

4600 1,707929 1,725968- 18039 

471 ,,643<0'1 1,417088 +226313 

- 1,563568 1,090221 +473347 

270 593398
1 

762299 -168901 

- 756249 4991441+257105 

54111 627649: 951:5t::323510 . I 157660 1 468742. 487245 18503 1 

257550 5611661 6112861- 50120 

328905 6917481 7567641- 650161 

344720 9598361 1,2953241_3354881 

325580 7363421 6936811+ 42661/ 

1,473876 1 11,5306291 11,7747751-244146i 

XII. 

106 

1161/2 
230 

200 

220 

158,11 

111,89 

150 

140 

56 1/ 2 

33,25 

80 

1602,25 

S i I b e r - Pre i s. 

I XIII. 
.53Y •. 7/8 , 54. 533/ •. 7fs."Is d. 

537/8-51.54.1/ •. 54-1/16.547fs-55. 

55· 1/8, 54N8• 54l/.-%. 1/4-"la."l8' 

541/ •. 54.54.54. 

1533/ •. 6/8' "Is. 1/ •. 

153%. %. "Ia. 53. 525fs. 

525/8.1/2.5/8.7/8.3/4' 

1

52/8, /8' /8' /2' /s· 
5 5 3 I 11 

1

521/8.51"/ •. 1/2, 5fs-"(.. 

511/2-1/ •. 491/2' D/w"ls· 
1501/2• "Ia. 1/2, 1/2_5/8, "Is-a;.. 
15011/l6' 50- I/ S' 491/2.1/2-5/8' 
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Monat. 

Januar .. 

Februar .. 

Miirz 

April 

Mai ..•• 

JUID •••• 

Juli ..•• 

August .. 

September 

October .. 

November 

December 

Summa 

Export .. 

Die deulschen Silberverkiiufe. 

1879. 

Silber-Einfuhr. 

1. I 
134886 

2028921 

569605! 

II. I III. I IV. I v. I VI. VII. 
248183 383069 9281601- 545091 260824 - 284267 

2244321 427324 331268
1
. + 96056! 115 + 96171 

471061 11,040666 242558 + 7981081 - + 798108 

202599; 469714i 672313 817830 -1455171139348 - 6169 

2364791 3394591 575938, 651540 75602 2265451..i. 150943 

2520691 2815541 533623 2477901 + 2858331 13225 + 299058 

401466' 1394831 540949 243468 + 297481 15056 + 312537 

3094641 805671 390031 437740 - 47709 4027 - 43682 

232322' 910871 323409 509375 -185966, 6060 - 179906 

242480 76899 319379 707150 - 3877711 30164 - 357607 
I 1 

2090801' 494171 258497 9275351- 6690381 49782 - 619256 

571647i 1249731 696620 529638 -+- 1669821 38988 + 205970 

3,56498912,59682916,161818 6,5740521- 412234~ 784134\ + 371900 
595021 61432011,209341 - - I -

12,969968~1,982509~4,952477 

Ab Import aus Asien • • • . . • 475032 

Ueberscbuss der Ausfuhr nach Asien. 6,099020 

- Einfuhr aus Amerika 4,952477 

Mitbin Differenz ± der Einfuhr . - 1,146543 

Rierzu der Ueberscbuss an deutscbem 

Silber. . • • • 784134 

Gesammt-Differenz ± . - 362409 

Silber nach Oesterreich , 1,123251 

Bleibt - 2,085660 
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1879. 

S i I b e r - Pre i s. 

]~I I I 
.... ::a ~ Gesammt- Gesammt-: ..d ~.~ 

.E .;!l 2: Silber- Silber-
~g!i 

<t1 A gs Import. Export . 
..c::O 
"'-" ~ +I 

v ml IX. I x. I XI. XII. XIII. 
2321001 622752 693245 - 70493 155 495/ 8."!s. 50%. 1/4-1/2 d. 

1849901 1,167884! 1,4511581-283274 175 50.50. 49"!s. 501/8, 

3766901 1,403755! 919142 i+481613 153% 495/ 8, %_1/2.1/2-%.487/8.501/8' 

1143001 1,048258 1,2325681-184310 100 491/2. 7/8, "Is. 7/8, 
, I ' 

36640; 1,059800, 933115 i+126685 125 501/8.1/8.1/16' %-1/2' 511/4, 

50700, 1,0385291 7708521..1-267677; 125 52"!s_3/4• 1/4.52. 51%-ll/16' 

296386 799426 692568 +1068581 120 521/8.51"14. 8/ 4. 8:'8 

1523001 663141 716261 - 53120
1 

150 51 1/ 8, 1/2, 7/8 , 13/16, 1/2, 

99410' 789994 905154 -115160: 140 151% %."!s."fs. 

1719351 563729 1,009846 -4461171 140 519/ 16.52. 1/4, 1/ 2, 

2000 i 6127021 1,010552 -39785°11 195 "1533/4.3,'8' 1/2, 1/4.53-1,'8' 

58001 9643171 6966331+267684 160 528/ 4, "/4' 3/S·"Is· 
1,72325110,734287111,031094~-296807117333/sl 



IX. 

Geschichte der Silberentwerthung. 

Soetbeer hat Recht, wir 11aben nur nothig, das statistische 
Material monatweise zusammenzustellen und wir kommen zu einer 
klaren Einsicht des SachverhaItes. 'Vir wissen jetzt auch, wes
halb er uns die Arbeit iiberliess und nicht selbst diese Zusammen
stellung vornahm, musste doch dieselbe Jeden nothwendig zu der 
U eberzeugung bringen, daRs Soetbeers Ansichten und Behaup
tungen und die Thatsachen im denkbar grossten Gegensatz stehen. 

Obwohl wir noch mitten in del' Silberentwerthung stehen, 
scheint es uns doch moglich, auf Grund des hier gegebenen reich
haltigen Materials bereits eine Geschichte derselben zu schreiben, 
umsomehr als wir nach unserer Meinung uns seit dem 16. Mai 
1879 in del' letzten Phase derselben befinden, die zur schliesslichen 
Rehabilitation fiihren wird. 

Als nach Beendigung des amerikanischen Biirgerkrieges die 
Silbernachfrage fiir Ostasien sich verminderte und gleiehzeitig die 
Silberproduetion zunahm, versehwand das Silberagio und verwan
delte sich in das entsprechende Aufgeld fiir Gold. So weit, abel' 
nicht weiter, vermochten diese Factoren auf den Silberpreis einzu
wirken, das, denken wir, haben wir hinlanglich bewiesen. So war 
die Situation, als im Jahre 1871 das erste deutsche Miinzgesetz 
den Uebergang Deutschlands zur Goldwahrung zwar nieht expressis 
verbis aber doch thatsiichlich inaugurirte. In demselben Jahre 
1871 sahen wir den grossten Silberimport aus Amerika, das Sinken 
des asiatisehen Bedarfs auf sein Gegentheil und trotzdem stieg 
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cler Silberpreis bis iiber die sog. Paritiit auf 61d. Als aber 1872 
das deutscbe Beispiel Nacbabmung fand und die iiffentlicbe Mei
nung iiberall in den Glauben versetzt wurde, dass das Silber 
seine Rolle als europiiiscbes Miinzmetall beenuet babe; als iiber
dies noch geflissentlich die fabelbaftesten Nachricbten iiber die 
Silberminen von Nevada colportirt wurden, um eben dadurch fiir 
die alleinseligmacbende Goldwiihrung Propaganda zu mach en und 
die definitive Demonetisirung des deutschen Silbers naher riickte, 
da begann Silber, um im Borsenjargon zu reden, flau zu werden. 
Um jene Zeit waren es besonders die Banken, die ihre Silber
bestiinde gegen Gold umtauscbten und so sank der Silberpreis, 
der im Februar 1872 noch bis 611/S d. stieg im November bis 
591/4 d. Der Betrag der 1871 in Deutschland vorllandenen Silber
barren wird von Soetbeer auf 50 Mill. M. geschiitzt, wovon 35 
Mill. M. aIle in in der Hamburger Bank. Es ist anzunehmen, 
dass dieser Betrag bis 1873 verkauft war, von den Besta,nden 
der Hamburger Bank ist dies gewiss. Die osterreichische National
bank hesass 

Ende 1865 Gold 1,5 Mill. Fl. Silber 120 Mill. Fl. 
1871 44,4 - 99,1 
1875 67,8 - 66,5 -

Die norwegische Bank besass Ende 1872 nir 119300 .IE Gold und 
fiir 2,043300 .IE Silher, Ende 1865 dagegen fiir 816750 Ii Gold 
und 13500 .IE Silber, Diinemark verkaufte bis 1875 nir 15,4 
Kronen Silber, Schweden Iiir 200000 .£.1) All' das sind Betriige 
deren Verkaufe den deutschen Silberverkiiufen zuvorkamen. die aber 
lediglich durch die deutsche Miinzreform veranlasst wurden. Sie 
fallen zum grossen Theil in das Jahr 1873. Aber da in diesem 
Jahre der lateinische Miinzhund noch die freie Silberauspriigung 
beibehielt, so vermochte all' das auf den Silberpreis nur insoweit 
einzuwirken, als derselbe um den Betrag der Versendungs- und 
Priigekosten vermindert wurde. Wie das Silber 1859 bis 62% d. 
gestiegen war, so sank es jetzt auf 59-60 d. und stand im Mai 
1873, als das definitive deutsche Miinzgesetz angenommen wurde, 
auf 59%-% d. Die Folge dieses G(Jsetzes war, dass der latei
niscbe Miinzbund auf Antrag der Schweiz, deren Miinzvertreter 

1) Diese .A.ngaben finden sich im engliscben Report. VergJ. Nasse, Holtzen
dorft"-Brentanos Jahrbuch J. S. 122. 
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Feer-Herzog zu den fanatischsten Goldfreunden gehorte, Ende 1873 
den Beschluss fasste, die freie Silberauspriigung vom 1. Januar 
1874 ab zu suspendiren und nur noeh ein vorher bestimmtes 
Quantum zuzulassen. Vielleicht hiitte auch jetzt noch Frankreich 
das Prineip der Doppelwiihrnng aufrecht erhalten und das deutsche 
Silber aufgenommen, wenn es nicht an den Folgen des KriegeR 
und am Zwangskurs laborirt hiitte. 'Vir freuen nns, dass die 
Dinge so gekommen sind, wie sie kamen, denn ohnedem ware 
der Uebergang DeutschlandR zur Goldwiihrnng wohl leicht mid 
gliicklich yon Statten gegangen und die Verwirklichung des Bimetal
lismus mit all seinen segensreichen wirthschaftlichen Folgen, ware 
dann das geworden, was er jetzt n i old ist - eine Utopie. Die 
Massregel des lateinischen lIIiinzbundes betrachtete man damals 
als den Anfang vom Ende, man war iiberzengt, dass friiher oder 
~pater ancll die Frankenlander zur Goldwiihrung iibergehen miissen 
und rieth eben deshalb der deutschen Regierung, die Silberver
kiiufe moglichst zn beschleunigen. Soetbeer, der iiberhaupt ein 
merkwiirdiges Ungliick im Prophezeien hat, meinte 1875 es ist 
einleuchtend, dass die schwankende Miinzpolitik Frankreichs nicht 
mehr lange fortgesetzt werden kann. Vermuthlich wird schon im 
Januar 1876 die definitive Entscheidung kommen, die Fortsetzung 
der jetzigen abnormen Miinzverhaltnisse in Frankreich erseheint 
unmoglich, wenn nicht der Zwangskurs bleibt. Die Aufhebung 
desselben miisste zum Goldagio fiihren etc. Dass Frankreich im 
Stan de war, trotz Soetbeer sich siegreich in der Defensive zu 
haIten, dass kein Goldagio sich bemerkbar machte, auch nicht, 
als wahrend des letzten Jahres bedeutende Summen Goldes zum 
Export nach Amerika (fiir Getreide) nothwendig wurden, dies ist 
iibrigens ein Beweis, \vie sehr der Bimeta1lismus im Recht ist, 
wenn er behauptet, dass der staatliche Stempel zum grossen Theil 
den Edelmetallwerth bestimmt. Wie das Fiinffrankstiick jetzt ver
moge seiner gesetzlichen Solutionsfiihigkeit 1/4 Napoleon gleich
geschatzt wird, so braucht man diese nationale Schii.tzung nur zu 
einer internationalen zu machen, urn iiberall die 'Verthschwankungen 
zwischen Silber und Gold zu beseitigen. 

Mit der Suspendirung der Silberauspriigungen war das Silber 
zur Waare degradirt, es war jetzt, wie Nasse1) sehr richtig bemerkt, 

') Nasse, Holtzendorff-Brentanos Jahrbuch 1. S. 124. 
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n u rein Handelsartikel, wie andere \Vaaren, der eine genau be
schriinkte Anwendung findet. Nun beruht aber, fiigt Nasse hinzu, 
die relative Werthbestiindigkeit der tdlen Metalle auf ihre Ver
wendung aIs allgemeines Zahlungsmittel, so wie dieselbe aufhort, 
miissen sie gewaItsamen Werthschwankungen unterliegen. Nasse 
gebiihrt das Verdienst, dass er frei von Vorurtheilen u nd Parte i
leidenschaft den Grund der Dinge schon 1876 klar erkannte, ver
wundern miissen wir uns nur, dass er nichtauch den letzten 
Schluss zog und trotzdem den Bimetallismus bekiimpft. Nun, die 
Geschichte hat seitdem soviel Lehren gegeben, dass vielleicht noch 
mancher, wie Gibbs, del' im August 1878 als Vertreter Ellglands 
auf del' Pariser Miinzconferenz fill' das Gold stimmte, mit fliegendell 
Fahnen zum Bimetallismus iibergeht. 1) 

Bei Beginn des Jahres 1874 war das letzte Hinderniss besei
tigt, welches del' "Entthronung eines W eltherrschers "2 entgegen
stand. Silber war jetzt Waare, es behau ptete aber trotzdem vor
laufig noch so ziemlich scinen Platz. 

Es sank wiihrend del' Jahre 74-75 urn nicht ganz 2d, im 
ersten Halbjahr 1876 dagegen urn lOd, woran lag das? Del' 
Export nach Asien blieb in diesen beiden Jahren urn 1,1 G resp. 
2,54 Mill, £ hinter del' amerikanischen Einfuhr zuruck, \yiihrend 
das urngekehrte Verhiiltniss zuerst im ersten IIalbjahr 1876 wieder 
eintrat. Ein Blick auf unscre monatlichen Zusammenstcllungen 
lost uns dies Riithsel. Wiihrend des Jahres 1875 fanden offenbar 
noch keine regelmassigen Verkiiufe c1eutschen Silbers auf dem 
Londoner Markt statt. Del' grosste Theil des bereits eingezogencn 
Silbers wurde damals in Deutschland zu den Auspragungen del' 
Reichsscheidemiinze verwendet. Bis Ende September 1875 waren 
iiberhaupt nach der dritten Denkschrift erst filr 60 Mill. M. Silber 
verkauft. In unserer Tabelle fiir 1875 finden wir nul' in 4 Monaten 
eine betriichtlichere Silbereinfuhr aus Deutschland. Die ganze 

1) Gibbs, ehemaliger Prasident der Bank von England schrieb im Mai 1879 
an Cernuschi: "I am gone over to the enemy" vergI. Cernuschi: Le Bimetallisme 
en Angleterre Reponse a une Lettre de Mr. Henri Hucks Gibbs. Paris 1879. 
Bei dieser Gelegenheit miichten wir darauf aufmerksam machen, dass die ge
genwartigen oder ehemaligen Chefs der vier grassten Geldinstitute, der deutsche 
Reichsbankprasident von Dechend, Gibbs, Dumas und Rouland (Paris) und }Ioes 
(Amsterdam) Anhiinger der "Utopie" des Bimetallismus sind. 

2) Titel eines Aufs"tzes von Bamberger in del' deutschen Rundschau 1876. 
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Silbereinfuhr wiihrend des Jahres 1875 war nicht halb so gross, 
als wiihrend des einen Monats September 1877. Dementsprechend 
fand, wie dchon gesagt, nur ein geringer Preisriickgang des Silbers 
bis 561/ 8 -% d. (entsprechend ciner Relation von etwa 1: 16,75) 
statt. Es war bis jetzt hauptsiichlich die cine Seite der Einwir
kung der deutschen Miinzreform hervorgetreten, die Nachfrage war 
beschriinkt und die bisherige Steigerung des Angebots war noch, 
wenn auch zu weichenden Preis en, crtragen worden. Da trat mit 
Beginn des Jahres 1876 Deutschland als stiindiger Verkiiufer mit 
immer wachsenden Betriigen auf den Londoner Silbermarkt und 
obgleich sich die iibrige Situation dieses Marktcs wesentlich gebessert 
hatte, obwohl, wie wir gesehen, der Bedarf fiir Asien gcstiegen, 
die Zufuhr aus Amerika abgenommen, tritt jetzt jene denkwiirdige 
Panik vom Juli 1876 ein. 

Ein Blick auf unsere Tabelle zeigt dies auf's Deutlichste, der 
Silber-Import aus Deutschland war von Monat zu Monat bis auf 
612659.£ im Juli gestiegen. 1m Economist vom 8. Juli 1876 
lesen wir, dass das Fallen des Silberpreises wesentlich durch das 
Geriicht veranlasst sei, die deutsche Regierung werde monatlich 
650000 .£ Silber verkaufen. Am 8. Juli stand das Silber 48d, 
am 15. 47% d, inzwischell war es bis 46% d gefallen. Noch eine 
andere hOchst wichtige Folgerung konnen wir aus unserer Tabelle 
ableiten. Von vielen Seiten, besonders auch von Nasse1), ist die 
sehr grosse Bedeutung der indischen Regierungswechsel betont 
worden. Mit Recht ist gesagt, dass dieselben zur Deckung der 
ungiinstigen europiiischen Zahlungsbilanz gegen Asien ebenso gut 
oder vielmehr noch besser dienen konnen, als Baarsendungen, 
eine Steigerung ihres Betrages demnach die Silbernachfrage um 
ebensoviel vermindert. Nun wurden vor dem indischen Aufstand 
solcher Wechsel jiihrlich 3-5 Mill. it verkauft. Die folgenden 
Angaben sind dem Economist entnommen und geben die in dem 
betr. Jahre verkaufte Summe solcher ·Wechsel an: 
1864 8,98 Mill . .£ 1869 3,70 Mill . .£ 1874 13,28 Mill. .£ 

1865 6,79 " 1870 6,98 " 1875 10,84 " 
1866 7,00 " 1871 8,44 " 1876 11,51 " 
1867 5,61 " 1872 10,31 " 1877 8,64 " 
1868 4,14 " 1873 13,94 " 1878 13,88 » 

1879 14,3 " 

1) a. a. o. S. 129. 
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War dieses Argument schon an sich nur so lange wichtig, 
als man den Grund der Silberentwerthung in einer Verringerung 
der indischen Nachfrage suchte, wahrend jetzt das Jahr 1877 
beweist, dass selbst die colossalste Silberausfuhr nach Ostasien 
dem Sinken des Silberpreises nicht entgegen zu treten vermochte, 
so muss ausserdem in Betracht gezogen werden, in welch gewal
tigen Dimensionen die Handelsbilanz inzwischen gestiegen war. 
Es betrug der Import 1855/56 13,9 Mill. .i:, der Export 23,1 
Mill. £, dagegen 1874/75 36,2 resp. 56,36 Mill . .£. Demnach hatte 
lich die Differenz um 10 Mill. .£, also um den vollen Betrag 
der Wechsel im Jahre 1875 vermehrt. Nun beweisen die obigen 
Zahlen aber, dass zwischen 1875 und 1876 nur eine geringfiigige 
Differenz besteht. Dann beachte man, dass 1871 und 1877 die Be
trage der Wechsel gleich, die Entwickelung des Silberexports und 
des Silberpreises dagegen so verschieden ist. 1m October und No
vember 1877 wurden Regierungs-Wechsel weder verkauft noch zum 
Verkauf ausgeboten; der Silberexport betrug in jedem dieser Monate 
beinahe 1% Mill . .£, trotzdem keine Steigerung des Silberpreises, 
der im Gegentheil von 551/ 2 - 54% d. fiel. 1879 weist mehr 
Verkaufe als 1878 auf und doch hatte in diesem Jahre der Silber
preis eine steigende Tendenz, in jenem nicht. Hochst frappant 
ist aber, dass in den ersten Monaten 1876, wo die Silberpanik 
stattfand, die Verkaufe der Wechsel ganz aufgehort hatten! Diese 
Thatsache beweist, dass auch die indischen Regierungswechsel 
nicht zu den Ursachen der Silberentwerthung gerechnet werden 
diirfen. Die Erklarung dieses Umstandes ist folgende: Die indi
sche Regierung Iud zwar Kaufer auf ihre Bills ein, da aber der 
starke Riickgang des Silberpreises die Kaufer veranlasste, ihre 
Angebote dementsprechend niedriger zu stellen, so wurden ihre 
Angebote in der Hoffnung, dass jene Panik bald vorubergehen 
wiirde, abgelehnt. 1m Januar 1876, wo der Silberpreis zwischen 
561/S-55 d. schwankte, wurden 140 Lac Rupien angeboten und 
verkauft. 1m Februar dagegen, wo der Preis bis 531/ 2 d. sank, 
120 Lac ausgeboten und nichts verkauft. 1m fo]genden Monat 
wurden 
imMarzausgeboten 100 Lac, verkauft 3Lac~Silberpreis525Js-541/4d. 

" April " 100" ." 50" " 53%-54" 
" Mai " 100" "118,, " 52-535/ s " 
" Juni " 140" 109,18" " 51 13/ 16-52 " 
" Juli " 140" "119,7,, " 47 1/ 2-511/8 " 
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Vom August ab wurden bei steigencIen Preis en aIle ange
kiincIigten Bills verkauft. Man ersieht hieraus, cia, wie die gleich
zeitig gesteigerte Silberverschiffung beweist, es nicht Mangel an 
Zahlungsverpflichtungen war, die den Verkauf jener Wechsel 
hinderte, dass die indische Regierung auf eine Besserung des 
Silberkul'ses speculirte, ihre Wechsel zuriickhielt und gerade da
durch die Silbernachfragc steigerte. 'l'rotzelem trat elie Krisis ein, 
die indische Regierung wusste abel' wohl elamals schon, dass der 
Herbst eiue Steigerung des Beelarfs fiir Lnelien bringen miisste. 

Jene Krisis vom Juli 1876 bildet einen Abschnitt in del' 
Geschichte del' Silberentwerthung. Jetzt beginnt Zllerst cine 
Reaction gegen diesel be. Die iiffentliche Meinung beginnt sich 
besonders ausserhalb Deutschlands wieder lebhaftel' mit der Wah
rungsfrage zu beschaftigen. 

lndem man das statistische Material sorgfiiltiger sam melt, 
beginnt nach und nach die Ansicht del' Bimetallisten, dass die 
Silberentwerthung lecliglich eine Folge del' cleutschen Miinzreform 
sei, immer mehr Boden. Fast aIle Fachmanner aller Lander (mit 
alleiniger Ausnahme del' deutschen) stimmen darin iiberein und 
man gibt sich schon allgemein det' Hoffnung hin, dass nach Ab
schluss der deutschen Miinzreform del' status quo ante wieder 
erreicht wiirde. Lndessen macht sich besondel's in den Vereinigten 
Staaten, die gleichmassig durch ihre bedeutende Silberproduction 
und die beabsichtigte Wiederaufnahme der Baarzahlungcn bei del' 
Wahrungsfrage interessirt waren, eine machtige Bewegullg geltend, 
um das Silber, nachdem es durch eine Gesetzesiinderung in 
Europa seinen friiheren ,'" erth eingebiisst, durch eine Gesetzes
anderung in Amerika zu rehabilitiren. Die Kiim pfe, die in 
Amerika zur Annahme del' Bland Bill fiihrten sind von unserer 
Presse durchaus entstellt. Wir werden im zweiten Theil diesel' 
Schrift cles Naheren hierauf cingehen. 

Zu derselbcn Zeit, wo im J uli 1876 del' Silbcrpreis am 
tiefsten sank, passirte die amerikanische Silber Bill den Congress. 
Diesel' U mstand und Ordres aus Oesterreich, sowie ein Steigen 
des Silberbedarfs fiir Asien auf iiber 1 Mill. .£ im August ver
anlassten, dass del' Silberpreis sich wieder etwas erholte und bis 
zum October zwischen 51 und 52 d. balancirte. Wenn wir eben 
unter den Grunden del' Preissteigerung den gesteigerten Bedarf 
fUr Ostasien ausdriicklich hervorhoben, so muss dabei bemerkt 
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werden, dass hieraus noch nicht gefolgert werden darf, dass ahn
liche Verhaltnisse auch 'VOl' 1873 zutrafen oder dass, weil dieser 
Satz richtig ist auch die Umkehrung richtig ware. Uebrigens 
fand diese Einwirkung nul' statt, weil der Preis immer noch so 
niedrig blieb, dass die deutsche Regierung wohl nicht zu dem
selben verkaufte. Auch mochte wohl damals das Einschmelzungs
geschaft noch nicht so gefordert sein, als im folgenden Jahre. 
Eine bedeutendere Preissteigerung fand dann in den letzten Monaten 
<les Jahres 1876 statt, eine. Steigerung, die am 16. November 
ihren Hohepunkt erreichte, wo der Silberkurs 581/ 4-58% d., 
also beinahe 12 d. hOher stand als 1/2 Jahr zuvor. 

Eine ganze Reihe von Einwirkungen hatten hierzu zusammen
gewirkt, besonders war es die Hoffnung auf die Durchfiihrung 
<ler Doppelwahrung in der nordamerikanischen Union, von der 
man hoffte, dass sie auf Europa zuriickwirken wiirde. Dass dies 
zu einer weitgehenden Speculation Veranlassung gab, geht aus 
dem Umstande hervor, dass im November von Speculanten 
375000 .£ Silber nach New-York gesandt wurden. Diese Specu
lation auf einer Silber-Hausse (es ist die traurige Folge der Gold
wahrungsidee, dass eine solche moglich war) fand bedeutende 
Unterstiitzung in einem Brief, den die Times Ende November 
aus San-Francisco brachte und worin zum ersten Mal den Ueber
treibungen beztiglich der Silberproduction in den Vereinigten 
Staaten entgegengetreten wurde, die bis dahin allgemein geglaubt 
wurden. 1) Wie sehr hiergegen der Bedarf fiir Indien zuriicktrat, 
geht aus dem Umstande hervor, dass im November bei einer 
Silberausfuhr dorthin von 1,555400 .£ del' Preis zwischen 53% 
und 54% d. schwankte, im December dagegen, wo die Silber
ausfuhr nach Asien nur 694390 .£ betrug zwischen 55-581/ 2 -

56% d. 
Auch in dem folgenden Jahre 1877 blieb Anfangs del' Silber

kurs steigend. 1m Januar begann er mit 57 1/ 4 d. und stieg bis 
581/ 8 d., vom Februar an begann clann ein fast unaufhaltsames Zu
riickgehen desselben, obgleich, wie ein Blick auf un sere Tabelle 
beweist, die Silberausfuhr stets gleich gross blieb, in 10 Monaten 
des Jahres tiber eine Million .£ betrug und im August und 
September sogar je tiber 1,7 Mill . .It beanspruchte. Wie die erste 

') Vergl. Seetbeer Edelmetallproduction S. 98. 
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Silberpanik im Sommer 1876, so war auch del' nun beginnende 
langsame Riickgang des Silberpreises lediglich eine Folge del' 
deutschen Silberverkaufe. Die deutsche Regierung odeI' richtiger 
die die Operation zur Durchfiihrung del' Miinzreform leitenden 
Beamten, welche bekanntlich zu den eifrigsten Anhiingern del' 
Goldwa.hrnng gehoren, glaubten jetzt, nachdem die neue Miinze 
im ganzen Reich eingefiihl't und zur Rechnungseinheit geworden 
war, die giinstigen Kurse benutzen zu miissen, um durch massen
hafte Silbereinziehungen den Punkt zu erreichen, der durch das 
Gesetz vom 6. Januar 1876 vorgesehen war, wo del' 'fhaler-Vor
rath so weit vermindert ware, dass die Ausserkurssetzung del' 
Thaler odeI' wenigstens die Degradirnng derselben zur Scheide
miinze moglich war. Zweifellos ware dies Dank dem exorbitanten 
Silberbedarf fiir Asien gelungen, wenn man sich in den 
Schatzungen iiber den vorhandenen Thalervorrath nicht so sehr 
geirrt hiitte. 

Ein Blick auf unsere Tabelle zeigt, in welchem Masse jetzt 
das deutsche Silber auf den Londoner Markt geworfen wurde. 
Mochte auch noch so viel nach Asien gesandt werden, aus Deutsch
land kam doch noch mehr. Die Marktberichte des Economist 
hallen wieder von Klagen iiber the agents from the German 
Government, welche unlimited sums disponibel haben und da
durch ein immer tieferes Sink en des Silbers veranlassen. 1) So 
trat denn besonders im Miirz eine weitgehende Preisvermindernng 
ein, obgleich in dies em .Monat die Speculation wieder 276000 .£ 
nach New York sandte. Wir lesen im Economist vom 10. Marx 
1877: Silver has fallen to 551/ 2 apparently on sales from Ger
many. The Berlin Government appears to be pressing such sales 
- und am 17. Marz the price of silver continues flat, on the 
German sales althongh shipments to Amerika have this weck 
suplemented the Eeastern demand. 

Wiihrend . des ganzen Jahres sehen wir einen beispiellosen 
Bedarf fiir Asien, wiihrend des ganzen Jahres abel' kann trotzdem 
del' Silberpreis nicht steigen, weil die deutsche Reglerung stets 
ihre unbegrenzten Vorrathe ausbietet, er kann abel' auch nicht 
wesentlich unter 54 d. fallen, weil die deutsche Regierung ihre 
Verkaufe damals auf diesen Preis limitirt hatte. 1m November 

I) Economist yom 21. April 1877. 
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kam es nochmals zu einer Preissteigerung' .bis auf 55% d. 
Aber heisst es im Economist vom 17. November "In consequence 
of the German Government coming into the market as sellers 
of bar silver, the price has seriously declined from 55 to 541/ 4 d." 

So begann das Jahr 1878. Noch betrug im Februar die 
Ausfuhr nach Indien uber 11/2 Mill. .£ Silber, aber von da ab trat 
der indische Bedarf wieder in normale Bahnen zuruck Es war 
um mit Soetbeer zu reden "die indische Bilanz zuruckgekehrt", 
es war im Jahre 1877 aus England allein fiir ca. 355 Mill. M. 
Silber nach Asien gegangen, aber der Silberpreis war nicht 
gestiegen, er war trotzdem gesunken und zwar bis auf jene Grenze, 
auf welche die deutsche Regierung ihre Verkaufe limitirt hatte. 

Inzwischen war in Washington die Entscheidung gefallen, 
die Bland Bill hatte Congress und Senat passirt, am 28. Februar 
1878 wurde das Veto des Prasidenten Hayes gegen sie aus
gesprochen und an demselben Tage noch erhielt sie durch einen 
abermaligen Beschluss beider Hauser, der mit mehr als 2/3 
Majoritat gefasst war, Gesetzeskraft. 1m Congress stimmten 196 
fiir 73 gegen, im Senat 46 fur 19 gegen das Gesetz.l) Diese 
Zahlen mogen diejenigen beachten, die die Bland Bill lediglich 
als ein Machwerk del' Minenbesitzer von Nevada hinstellen. 

Die Hoffnung, dass dieses Gesetz eine Preissteigerung des 
Silbers veranlassen wurde, veranlasste wiederum ein Steigen des 
Silbers bis auf 55-1/ S d. Anfangs Marz. 1m Marz und April 
wurden bedeutende Betrage (390100 .£ resp. 665100 .£) Silber 
von England nach Amerika gesandt, indessen die Bland Bill, 
welche die Silberauspragung dem Staat vorbehielt und auf monat
lich 2-4 Mill. Dollars beschrankt, konnte wohl durch Consumi
rung del' heimischen Silberproduction ein weiteres preismindel'lldes 
Moment beseitigen, allein so lange die deutschen Silberverkaufe 
dauerten, konnte sie unmoglich preissteigernd einwirken. J~tzt 
wirkt sie wohlthatig ein, indem sie die Silberzufuhr bei der 
Abnahme der amerikanischen Production immer mehr beschrankt, 
wesshalb jede Steigerung del' Silbernachfrage preissteigernd wirken 
muss. Eine Suspendirung del' Bland Bill, die von unsel'll Golcl
wahrungszeitungen zur grossen Verwunderung selbst ihrer Gc
sinnungsgenossen jenseits des Oceans in Folge der Botsehaft des 

1) Cernuschi, Le Bland Bill Paris 1879, S. 29. 
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silberfeindlichen Prasidenten Hayes als sicher bevorstehend 
gemeldet wurde, ist fiir die nachste Zeit und bis die Entscheidung 
in Europa gefallen, absolut nicht zu erwarten. 

Nachdem im April 1878 die Speculation ihre auf die Bland 
Bill gesetzten Hoffnungen getauscht sah, horte bald aIle Nach
frage nach Silber auf. Der Preis sank unter 54 d. und dies hatte, 
wie unsere Tabelle fiir 1878 zeigt, zur FoIge, dass die deutschen 
Silberverkiiufe thatsachlich schon damals suspendirt wurden. Wir 
vermuthen, dass in jener Zeit die ersten Schrittc gethan wurden, 
welche schliesslich zu der officiellen Suspendirung der Silber
verkaufe im Mai 1879 gefiihrt haben. 

Das Scheitern der Pariser Miinzconferenz, die auf Einladung 
Amerikas iiber die Rehabilitation des Silbers verhandelte und 
wo aIle Staatcn selbst England vertreten waren, mit aIIeiniger 
Ausnahme Deutschlands, bewirkte ein weiteres Fallen des Silbers 
im Herbst 1878. 

Inzwischen war ein neuer Kaufer auf dem Silbermarkt 
erschienen - Oesterreich. Als das Silber unter 53 d. gesunken 
war, wurde es lohnend Silber in Oesterreich auspriigen zu lassen 
und dort in Circulation zu setzen. Del' Silberexport aus England 
nach Deutschland 1878/79 1,473876 resp. 1,723251 £ umfasst 
diese Summen. Es ware anzunehmen, dass ausserdem bedeutende 
Betrage direct von Berlin nach Wien geschickt waren, dagegen 
spricht abel' del' Umstand, dass yom 1. Januar 1878 bis 1. August 
1879 zusammen 32,8 Mill. Fl. Silber in Oesterreich gepragt wurden 
oder fast genau so viel als die englische Silberausfuhr 
nach Deutschland angibt. 

Fiir die Geschichtschreiber und Volkswirthe spaterer Zeiten 
wird es eine der wunderbarsten Epochen der Silberentwerthung 
sein, dass man in Oesterreich vor dem Einstromen des "entwcrtheten 
Silbers zu erschrecken anfing. Die osterreichische Goldwiihrungs
partei, deren Fiihrer Her t z k;a wir noch geniigend kennzeichnen 
werden, erhoben warnende Stimmen und es geschah sogar das 
Merkwiirdigste, das Oesterreichische Papiergeld, dass, wenn der 
Staat einmal solvent wird eingelOst werden soIl, erhieIt Agio 
gegen Silber, gegen das es in diesem Fall eingetauscht werden 
solI. Das auf Silber lautende Zahlungsversprechen eines insol
venten Schuldners wurde dem Silber selbst vorgezogen. Die 
osterreichische Regierung, statt die Gunst der Situation auszunutzen 
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und durch ein energisches Vorgehen sich von der Papierwirth
schaft zu befreien, gehorchte den Einfliisterungen der Goldwah
rungspartei und entzog im Marz 1879 den Privaten Ihre Miinz
statten, wodurch, wie Herr von Dechend im deutschen Reichs
tage sagte, der aussere Anlass zur Suspendirung der deutschen 
Silberverkiiufe gegeben wurde. 

Auf dem Londoner Silbermarkt fehlte es inzwischen immer 
mehr an Kiiufern und als im November 1878 446975 .£ aus 
Deutschland kamen, die hochst wahrscheinlich vorher, also im 
October verkauft wurden, bewirkte dies einen Riickgang von 
51 1/ 2-49% d. und von da ab schwankte der Silberpreis anhal
tend zwischen 491/2 und 501/2 d. Treffend ist die Situation beim 
J ahreswechsel im Economist folgendermassen geschildert: "the 
fact is tath the demand for and the supply of silver are just 
now comparatively limited and a small addition to one or the 
other produces fluctuations out of all proportion to the business 
transacted. " 

Man wird uns zugeben, dass diese iiberaus verkehrsschadliche 
Situation lediglich eine Folge del' deutschen Miinzrefol'm war. 
Wie sehr dies der Fall war, dafilr spricht, dass seit Suspendirung 
der deutschen Silberverkaufe der Silbermarkt nicht mehr so 
erregbar ist. 

Diese Situation blieb im Wesentlichen wiihrend der ersten 
Monate des Jahres 1879 bei. Nach den Vereinigten Staaten gingen 
andauernd Silberbetriige zuriick (bis Ende Mai 350805 .£ im ganzen 
Jahr 640320.£ oder immerhin doch 1/4 der Einfuhr von dort, 
auch nach Mexiko und Siidamerika wurde mehr als 1/2 Mill. .£ 
exportirt) auch Oesterreich blieb als Kaufer. Aber als im April 
und Mai Deutschland seine letzten Barren abstiess, wozu die Ver
kaufe wohl schon im Marz begonnen, sank der Preis Ende Miirz 
bis 487/ sd. blieb dann wiihrend des Aprils dauernd unter 50d und 
stand, als die Suspendirung del' deutschen Silberverkaufe bekannt 
wurde, 50 lj1sd. 

Der 16. Mai 1879, del' Tag der Suspendirung del' deutschen 
Silberverkiiufe, bildet wieder einen Abschnitt in der Geschichte 
der Silberentwerthung. Es ist damit die Veranlassung del' Ent
werthung, soweit sie durch das Angebot bewirkt wurde, hinweg
geraumt und thatsachlich ist demnach auch kein weiterer Riickgang 
des Silberpreises erfolgt. SolI eine Steigerung desselben eintreten, 
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so wird aber nothig sein, dass man aueh die Naehfrage wieder 
steigert, indem man dem Silber seine Bestimmung als Miinzmetall 
zuriiekgibt. 

Zum Sehluss unserer Darstellung fragen wir den Leser, waren 
wir nieht auf Grund der hier dargelegten thatsaehliehen Verhiilt
nisse, die Sootbeer so gut kannte, ja bei seiner aussehliessliehen 
Besehaftigung mit diesem Gegenstande so gut kennen musste als 
wir, waren wir da nieht bereehtigt, ihn der absiehtliehen Tausehung 
des Publikums zu zeihen? 

Diese Tausehung wird abel' um so strafbarer erscheinen, 
wenn man bedenkt, dass das grosse Publikum, mit den Internis 
einer Specialfrage nieht vertraut, seine Belehrung vorziiglieh bei 
denen suchen muss, die sich, wie Stootbeer, dureh ihre Leistungen 
eine wohlverdiente Autoritat auf diesem Gebiet erworben haben. 
Wenn dann eine solche Autoritat aus Parteileidenschaft sein An
sehen missbraucht, so liegt darin zugleich ein Vertrauensbrueh. 

Sootbeer abel' weiss, dass mit del' Frage nach der Ursache 
der Silberentwerthung die Wahrungsfrage iiberhaupt entschied~n 

wird. Hat, wie wir es jetzt bewiesen zu haben glauben, der 
Uebergang Deutschlands zur Goldwahrung die Silberentwerthung 
mit allen ihren schlimmen Folgen hervorgebracht, so ergibt sich 
die Folgerung von selbst, gebt die einfache Goldwahrung auf und 
die gestorte Harmonie ist wieder hergestellt. 

Ebendeshalb ist es auch das Bestreben unserer Goldwahrungs
partei, die Silberentwerthung als ein Naturereigniss darzustellen 
und die Versehuldung del' deutschen Miinzreform zu leugnen. 
Sootbeer, del', wie wir schon in del' Einleitung sagten, die Durch
fiihrung del' einfachen Goldwahrung in Deutschland als seine 
Lebensaufgabe betrachtet, sieht jetzt kurz vor dem Hafen das 
,Sehiffleiu derselben gefahrdet und in der Hoffnung, sein Schoos
kind dadurch zu retten, hat er sich wohl zu seinen weitgehenden 
Trugsehliissen hinreissen lassen, die wir nothgedrungen als ab
sichtliche Tausehung des Publikums brandmarken mussten. 

Wir wenden uus nun den Ereignissen zu, die seit dem Mai 1879 
sieh ereigneten und werden aueh hier leider den Leser mit emer 
gleichen Anklage gegen Soetbeer behelligen miissen. 



x. 

Suspension der deutschen Silberverkaufe. 

,Vir haben nicht e i n mal, wir haben vielmal bewiesen, dass 
lediglich die deutsche Miinzreform die Ursache der Silberentwerthung 
ist. Wir haben dies so bewiesen, dass wir sicher sind, jeden 
vorurtheilsfreien Leser auf unserer Seite unrl die Gegner entwaffnet 
zu haben. Wir verzichten aber jetzt auf alle diese Vortheile, wir 
nehmen fiir einen Augenblick an, aIle unsere Beweise seien hin
fallig, wir steIlen uns vollig auf den Standpunkt unserer Gegner, 
die da, wie Soetbeer, behaupten, dass, weil seit Suspendirung der 
deutschen Silberverkaufe der Silberpreis nicht gestiegen sei, del' 
"unwiclerlegliche Beweis" gefiihrt ist, dass clie Miinzreform die 
Silberentwerthung nicht verschuldet haben konnte. Wir wollen 
uns fUr einen Augenblick entschliessen, dies en - Unsinn zu ac
ceptiren, aber auch hier wieder w~rden wir die Gegner mit ihren 
eigenen Waffen schlagen. 

Soetbeer gibt die foIgende Uebersicht cler Silberpreise in del' 
"Neuen freien Presse" yom 18. September 1879. Er schreibt 
dort: "Wie hat sich nun seit del' Sistirung der deutschen Silber
verkaufe im Mai d. J. bis Anfang September der Silberpreis ge
steUt? Wir geben die Notirungen von acht zu acht Tagen (vom 
1., 8., 15., 22. und Letzten des Monats) und vergleichen sie mit 
den en im vorigen Jahre (1878). 
1879 Pence pro Unze Standard. 
Mai 50 50% 50 
Juni 521/4 51 % 
Juli 521/8 52% 
August 511/8 511/2 

September 51% 51% 

52% 
513/4 

51 3/ 4 

50 1/8 

51% 
511/2 

513/4 

51% 
513/4 

511/4 
51 3;8 
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1878 Pence pro 
Mai 53% 53% 
Juni 53% 53% 
Juli 52% 521/2 

August 52% 52% 
September 521/8 513/ 4 

Unze Standard. 
53% 
53% 
52% 
52% 

52% 
b2% 

52% 
523/ 4 

521/8 

Wir ersehen aus dieser Zusammenstellung, dass im Jahre 1878, 
ungeachtet damals die deutschen Silberverkiiufe ihren regelmiissigen 
Verlauf hatten, der Silberpreis durchschnittlich um mehr als 1 Penny 
hOher stand, als in den niimlichen Monaten im gegenwiirtigen 
Jahr 1879, nachdem die deutsohen Silberverkiiufe bis auf Weiteres 
giinzlich eingestellt worden sind. Man ist hiernach unzweifelhaft 
berechtigt, das anscheinend so imponirende Argument, dass die auf 
Anhalten der Verwaltung der Reichsbank eingetretene Sistirung 
der Silberverkiiufe ~ofort den Silberpreis in die Rohe getrieben 
habe, als ein ephemeres und illusorisches zu bezeichen. 1m Gegen
theil diirfen wir in dem Umstande, dass die Sistirung del' deutschen 
Silberverkiiufe wiihrend 20 Wochen, nachdem sie eingetreten ist, 
eine erhebliche Steigerung des Silberpreises herbeizufiihren nicht 
vermocht hat,eine gewichtige Bestiitigung unserer Ansicht find en, 
dass die Demonetisation des Silbers in Deutschland fiir die Ent
werthung des Silbers von nur untergeordneter Bedeutung gewesen ist." 

Es ist evident, die Silberpreise sind 1879 nach del' Suspendirung 
der deutscherr Silberverkiiufe niedriger als sie es zur gleichen Zeit 
1878 gewesen. Jeder Leser, der den Sachverhalt nicht kennt, 
muss hier iiberzeugt werden. Wir aber flagen, liegt hier 
nicht wiederum eine Tiiuschung des Publikums vor? Wir ver
vollkommnen Soetbeer's Angaben, indem wir die wochentlichen 
Silberpreise der beiden Jahre vollstiindig nebeneinander stellen. 

1878. 1879. 
Januar. Januar. 

53"/4 53%-54 53"/4-7/8 53% 49% 49'/8 50% 501"-'/2 

Februar. Februar. 
53%-54 54-'/4 54-1/ 16 54%-55 50 50 49% 50'/s 

Marz. Marz. 
55-'/s 54'/8 541/ 4-% 541/ 4-"/8 54% 49% 49"/,"/2 491/ 2':% 48% 50 1/ 8 

.April. April • 
541/ 4 54 54 54 491/ 2 497/ 8 49% 497/ S 

Mai. Mai. 
53% 53"/8 53% 531/ 4 50 501/ S 50 50 1/ S 51% 

Juni. Juni. 
53% 53% 53% 53 52% 521/4 523/4 523/4 5P/) 5P/4 
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1878. 1879. 
Juli. Juli. 

525/ 8 521/2 525/ 8 ,')2% 523/ 4 521/8 523/ 4 51 % 51 1/2 511/4 
August. Augnst. 

525/ 8 52% 52% 52 1/2 52 1/2 51\8 511/2 513/' 5J3/. 51"/8 
September. September. 

521/8 51"/4 51 1/ 2 51"18- 3/ 4 51% 51% 51% 51% 
October. October. 

511/2 511/4 49 1/ 2 499/16-5/8 51"/16 52 521/4 521/2 

November. November. 
501/2 50% 501/2 501/2-"/8 50%-% 533/ 4-% 53% 531/2 531,14 5<1- I/ S 

December. ' December. 
50 11/ 16 50-1/8 49 1j2 49 1/2-% 52% 52% 52% 52% 1) 

Welch' ein ganz anderes Bild bietet sich jetzt uns dar, nachdem 
wir die Zahlen nicht aus ihrem Zusammenhang gerissen und ver
stiimmelt, sondel'll vollstandig wiedergegeben haben. 

Wahrend des Jahres 1878 sank das Silber von 551,/4 d im 
Marz bis 49% d im December, im Ganzen, wenn wir von diesen 
Extremen absehen, kann man eine Entwerthung von 54-50 d, 
also um etwa 8°/(} annehmen. Del' Jahresdurchschnitt, der 1877 
noch 543/4 d betrug, sank auf 52% d. 1m Jahre 1879 setzte sich 
die sinkende Tendenz fort - bis zur Suspendirung del' deutschen 
Silbel'verkaufe, wie dies ja aus Soetbeel"s eigenen Zahlen hel'vol'
geht. Am 22. Mai betrug del' Silberpreis 50 1/s d (ein Preis, del' 
in den inzwischen verfiossenen 8 Monaten ni em als wieder ver_ 
zeichnet ist) , am 31. Mai 51% d, das ist eine Steigerung von 
3%, auf die blosse Nachricht von del' vorlaufigen Inhibirung 
del' deutschen Silberverkaufe. Es ist erstaunlich, dass man in 
London s~viel Gewicht darauf legte und es erklart sich dies nul' 
daraus, dass man darin den Anfang vom Ende sah, dass man vor
aussah, Deutschland k 0 nne nun nicht mehr zur voUen Durch
fiihrung del' Goldwahrung gelangen und deshalb Hoffnung fasste, 
dass es seine machtige Stimme im Rath der Volker zu Gllnsten 
des Bimetallismus brauchen werde. Nul' so liisst es sich erklaren, 
dass vom 8.-15. Juni im Hinblick auf die Interpellation im 
deutschen Reichstage Silber von 50% auf 52n/4 stieg uncl damit 
einen Kurs erreichte, wie er seit dem Scheitern cler PariseI' Miinz
conferenz nicht vel'zeichnet steht. Wir haben es hier natiirlich 
mit Speculationsschwankungen zu thun. Inclessen bald tl'at wieder 

1) Wir fiigen noch den Januar 1880 hinzu 527/ 16 52% 52"/16 523/ 4 529 '16' 
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eine Reaotion ein, del' Silberpreis sank bis auf 51% d im August, 
blieb also immerhin nooh 2% iiber den Kurs bei del' Suspendil'ung 
del' Silbel'verkiiufe. Was trug hierzu bei? In el'ster Linie wohl 
hatten die El'kliirungen del' deutsohen Regierung bei del' Erwiderung 
del' Interpellation Delbriiek am 18. Juni den gehegten Erwartungen 
del' Speoulation nieht entsproehen, denn vom 15. - 22. J uni sank 
das Silber von 52%-51% d. 1m Uebrigen sind die geringen 
Sohwankungen seit Ende J uni auf das Verhiiltniss des amerika
nisohen Angebots zur ostasiatisehen Naehfrage zuriiekzufiihren, 
das jetzt aussohliesslieh den Markt beherl'seht. Ware nun wirk
Hoh, wie unsere Gegner meinen, die Hauptursaohe, ja die fast all
einige Ursaehe del' Silberentwerthung das fiir das Silber ungiinstige 
Vel'hiiltniss diesel' beiden Factoren, so hiitte doeh nothwendig aueh 
nach del' Suspendirung del' deutsehen Silberverkaufe del' Silberpreis 
weiter weiehen miissen. 'Wir glauben, dass diese Folgerung und 
ihre Umkehrung, dass niimlich, wenn seit dem 16. Mai das an
geblich in sich entwerthete Silber im Preise nieht fiillt sondern 
steigt, dann von Neuem unwiderleglich dargethan ist, dass es nicht 
die asiatische Zahlungsbilanz, nicht das amerikanische Silber war, 
die die Silberentwerthung herbeigefiihrt haben. Wir glauben. dass 
dieseFolgerung logiseherist als diejenige, welche unsere Gegner zogen. 

Und in del' That, del' Zufall kommt uns zur Hiilfe, urn unsere 
Argumentation zu stiitzen. Seit Soetbeer jenen Journalartikel ver
{if{entlichte, stieg das Silber von Tag zu Tag und da wir, trotz 
einer kleinen Pause, die inzwischen eingetl'eten ist, erst am An
fang diesel' Bewegung stehen, so vel'mogen wir noch nicht voraus
zusagen, wie sehr dio Thatsachen del' niichsten Zukunft schon die 
Hypothesen unserer Gegner ins Gesicht schlagen werden. Schon 
jetzt abel' hatten wir in del' aufsteigenden Bewegung einen Kurs 
erreicht, wie er nul' einmal und in del' ersten Zahl jener Soetbeer
schen Tabelle verzeichnet steht, die abwarts gehende Bewegung 
eines ganzen Jahres ist, also in einem halben Jahre des Aufsteigens 
wieder eingeholt (del' heut geltende Silberkul's von 52% d fand 
sich zulelzt im Juli 1878 VOl'. Del' in Folge des Scheiterns del' 
PariseI' Miinzconfel'enz eingetl'etene Preisriickgang ist demnach be
reits pal'alysil't). 

Die Preissteigerung des Silbers zog auch bereits die Augen 
del' WeIt auf sich. Aus London meldete man im November, dass 
kein Silbervorrath mehr vorhanden sei und bei dem Aufschwung, 
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del' endlich an die Stelle del' verheerendsten Handelskrisis unseres 
Jahrhunderts get ret en zu sein scheint, steht auch ein durch eine 
giinstige ErndtA unterstiitzter Aufsch wung des indischen Handels 
zu erwarten, del' dann wiederurn auf den Sill;>erpreis steigend 
einwirken wird. Wie wird man einst in spiiteren Zeiten das Fac
tum beliicheln, dass, wie bereits erwlihnt, die entwertheten oster
reichischen Banknoten eine Pramie gegen Silber genossen haben. 
1m November wurde zuerst wieder das umgekehrte normale Ver
haltnis aus Wien gemeldet und das Silber, iiber dessen Einstromen 
man sich so sehr beklagt hatte, fing bereits wieder an, zum all
gemeinen Jammer wieder abzufliessen. Noch jetzt kann die oster
reichische Regierung vermoge del' Gunst des Zufalles, wr Baar
zahlung zuriickkehren, wir fiirchten abel', dass sie den Augenblick 
verpasst, del' bald und dann unwiederbringlich versaumt ist. "r enn man die Suspendirung cler deutschen Silberverkaufe 
als eine Probe betrachtete, urn die Wirkung del' deutschen Silber
Demonetisation auf den Silberpreis zu constatiren, so war das -
nicht loyal und ganzlich verfehlt. Denn, wie wir oben bewiesen 
haben, steIlte man damit clen status quo ante keineswegs her, man 
gab dem Silber damit nicht zuriick, was man ihm genommen, 
indem man os seiner Eigonschaft als MiinzmetaIl entkleidete. In 
diese!' Hinsicht miissen wir, obwohl clie Verhiiltnisse sich uns 
giinstig gestaltet haben, gegen jede Consequenz Verwahrung ein
legen. Wir folgel'll ni c h t, weil das Silber jetzt steigt, ist die 
deutsche Miinzreform die aIleinige Schuld an seinem friiheren Fall, 
wir haben vielmehr diese Behauptung mit ganz anderen Argu
menten bewiesen. Hier folgern wir nur, dass zur Zeit del' Bedarf 
fiir Silber nach Asien grosser ist, als die Zufuhr von Silber aus 
den amerikanischen Productionslandern. Daraus folgel'll wir weiter, 
dass wir Recht hatten, wenn wir behaupteten, dass man die Grosse 
del' amerikanischen Silberproduction gewaltig iiberschiitzt hat, dass 
diese also auch nicht clie Ursache eines unerhorten Riickganges 
des Silberpreises abgeben kann und class auch del' Bedarf Indiens 
nicht in dem Masse abgenommen hat, als behauptet wird. 

Seit dem November 187B ist eine zeitweilige Pause in del' 
Preissteigerung und sogar ein geringer Preisriickgang bis auf 52% d 
eingetreten. W oher kam diesel' Preisriickgang? Zunachst hatte 
del' hohe Kurs von 53% d (Anfang November) es vortheilhaft ge
macht, osterreichische Gulden einzuschmelzen, von denen ca. 5 Mill. 
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von Venedig nach Indien gesandt wurden. Dadurch wurde ein 
Hohersteigen des Bedarfs fiir Indien in London und damit eine 
weitere Preissteigerung verhiitet. Ferner trat in Indien eine Rhe
derei - Krisis ein, die die Versendungen nach Europa inhibirte. 
Wiihrend bei dem schlechten Geschiiftsgang der friiheren Jahre 
eine grosse Zahl von Schiffen unbeschiiftigt in den indischen Wifen 
lagen und die Frachtsatze in Folge dessen sehr tief standen, fand 
bei der Wiederbelebung del' Geschiifte bald das Umgekehrte statt. 
In Calcutta waren am 11. December 1879 nur 3000 Tonnen, im 
Jahre vorher dagegen 80000 Tonnen zu belasten, demgemass 
stiegen die Frachtpreise z. B. fiir Jute von 30 auf 85 s., fiir 
Weizen von 12 s. 6 d auf 55-60 s. Das Geschaft wurde hier
durch suspendirt und erst in der nachsten Zeit, wenn geniigende 
Gelegenheit gekommen ist, werden die Verschiffungen wieder be
ginneJl. Natiirlich wurde cladurch auch der Silberbedarf flir Indien 
schwacher, um im Laufe dieses Jahres voraussichtlich um so starker 
zu werden, denn die Erndte in Indien "war die beste seit Menschen
gedenken", ihr Mehrwerth gegen das Normale wird auf 10 Mill. .£ 
geschiitzt. Demnach wird im Jahre 1880 ein ausserordentlich 
starker Export aus Indien nach Europa Zll erwarten sein und da
mit wird voraussichtlich das eben Legonnene Jahr eine erhebliche 
Steigerung des Silberpreises mit sich bringen. Die Wirkung eines 
solchen gesteigerten Bedarfs fiir Indien miisste um so gewaltiger 
sein, als del' englische Markt bereits von allen Vorriithen elltblosst 
ist. Was abel' hauptsiichlich einwirkte, um ein weiteres Steigen 
des Silberpreises zu hindern, das sind die Verkiiufe der indischell 
Regierungswechsel, welche in dem Masse zunahmen, wie del' Be
gehr nach Zahlungsmitteln fiir Indien stieg. Als in der W oche 
vom 23.-30. October der Silberpreis von 521/ 2-53% d. stieg, er
hohte die indische Regierung das wochentliche Allotment der 
Bills von 35 auf 40 Lac Rupien und dieser enorme Betrag ist 
seitdem elf W ochen hindurch beigeblieben. Man sollte meinen, 
die indische Regierung wiinsche den Silberpreis niedrig zu halten, 
da sie aber am meisten Interesse daran hat, dies nicht zu thun, 
so ist ihr Verhalten unbegreiflich. Wenn sie jetzt ein Jahl' hin
durch keine Bills in England verkaufte, sondel'll ihre Bediirfnisse 
im Mutterlande durch eine Anleihe deckte, so wiirde dadurch ein 
so grosser Begehr nach Silber hervorgerufen werden, dass die an
geLliche innere Entwerthung des weissen Metalls mit einem Male 
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beseitigt ware. Statt dessen verkauft die indische Regierung jetzt 
mehr Bills als nur ie und bereits beginnt man auch im englischen 
Publikum dariiber zn murren. So brachte der Economist vom 
20. Decbr. 1879 zwei Briefe aus dem Publikum, die sich hieriiber 
beschwerten. Dort heisst es: "During the past few days con
siderable indignation has been freely expressed at the policy of the 
financial departement of the Indian Council in persistently flooding 
the market, with such enormously heavy weekly drawing as 40 Lacs .. 
Is was pointed but to the council about six weeks ago that such 
a gigantic amount would completely smother all revival in the 
Eastern exchange. Latterly the drawing have gone from worse 
to worse every week and· the Counsil have again insisted on 
placing another 40 Lacs on a sensitive and overburdined market." 
In der That, das Verhalten des indischen Rathes ist unbegreiflich 
und eben deshalb steht eine Aenderung in Folge der energischen 
englischen Kritik zu erwarten, die dann sofort zu einer Rrhohung 
des Silberpreises fiihren miisste. Wir sehen deshalb mit voller Be
stimmtheit schon fiir die nachste Zukunft einer weiteren Preisstei
gerung des Silbers entgegen. 

Die letzten Nachrichten aus London bestatigen un sere Ansicht, 
obgleich der Betrag der indischen Wechsel noch von 40 auf 45 
Lacs erhoht wurde, fan den diese nicht nur Abnehmer zu erhohten 
Preisen, sondern das Silber stieg auch wieder auf 523/ 4 d. The 
market is become stronger, heisst es im Economist vom. 22. Ja-
1880 in consequence of the pancity of supplies - there are how
.ever no bars offering at present, we have no arrivals to report 
this week etc. (Dagegen wurden in derselben W oche 238000 .£ 
nach Indien exportirt. 

Indessen diese Preissteigerung des Sibers halten wir fiir eine 
zufiillige und geben gem zu, dass auch wieder eine umgekehrte 
Bewegung . eintreten kann, wenn z. B. wirklich mal der Bedarf 
fUr Indien bedeutend abnehmen sollte, der ja jetzt allein entscheidet. 
Dass dieses Schwanken moglich ist, ist eben Schuld der Goldwah
rungsfanatiker, die den Silberwerth untergruben und vernichteten, 
aufhorel1 kann diese kulturschadliche Erscheinung nur durch den 
Bimetallismus. 

Schrankenlos konnten diese Schwankungen sein, hiitten sic 
nicht auch jetzt noch an der franzosischen Relation von 1 : 15,5 
cinen festen Riickhalt. Weil der lateinische Miinzbund seine Silber-
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massen nicht demonetisiren kaDn ohne eiDen wahnsinnigen Verlust, 
weil er ferner das Provisorium nicht zu einem Definitiven machen 
kann, so muss fruher oder spater die Macht dieses Miinzvereins 
ausreichen, um das Silber zu seinen alten Werth zu steigern und 
die Epoche des jetzigen Wahrungskrieges m us s demnach einen fUr 
das Silber giinstigen Abschluss linden. 

Wir wollen bei dieser Gelegenheit bemerken, dass das Steigen 
des Silberpreises an sich (abgesehen von seiner 1Virkung auf 
Borsenwerthe) weder zu einer grossartigen Speculatio!1 Veranlassung 
geben, noch der Speculation grossen Nutzen abwerfen wird, obwohl 
das Silber jetzt noeh 16 pCt. unterhalb der einGtigen Relation 
8teht. Es ist dies deshalb nicht moglich, weil, wie wir schon 
ofter bemerkten, keine Silbervorrathe existiren. Die Preissteigerung 
wird von Gesehaft zu Geschaft auf der solidesten Basis stattfinden, 
sobald die Verhandlungen iiber einen international en Wahrungs
vertrag beginnen, wird der Produeent sich geneigt zeigen, mit dem 
Verkaufe seines Silbers zu warten, der Verkaufer wird mittelst 
einer Preissteigerung ihm Coneessionen maehen miissen und wenn 
dann die Convention abgesehlossen, wenn dann die Munzstatten, 
die bisher Silberverkaufer waren, als Silberkaufer auftreten, dann 
wird bereits jene Preissteigerung bei dem Normalpreis von 60% d. 
auf dem Londoner Weltmarkt angelangt sein. Urn aber der Spe
culation entgegen zu treten, die darin bestehen konnte, dass die 
Privaten Silber noeh unterhalb der Relation kaufen und auspr~igen 
lassen, was iibrigens nur in sehr beschriinktem Maase moglich 
ware, da dies Manoeuvre ein urn so sehnelleres Steigen des Silbers 
zur Folge hatte und urn andrerseits wenn moglich den Staaten 
einen derartigen Profit zu siehern, ware es wunsehenswerth, wenn 
vor dem Inslebentreton des Miinzbundes ein etwa einjahriges 
Uebergangsstadium festgesetzt wiirde, wahrend welchem das Recht 
der Silberpragung ausschliesslieh den Staat en zustiinde. 



XI. 

Die Silberiibersohwemmung. 

Wiirde denn das Inkrafttreten der Weltdoppelwahrung unsere 
jetzigen Circulationsverhaltnisse wesentlich tangiren? Es ist das 
einer der gewichtigsten Einwiirfe unter den vielen, die unsere 
Gegner gegen uns erheben. "Deutschland", sagen sie, "hat end
lich und mit grossen Opfern sich in den Besitz einer vorwie
genden Goldcirculation gesetzt. Wenn wir jetzt dem Bimetallismus 
beitreten, so wird man uns mit Silber iiberschwemmen und unser 
Gold wird ins Ausland gehen." Wir halten diesen Einwurf fijI' 

iiberaus kurzsichtig und veraltet. Er entspringt dem Umstande, 
dass un sere Gegner sich nicht ein klares Bild del' Umwiilzung zu 
machen vermogen, die der Bimetallismus mit sich bringt Ihnen 
kleben die alten Begriffe an und sie iibertragen sie auf die neue 
Zeit. Sie vergessen, dass im Frieden del' Rechtszustand ein an
derer ist, als im Kriege. Jetzt leben wir im Wahrungskriege, 
machte Deutschand in diesem Kriege das Manoeuvre, dass es zur 
Doppelwiihrung iiberginge, die obigen Folgen wiirden hochst wa]1r
scheinlich eintreten. Wir aber wollen, dass bevor Deutschland 
diesen Schritt unternimmt, der Wiihrungsfrieden eintritt, dass wir 
in Gemeinschaft und im Bunde mit dem Auslande handeln. SoIl 
nun da unser Gold in das Ausland abfliessen, das sich mit uns 
genau in den gleichen Yerhiiltnissen befindet? Die ganze Hohl
heit del' Argumentationen der Goldfanatiker wird auch hier wieder 
klar, denn dasselbe Argument, mit dem sie uns Deutsche zu 
schrecken versuchen, wenden sie anch in del' iibrigen 'Welt an. 
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Ueberall, in England, in Frankreich, in den Vereinigten Staaten, 
iiberall dassel be Lied, die Ueberschwemmung mit Silber und das 
Ausstromen des Goldes ins ~ Ausland." W 0 dieses Ausland liegt, 
das den machtigsten Geldstaaten del' Welt das Gold entziehen wird? 
Und solI etwa die Bewegung innerhalb des Bundes moglich sein? 
wir sehen nicht ein, welchen Vortheil es bringen solIte, franzosi
sches Silber einzuschmelzen, nach Deutschland zu transportirell 
und dort gegen Bezahlullg der Priigekosten und unter Zinsverlust 
sich deutsches Gold zu holen. Solche Manipulationen konnten wiih
rend des vViihrungskrieges lucrativ sein, aber bei der un wandel
baren Festigkeit der Relation wiirde sich wohl Niemand tinden, 
der aus purer Vorliebe fiir das gelbe MetaIl derartiges ausfiihrt. 
Es ware dergleichen geradezu si[lnlos, da ihm ja die Miinzgesetz
gebung seines eigenen Landes Gelegenheit gibt, nach Bedarf jedes 
der beiden MetaIle zu denselben Preisen zu kaufen oder zu ver
kaufen, wie er dies im Auslande konnte. 

1nternationale Transactionen der EdelmetaIle waren deshalb 
naeh Abschluss des Wahrungsfriedens nur noeh moglieh als Aus
gleiehung der Zahlungsbilanz bei ungiinstigen Weehselkursen oder 
als Vertheilung des Produetionsiibersehusses an diB einzelnen 
Staaten, je naeh ihren Bediirfnissen und naeh ihrer Kaufkraft. 

Wenn im erstern FaIle Edelmetalle, sei es nun Gold oder 
Silber, nach Deutschland kommen, so wird das gemeinhin als ein 
volkswirthschaftlich sehr giinstiges Symptom aufgefasst. Sollen wir 
etwa eine ungiinstige Zahlungsbilanz urn deshalb fUr erspriesslich 
haIten, weil uns dann das Ausland kein Edelmetall, also auch 
nichts von seinem Silber sendet. Wir glauben im Gegentheil, dass 
wir recht froh sein werden, wenn uns das Ausland unter solehen 
Bedingungen Silber sehiekt. Es wird iibrigens bei derartigen 
Transactionen nicht das Silber sondern das Gold in den Y order
grund treten - wegen der Transportkosten. 

Die Goldwahrungsfreunde pflegen stets einen grossen Y orzug 
des Goldes darin zu schen, dass es sich zum Transport eher eignet, 
weil es im gleichen Y olumen den vielfach hoheren Werth reprii
sentirt. Wenn sie daraus folgern, dass der Goldtramiport deshalb 
billiger sei, als der des Silbers, so ist dies einer Ihrer vielen 1rr
thiimer. Edelmetalle und andere Werthgegenstande werden nicht 
nach dem Gewicht, sondern nach dem Werth bezahlt. Treffend 



Die SilbeI uberschwemmung. 113 

bemerkt Cernuschi 1), dass 100000 Frs. von Paris nach Shang-Hay 
genau so viel kosten, wenn man das schwere Silber, wenn man 
das leiehtere Gold, oder wenn man die noch leiehteren - Bank
noten versendet. -

Die Transportkosten bereehnen sieh eben naeh der 'Verthde
klaration. Darin liegt aber aueh der Grund, der zu der An
nahme bereehtigt, dass nach Herstellung des Wahrungsfriedens 
das Gold, das dann iibrigens in niehts mehr dem Silber vorge
zogen wird, dass dann Gold vorzugsweise zur international en Aus
gleiehung verwandt wird, weil schon jetzt gewohnheitsmassig seitens 
del' Bankiers Gold als Silber declarirt wird. Die Werthangabe ist 
dannnoeh immer eine so grosse, dass derTransport geniigende Sieher
heit bietet und iiberdies sind, wie bekannt, die Bankiers gegen 
Verluste aus falseher Declaration versichert. Also in Folge dieser 
gewohnheitsmiissigen Portoersparniss werden wir davor besehiitzt 
sein, dass man uns in Silber nnd nicht in Gold zahlt. Wir 
werden aber gewiss reeht bald diesen Schutz gar nieht mehr fiir 
nothig, ihn vieIIeieht sogar fiir schiidlieh l.alten, gab es doeh schon 
Zeiten, wo man, umgekehrt wie heute, die Silbercireulation gegen 
das Eindringen des GoIdes sehiitzen zu miissen glaubte. Aber das 
ist ja schon an die zwanzig Jahre her! 

Wird die Zahlungsbilanz fUr Deutschland giinstig, so werden 
wir also in erster Linie Gold erhaIten. Kommt in diesem Fall 
auch Silber zu uns, bis zu einer "Ueberschwemmung" wird sieh 
das wohl nicht gestalten, dEinn es liegt in der Natur der Dinge, 
dass die Weehseleourse nieht dauernd Edelmetalleinfuhr gestatten 
und es wird dies urn so weniger moglich sein, wenn die Rela
tionssehwankungen nieht mehr einwirken. Andrerseits wird Deutch
land, wenn es dem A uslande sehuldet, natiirlieh aueh vorziiglieh 
in Gold zahlen, dagegen abel' werden unsere Gegner niehts ein
zuwenden haben, denn das ist jetzt ebenso~ 

Bei der einen der beiden im Bimetallismus iiberhaupt noeh 
mogliehen internationalen Edelmetalltransactionen konnen also die 
gefiirehteten Folgen nieht eintreten. Es bleibt nun noeh die andere, 
die Vertheilung des Produetionsiibersehusses. 

Welcher Humbug ist von altersher mit den Angaben iiber die 
Edelmetallproduction getrieben worden. Wir staunen, wenn uns 

1) Bimetallische Munze. Paris 1876. S. 44. 

8 
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die Geschichte Angaben iiberliefert, deren Unmoglichkeit sofort ein
leuchtet und trotzdem war es moglich, dass man dasselbe Spiel 
in unsrer soweit vorgeschrittenen Gegenwart trieb. - Friiher liess 
man vielleicht absichtslos der Phantasie freies Spiel, heute waren 
die Phantasiegebilde mindestens tendenzios. 

Diejenigen unserer Leser, die sich ein umfassendes und all
seitiges Bild der Edelmetallproduction machen wollen, konnen wir 
auf das schon citirte Werk Soetbeers verweisen. Mit einer Ob
jectivitat, die von seinen journalistischen Leistungen auf das Vor
theilhafteste absticht, hat Soetbeer hier diese schwierige Materie 
soweit geklart, dass an die Stelle schatzender Vermuthung wahr
scheinliche Anniiherungswerthe getreten sind und wir nehmen des
halb die Resultate der Soetbeerschen Forschung gern an. Es kann 
nicht unsere Absicht sein, die dort gegebenen Zahlen zu wieder
holen, wir wollen uns hier mehr mit der Gegenwart und Zukunft 
als mit der Vergangenheit beschiiftigen. 

Rier kommt zuniichst die Frage in Betracht, wie verhaIten 
sich die vorhandenen Gold- und Silbervorriithe beziiglich ihrer 
Quantitiit und ihres Werthes zu einander? 



XII. 

Das Werthverh1i.ltniss zwisohen Silber und Gold. 

Bis zur Entdeckung der australisch-californischen Goldmassen 
iiberwog das Silber nicht nur dem Gewicht sondern auch dem 
Werthe nach sowohl im vorhandenen Vorrath als in der Production. 

Hierin und in dem Umstande, dass der gross ere Verkehr noch 
wenig Ausbildung erlangt hatte, liegt der Grund, dass man sich 
allgemein mit der einfachen Silberwahrung begniigte und hOch
stens der Bequemlichkeit halber oder behufs Ausnutzung des 
Miinzregals auch wohl in merkantilistischer"Absicht das Gold daneben 
nach einer bestimmten Relation tarifirte. Aus diesem im vorigen 
Jahrhundert vorherrschenden Zustand entwickelten sich aIle Miinz
systeme der Neuzeit, iiberall driicken auch jetzt noch die Gold
miinzen nur den in Gold mittelst einer bestimmten Relation iiber
tragenen Werth eines Silberquantums aus. Auch der Sovereign 
und die deutsche Krone machen hiervon keine Ausnahme. Da 
die Relationen oft bedeutend variirten, so ergaben sich die Folgen 
von selbst, das zu niedrig tarifirte Metall floss aus dem Lande. 
Dies war in England der Fall, wo Newton das Verhaltniss von 
1 : 15,6 festgesetzt hatte, das fiir die damalige Zeit vielzusehr zu 
Ungunsten des Silbers war. Da nun England in Folge dessen 
.sein Silber verlor und nur abgeschliffene Stiicke circulirten, so 
machte man nach Beendigung der napoleonischen Kriege aus der 
Noth eine Tugend, behielt dasjenige, was man hatte, verzichtete 
auf das, was nur mit grossen Opfern zu erlangen war, fiihrte die 
{toldwahrung ein und behalf sich mit Silberscheidemiinze. Ware 

8* 
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England wohl zur Goldwiihrung iibergegangen, wenn es sich im 
Besitze eines grossen Silberschatzes befunden hatte? Das umge
kehrte Verhaltniss wie in England zeigt sich in Deutschland, 
hier gaIt die Relation 1 : 14,7 und in Folge dessen behieIten wir 
vorwiegend Silber. In Frankreich wurde 1803 die Doppelwiih
rung mit der Relation von 1: 15,5 definitiv eingefiihrt. Diese 
Relation wurde seitdem als Pari zwischen Silber und Gold be
trachtet, n i c h t, weil sie das absolut Richtige traf, nein wir sind 
im Gegentheil iiberzeugt, hiithm die franzosischen Gesetzgeber 
1 : 15 oder 1 : 16 als Relation gewiihlt, dies hiitte diesel be Wir
kung ausgeiibt. Was hier das Grundlegende war, das ist, dass 
mau hier zuerst die Idee des BimetaIIismus zur Ausfiihrung 
brachte. Relationen hatte es schon mannigfach gegeben, aber noch 
nie hatte ein grosser Staat seine Miinzstatte beiden Metallen geoffnet, 
noch nie hatte ein solcher fiir jedes der beiden Metalle die ganze 
Kaufkraft seiner Val uta engagirt. Die F olgen zeigten sich bald, wah
rend des ganzen Jahrhunderts schwankten die Edelmetallpreise nur 
um hOchstens je 2 d. iiber oder unter der franzosischen Relation 
und wir sind so daran gewohnt, diese als Paritat zu betrachten, 
dass auch heut, wo sich dieselbe mindestens in Suspenso befindet, 
aIle unsere wissenschaftlichen Berechnungen ruhig unter Zugrunde
legung der Relation von 1 : 15,5 verfertigt werden und das Soet
beer selbst, wie er sagt, einer praktischen Nothwendigkeit ge
horchend, sich fUr seine wissenschaftlichen Arbeiten diesel' Re
lation noch heut bedient, die, wenn man seinen journalistischen 
Leistungen glauben soIIte, ja der Geschichte angehOrt und bei 
der .innern Entwerthung" des Silbers nie zuriickkehren warde. 

Wenn es uns gestattet ist, von hier aus eine weitere Ab
schweifung auf das Gebiet der Geschichte del' Werthrelation zu 
unternehmen ,. so mochten wir darauf aufmerksam machen, wie 
kritiklos die Volkswirthschaft bisher die Angaben der Philologen, 
Historiker und Numismatiker hier acceptirt hat. Man braucht 
nur irgend ein Buch in die Hand zu nehmen, wo dieser Gegen
stand Erwahnung findet, und iiberall treten einem dieselben ver
worrenen und zum grossen Theil falschen Angaben entgegen. 
Soetbeer hat sich hier das grosste Verdienst erworben, er hat zuerst 
mit einer volkswirthschaftlichen Kritik begonnen und man braucht 
nur seinen Aufsatz in Hirth's Annalen 1875 zu lesen und damit 
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seine Darstellung 1) von 1879 zu vergleiehen, urn zu sehen, wie nothig 
eine solehe Kritik ist. Als ein eehter Mann der Wissensehaft hat 
Soetbeer hier die Resultate seiner Forsehungen zum Ausdruek ge
bracht, aueh wo sie seinen friiheren Ansiehten entgegenlaufen und 
selbst we'nn sie die Niehtigkeit oft gehorter Argumente zu Gunsten. 
der Goldwahrung naehweisen. Urn so peinlieher beriihrt uns des
halb im Contrast hierzu Soetbeer's journalistisehe l'hiitigkeit. 

Es sind hauptsiiehlieh drei Punkte, deren Riehtigstellung 
Soetbeer's Verdienst ist. Erstens weist er naeh, dass die MiillZ
edikte keinen sichel'll Sehluss auf die Werthrelationen gestatten, 
zweitens widerlegt er die Annahme von der Silberentwerthung 
zur Zeit des Unterganges des westromisehen Reiehes und drittens 
bringt er, was liingst zahlenmiissig feststand, nun auch expressis ver
bis zur Kenntniss, dass nieht die Entdeekung der amerikanisehen 
Silbersehatze, sondern der dreissigjiihrige Krieg die Werthsteigerung 
des Goldes von 1:10-11 bis 1:15-16 zur Folge hatte. 

Die beiden letzten Punkte interessiren uns hier besonders. 
Seit Anfang der Sechsziger Jahre horen wir bestiindig die Gold
wiihrung als einen Culturfortschritt preisen, bei allen Volkern, 
heisst es, bedient man sieh, naehdem man den Geldgebrauch 
kennen gelernt, zuerst sehwerer unedler Metalle. Auf einer hoheren 
Stufe trat dann das Silber und endlich, wenn aueh das nicht 
mehr den Fortsehritten der Civilisation entspraeh, das Gold als 
Wiihrungsmetall ein. Wir glauben an einen ewigen Fortsehritt 
der Mensehheit, wir sind aueh nieht so arrogant, anzunehmen, 
dass wir jetzt schon auf dem Gipfel der Entwicklung stehen. Wenn 
wir nun j etzt schon so eivilisirt sind, dass wir das Silber zu 
schwer finden und nur noeh Gold brauehen konnen, was, fragen 
wir, bleibt da der Zukunft? Entweder also man lasse uns jetzt 
neben dem Golde noeh das Silber urn der Zukunft noeh etwas 
vorzuhehalten oder man bezeiehne es als demniiehstiges Ziel der 
Cultur, an die Stelle des Goldes etwas noeh leichteres - etwa 
das Papier zu setzen. 

Wenn man die Declamationen del' Goldfanatiker iiber diesen 
Punkt liest, sollte man meinen, man konne den Culturzustand 
eines Volkes nach del' Sehwere seines Miinzmetalls taxiren, so 

1) In dem erwlihnten Buche die Edelmetallproduction etc. 
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war, dass diese untereinander in einem umgekehrten Verhiiltniss 
stehen. 

Mommsen, indem er diese zur Zeit der Abfassung seiner Ge
schichte des romischen Miinzwesens innerhalb der Nationalokonomie 
unangefochten herrschenden Doctrinen auf die Zustiinde Roms 
iibertrug, bot nun seinerseits in der Folgezeit durch seine Auto
ritiit einen miichtigen Riickhalt fiir diese Anschauungen. Wir 
sehen, dass wir es hier mit einem Cirkelschluss zu thun haben. 
Die Hauptgrundlage fiir die angebliche Goldwiihrung in Rom zur 
Zeit des Unterganges des westromischen Reiches bildete die bis
her iibereinstimmend angenommene gleichzeitige Silberentwerthung, 
die nun Soetbeer gliicklich aus der Welt geschafft hat. An anderer 
Stelle gedenken wir demniichst die Irrthiimlichkeit der Mommsen' 
schen Ansichten des Weiteren darzuthun, hier geniigt es uns, dies oft 
gehorte Argument der Gegner gekennzeichnet zu haben und wir 
fiigen nur noch hinzu, dass es iiberhaupt niemals, abgesehen von 
der Neuzeit, eine Goldwiihrung im modernen Sinn gegeben hat, 1) 
dass vielmehr immer und iiberall das Silber die alleinige und 
feste Grundlage der Wiihrung gebildet, Gold gegen das Silber 
einen schwankenden Preis hatte. Es ist deshalb unrichtig, iiber
haupt von einer Silberentwerthung zu sprechen, es handelt sich 
stets urn eine Preissteigerung des Goldes. Das Silber zu "ent
werthen" ist erst eine Erfindung unseres Jahrhunderts. Diese An
sichten widersprechen so sehr den herrschenden, dass sie gewiss 
nicht unangefochten bleiben werden, aber wir werden uns der 
Angriffe freuen, da wir in der Lage zu sein glauben, das Gesagte 
beweisen zu konnen. 

Freilich Hertzka muss eine ganze Reihe historischer Quellen 
benutzt haben, die sonst noch nicht zugiinglich sind, wenn anders 

1) Die Goldwiibrung der JlIel'owinger ist eine unbaItbare Hypotbese. Die 
sog. Messwahrung (Scudi markarum) und die angebliche Goldwiihrung der 
Handelsstiidte Italiens und Deutschlands wiihrend des Mittelalters (Fiorinen, 
Zecchinen, Goldgulden) ist hochstens als eine Parallelwiihrung zu bezeichnen, 
analog derjenigen Nordwest-Deutschlands vor der Miinzreform. Immer biidete 
bier das Silber die eigentlich werthmessende Substanz und wenn man sich da
neben auch des Goldes bediente, so ist es doch grundfalsch von einer Gold
wiihrung im modernen Sinne zu sprechen, die das Silber giinzlich als Werth
substans beseitigt und zur Waare degradirt. Das hat eben keine Analogie in 
der Geschichte und deshalb hat es niemals, abgesehen von der Neuzeit eine 
Goldwiihrung gegeben. 
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die folgende von ihm gegebene Darstellung nicht - was wir 
allerdings stark vermuthen, eine Mischung von Ignoranz und Phan
tasie ist. Hertzka schreibt: 1) "Ja Angesichts der im historischen 
Verlauf beobachteten Schwankungen del' Silber- und Goldpreise, 
muss alles, was wir im jiingsten Quinquennium erlebt haben als 
pures Kinderspiel erscheinen, :Fluctuationen der Relation 
zwischen 1: 8 bis auf 1: 20 sind vorgekommen. Es gab Perioden 
Jahrhunderte langen Sink ens der in Silber berechneten Goldpreise, 
wenn die Goldausbeute stieg odeI' die Silberausbeute sank und 
umgekehrt erhohte sich durch Jahrhunderte der in Silber be
rechnete Goldpreis, wenn die Goldausbeute zul'iickging odeI' die 
Silberausbeute im Zunehmen begriffen war." So der Fiihrer del' 
ostel'reichischen Goldwahrungspartei und solche Phrasen sollen 
Wissenschaft sein! 

Auch ein anderes Hauptargument del' Goldwahrungsfreunde 
hat Soetbeer durch seine dritte Neuerung beseitigt, ja sogar zu 
einem Argument fiir den Bimetallismus gemacht, wenn er sich 
auch freilich hiitete, diese Schlussfolgerung selbst zu ziehen: 

Wahrelld del' Bimetallismlls die Edelmetalle ihrer Eigenschaft 
als Waare entkleidet, weil das Gesetz, indem es sie als Geld iiber 
die Waaren stellt und ihnen eine staatlich anerkannte Kaufkraft 
siehert, ihnen eiue Aw;nahmestellung anweist und deshalb folgert, 
dass das Gesetz es ist, das ihnen vornehmlich den Werth bestimmt, 
weil sie ohne das Gesetz wieder zur blossen Waare wiirden und 
ihrer Hauptfunctionen enthoben nothwendig im Werthe fallen 
miissten, sehen un sere Gegner auch im Edelmetall eine \Vaare, 
wie jede Waare, daher vorziiglich abhiingig von Angebot und 
Nachfrage (eine Behauptung, die auch deshalb falsch ist, weil die 
Edelmetalle nicht beliebig vermehrbar sind.) Ihrer Theorie ent
sprechend muss jede Productionsschwankung ein Schwanken del' 
Preise mit sieh bringen, wobei sie die ungeheure Aufnahmefahig
keit del' Welt und die vel'haltnissmassige Seltenheit del' Edelme
talle iibersehen. Auch die jetzige Silberentwerthung soll ja haupt
sachlich durch das Steigen del' Silberproduction veralllasst sein. 
Das Zuriickgehen der Relation, sagen die Monometallisten von 
1: 15,5-1 :20 in Folge del' amerikanischen Massenproduction von 

I) Ofener Brief an Cernuscbi etc. Holtzendorf- Brentanos Jabrbucb III. 
Seite 215. 
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Silber hat seine Analogie in der Geschichte. Nach der Entdeckung 
Amerika's, als die Silberschiitze von Potosi nach Europa kamen, 
sank die Relation von 1: 10-11 auf 1: 15-16. Nun diese Analogie 
tiiuseht. Soetbeer selbst hat jetzt anerkannt, dass jene ungeheuren 
Silbermassen, deren Wirkung bei dem vorhandenen sehr geringen 
Silbervorrath in gar keinem Verhiiltniss steht zu dem, was Amerika 
in unserem Jahrzehnt producirt, "ein nur allmiiliges und miissiges 
Sinken des Silberpreises zur Folge hatte," dass dagegen "in den 
3-4 Jahrzehnten naeh 1620 in denen ein so rasches und starkes 
Steigen des Goldes eingetreten ist, sieh in den Produetions-Ver
hiiItnissen der beiden Edelmetalle durchaus keine ausserordent
liehe UmgestaItung zeigt." Demnaeh nimmt Soetbeer1) den dreissig
jiihrigen Krieg und den sieh lebhafter gestaltenden internationalen 
Verkehr als Griinde del' Goldsteigerung an. Wir stimmen voll
stiindig mit ihm darin iiberein, dass es del' Krieg war, del' hier 
die erste Veranlassung bot und - das Gesetz, fiigen wir hil1zu, 
das in Folge des Krieges seine GewaIt missbrauchte. 

Ein Blick auf die von Soetbee1' gegebenen Zahlen geniigt urn 
zu erkennen, dass diese grossartige Bewegung eine directe Folge 
der Miinzwirren der Kipper- und Wipper-Zeit war, Soetbeer schreibt: 
"In den Jahren 1619-1622 findet in den sich rasch folgenden 
verschiedenen Valvationen zu Strassburg und Colmar ein sehr 
starkes Sehwanken statt, fiir Thaler zwischen 100 und 360 Kreu
zer, fiir Dueaten zwischen 160 und 660 Kreuzer (fiir die Werth
relation zwischen 1: 11,27 und 14,35) iihnliches gilt fiir Franken; 
es war eben die Zeit del' griiulichsten Miinzwirren." 

Es ist begreiflich, dass in Kriegszeiten Gold vor Silber den 
V orzug del' grossel'll Leiehtigkeit im Transportiren und Verbergen 
zu1' GeItung bringt, gesueht wird und deshalb im Preise steigt. 
Das ist noeh heute so. 1870 wurden an del' Berliner Borse 
Friedriehsdo'r am 1. Juli 1133/ 4 Thlr. (fiir 20 StUck) notirt, am 
19. Juli standen sie auf 117 Thlr. und am 16. August waren sie 
wieder auf 113% Thlr. gesunken, iihnlich schwankten die Preise 
del' andel'll Goldmiinzen. Welche Wirkung miissen da Zustiinde 
der allgemeinen Verwilderung mit sieh gefiihrt haben, wie diejenigen, 
die jener unseelige Religionskrieg hervorrief. Da das Gold nun 
iiberdies nicht Wahrungsmetall war, so erstreckten sich die oben 

') Vergl. die EdelmetaUproduction S. 120-127. 
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besproehenen Miinzversehleehterungen nur auf das Silber. Wenn 
man aueh Thaler selbst bei der Auspragung sehonte, so sehonte 
man sie doeh nieht beim Einsehmelzen. . AIle WeIt gab die 
sehweren Silberstiieke her, sei es um den Gewinn aus der Miinz
versehleehterung zu erlangen, sei es aueh, dass sogar Zwang dab3i 
angewandt wurde. Die Sehilderungen aus jener Zeit sind ja be
kannt. Unter solehen Umstiinden bewahrte nul' das Gold, das 
ausserhalb dieser Wirren stand, seinen festen Werth; es musste 
deshalb immer mehr gesueht, immer theurer bezahlt werden. 

Als nun die Krisis eintrat und man sieh bemiihte dem 
Uebel zu steuern, da musste man die Relation so gesetzlieh fixiren, 
wie man sie fand und in Folge dieser Fixirung blieb dann die 
Relation so hoeh. Die Miinzversehleehterung hatte sieh iibrigens 
nicht allein auf Deutschland beschrankt, so wenig wie der Krieg; 
und so musste iiberall der gleiche Grund zur gleiehen Folge fiihren. 
Die Belege hierfiir bringt Soetbeer in umfassendster Weise. In 
Frankreieh, in England, den Niederlanden findet sich gleieh
zeitig derselbe Vorgang. Soetbeer kommt zu dem Schlussresultat: 
"Wenn auch die Kriegszustande und die Bediirfnisse der Staats
Finanzen Anfangs die hauptsaehliche Veranlassung zum Steigen 
des Goldes gegeben haben mogen, so wiirde doch del' rasch ein
getretene hohe Stand des Goldes gewiss nicht von Dauer gewesen 
sein, wenn nieht das andere angegebene Moment, die progressive 
Verwendung des Goldes im international en Verkehr, hinzuge
kommen ware. In den Productions-Verhaltnissen des Goldes und 
Silbers konnen wir, wie schon gesagt, eine entseheidende Ursache 
fiir das ausserordentliche Steigen des Goldes in (hin Jahren 
1620-1650 und die Fortdauer der veranderten Werth relation 
nieht erkennen." 

Die progressive Verwendung des Goldes im internationalen 
Verkehr leugnen wir erstens an sich, zweitens glauben wir nieht, 
dass sie im Stan de ware, eine, wie Soetbeer meint, iibermassige 
Erhohung des Goldwerthes aufrecht zu erhaIten. Wir leugnen jen 
Vermehrung, weil wir del' Ansieht sind, dass Handel und Wandel 
lebhafter war, vor, als wahrend und unmittelbar naeh dem Krieg. 
Was aber die internatiollalen Versendungen betrifft, so stehen wir 
in del' Epoehe des beginnenden Merkantilismus und del' Verbote 
del' Edelmetallausfuhr. 

Wir glauben, dass hier sieh so reeht del' Standpunkt Soet-
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beer's von dem unsrigen scheidet. Fiir uns ist die Hoherschiitzung 
des Goldes dem Silber gegeniiber eine willkiirliche, seiner grosseren 
SeItenheit entsprechend. Das Gesetz, indem es beide Metalle fiir 
den gleichen Zweck bestimmte, fixirt ihren Werth zu einander 
und die Schiitzung del' Menschen fiigt sich dem Gesetz. So hat 
2 Jahrtausende hindurch - eine Thatsache, die auch noch nicht 
geniigend hervorgehoben und klar gestellt ist - das Werthver
hiiItniss von 1: 10 fast unveriinderlich bestanden. Vorher, wiihrend 
eines vielleicht noch liingeren Zeitraums scheint 1: 13% das nor
male Verhiiltniss gewesen zu sein. Wiihrend des dreissigjiihrigen 
Krieges stieg die Relation von 1: 10-11 auf 1 : 15-16, das Gesetz 
sanctionirte dies und darum bUeb es so. 

Wir finden also jene phiinomenale Erscheinung, die uns 
unsere Gegner als Analogie del' heutigen Silberentwerthung vor
hielten, vollkommen im Einklang mit unseren Ansichten. 'Vir 
konnen, wie man zu sagen pflegt, den Spiess umwenden, so irr
thiimlich, wie man dort die Zunahme der Silberproduction als 
Ursache anfiihrte, ebenso irrthiimlich flihrt man sie heut an. Und 
wie damals das Gesetz, die Ordnung oder richtiger Unordnung 
des Miinzwesens del' Entwerthung zu Grunde lag, so heut wieder. 

Wenn wir heut auf der Basis 1: 20 die Silberpriigungen 
wieder eroffneten, wer zweifelte daran, dass diese Relation und 
damit die jetzige Entwerthung auf ihrem Hohepunkt dauernd bliebe. 
Die Werthschiitzung zwischen Silber und Gold ist eben eine wiIl
kiirliche, das Gesetz giebt ihr die Festigkeit. 

Kehren wir nach diesel' Abschweifung zu unserm Gegenstand 
zuriick, den Unterschied del' Wiihrungsverhiiltnisse del' beiden 
letzten Jahrhunderte mochten wir dahin charakterisiren: die Miinz
gesetzgeber im vorigen Jahrhundert flihrten den bewussten Wiih
rungskrieg, in diesem den unbewussten. Und eben deshalb, weil 
man die Kriegsschiiden fiihlte, trat seit del' Mitte unseres Jahr
hunderts so stark der Drang nach del' international en Miinzeinigung 
hervor. Auch hier, wie so oft, stellte man das Nebensiichliche 
voran. Nicht auf eine Miinzeinigung, auf eine Wiihrungseinigung 
kommt es an, damit verschwinden die Schwankungen del' Wechsel
kurse, damit die Verluste beim Geld wechseln, da sich dann jedes 
System leicht in das andere iibertragen liisst. Dadurch endlich wird 
del' Metallarbitrage ein Ende gemacht. Wir werden spiiter sehen, wie 
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der Bimetallismus fast von selbst das Ideal der internationalen 
Miinzeinheit herbeifiihrt. 

1m vorigen Jahrhundert betrachtete man die Relation ledig
lich als Mittel um eins der beiden Edelmetalle, dass man bevor
zugte, entweder in das Land zu ziehen oder es darin festzuhalten. 
Oft, wenn sich der Gesetzgeber geirrt, half man sich, wie in 
Preussen, durch eine veranderte Valvation der Miinzen. 1m Allge
meinen konnten bei einem solchen System nur die Schattenseiten 
der Doppelwiihrung hervortreten (so weit man von einer solchen 
ohne freies Pragerecht der Privaten iiberhaupt reden kann) und 
so gab man diese bei Beginn unsers Jahrhunderts meist auf, die 
reine Silberwahrung blieb vorherrschend bis del' vermehrte Gold
vorrath und die Furcht VOl' einem in Folge des asiatischen Be
darfs zunehmenden Silbermangel die Gemiither fiir den Plan einer 
allgemeinen Goldwahrung enthusiasmirte. Wir miissen hier con
statiren, dass gleich die Entstehung del' Idee del' allgemeinen 
Goldwahrung auf einem Irrthum beruht, namlich auf dem, dass 
die voriibergehende, starke Zunahme del' Goldproduction und del' 
gleichzeitige gesteigerte Silberbedarf fiir Ostasien dauernde Erschei
nungen seien. 

In der That war ein grosser Theil der Welt fiir die Gold
wahrung interessirt. England besass dieselbe gesetzlieh, die Ver
einigten Staaten, Frankreieh und seine Miinzverbiindeten factiseh 
und die Folge davon war, dass die Devisen dieser Staaten den 
Valuten der Silberwahrungslander gegeniiber fortwahrend entwerthet 
waren. In wie hohem Grade dies del' Fall war, davon geben die 
Tabellen iiber die Berliner Wechselkurse, die wir verofi'entlicht 
haben, ein sprechendes Zeugniss. Die ofi'entliche Meinung in den 
Silberwahrungsstaaten, besonders in Deutschland, war deIin aueh 
durchaus gegen die Goldwahrnng, die zu jeuer Zeit nur von Weni
gen, in erster Linie von Soetbeer, vertheidigt wurde. 

Bei Gelegenheit des Wiener Miinzvertrages von 1857 und der 
Pariser'Miinzeonferenz von 1867 zeigte sich dies deutlich, bei 
beiden Gelegenheiten trat besonders Preuss en energiseh zu Gunsten 
seiner einfaehen Silberwahrung auf. Gegen Ende der sechsziger 
Jahre trat dann ein Umsehwung ein, der deutsehe Han del stag, 
der 1861 und 1865 sich fiir die Silberwahrung ausgesproehen 
hatte, erklarte sieh 1868 dureh Soetbeer bestimmt fiir die Gold· 
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wahrung. Was hatte diesen Umschwung der offentlichen Meinung 
bewirkt? 

Die exorbitante Sil berausfuhr nacn Indien hatte nach Been
digullg des amerikanischen Biirgerkrieges aufgehOrt, die Goldpro
duction nachgelassen, die Silberproduction zugenommen. Es tl'at 
wieder cine neue Phase im Wahruugskrieg ein, man schickte 
Silber nach Frankreich und holte Uold von dort. In Folge dessen 
trat in London cine Aenderung des Silberpreises eill, man zahlte 
nicht mehr, wie bisher, die Spesen fiir die Versendung nach Frank
reich, wenn man Silber haben wollte, sondern wenn man Gold 
brauchte. Dementsprechend sank del' Silherpreis im Durchschnitt 
1866 noch 61% d. (1: 15,43) auf 1869 607/ 16 d. (1: 15,60). Die 
Folgen hiervon machten sich der Geschaftswelt bald bemerklich, 
die bisher entwertheten Valuten der Goldwiihrungsliinder stiegen 
und hieraus wurden dann, besondel's von Bamberger, sehr irr
thiimliche Schliisse auf die deutsche Handelsbilanz gezogen. Das 
Publi kUll1 abel' machte die Silberwahrung hierfiir verantwortlich, 
wiihrillld in Wahrheit del' Monometallismus, del' ,Yiihrungskrieg 
dafiir verantwortlich war. Man vergass, dass die Liinder der reinen 
Goldwiihrung eben cine lange Periode entwertheter Valuta hinter 
sich hatten und dass es nUl' cineI' Reihe zufiilliger Umstiinde 
benothigte, um wiederum einen ,Vechsel herbeizufiihren. Welln 
wir die Aenderungen, die seitdem durch die Gesetzgebung hervor
gebracht sind, ausser Auge lassen, wer kanll dann leugnen, dass 
eine, nach Siiss mogliche Auffindung grosser Goldreichthiimer im 
Innern Afrika's verbunden mit einer Erneuerung des amerikani
schen Biirgerkrieges, die sofort den Bedarf fiir Indien wieder er
hoht hatte, zu einem umgekehrten Verhiiltniss fiihren musste. 
Man inte sich also in Deutschland, indem man von der Gold
wahrung das verlangte, was cine einfache Wahrung nie, was eben 
nul' del' Bimetallismus zu geben vermag, das Aufhoren der Schwan
kungen der Wechselkurse zwischen den Metallvaluten. 

Wir sind damit wieder an der Schwelle der deutschen Miinz
reform angelangt, von der wir spiiter noch des Ausfiihrlicheren 
sprechen werden. J etzt wollen wir, nachdem wir das Verhiiltniss 
zwischen Silber und Gold dem Werthe nach untersucht, zu einer 
Besprechung des Verhiiltnisses der Quantitiit beider Edelmetalle 
ii bergehen. 



XIII. 

Die Silberproduotion. 

Bei der Befiirchtung, welche un sere Gegnel' als Hauptargument 
gegen uns anzufiihren pflegen, dass wir mit Silber "iiberschwemmt" 
werden, sollte- man annehmen, dass sich das Verhiiltniss der Gold
und Silberquantitiiten zu Ungunsten der letzteren geiindert habe, 
d. h. dass wir jetzt gegeniiber dem vorhandenen Golde mehr Silber 
besitzen als friiher. Es ist abel' gerade umgehrt. Das seit Jahr
hunderten bestehende und deshalb als normal zu bezeichnende 
Vel'hiiltniss war, dass dem Werthe nach % der Production Silber 
und % Gold war; der Quantitat nach schiitzen wir nach Che
vallier die Vorriithe um die Mitte unseres Jahrhunderts auf 94 pCt. 
Silber und 6 pCt. Gold, wobei in Betracht kommt, dass beim 
Golde die Verluste quantitati v bedeutender sind als beim Sil ber, 
weil sie auf eine kleinere Gesammtsumme zu reduciren sind. Das
selbe gilt von dem Gebrauch zu industriellen Zwecken. 

Die Entdeckung der californisch - australischen Goldmassen 
bildet hier ein epochemachendes Ereigniss. Mit einem Schlage ver
iindert sich die Situation, das Gold nimmt dem Werthe nach fast 
4/5, der Quantitat nach fast 1/4 del' Gesammtproduction fiir sich 
in Anspl'uch. D3$S wir es hier nicht mit dauernden Verhiiltnissen 
zu thun haben, ist einleuchtend, es kann deshalb nicht befl'emden, 
wenn wir nach und :nach wieder in die alten Bahnen einlenken, 
wenn wir zu den alten VerhiiItnissen zuriickkehren; nocll aber 
haben wir diese nicht erreicht. 
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Soetbeer giebt eine sehr klare Uebersicht hieriiber in der 
folgenden kleinen Tabelle 1): 

Silber Tausend M. Gold Tausend M. Zusammen 
Tausend M. 

1493-1600 4,051116 (66,2pCt.) 1,993176 (33,8pCt.) 6,044292 
1601-1700 6,702876 (72,8 -) 2,504095 (27,2 -) 9,206971 
1701-180010,267164 (65,9 -) 5,301502 (34,1 -) 15,568666 
1801-1850 5,890275 (64,1 -) 3,300801 (35,9 -) 9,196076 
Zusammen 26,911431 (67,25 - ) 13,104574 (32,75 - ) 40,016005 
1851-55 797504 (22,4pCt.) 2,755362 (77,6pCt.) 3,552866 
1856-60 814493 (22,1 -) 2,874537 (77,9 - ) 3,689030 
1861-65 990954 (27,7 -) 2,582452 (72,3 - ) 3,573406 
1866-70 1,205202 (31,0 -) 2,677005 (69,0 - ) 3,882207 
1871-75 1,772483 (42,7 -) 2,380902 (57,3 - ) 4,153385 

Zusammen 5,580636 (29,2 - ) 13,270258 (70,8 - ) 18,850894 
Gesammts. 32,492067 (55,2pCt.) 26,374832 (44,8pCt.) 58,866899 

Wir sehen in 25 Jahren, 1850-75, ist mehr Gold producirt 
als von 1493-1850 in 357 Jahren! Wir sehen aber auch, dass 
die Goldproduction ihren Hohepunkt iiberschritten hat und bereits 
in den letzten 5 Jahren urn 1/2 MiIIiarde zuriickging. Der Riick
gang ist iibrigens ein progressiver und wir glauben kaum, dass 
von 1876-80 die Goldproduction den Betrag von 2 Milliarden M. 
erreicht. Ein weiteres, starkes Sinken wird, wie wir sehen wer
den, unausbleiblich sein. Die Silberproduction derselben 25 Jahre 
betriigt ca. 1Js des gesammten seit Entdeckung Amerika's produ
cirten Silbers, sie hat sich gegeniiber der Production in der erst en 
Hiilfte un seres Jahrhunderts allerdings verdoppelt, abet die Gold
production hat sich gegen dieselbe Periode verachtfacht. Auch die 
Silberproduction hat ihren Hohepunkt iiberschritten; dass sie seit 
1876 zuriickgegangen ist, wird allseitig constatirt, bedarf also 
keines Beweises. Wichtiger ist es, zu untersuchen, warum sie 
zuriickging. Hier liegt kein Erklarungsgrund naher, scheint keiner 
wahrscheinlicher, als dass die Silberentwerthung dies bewirkt hat. 

Der grosse Gegensatz, urn den es sich bei dem Streit um die 
Wiihrungsfrage in letzter I~inie immer handelt, tritt auch hier 
wieder hervor. Sind die Edelmetalle wirklich Waaren, wie aIle 
andern 1Vaaren, so unterliegt auch ihre Production zweifellos den 

1) EdelmetaIiproduction S. 112. 
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allgemeinen Productionsgesetzen. Wir werden aber sehen, das 
die Edelmetallproduction diesen Gesetzen n i ch t unterliegt. Viel
leicht liegt dann der Gedanke nahe, dass, da del' Schluss falsch 
ist, auch die Voraussetzung falsch war. 

Wir stiitzen uns hier wie im Folgenden auf die Autoritiit 
eines Mannes, dessen Buch Soetbeer als "ausgezeichnet" characte
risirt 1) und dem auch er in vielen seiner Angaben gefolgt ist. 
Der Professor del' Geologie an del' Wiener Hochschule Suess ver
offentlichte unter dem Titel: "Die Zukunft des GoMes", ein in 
jeder Beziehung beachtenswerthes und, wie Soetbeer sagt, ausge· 
zeichnetes Buch. Da abel' die Resultate von Suess' geologischen 
Forschungen dahin fiihrten, dass er zu der Einsicht von del' Un
moglichkeit der Goldwiihrung kam und da er iiberdies die "Uto
pie" des Bimetallismus als das den geologischen (und wir fiigen 
hinzu, nicht minder den wirthschaftlichen!) Verhiiltnissen allein 
entsprechende empfahl, so darf es nicht Wunder nehmen, wenn 
das Buch nicM die gebiihrende Beachtung fand. Es waren hier 
eben wissenschaftliche Argumente gegeben, denen man mit jour
nalistischen Windbeuteleien nicht beikommen konnte, deshalb zog 
man hier auch das Gold dem Silber VOl' - man schwieg. Wie 
oft, wie geflissentlich ist die Aeusserung eines andern Geologen 
St. Clair Duport colportirt worden, die diesel' VOl' beinahe 40 Jah
ren gethan, wonach die Ausbeute der Silbermassen der mexika
nischen Gebirge eine Grenze nul' in den Productionskosten haben 
solIe. Eine Aeusserung, del' wir so viel Werth beilegen, wie den 
gelehrten Deductionen libel' die endliche Erschopfung del' Stein
kohlenlager. Warum spricht man immer von Duport und nicht 
von Suess, und doch wlirde ein genaueres Studium des Suess
schen Buches unendlich mehr Klarheit in die Sache bringen. So 
viel wir wissen, sind Suess' Schlussfolgerungen zwar angegriffen' 
worden, und wir werden auf diese Angriffe zuriickkommen, abel' 
nicht die Thatsachen, von denen er diese abstrahirte und diese 
Thatsachen sind evident. WeI' diesel,ben k!'ln~t, wird z. B. nicht 
den Duport'schen Satz durch den Hinweis auf die enorme Ver
mehrung del' Silberproduction der Vereinigten Staaten beweisen, 
und doch geschah dies meist, da nur hier eine ausserordentliche 
Zunahme ersichtlich war. "Die Silberproduction bIos del' Ver-

1) Edelmetallproduction S. 42. 



128 Die Silberpreise. 

einigten Staaten, sehreibt Bamberger, 1) die bis Ende der 50 er 
Jahre 50000 $ jiihrlieh aufbraehte, belief sieh 1873 auf 441/22) 
Mill. $. d. h. das Neunhundertfaehe." Welches Spiel man doch 
mit Zahlen treibt! Bis Ende der 50er Jahre existirte in den Ver
einigten Staaten iiberhaupt keine Silberproduction. Der kleine Be
trag von 50000 $ bezeiehnet die geringfiigigen Silberatome, welche 
die Statistiker fiir die Ausseheidung aus dem Golde berechneten.3) 

Eine, wenn aueh geringfiigige Goldproduction existirte auch vor 
1848 in den Vereinigtcn Staaten. Wie liicherlich aber wiirde es 
Herr Bamberger find en , wenn man die Bedeutung des californi
schen Goldes damit belenchtete, dass die Goldproduction der Ver
einigten Staaten sich dadurch verhnndertfacht habe Und wie 
wiirde Bamberger den Ertrag del' australischen Goldproduction klar 
machen, wo bis 1850 gar niehts und dann plotzlich in 25 Jahren 
5 Milliarden M.producirt sind? Solche Vergleiche, wie del' hier 
citirte von Bamberger, so absurd sie an sich sind, pflegen indessen 
auf den Laien, del' sich "bei einer der ersten Autoritiiten auf die
sem Gebiet" Belehrung holen will, ihre Wirkung nicht zu ver
fehlen. Eine Gansehaut iiberzieht ihn, bIos in den Vereinigten 
Staaten hat sich die Silberproduction verneunhundertfacht, wie 
mag es da erst in der iibrigen WeIt aussehen? In del' iibrigen 
Welt aber hat die Silberproduction keine solche Spriinge gemacht, 
allerdings ist sie gestiegen, aber gleichmassig, langsam und in 
richtigem Verhiiltniss zu den Fortschritten del' Kultur und Wissen
schart. Besonders die Letzteren waren nicht ohne Einfluss, da sie 
in ganz anderer Weisc die Ausscheidung der kleinsten Partikel 
Edelmetall gestatteten, als dies friiher moglich war. 

Vergleichen wir die Silberproduction von 1801/10, 1841/50 
und 1871/75 nach Soetbeer. 

Sil ber-Pro d uction 
jiihrlicher Durchschnitt in Tausend Mark. 

Land: 1801-1810 1841--50 
Deutschland 3762 6480 
Oesterreich . . . 5310 5508 
Verschiedene europ. Lander 1620 8100 

I) Reichsgold S. 175. 
2) In Wahrheit 25, 1 Mill. $ vergl. S. 140. 
s) Edelmetallproduction S. 98. 

1871-75 
25754 
6939 

38700 



Land: 
Russland 
Mexiko 
Peru 
Bolivien (Potosi) 
Chile. 
Vereinigte Staaten 

Die Silberproduction. 

1801-1810 
36~7 

99684 
27234 
17370 
1::!60 

1841-50 
3513 

756;)4 
19440 
11880 
8100 

129 

1871-75 
:2069 

108324 
12600 
40060 
14796 

1016li4 
Diverses . 108u 1800 3600 
Summa 160947 140476 064496 

Diese TabeJIe ergiebt die folgenden beachtungswerthen Re
sultate. Die Production bei Beginn un seres Jahrhunderts war 
grosser als wiihrcnd der ganzen ersten HiiIfte desselben. Ursache 
hiervon war der Unabhiingigkeitskrieg und die fortwiihrenden biir
gerlichen Unruhen in den ehemaligen spanischen Colonien. Auf
fallend gross ist die Zunahme der europiiischen Silbergewinnung, 
die von 10,692 Mill. M. auf 20,088 Mill. M. und 61,393 Mill. M. 
und im Verhiiltniss der Gesammtproduction von 1/16 zu 1/7 und 1/6 

stieg. Diese Versechsfachung ist ein iiberaus erfreuliches Zeichen; 
sie documentirt den Aufschwnng der Montan-Industrie und dass 
Deutschland hierbei die erste Stelle einnimmt, muss uns beson
ders angenehm beruhren. 

Wenn wir von der Production der Vereinigten Staaten ab
sehen - und wir m iissen dies, wenn wir das ordentliche Budget 
der Silberproduction herstellen wollen, weil es sich hier nur um 
ausserordentliche Betriige handelt, die wieder verschwinden, wie 
sie gekommen sind und die deshalb in das Extraordinarium ge
horen - Abgeschen hiervon also hat sich die Silberproduction 
schon seit Beginn des Jahrhunderts, und da sie schon im Durch
schnitt 1781/1800 jiihrlich 158,231 Mill. M. betrug, seit einem 
voUen Jahrhundert nur um ein Drittheil vermehrt und selbst das 
Extraordinarium mit hereingezogen, doch nur venioppelt. Gold 
dagcgen gewann man 1781-1800 49,634 Mill. M., 1871/76 da
gcgen 476,183 Mill. M., also beinahe das Zehnfache, und doch 
war die Goldproduction gegen ihr Maximum schon wieder um 
100 Mill. M. zuriickgegangen. Auch diese Zahlen lehren zur 
Evidenz, dass in den Productionsverhiiltnissell der Edelmetalle 
nicht der Grund der Silberentwerthung liegell kann. 

Aus unserer obigen Tabelle treten ziemlich deutlich 3 Grup
pen heraus, welche der Suess'schen Eintheilung der Silberpro-

9 



130 Die Silberproduction. 

duction entsprechen. Die erste Gruppe umfasst Europa; hier ist 
Silber iiberwiegend das Nebenproduct des Bleis. Zweitens Silber 
als Neuenproduct des Goldes vorziiglich in den Vereinigten Staat en 
und drittens endlich Silber als aUeiniges Product in Mexiko und 
Siidamerika. 

Suess deducirt nun, unter einem Fall des Silberpreises wiirde 
die Production nicht leiden, weil im ersten Fall da3 Blei 1) im 
Preise steigen wiirde, im zweiten Fall die Goldproduction son~t 

mitleiden miisste und im dritten Fall das Fallen des Quecksilber
preises, Vervollkommnung del' Technik etc. zu einer Massonpro
duction fiihren miisste, so dass also die Production trotz, oder 
vielleicht wegen des Preisriickganges zunimmt. 

Das Letztere ist besonders klar, wenn man sich die Yerhiilt
nisse denkt, unter denen diese Procluktion VOl' sich geht. Es 
handelt sich hier um grosse Kapitalsanlagen, welche auf Maschinen, 
deren Heranschaffung und die Anlage del' Mine seitens del' Spe
culanten gemacht sind. Die Unkosten bestehen iiberwiegend aus 
Arbeitslohn 2) und aus del' vertragRmassig stipulirten Besoldung 
del' Beamten, so wie aus den Transportkosten, den Holz- und 
Quecksilberkaufen. Solche Minen sind, so behaupten wir, yom 

1) Bamberger bemerkt (Reichsgold S.~175): "Die Silbergewinnung selbst in 
Europa hat letztlich so zugenommen, dass sie eine merkbare Steigenmg im 
P reise des zur Scbeidung notbigen B1eies nach sieh gezogen bat." 0 si tacuisses! 
Bamberger hat einmal gehort, dass die B1ei- und Silberproduetion in einem ge
wissen Zusammenbang stehen, er horte ferner, dass in Folge der Silberent
wertbung der Bleipreis steig en miisse und nun reimt er sieh das gem ass 
seinen Kenntnissen zusammen und setzte es schleunigst dem Publikum als 
Anmerkung im Reiebsgold vor. Jeder Facbmann aber wird uns zugestehen, 
dass ein Mann, der solchen Un sinn zu schreiben vermochte, fernerhin nicht, 
wie seine Freunde pratendiren, als wissenschaftliche Autoritat gelten kann. 
Was wiirde man dazu sagen, wenn Jemand bebauptet: der Mehrverbrauch von 
Streichbolzern fubre zu einer Steigerung der Holzpreise. Zur Belehrung fiir 
Bamberger fiigen wir hinzu, dass die velarbeiteten Bleierze silberhaltig sind. 
Die Productionskosten des Bleis hangen demnach direct vom Silberpreis ah, 
sie betragen namlich soviel, wie die Gesammtproductionskosten der Verhiittung 
vermindert um den Ertrag an Silber. Je weniger also fiir Silber gelost wird, 
desto mehr kostet das Blei. Vergl. Suess S. 55. 

2) III dem Bericht des deutschen Consuls in San Francisco fur 1877 heisst 
es (Soetbeer, Edelmetallproduction S. 97): ~Der Verlust, welchen die Eigen
thiimer der Bergwerke durch die Entwerthung des Silbers erfuhren, veranlasste 
sia, die Liihne der Bergleute herabzusetzen. 
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Silberpreis eigentlich ganz unabhangig. In der Hoffnung eine 
Bonanza, eine reiche Silberader zu find en , arbeiten sie oft lange 
Jabre hindurcb mit Zllbusse. Gelingt es ihnen, eine solche Ader 
zu finden, dann kann die Silberentwerthung wohl einen bedauer
lichen Abzug vom Gewinn bringen, aber dieser ist nicht gross 
genug, urn zu einer Einstellung der Arbeit 'zu veranlassen, mit 
welcher der Verlust des ganzen stehenden Capitals verbunden 
ware. 1m Gegentheil wird man, wie Suess richtig constatirt, durch 
Intensitat der Arbeit, also durch Vermehrung des Products sich 
zu helfen suchen, soweit nicht Heruntersetzung der Arbeitslohne, 
der Holz- und Quecksilberpreise den Schad en paralysiren. Ganz 
besonders wird dies von denjenigen Bergwerken geIten miissen, 
welche einen regelmassigen Betrieb haben und diese iiberwiegen 
ja. Sie befinden sich ~n der Lage grosser Fabrik-Etablissements, 
die, urn ihr stehendes Kapital nicht zu verlieren und urn ihre 
Arbeiter zu erhaIten, nothigen Falls auch mit Schad en weiter 
arbeiten. 

Wir glauben nachgewiesen zu haben, dass die Silberent
werthung nicht die Ursache der Abnahme der Silberproduction 
sein hnn. Wir haben dies so ausfiihrlich gethan, weil wir damit 
zugleich einen Raupteinwand unserer Gegner zuriickgewiesen haben. 
Wenn, sagen diese, das Silber so bedeutend im Werth erhOht 
wird, dann wird das Kapital sich ihm zuwenden und wir werden 
bald iiberfluthet sein von amerikanischem Silber. Es ist darauf 
zu erwidern, dass es sich iiberhaupt bei der Riickkehr zu dem 
friiheren Silberpreis nicht um eine Wertbsteigerung handelt, son
dern um das AufhOren eines voriibergehenden Preisriickganges. 
Ratte dieser Preisriickgang eine Abnabme der Production nicbt 
bewirkt, so wird eine Riickkebr zum status quo ante unmoglich 
eine bedeutende Vermebrung der Production an sicb zur Folge 
haben konnen; das Unternehmen der Bergwerke auf Edelmetalle 
ist ein so gefahrlicbes, dass auch, wenn die Verwerthung des 
Silbers zu einem festen Preis gestattet ist, die Unternehmungslust 
doch durch das Risiko bedeutend eingeschrankt wird. Thatsach
lich sind von den zahlreichen Minengesellschaften stets unverhalt
nissmassig mehr zu Grunde gegangen als prosperirten und von 
denen, die prosperirten, zogen meist nicht die urspriinglicben 
Unternehmer den Nutzen, da diese nur selten die oft lange Zeit 
der Einbusse auszuhalten vermogen. Als England 1825 die 

9* 
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Unabhiingigkeit del' mexikanischen Republik anerkannt hatte, bil~ 

deten sich englische Gesellschaften mit einem Kapital von 30 
Mill. Piastei', um die verfallenen Silberbergwerke wieder herzu
stellen und die Silberschiitze Mexikos auszubeuten. Indessen sic 
prosperirten nicht und gingen nach und nach sammtlich zu 
Grunde. Vergl. Suess S. 182. 

Aus diesen Grunden glaubenwir, dass die Einfuhrung des 
Bimetallismus an sich die Silberproduction nicht steigern wird. 
Doch geben wir andererseits zu, dass dieselbe - wir sehen hier 
immer von den Vereinigten Staaten ab - steigerungsfiihig ist~ 

dass die Vervollkommnung del' Technik, die Herstellung besserer 
Verbindung zwischen den Bergwerken und dem Meere, endlich 
das Aufhoren del' ewigen Kriege und Revolutionen in jenen Lan
dern, ein Steigen del' Silberproduction zur Folge haben wurde 
und dass jene Gebirge in Mexiko und Siidamerika, wie neben 
D up 0 r t auch Hum b 0 1 d t hervorhebt, thatsiichlich unerschopf
lichen Silberreichthum hegen. Abel' wir sehen darin keine Gefahr 
sondern im Gegentheil, wie Sue s s, einen bedeutenden V orzug 
des Silbers. Wird man die Kohle in England theurer verkanfen 
konnen, weil man weiss, dass ihre Fundstiitten in Jahrtausenden 
erschopft sein werden? Ebensowenig kann der Silberwerth dar
unter lei den , dass wir wissen, wir werden noch Jahrtausende 
hindurch in jenen Bergen Silber finden. Die Unerschopflichkeit 
ist ja nicht so, dass wir im Stan de waren mit beliebig vermehr
tem Kapital belicbig mehr Silber hervorzubringen, wie man frei
lich nach den Tiraden unserer Goldfanatiker glauben solIte. Dann 
- jene geologischen Hypothesen stammen ja nicht aus unserem 
Jahrzehnt - hiitte man sich wahrend der Zeit der Silbernoth in 
den fiinfziger und sechziger Jahren gewiss dieses Aushilfemitteis 
bedient und das Silber hatte dann allerdings keinen Anspruch 
darauf, zu Miinzzwecken verwandt zu werden, cs besasse keine 
Seltenheit mehr und ware Waare, wie jede andere Waare. 

Wir sehen aber, dass Silber nicht den gewohnlichen Pro
ductionsgesetzen unterliegt, dass es also nicht Waare ist. Dies 
schreibt sich einfach dem Umstande zu, dass es nicht beliebig 
vermehrbar ist. Jene amerikanischen Gebirge miigen unendliche 
Massen von Silber enthalten, wir mussen diese erst entdecken, 
sind sie entdeckt, auch dann liegen sie noch nicht zum Heraus
nehmen bereit, auf dem Wege eines langsamen, beschwerlichen 
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und kostspieligen Bergbaues gelangen wir zu Ihnen und nur mit
telst harter Arbeit konnen wir sie nach und nach aber nicht 
kopfiiber aus dem sie umgebenden Erz lOsen. 

Die Art der Silbergewinnung biirgt dafiir, dass jene Ueber
schwemmung mit Silber niemals moglich ist. Wenn die jetzige 
Periode, die durch das Nevada-Silber unregelmassig ist, voriiber 
ist, dann werden wir kaum so viel Silber produciren, als der 
Bedarf erheischt und jede Vermehrung der Production mit Freuden 
sehen. Unsere Ansichten finden ihre volle Bestatigung in clen 
Resultaten, zu denen Sue s s auf dem Wege seiner umfassenden, 
geologischen Forschungen gelangt ist. 

Der Silberbedarf wird meist unterschiitzt, wir wollen uns 
nicht bei den Schatzungen des Silberbedarfs fiir die Industrie 
aufhalten. Zahlen miissen hier immer auf Muthmassungen 
beruhen, aber dass dieser Bedarf bedeutend ist und steigen wird, 
leuchtet ein. Doch auch der Bedarf zu Miinzzwecken wird ein 
steigender sein, cia auch die denkbar grosste Ersparniss an Cir
culationsmitteln durch Vervollkommnung des Creditwesens doch 
nicht auf die Sphiire des Kleinverkehrs einwirkt, wo das Silber 
seine Dienste zu leisten hat. 

Andererseits breiten die Fortschritte der Civilisation den 
Geldgebrauch iiber immer weitere Liinder und Volker ails und, 
mit Recht betont Sue s s die civilisatorische Mission des Silbers 
das Vordringen des levantiner Thalers am Tsad -See und am 
Benue, der Rupie in den Quellgebieten der grossen indischen 
Fliisse und des amerikanischen Thalers in China. Die jetzige 
Papiervaluta in so vielen europiiischen Staaten kann man doch 
auch nur als ein voriibergehendes, bedauerliches Provisorium 
betrachten. Man denke, welche Silbermassen dazu gehoren, um 
hier an die Stelle des Papiers zu treten. Der Ueberschuss der 
Production wird hier nicht entfernt ausreichen, besonders wenn 
man annimmt, dass Ostasien auch fernerhin Silber absorbirt. 

Die Staaten, in denen jetzt der Zwangskurs herrscht, diirfen 
kaum hoffen, innerhalb einer absehbaren Zeit zur Metallvaluta 
zuriickzukehren, wenn durch die allseitige Einflihrung der ein
fachen Goldwahrung die Circulationsmittel stetig ahnehmen. Wo 
soIl bei einer ahnehmenden Prodnction all das Gold hergeschafft 
werden? dagegen erleichtert Ihnen der Bimetallismus, der das 
vorhandene Circulationsmedium verdoppelt und ihnen die stetigen 
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Productionsiiberschiisse der Silberminen bietet, den Uebergang 
ungemein. 

Die hier ausgesprochenen Ansichten sind von dem eifrigsten 
Vertheidiger der Goldwahrung in England, Go sch en, auf der 
Pariser Miinzconferenz von 1878 ausdriicklich bestatigt word en. 
Die Nichtigkeit der von Hertzka, Bamberger u. A. hiergegen 
vorgefiihrten Gegengriinde werden wir an anderer Stelle darthun. 
Nun aber leiden nicht nur jene Staatl,ln selbst unter den Fluctua
tionen ihrer Valuta, sondern auch diejenigen Staaten leiden dar
unter, die mit ihnen Handel treiben. So wird Deutschland gewiss 
den grossten Nutzen davon ziehen, wenn Oesterreich und Russland 
zur Baarzahlung zuriickkehren. 



XIV. 

Nevada. Das Silberbudget der Zukunft. 

Wir haben bei der Besprechung der Silberproduction den 
Vereinigten Staaten eine Ausllahmestellung angewiesen, wir wer
den dies jetzt zu rechtfertigen haben. 

Suess belehrt uns iiber den wesentlichen Unterschied zwischen 
dem Erlelmetallreichthum Nevadas und demjenigen von Mexiko 
und Siid-Amerika. Obwohl beide der gleichen Gebirgsformation 
del' sich iiber den ganzen Erdtheil erstreckenden Anden angehoren 
und in denselben jiingeren vulkanischen Gesteinen (Griinsteintrachyt 
und Propylit) vorkommen, so handelt es sich doch hier urn ein 
beschranktes Erscheinen sehr reicher, dort urn ein fast unbe
schl'anktes sehr armer Erze. Hier ist das Bullion zur Halfte 
Gold und zur Halfte Silber, so dass man richtiger von den silber
haltigen Goldbergwerken Nevadas sprechen sollte, dort finden sich 
nur geringe Goldatome imSilber. Dazu kommt, dass sich in Nevada 
cler Reichthum der Bonanza gegeh die Tiefe steigert, diese aber 
wegen der Hitze und der warmen Quellen selbst der vervoll
kommnetsten Techllik uniiberwindliche Hindernisse bietet, so dass 
das Erloschen jener Minen nur eine Frage der Zeit ist. In Mexico 
und Siidamerika dagegen sind die Minen umgekehrt oben am 
reichhaltigsten und nehmen gegen die Tiefe abo Die Erze sind 
hier im Allgemeinen so silberarm, dass schon dies gegen eine 
etwaige Ueberproduction vollstandig schiitzt, denn es bewirkt, 
dass die Productionskosten so bedeutend werden, dass del' etwaige 
Gewinn das Risiko des Verlustes des ganzen Anlagecapitals bei 
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einem Misslingen des Versuchs nicht aufwiegt und dass deshalb 
das Kapital gegen derartige Unternehmungen sehr sprode sein 
und bleiben wird. Dem D u port 'schen Satz, dass die amerikani
sche Silbcrproduction in Zukunft eine Grenze nur habcn winl an 
den Productiunskosten, stimmen wir noch heute insofern zu, als 
die Hohe dieser Productionskosten cben indem sie den Gewinn 
einschriinken, so dass diesel' dem Risiko nicht mehr entspricht, 
naturgemiiss productionsbeschriinkend wirkt. Gemeinhin - und 
auch Duport meinte dies - ist die Auslegung so, als ob die 
Silberproduction so weit gesteigert werde, bis die dadurch 1Ier
vorgerufene Silberentwerthung den Silberbergbau Verlust bringend 
macht und dadurch beschriinkt. Del' Unterschied zwischen diesel' 
und unserer Anschauung leuchtet ein. 

Sue s s schrieb sein Buch zu cineI' Zeit, wo die Silberpro
duction auf ihrem Hohepunkt stand; scitdem sind 3 Jahre ver
gangen und es hat sich bereits geze!gt, dass Suess's Ansichten 
iiber die Silberproduction Nevadas vollig zutrafen. Suess schreibt 
Seite 139: "dem Fernstehenden muss es abel' jedenfalls als ein 
fur die Zukunft dieses grossen Bergbaues hOchst ungiinstiges An
zeichen erscheinen, dass del' Kurs dcr Actien gerade del' wichtig
sten Concession auf Comstock Lode fortwiihrend sinkt. Es ist dies 
die ofters gcnannte Virginia Consolidated; trotz ihrer bercits 
erwii.hnten, selbst in Amerika kaum crhorten Dividenden war ihr 
Kurswerth im Januar 1876 90. dann 80, im August 58, bei 
dem Beginn des Jahres 1877 ist er nur 36. Schon seit einiger 
Zeit wird behauptet, dass die Dividende aus iilteren Reserven 
bezahlt werde und das amerikanische Minen-Journal erwiihnt 
bereits del' Befiirchtung, dass die Sorge mit den Grubenwiisscrn, 
die ausserordentliche Ritze, die Einstiirze und Rohlungen und die 
Nichtverbindung del' tiefen Strecken den jetzigen Ertrag schmiilern, 
und dass wohl eine zeitweilige Reduction del' Dividenden odeI' 
einc Einstellung derselben moglich sei." 

1m Jahre 1876 bereiste ein preussischer Bergmann Richter 
die Staatcn del' Union, urn sich iibcr den dortigen Silberbergbau 
zu informiren; er ist del' Ansicht, dass die ergiebige Sil ber
production bei Virginia City (Comstock) moge dieselbe sich noch 
einige Zeit auf del' gegenwartigen Hohe erhalten, vorubergehend 
selbst iiber dieselbe hinauswachsen, doch keine lange andauernde 
scin wurde, vorausgesetzt, dass nicht neue Erzlagerstatten von 
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ahnlicber Reichhaltigkeit aufgefunden werden solIten, wie die des 
Comstock Lode. Lasse sich auch die Moglichkeit solcher Funde 
Ilicht bestreiten, so sei diesel be doch eine sebr geringe. Immer
bin werde sich die Silberproduction Nordamerikas auf einer an
sebnlichen Wibe erbalten. Das Urtbeil dieses Facbmannes ist 
den Ansichten von Sue s s vollkommen conform und der Erfolg 
hat beiden Recht gegeben. Seit 1877 ist eine progressive Ver
minderung des Ertriignisses der Comstock Lode eingetreten und 
man darf annehmen, dass in den inzwischen verflossenen J ahren 
jene Gebirge so genau als moglicb durchforscht sind, ohne dass 
indessen neue Edelmetalllager entdeckt sind. Die Production des 
Comstock Lode hatte noch viel schneller als dort vorausgesagt 
ihren Hohepunkt iiberschritten und da nach den obigen Ausfiih
rungen von Sue s s die Grlinde dieser Verminderung (hauptsiich
lich die Hitze in del' Tiefe und die warmen Quellen) im weiteren 
Abbau stetig zunehmen miissen, so ist das Versiechen jenes "neuen 
Potosi" nur eine Frage del' Zeit. Potosi aberliefert noch immer 
Silber wir vor 3 Jahrhunderten. 

Dem Bericht des preussischen Consuls zu San Francisco 1) tiir 
das Jahr 1878 entnebmen wir folgende, die obigen Ausfiihrungen 
von Sue s s ergiinzende Darstellung; "wiihrend aber im Ganzen 
genommen der Ertrag aller iibrigen Territorien del' Pacific-Kiiste, 
von ldeinen Schwankungen abgesehen, dem des Vorjahres fast 
gleich geblieben ist (45,9 Mill. $ gegen 46,8 $ an Silber und 
Gold zusammen), zeigt sich in Nevada ein Ausfall von 16,4 Mill. $. 
Auch hier haben manche Districte einen namhaften Mehrbetrag 
geliefert, so z. B. die Eureka-Gruben 1,3 Mill. $ mehr als im 
Vorjahre; dagegen ergaben die Comstock-Gruben nur 21,3 Mill. 
gegen 37,9 Mill., also 16,6 Mill. $ weniger. Dass diese letzter
wiihnten, bis jetzt wegen ihrer Ergiebigkeit beriihmten Bergwerke 
die Consolidated Virginia und California wenigstens vorliiufig 
ihre reichsten Gold- und Silberadern erschopft haben und das 
gegenwiirtig gewonnene Erz wenig mehr als die Betriebskosten 
abwirft, ist eine kaum noch zu verhiillende Thatsache. Seit 
liingerer Zeit hat die California unregelmassige, die Virginia gar 
keine Dividende gezahlt. Die Actien diesel' sonst Ton angebenden 
und den Markt beherrschenden Grubengesellschaften standen An-

1) Veriiffentlicht im preuss Handelsarchiv 1879. 
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fang 1878 nur noch auf 29 $, sind seitdem aber auf ca. 5 $ pro 
Actie heruntergegangen." 

Wir stimmen Ric h t e r darin bei, dass die Silberprod uction 
der Vereinigten Staaten eine betrachtliche bleiben wird. 

1m Jahre 1876 producirte die Comstock Lode nach del Mar 
20,570078 $ 

Sonst die Minen in Nevada 7,462752 $ 
die iibrigen Staaten del' Union 10,751520 $ 

im Ganzen also 3-8,184350 $ 
Wir vermuthen auf Grund dieser Zahlen, dass in Zukunft 

das Silberertragniss in del' Union bis auf 20 Mill. $ sinken wird. 
dass es dann als normal bezeichnet werden kann und von da ab 
in einer stetigen fortschreitenden Entwickelung bleiben wird. 
Wir glauben nicht, dass im Jahre 1879 fiir mehr _ als 30 Mill. 11 
producirt worden ist, der Ausfall gegen 1876 aber wird aus
schliesslich der Comstock Lode zuzurechnen sein, es folgt hieraus; 
dass schon jetzt das Ertragniss des neuen Potosi auf die Halfte 
herabgesunken ist. 

Wir glauben hiernach viillig rationell gehandelt zu haben, 
wenn wir die Ertragnisse der nordamerikanischen Silberproduction 
als normale und voriibergehende Erscheinungen aus dem ordent
lichen Budget der Silberproduction in das Extraordinarium ver
wiesen. Aber auch darin wird uns jeder Leser zustimmen, dass 
die Verhiiitnisse in Nevada so grundverschieden von denen in 
Mexico und Siidamerika sind, da~s eine Vergleichung beider zur 
Unterstiitzung des Duport'schen Axioms nur auf Ignoranz oder 
Tendenz beruhen kann. Von einer Existenz von Silber in den 
Bergen von Nevada ahnte Duport so wenig wie Humboldt 
etwas, hiitten diese sie abel' geahnt, so wiirden sie sie ausdriick
lich ausgenommen haben und wir miissen es deshalb nachdriick
lich zuriickweisen, wenn man die Silbermassen Nevadas mit der 
Duport-Humboldt'schen Aeusserung in Zusammenhang bringt. 

Es war aber gerade der Silberreichthum Nevadas, der das 
alte D up 0 r t'sche Wort der Vergessenheit entriss, man brachte 
zwei Dinge zusammen, die mit einander nichts zu thun hatten, 
aber die erwiinschte Wirkung wurde erzielt, das Silber discreditirt 
und die iiffentliche Meinung iiberall von der N oth wendigkeit der 
einfachen Goldwiihrung iiberzeugt. 

Wir haben an anderer Stelle dargethan, dass £las amerikanische 
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Silber die Silberentwerthung nicht veranlasst hat. Wir haben 
ferner bewiesen, dass die regelmiissige Silberproduction durch 
diese Entwerthung nicht vermindert werden konnte, wir haben 
auch schon bemerkt, dass die gesammte Silberproduction in letzter 
Zeit zuriickgegangen ist; daraus folgt, dass, wenn wir uns nicht 
eines Widerspruches schuldig machten, die Silberproduction der 
Vereinigten Staaten dieses Minus veranlasst haben muss und 
dem ist, wie wir bereits sahen, in der That so. 

Da man so grosses Kapital aus der unerhorten Vermehrung 
der Silberproduction geschlagen, da diese aber iiberall innerhalb 
gesunder Grenzen geblieben ist und nur in den Vereinigten 
Staaten ausserordentliche Verhiiltnisse aufweist, so wollen wir uns 
hier noch etwas verweilen. Vielleicht kommen wir zu dem 
Resultat, dass dieselben Thatsachen, die man so oft und mit so 
grossem Erfolg zu Gunsten des Goldes angefiihrt hat, bei genau
erer Betrachtung geradezu Beweisstiicke fiir die Wahrheit der 
bimetallistischen Lehre werden. 

Zuniichst mochten wir diejenigen, welche die Aenderung der 
Relation auf die Aenderung der producirten Quantitiiten der bei
den Edelmetalle zuriickfiihren wollten, darauf aufmerksam machen, 
dass jene Comstock Lode ebesoviel Gold als Silber hervorgebracht 
hat, diese Verhiiltnisse also nicht alterirte und im vollsten Sinne 
des W ortes bimetallistisch war. Der Umstand aber, dass hier 
Gold und Silber gemeinsam vorkommen, schliesst den Einwand 
aus, dass die Silberentwerthung productionsbeschriinkend gewirkt 
haben konne. lVenn wir also einen merklichen Riickgang der 
Production, der sich iibrigens gleichmiissig auf Gold und Silber 
erstreckt, constatirt haben, wenn wir ferner sahen, dass jene 
Schiitze der Erschopfung entgegen gehen, so folgt daraus, dass 
diejenigen, und es sind deren viele, welche bisher den Bimetal
lismus aus Furcht vor der Silber-Ueberschwemmung bekiimpften, 
nun auch von dieser Seite her, nichts mehr zu befiirchten haben. 

"Wie gross aber die wirkliche Ausbeutung an sich schon 
war, schreibt Soetber l ), so hat auch hier die bei sol chen Ereig
nissen gewohnliche Uebertreibung nicht gefehlt." Der Bericht 
der erwiihnten englischen Untersuchungs·Commission2) bietet eine 

I) Edelmetallproduction S. 98. 
2) Report VII-XVIII. 
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grosse Anzahl mehr oder weniger abweichender Schiitzungen, wir 
brauchen hierauf nicht weiter einzugehen, da wir, wie Soetbeer, 
clieselben durch die inzwischen publicirten officiellen Angaben fiir 
antiquirt erachten. Bemerkt sei nur, class die Veranschlagungen 
sich durchschnittlich fiir eine priisumtive Silberproduction in den 
Vereinigten Staaten von etwa 50 Mill. ,$ im Jahre 1876 erkliirten 
und die Erwartung einer noch weiteren Steigerung vorherrschend 
blieb. 

Ende Februar 1877 erschien dann der Bericht der am erika
nischen parlamentarischen Untersuchungs-CommissioIl, wp.lche Renn 
del Mar beauftragt hatte, an Ort und Stelle und nach einer 
rationellen Methode die Productionsverhiiltnisse zu untersuchen. 1) 

Nach del Mar, dessen Al1gaben in zwischen bis auf die neueste 
Zeit ergiinr.t sind, betrug die Silberproduction der V oreinigten 
Staaten: 

1871 18,11 Mill. $ 1875 30,21 Mill. $ 
1872 18,56 "" 1876 38,18 " " 
1873 25,13 "" 1877 38 ,," 
1874 25,40 "" 1878 36 "" 

Da der Fall del' Production erst im Jahre 1878 begann, 
welches in den obigen Zahlen nur WI' Hiilfte enthalten ist, da es 
sich dort urn amel'ikanische Fiskaljahre, endend am 30. J uni, 
handeIt, so ist del' Betl'ag fiir 1879 bedeutend geringer zu schiitzen. 
Im Londoner Economist find en sich 25 Mill. $, Wells, Fargo 
& Co. schiitzt 35 Mill. $ als muthmassliches Productiollsergebniss 
des Ietzten Jahres. Da die Schiitzungen des Letr.teren durch
gehends zu hoch sind, so erscheint uns die Summe von 30 Mill. $ 
eher zu hoch als zu niedrig, wir glauben indessen, dass sie der 
Wahrheit am niichsten kommen wird. 

Die Berichte del' erwiihnten Speditions-Firma Wells, Fargo & 
Co., welche die Versendung del' Edelmetalle aus den Minen auf die 
Miirkte besorgt und deren Angaben friiher hauptsiichlich beachtet 
wurden, weichen zwar in den Zahlen hiervon ab und sie geIten 
allgemein als iibertrieben, wir wollen sie aber doch hier auffiihren, 
weil sie zu demselben Endresultat, niimlich zu einer bedeutenden 
Verminderung der Production fiihren. 

') Vergl. Soetbeer a. a. O. 
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Es wurden producirt: 
1874 Gold Mill. It 38,47, Silber Mill. II 29,67 
1875" "39,97"",, 31,64 
1876 " " ,,42,89 " "" 39,29 
1877 " " ,,44,88 " ", 45,85 
1878" "37,58"",, 37,25 
1879 (Schatzung)" 35 " ,,35 

Der Londoner Economist, dem wir diese Angaben entnehmen, 
meldet wiederholt, dass seit Ende 1877 ein bedeutender Riick
gang in der amerikanischen Silberproduetion stattgefunden hat 
und erwartet davon eine Besserung des Silberpreises. 

Schliesslich eitiren wir noeh Soetbeer1): "In den Jahren 
1875 -77 scheint die Silberproduetion ihren Hiihepunkt erreieht 
zu haben." 

Nach dem Bericht des amerikanischen Miinzdirectors Burchard 
fUr das Etatsjahr 1878/79 (endet am 30. J uni 1879) schiitzt dieser 
die Edelmetallproduction 1877/78 auf 93 Mill. 11 (47 Mill. Gold, 
46 Mill. Silber) fUr 1878/79 dagegen auf 79 Mill.S (40 l\lill. 
Gold, 39 Mill. Silber). Bemerkenswerth ist iibrigens noch aus 
demer wahnten Bericht des (bimetallistischen) amerikanischen Miinz
directors, dass die Vereinigten Staaten Miinzen bereit" 1878/79 
neben 27 Mill. Ii einheimischen Silbers, 1,8 Mill. ,<{ an auslan
dischen Barren und Miinzen (1,07 resp. 0,77 MIll. $) und 0,2 
Mill. .$ aus Silbergeriith auspragten. Nach demselben Berieht 
wurden in jenem Jahre Silber-Barren im Betrage von 9,045812$ 
importirt, davon wurden 1,555184 in der Miinze von San Francisco 
in feine Barren umgewandelt und dann exportirt (jedenfalls nach 
Ostasien) 4,482975 $, wurden zu "Manufaetur - Zweeke bestimmt" 
und der Rest zur Auspragung verwandt. Aus diesen officiellen 
Zahlen gehen zwei interessante Thatsachen hervor, zunaehst der Ver
brauch von 4,5 Mill. 11 zu Manufactur-Zweeken, der beweist, wie 
hiiehst belangreieh die SillJerverwendung in der Industrie geworden 
ist und ferner die Thatsaehe, dass die Union bereits mehr als 
das heimisehe Silberproduet an Silber eonsumirt. 

Nach der Bland'schen Silber-Bill, welehe seit 28. Februar 1878 
in den Vereinigten Staaten Gesetzeskraft hat, pragte die Union 
Silberdollars und zwar nieht weniger als 2 Mill. und nieht mehr als 

1) Edelmetallproduction S. 98. 
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4 Mill. $ monatlich. In der That sind auch bereits bis 1. Novem
ber 1879 45,206210 $ ausgepriigt. Nehmen wir nun an, dass 
man sich auf Minimal-Auspriigungen beschriinkt (vom 1. April bis 
1. November 1879, also in 7 Monaten, wurden fiir 16,5 Mill. $ 
gepriigt), so geniigte schon jetzt die auf 30 Mill. $ geschiitzte 
Production dem eigenen Bedarf der Vereinigten Staaten nicht mehr, 
da erstlich die amerikanische Industrie bedeutende Summen (auf 
6 Mill $ berechnet) hedarf und da ferner der directe Silberexport 
von San Francisco nach Ostasien sich von Jahr zu Jahr steigert. 
1m ersten Halbjahr 1879 betrug dieser Export 3,723439 $. Es 
wird also schon jetzt ein betriichtlicher Theil der mexikanischen 
Silberproduction in die Union abHiessen und dadurch dem euro
piiischen Markt entzogen werden. Jemehr sich die eigene Produc
tion der Vereinigten Staaten vermindert, umsomehr mexikanisches 
Silber werden sie absorbiren, um so geringer wird die Zufuhr 
auf den europiiischen Markt. 

Sobald aber der BimetaIIismus verwirklicht ist und die Miinze 
zu Washington unlimitirte Silberbetriige ausmiinzt, wird schon 
wegen der Transportersparniss der amerikanische Silberproducent 
es vorziehen, mit seinem Silber die Kaufkraft der Valuta der 
Union zu erwerben, da es ihm ja keinen Nutzen bringen wiirde, 
es nach Europa zu schaffen, wo er auch nur im Verhaltniss von 
1 : 15,5 Gold dafiir erhalten kann. Hieraus wiirde folgen, dass 
nicht nur keine "Ueberschwemmung" mit Silber eintreten wird, 
sondern dass die Heranschaffung des fiir Asien und flir den euro
piiischen Bedarf nothigen amerikanischen Silbers grossere Schwierig
keiten bieten wird, als bisher. Die Stellung der alten Welt gegen
liber dem westlichen Continent wird eine immer ungiinstigere, 
wahrend wir bisher das in Amerika producirte Edelmetall vermittelst 
einer giinstigen Zahlungsbilanz an UllS zogen, scheint jetzt die 
Bilanz sich dauernd gegen uns zu stellen. In den letzten 4 
Monaten sind in Folge del' Misserndte in Europa etwa 300 Mill. 
M. Gold iiber den Ocean gegangen. Wohin wiirde uns eine 
Wiederkehr solcher Ereignisse fiihren? Wir kommen spiiter auf 
diese Seite der Frage zuriick. 

Wiihrend eine Reihe von Jahren hindurch und auch heute 
noch das Problem lautet, w 0 hill mit dem Silber? wird nul' zu 
bald statt dessen die Frage kommen, woh er mit dem Silber? 

Man behauptet, dass del' Silberabfluss nach Ostasien nach-
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gelassen habe; wir haben das Unrichtige dieser Behauptung nach
gewicsen, aber wir glauben, dass die Zeit kommen wird, wo dieser 
Bedarf nicht nur aufhOren wird, sondern aufhoren m u s s, ja wir 
glauben sogar, dass die zunehmende Verschuldung Indiens England 
gegeniiber schliesslich - vielleicht in Jahrhunderten - zu einer 
Umkehrung des jetzigen Verhaltnisses fiihren wird und dass die 
jetzt nach Indien gesendeten Silbermassen einst in die europaische 
Circulation zuriickkehren werden. Das wird aber dann - wir 
sprechen natiirIich von kiinftigen Jahrhunderten - gegeniiber den 
gestiegenen Silberbediirfnissen als eine grosse Wohlthat empfunden 
,~erden. Es mogen kiihne Hypothesen sein, die wir uns erlaubt 
haben hier vorzufiihren, aber man wird ihnen die logische Berech
tigung nicht absprechen konnen und wir glauben, dass sie jeden
falls der Wahrheit naher kommen, als die von unseren Gegnern 
prophezeite Silberiiberschwemmung. 

Woher, fragen wir jetzt nochmals, soIl nach Einfiihrung der 
Weltdoppelwahrung das Silber kommen, das uns dann unser 
Gold zum Lande heraustreibt? Dass es in Europa keine V or
rathe von Silberbarren mehr giebt, wird jeder Sachverstandige 
zugeben. Die europaischen Silbermassen bestehen nul' und aus
schliesslich in gepriigtem Geld; dieses abel' aus der einen Form 
in die andere zu verwandeln, wiirde jeder Nutzen fehlen, es sei 
denn, dass die Zahlungsbilanz Edelmetallsendupgen nothig macht. 
Hierbei wird man, wie wir sahen, vorzugsweise Gold verwenden 
und es handcH sich iiberhaupt dabei um ein volkswirthschaftlich 
so erfreuliches Ereigniss, dass wir den sehen mochten, del' in dem 
so etwa in's Land gekommenen Silber einen Schaden erblickte. 

Das Ergebniss unserer Betrachtungen iiber die Silberproduc
tion fiihrte uns zu dem Schluss, dass wir schon in del' Gegenwart 
cin' wesentlich verringertes amerikanisches Angebot vor uns haben 
und dass dieses Angebot immer geringer werden muss. Die iiber
aus verbreitete Furcht, dass ein Riickgang des Silberpreises auf 
seine friihere Hohe eine in's Unermessliche sich steigernde Silber
production zur Folge haben mochte, erwies sich als ganzlich irrig. 
1m Gegentheil, es stelIte sich heraus, dass die Zukunft vielleicht 
eher Mangel als Ueberfluss an Silber haben diirfte. 

Nehmen wir an, dass nach Einfiihrung des Bimetallismus 
die Silberproduction langsam und ebenmiissig steigt und so den 
Ausfall der aussergewohnlichen Silberausbeute in der Union, wo 
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langsam normale Verhaltnisse zuriickkehren werden, einholt, s() 
erhalten wir als muthmasslichen Betrag der kiinftigen Silberpro
duction etwa 350 Mill. M. jahrlich, soviel als Soetbeer fUr den 
Durchschnitt fUr die Jahre 1871/75 berechnet und mehr als die 
meisten Schiitzungen fiir die Gegenwart annehmen. Die Ausprii
gungen der Union umfassen im Minimum 100 Mill. M., der Bedarf 
Ostasiens pflegt im Durchschnitt auf 120 Mill. M. berechnet zu 
werden, somit verbleiben fUr die Miinz- und Industriezwecke der 
WeIt 130 Mill. M. und wenn wir Hortons Berechnung zu Grunde 
legen, wonach 60 Mill. M. jahrlich (und das ist gewiss zu wenig!) 
durch industrielle Verwendung absorbirt werden, so blieb nul' die 
winzige Snmme von 70 Mill. M. fUr Miinzzwecke und, wenn die 
Bestimmungen der Bland Bill wegflelen, 170 Mill. M. iibrig. Die 
Abnutzung des umlaufenden Silbergeldes abel' schaizt Seyd (nach 
Nasse vielleicht ein wenig, aber kaum viel zu niedrig) auf 120 
Mill. M. jahrlich. Nach Horton blieben nur eben soviel fiir Miinz
zwecke frei. Der Unterschied zwischen uns entsteht dadurch, 
dass er nul' 300 Mill. M. als muthmasslichen Productionsbetrag 
annimmt. Seine Berechnung aber will die Bilanz fiir das Jahr 
1876 ziehen, wahrend wir die etwaige Steigerungsfahigkeit in der 
Zukunft schon mit in Anschlag brachten. Wir bitten zu beachten, 
dass wir 50 Mill. mehr rechnen, als Horton fiir das Jahr del' 
stiirksten Silberpraduction, fiir 1876, veranschlagt. 

"Wenn wir den Bimetallismus einfiihren, so werden wir mit 
Silber iiberschwemmt und unsere mit so grossen Opfern erwor
bene Goldcirculati()U wird aufhoren, unsere Goldkronen werden in 
das Ausland abfliessen." Mit diesel' Argumentation glaubt man 
die Unmoglichkeit des Bimetallismus geniigend nachgewiesen zu 
haben. Wir aber bitten, an die Stell en unbestimmter Ausdriicke 
bestimmte Angaben zu setzen. Man weise gegen un sere hiergege
bene Darstellung nach, von wo Silber zu uns stromen, wer 
unser Gold holen wird. Freilich, wenn man die Supposition auf
stellt, als ob wir eine sofortige Einfiihrung unlimitirter Silber
auspragung in Deutschland beabsichtigen, so wiirde man Recht 
haben, aber so unverniinftig ist Niemand und man wird aus den 
Vorschlagen ersehen, welche wir spater zu machen gedenken, wie 
weit wir davon entfernt sind. Man denke sich die Lage der 
Dinge nach DurchfUhrung des Weltmiinzbundes - und erst dann 
wollen wir die Silberauspragung frei geben - und von diesem 



Nevada. Das Silberbudget der Zukunft. 145 

Standpunkt aus beweise man die obige Bahauptung. Wenn das 
aber nicht gelingt, so behellige man uns nicht weiter mit der 
• Silberiiberschwemmung", sondern man beschriinke sich dann 
darauf, unsere Idee eine Utopie zu nennen. Eine Utopie aber 
hat man nicht nothig zu bekiimpfen, sie triigt ja in sich die Ge
wiihr der Unmoglichkeit. Die Heftigkeit, mit der unsere Gegner 
gegen den Bimetallismus ankiimpfen, liisst deshalb nicht gerade 
darauf schliessen, dass sie denselben wirklich fUr eine Utopie halten. 

10 



xv. 

Theoretische Deduction des Bimetallismus. 

Vielleicht bringt man uns hier ein anderes Argument ent
gegen, welches fruher wenigstens eine grosse Rolle spielte, es 
ist das des "doppelten Werthmessers." - "Man kann doch nur 
mit einem Meter messen" oder wie der Abgeordnete Gerstner im 
deutschen Reichstage sagte 1): "Stellen Sie sich eine Wirthschaft vor, 
in welcher man nach zwei verschiedenen Normaluhren leben wollte." 

Man vergisst hier den Unterschied, welcher zwischen abstracten 
Begriffen und concreten Dingen besteht, das Mass und das Werth
mass fiihren nur die gleiche Bezeichnung Mass, es handelt sich 
aber innerhalb derselben Bezeichnung urn wesentlich verschiedene 
Dinge. Das Mass, sei es nun Liingen-, Zeit-, Gewicht- oder 
Fliichenmass ist eine blosse Abstraction, unsere Instrumente zur Ab
messung alIer diesel' Begriffe sind nichts als Verkorperungen dieser 
Abstractionen. Man schuf nicht die Uhr und theilte danach den 
Tag in 24 Stunden, sondeI'll man nahm erst diese Eintheilung VOl' 
und dann richtete man danach das Zifferblatt der Uhr ein. Sonte, 
wie man jetzt vorgeschlagen, mal cine Decimal=Eintheilung des 
Tages beliebt werden, so hat man nur nothig, die Zifferbliitter zu 
andel'll. Ebenso, als man das metrische System einfiihrte, schuf 
man zuerst die abstracte Grundlage und dann anderte man danach 
die vorhandenen Instrumente. 

Man hatte nul' nothig, zwischen dem alten und dem neuen 

1) Stenogr. Berichte 1873. S. 239. 
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System eine Umrechnungsart festzusetzen und das alte System war 
beseitigt. Ganz andel's beim Werlhmesser; hier ist der concrete 
Werth, wie er durch ein bestimmtes Quantum Edelmetall gege
ben ist, die Grundlage. Der Werth ist keine Abstraction, ich 
kann nicht, wenn ich die Umwandlung von Silberthaler in Gold
mark decretire, mich einfach mit einer Umrechnungsnorm begnii
gen. Der Thaler ist eben nicht ein Instrument, bestimmt, die ab
stracte Werthgrosse anschaulich zu machen, sondern er ist der 
con crete Vertreter meines Begriffes Thaler und eben darin besteht 
del' eminente Unterschied gegen die anderen Massbestimmungen. 

Es handelt sich also fUr uns gar nicht um die theoretische 
Erorlerung, ob ein odeI' ob mehrere Metalle die beste Grundlage 
del' Wahrung bilden, da uns zwei Miinzmetalle gegeben sind und 
wir durch die Depossedirung eines del' beiden Metalle einen so en or
men wirthschaftlichen Schaden anrichten wiirden, dass selbst der 
"Typhon Monometallique" niemals so weit ging, das Silber zu 
Gunsten des Goldes seiner Miinzeigenschaft ganz zu entkleiden, 
die Volker, wie Cernuschi sagt 1), zu iiberzeugen, dass man aus dem 
Silber Casserolen mache oder es ins Meer werfe. 

Da wir also zwei Miinzmetalle haben und deshalb als Miinz
metalle behalten miissen, so meinen wir, fanden wir uns mit die
sem Dualismus am besten ab, indem wir die Verbindung zwischen 
beiden zu einer so festen machen, dass sie zu einer hoheren Ein
heit werden. Das ist der Grundgedanke des Bimetalismus; Or
ganisation an die Stelle del' Gesetzlosigkeit. Cel'lluschi driickt dies 
sehr schon folgendermassen aus 2): "lndem wir den gleichzeitigen 
Gebrauch des Goldes und des Silbers als Miinze anempfehlen, 
ha ben wir nicht die Absicht, eine doppelte Werthschiitzung (Wiih
rung) vorzuschlagen, sondel'll zwei Metalle, die eine einheitliche, 
sowohl schiitzende, wle bezahlende Miinze bilden. 

Diese Miinze ist durch das Eigenschaftswort "bimetallisch" 
genau qualificirt." 

Uebrigens sind die Anhiinger del' Goldwiihrung dariiber nicht 
einig, wie weit das weisse Metall zu verbannen sei. Die Einsich
tigeren sehen sehr wohl ein, dass del' Kreuzzug gegen das Silber 
die schlimmsten Folgen haben muss, sie mochten jeder fiir sein 

') Bimetallische Miinze S. 19. 
2) an derselben Stelle. 

10* 
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Land die reine Goldwahrung und fiir die iibrige WeIt dagegen 
womoglich allgemeine Doppelwahrung. Sie sehen die Vorziige des 
Bimetallismus wohl ein und meinen nur, ihr Land solI man ausneh
men, die andern waren ja ausreichend. Weshalb eine 801che Aus
nahmestellung erwiinscht sein solI, leuchtet uns um so weniger 
cin, als gerade dadurch practisch eine Vereinigung unmoglich ge
macht wird. Man lese Goschen's, des englischen Vertreter8 auf 
der letzten Pariser Miinzconferenz, Reden, man vergleiche damit 
80etbeer's Ausspruch, wonach England, Frankreich und die Ver
einigten Staaten ein unendlich viel grosseres Interesse an der Dureh
fiihrung des Bimetallismus haben, als Deutschland. woraus Soet
beer folgert, dass man Deutschland ungestort dem Moloch der 
Goldwahrung weitere Millionen opfern lassen miisse. Man ver· 
gleiche dann noch die Ausfiihrungen des franzosischen Ministers 
Say, wonach Frankreich in abwartender Stellung verharren wird , 
bis die provisorischen Missstande beseitigt, besonders bis die deutsche 
Miinzreform vollendet ist; dann hat man ein Bild der heutigen 
Zerfahrenheit vor sich, das spateren Geschlechtern unfasslich 
sein wird. 

Eine andere Gruppe rabiater Goldwahrungs -Fanatiker geht 
weiter, sie erklaren das Silber fiir unvereinbar mit del' europaischen 
Cultur, nur die Halbwilden Ostasiens diirfen nach ihnen "das 
schwere Metall" noch behalten, bis auch zu ihnen die silberfeind
Iiche Civilisation vordringt. Sehr gut fertigt Suess diese extremen, 
aber consequenten Goldfreunde ab, er schreibt (Seite 34): "Und 
von welcher Art sind die Plane, welche uns ais die Consequenzen 
del' Goldwahrung vorgelegt werden? Es solI alles Silber nach 
Asien geworfen werden, die Staaten Europa's und wohl auch Nord
amerika's sollen Goldlander werden, allmalich solI das Gold gegen 
Ost vorriicken, die Rechnung zahlen die Letzten. Es ist aber klar, 
dass das Gold gar nicht weit vorriicken wiirde, bevor die Ent
werthung des Silbers und die Unmoglichkeit der ostlichen Lander, 
sich in den Besitz der neuen Wahrung zu setzen, ihm Grenzen 
ziehen wiirde. Die Folge ware also wohl die Theilung der Erde 
in Goldvolker und Silbervolkcr und der Wegfall del' bimetallischen 
Wahrung. Ware diese scharfe Grenze dem ",r eltverkehre, del' Cul
tur, den hoheren Interessen der Gesellschaft zutraglicher, als der 
jetzige, doch durch einige Zwischenstufen gemilderte Zustand? 
Reute, wo der Schwerpunkt civilisatorischer Arbeit in dem Er-
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schliessen Asiens liegt, wo der Canal von Suez eroffnet ist, in dem 
Jahre der Eroffnung der ersten Eisenbahn in China, in demselben, 
in welchem das Haupt eines in Europa massgebenden Staates den 
Titel der Kaiserin eines asiatischen Staates annimmt, in einer Zeit, 
in welcher immer ernstlicher die Frage gepriift wird, ob der grosse 
Schienenstl'ang del' Zukunft iiber Semipalatinsk nach Kansu, odeI' 
iiber Irkutsk nach Peking gefiihrt werden solie, ist es wohl schwer 
zu behaupten, dass den grossen Zielen des ·WeItverkehres Destre
hungen fiirderlich sein sollen, welche dort eine schadigende Grenze 
ziehen miichten, wo jeder aufrichtige Freund des Fortschrittes eine 
solche zuriickweisen muss." 

Die Zahl dieser sonderbaren Schwarmer ist nicht gering, zu 
jhnen gehort auch Bamberger, del' sogar meint, wie lange die 
asiatischen Volker sich bei der Silberwahrung beruhigen werden, 
wenn diese in Europa abgeschafft ist, a~ch das ware nul' eine 
Frage del' Zeit 1). Abel' was dann mit dem Silber? Dem gegen· 
iiber sagt N asse 2): "Es ist dann weiter den Bimetallisten unseres 
Erachtens auch unbedingt zuzugeben, dass eine allgemeine Ver· 
drangung des Silbers die von ihnen befiirchteten Nachtheile hOchst 
wahrscheinlich herbeifiihren wiirde. 

"Insofern daher die Bimetallisten nur gegen den Gedanken 
kiimpfen, das gleiche Metall einzig und allein zur Wahrung aller 
Lander zu machen, konnen wil' ihnen von vornhereiu nur zustim': 
men. Dazu bedarf es in der That keiner eingehenden geologischen 
Studien und keiner Priifung der wahrscheinlichen Productionsver
hiiltnisse des Goldes wiihrend del' niichsten Jahrhunderte, um ein
zusehen, dass, wenn in dies em Augenblicke die Auspriigung grober 
Silbermiinzen allenthalben, also namentlich auch in Britisch Indien 
eingestellt wiirde und der wachsende Bedarf des Verkehrs nul' 
durch neue Goldmiinzen befriedigt werden solIte, dass dann bald 
ein empfindlicher Mangel an Geld mit den iibelsten Folgen sich 
zeigen wiirde. Wahrscheinlich wiirde zuniichst eine iibertriebene 
Anspannung alIel' moglichen El'satzmittel, welche del' Kredit an 
die Hand gibt, eintl'eten, die Baal'vorriithe del' Banken wiirden 
vermindel't, die Papiergeldcil'culation wiil'de gesteigert werden, abel' 
schwerlich diirfte dieser Ausweg ausl'eichen, um einer grossen Preis
veriinderung vorzubeugen." 

1) Die Entthronung eines Weltherrschers. Deutsche Rundschau 1876. S.119. 
2) Holtzendorff-Brentanos Jahrbuch II. S. 119. 
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Als bezeichnend filhren wir hier einen Passus aus Hertzkas 
schon oft erwiihnten Brief an Cernuschi an: "In Wahrheit ist 
mit der einfachen, so leichthin behandelten Thatsache, dass das 
Silber fiir den Geldverkehr der civilisirten Nationen des Abend
landes zu schwerfiillig, zu unbequem geworden ist, das Silber als 
Geld de;; Abendlandes gerichtet, unwiederbringlich auf den Aus
sterbeetat gesetzt und Sie konnen gerade so gut fUr die Kupfer
oder Eisenwiihrung sich echauffiren, ohne schlechtere aber auch 
ohne bessere Erfolge zu erzieIen, als mit ihrem Echauffement fUr 
die Revindication des Silbers." Fern sei es von uns, eine wis
senschaftliche Polemik gegen Producte zu rich ten , die wir in das 
Gebiet des hoheren Blodsinns verweisen wiirden, wenn ihnen nicht 
der hierzu nothige Witz fehIen "viirde. 

Da hier ein so grpsses Gewicht auf die Schwere des Silbers 
gelegt ist, so wollen wir diesen Punkt, der bei unseren Gegnern 
so sehr hervorgehoben wird, hier beiIiiufig besprechen. Wir konnen 
von dem oft und mit iiberaus scharfsinnigen Argumenten gefiihrten 
&treit absehen, der gegen das Silber das kleine aristokratische 
Portemonnaie und gegen das Gold die auch sonst beliebte schwie
lige Faust des Arbeiters zu Felde fiihrt. Dergleichen ist fiir uns 
umsomehr irrelevant, als wir dem Reichen das Gold als Zahlmittel 
fiir den Champagner gern lassen, wir wollen nur, dass auch del' 
Mann aus dem Volke fiir sein Bier in honetter Miinze zahlt. 
W ozu eins 0 de r das andere, wenn man beides habell kann? 
Herlzka erkliirt 1) "die reine Silberwiihrung eignet sich nur noeh 
fiir diejenigen I .. iinder, in denen die grosse Masse der Bevolkerung 
so arm ist und wo die Preise gleichzeitig so niedrig sind I dass 
zur Mehrzahl der Transaction noch immer die Silbermiinzen ein 
vollkommen ausreichendes Tauschmittel abgeben. " Mit unbe
schreiblicher Verblendung verkennt Hertzka, dass er hier den ge
genwiirtigen Stand del' Dinge schildert und es wird nur noch 
liicherlicher, wenn er an anderer Stelle ausfiihrt, selbst die Ar
beiterlohne zahle man in Gold, die Zahl del' Werthtransactiollen in 
Gold habe durch die Preissteigerung sehr zugenommen. Ein Mann, 
der am Anfange dieses Jahrhunderls 5 Frs. verbrauchte, braucht 
jetzt 20 Frs. tiiglich. Am Anfange unseres Jahrhunderts konnte 
Europa noch zwischen Gold- und Silberwiihrung schwanken, das 

') Wahrung und Handel S. 255. 
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Silber war bereits zu schwerfiillig, das Gold fiir viele Zwecke noch 
zu kostbar. 

Leider miissen wir bedauern, dass die Gegenwart nicht so 
reich ist, als Hertzka sie geschiitzt. Arbeiterlohne in Gold! hat 
der Arbeiter vielleicht auch Bediirfnisse, dio er mit Gold bozahlen 
kann? Wenn er diese nicht hat, ware die Goldmiinze, wenn er 
jemals eine solche bekame, dann nicht fiir ihn eine grossere Un 
bequemlichkeit als fiir den Bankier das Silberziihlen? Und nun 
gar der Mann mit dem tiiglichen Verbrauch von 20 Frs! Dieser 
iiusserst wohlhabende Bourgeois benothigt auch durchaus noch des 
Silbers, denn er gibt seine 20 Frs. nicht auf einmal, sondern in 
vielen einzelnen Ausgaben von sich. Es ist aber entschieden 
leichter, mit einer grossen Zahl von Miinzstucken eine gross ere 
Summe zu zahlen, als mit einer Miinzo von hohem W orthe einon 
klein en Betrag. Wenn ich 20 einzelne Markstiicke habe, so kann 
ich immer 20 Mark zahlen, im Besitze eines Zwauzigmarkstuckes 
kann mir die Zahlung einer Mark sehr schwer werden, wenn 
del' Verkiiufer nicht herausgeben kann. Andrerseits habe ich 
abel' nicht nothig, grossere Betrage in Silber in del' Tasche 
zu tragen, da hierfur del' Bimetallismus Gold und gut fundirte 
Banknoten bietet. Bei der einfachen Wiihrung wird also immer 
ein Interesse verletzt, wiihrend del' Bimetallismus eine wahrhafte 
Harmonie der Interessen herbeifiihrt. 

Hertzka macht den Fehler, der so oft begangen wird; er 
meint, die Borse, del' Grosshandel und die Industrie seien allein 
vorhanden, wiihrend doch neben dies en innerhalb del' Staaten recht 
betrachtliche andere Interessentenkreise zu beachten sind. Abel' 
wie verhalten sich die Werthtransactionen des grossen Verkehrs 
zu denen des kleinen Verkehrs (Wagners Consumenten-Verkehr) ? 
Die letzteren iiberwiegen so colossal, dass sie selbst in del' posi
tiven Werthhohe weitaus voranstehen. Die Werthtransaction in 
Betragen unter 5 M. werden in Deutschland den Betrag der grosseren 
Geschafte urn Milliarden iibertreffen. Bei del' Einfiihrung del' Gold
wiihrung plante man fiir das DeutscheReich die Auspriigung von 3660 
Millionen Stuck Scheidemiinze worunter 860 Millionen Stiick aus Sil
ber. Die Zahl der Goldmiinzen im Deutschen Reich betrug am 1. Ja
nuar 1880 etwa 110 Millionen Stiick, wovon mindestens 20 Mil
lionen Stiick in dem Baarvorrath der Reichsbank; nehmen wir 
hierzu den Baarvorrath der librigen Banken, den Reichskriegs-
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schatz, die im Auslande eingeschmolzenen und zuriickgehaltcnen 
Kronen, so bleiben fiir den eigentlichen Verkehr hochstens 60-70 
MiIIionen StUck Goldmiinzen. Dieses VerhaItniss entspricht aber 
auch dem Bediirfniss vollstiindig, weil das Gold seItener kursirt 
und eine weitaus beschriinktere Umlaufsmoglichkeit hat. Wir 
sind eben noch so arm, dass zur Mehrzahl der "\'" erthtransactionen 
die Silbermiinzen ausreichen. Wir befinden uns jetzt in dem Sta
dium, wo, wie Hertzka dieses vom Anfange des Jahrhunderts be
hauptet, das Silber fur den Grossverkehr zu schwerfiillig, das 
Gold fur die meisten Dinge noch zu kostbar ist und eben deshalb 
mussen wir neben der Goldwiihrung die Silberwiihrung behaIten, 
was nur im Bimetallismus moglich ist. 1) 

Soviel iiber die "Schwere" des Silbers. Wiederum wurde 
ein Argument unserer Gegner zu einem Beweisstuck fur den Bi
metallismus. Doch kehren wir nach dieser Abschweifung zu der 
Beweisfiihrung zuruck, von der wir ausgingen; dass eine allgemeine 
einfache Wiihrung deshalb nicht moglich ist, weil wir eben von jeher 
zwei Metalle zu Munzzwecken verwandten, weil jedes dieser Metalle 
eine ungeheure Werthmasse repriisentirt, die zum grossen Theil 
verloren ginge, wenn man es seiner Eigenschaft als Munzmetall 
entkleidete. 

Wir sehen deshalb, dass die besonnenen Anhiinger der Gold
wiihrung diese auch stets nur fur ihr Inland aufrecht zu erhaIten 
wiinschen, wiihrend sie dem Auslande gegeniiber die moglichste 
Ausbreitung der Silber- oder Doppelwiihrung befiirworten. Wenn 
wir hieraus Nutzen fiir das betreffende Land erwachsen sahen, 
Mnnten wir dies vom Standpunkt einer engherzigen Interessenpo
litik aus begreiflich finden, so aber konnen wir damit nur die 
haltlose V orliebe fiir ein Prinzip sehen, das man nicht fallen lassen 
will, vielleicht um nicht inconsequent zu erscheinen.' 

1st einmal zugegeben, dass das Silber seine Eigenschaft als 

I) Tacitus sagt im 5. Capitel seiner beruhmten Schrift "De Germania" von 
unseren Vorfahren: "Gold und Sil ber ist ihnen versagt; ob durch Gnade oder 
Zorn der Gottheit, will ich nicht entscheiden. Dennoch miichte ich nicht be
haupten, dass keine Ader in Deutschland Silber oder Gold erzeuge. Denn wer 
hat nachgesucht? Sein Besitz und Gebrauch macht ihnen nicht gar viel aus. Sie 
gehen mehr auf das Silber als auf das Gold aus, nicht aus Neigung, sondern 
weil die Silberstucke ihrer Zahl nach leichter zum Verkehr zu gcbrauchen sind 
fiir Leute, welche allerlei nur geringe Dinge kaufen." 
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Miinzmetall behalten muss - und das geschieht doch ziemlich all
gemein - dann kann nur die zweite Frage noch zu beantworten 
sein: Sollen die Lander wie bisher in ihl'en Wiihrungen difl'eriren, 
sollen die Valutaschwankungen verewigt werden, mit andern Wor
ten, soll der Wiihrungskrieg dauernd Alle zu Gunsten Weniger 
schadigen, odeI' sollen wir die Einheit del' Wiihrung schaffen, den 
Allen heilsamen Frieden schliessen? Diesel' letztere ist dann, da 
man sonst das Silber gegen unsere V oraussetzung abschaffen miisste, 
nur in der Doppelwahrung miiglich. Die Doppelwiihrung ist folg
lich das einzig rationelle Miinzsystem. Da abel' die Doppelwiih
rung Zll ihrer Voraussetzung eine Werthrelation zwischen den 
beiden Edelmetallen hat, so kann diese entweder dem freien Ver
kehr iiberlassen odeI' gesetzlich gel'egelt werden. Die gesetzliche 
Regelung aber miisste, da ihre Wirkung sonst illusorisch wiire, 
eine internationale sein, dass nul' im letzterem FaIle eine faktische 
1Viihrungi!einheit zu erzielen ist, leuchtet ein. Mithin gelangen wir 
auf dem Wege logischer Schlussfolgerung theoretisch zu demsel
ben Ziel, das wir auch auf dem Wege del' praktischen Unter
suchung fanden, zu del' vertl'agsmiissigen Doppelwiihrung. 

Die Nothwendigkeit beider EdelmetaIle als Miinzmetalle de
duciren wir also hier lediglich aus ihrem Vorhandensein und del' 
Unmiiglichkeit eines derselben ohne wahnsinnige Opfer diesel' Ei
genschaft zu entkleiden. Wenn Hertzka, vielleicht in Hinblick 
auf amerikanische U ehertreibungen, den Bimetallisten vorwirft, sie 
trieben Teleologie, indem sie das Silber als zu Miinzzwecken prii
destinirt, seine Abschaffung fill' cine Verletzung von Naturgesetzen 
erachten und fragt, woher wissen denn diese sonderbaren Schwiir
mer, dass die Natur Gold und Silber zu Miinzzwecken geschaffen 
hat, so erinnert uns das lebhaft an die Windmiihlen des Don 
Quixote. Keiner del' namhaftel'en Bimetallisten hat jemals solchen 
Uminn behauptet, Hertzka musste den Feind erst schaffen, urn ihn 
zu vernichten. Man sollte iibrigens nicht so leichtsinnig die wil'th
schaftlichen Naturgesetze verspotten, wenn man wie Hertzka die 
Grundsiitze des extremen Manchesterthums vertritt. 1m Gegen
theil, gerade von diesem Standpunkt aus hiitte er den gewichtig
sten Einwurf gegen den Bimetallismus machen kiinnen. Er hiitte 
diesen als einen Eingriff in die Naturgesetze del' freien Concurrenz, 
als eine unberechtigte Staatsintervention denunciren kiinnen, (in 
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der That nennt Hertzka auch den Bimetallismus einen frevelhaften 
Eingriff in die N aturgesetze). 

Vor 20 J ahren hiitte gewiss diese Denunciation hingereicht, 
um die Unmoglichkeit des Bimetallismus darzuthun. Heute ist 
die Macht des Laissez Faire gebrochen und man wagt es nicht, 
ain so abgebrauchtes und unbeliebtes Argument geltend zu machen. 

In der That reprasentirt der BimetaIIismus eine Staats-Inter
vention von der grossten Tragweite. ,Verthschwankungen des 
Circulationsmediums und Schwankungen der Val uta gefahrden 
Handel und Industrie, verletzen das offentliche Interesse; eine 
Massregel, welche derartige allgemein flihlbare UejJelstande besei
tigt, ist deshalb eine eminent sociale. Wir mochten die deutschen 
Katheder-Socialisten, welche sich bisher fast ausnahmslos in dieser 
Frage im Schlepp tau del' Laisser-Faire-Partei befinden, auf diese 
Seite der Frage aufmerksam machen. 

Wir treiben auch durchaus keine Teleologie, wenn wir den 
Gebrauch beider Edelmetalle nicht nUt fiir noth wendig, sondern 
auch fiir wiinschenswerth, niitzlich und heilsam erklaren. Derm 
das war gerade die Ursache, wesshalb aIle Volker zu allen Zeiten 
beide nebeneinander besassen. 

Nehmen wir einen Augenblick an, wir besa,ssen nur Gold und 
das miisste doch das Ideal eines Hertzka sein, was ware die Folge? 
Entweder die Preise hatten sich dem accommodirt d. h. der Gold
preis ware soviel geringer, dass man die meisten Bediirfnisse mit 
handlichen Goldmiinzen befriedigen konnte, dann hatten wir -
gelbes Silber und wir miissten uns beeilen das schwerfallige Me
tall nach Asien zu schicken. 1st es wirklich die Entwerthung 
des Geldes, das Sinken der Geldpreise gegeniiber den Waaren
preis en in Folge der fortschreitenden Cultur, was uns jetzt nothigt, 
Gold statt des Silbers zu gebrauchen, wer biirgt uns dafiir, dass 
diese Bewegung nicht andauert? Was sollen unsere ungliicklichen 
Nachkommen dann an die Stelle des ihnen zu schweren Goldes 
setzen? Fiihren wir auch hier den Gedankengang unserer Gegner 
consequent zu Ende, so gelangen wir wieder dahin, dass wir die 
Papierwirthschaft als endliches Ziel aller wirthschaftlichen Cultur
fortschritte betrachten miissen. Der zweite Fall ware, dass Gold 
eben so theuer bliebe als jetzt, was dann? Jede Goldmiinze unter 
10 Frcs. ist wegen ihrer Kleinheit einfach unbrauchbar, die iiber
wiegende Zahl aller Werthtransactionen bleibt abel' unter dieser 
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Werthhiihe, man miisste sich mithin fUr den Kleinverkehr des 
Papiergeldes bedienen, das hier am verwerflichsten ist, oder man 
miisste Rechenpfennige einfiihren (Scheidemiinze ist ja eigentlich 
auch nichts anderes) und die iiberaus grosse Mehrzahl del' Bc
viilkerung wiirde ausschIiesslich sich eines blossen Geldzeichens 
bedienen, wiihrend es unseres Erachtens nach gerade darauf an
kommt, den Verkehr bis in seine untersten und breitesten Schich
ten mit vollwerthigem Metallgeld zu versehen, weil nur so et
waige Krisen bei einer allgemeinen Panik zu vermeiden sind. 

Diesen hypothetischen Fall verwirklicht die einfache Goldwiih
rung und sie ist deshalb social gefahrlich. Wir sehen hier von 
Uebertreibungen ab, wie sie offenbar den Ansichten Seid's zu 
Grunde liegen, der den englischen Pauperismus fiir cine Folge der 
Goldwahrung halt. Abel' das wird uns Jeder zugeben, dass so 
hochgradig minderwerthige Silberscheidemiinzen, wie sie die Gold
wahrung mit sich bringt und mit sich bringen muss, practisch und 
moralisch gleich verwerflich sind. Jemehr aber das Silber verdriingt 
wird, desto mehr wird es im Preise sinken, ein desto schlechteres 
Geld kursirt in den Handen des Volkes. Auf dem Boden der 
reinen Goldwahrung ist hier keine Abhiilfe miiglich. 

Nehmen wir nun andererseits den Fall an, wir besassen nur 
Silber als Miinzmetall. Fiir den Kleinverkehr ware hier offenbar 
ausreichend gesorgt, das v oIl werthige Geld wiirde in aIle Adern 
des Verkehrs eindringen, aber wie das Gold eine untere Grenze 
seiner Circulationsfahigkeit im 10-Frcs.-Stiick, so hat das Silber 
seine obere Grenze im 5-Frcs-Stiick. Eine Goldmiinze unter 
10 Frcs. ist zu klein, urn sich fiir den Verkehr zu eignen, eine 
Silbermiinze iiber 5 Frcs. zu gross und zu schwer. Eine Abhiilfe 
ware hier nur miiglich, indem man Papiergeld fiir hiihere Betrage 
ausgabe. Man miisste also z. B. in Deutschland eine grosse Zahl 
Papiergeld in klein en Appoints It 5, 10 und 20 Mark ausgeben. 
Diese wiirden auch in aIle Schichten der Beviilkerung dringen und 
deshalb dieselben Gefahren bieten, die wir bei der hochwerthigen 
Scheidemiinze der Goldwahrung wahrnahmen. Die reine Silber
wiihrung ist mithin ebenso unhaltbar wie die reine Goldwiihrung, 
trotzdem wurde sie friiher theilweise mit denselben Griinden und 
oft von denselben Miinnern vertheidigt, die heute Champione der 
Goldwahrung sind. 



156 Theoretische Deauction des Bimetallismus. 

Bamberger sagt: 1) "Man miisste die Miinzverschiedenheit unter 
den verschiedenen Landern erfinden, wenn sie nicht existirte." 
W"ir glauben, dass dies nur vom Standpunkt del' Banquiers und 
Arbitrageurs nothwendig ist, im Uebrigen abel' die Volker eine 
801che Erfindung mit Recht dankend ablehnen wiirden. Dagegen 
mochten wir behaupten, wenn wir nur ein Miinzmetall hatten, 
dann miissten wir das zweite mit hinzu erfinden! Umsoweniger 
aber sollten wir, da wir gliicklicherweise zwei besitzen, das eine 
muthwillig abschaffen. In der That, wenn wir unsere obigen Be
merkungen in's Auge fassen, miissen wir bekennen, dass Gold und 
Silber sich in ihren Eigenschaften und Schwachen so wunderbar 
erganzen, dass man dariiber zum Teleologen werden konnte. 

Wir sahen, die Goldwahrung geniigt nicht fiir den Kleinver
kehr, die Silberwahrung nicht fiir den Grossverkehr; warum soll 
man nun nicht beide verbinden? Auf der Grundlage einer soIiden 
Silbercirculation folgt fiir den grosseren Verkehr der Gebrauch 
des Goldes und das Creditgeld bleibt auf den Grosshandel be
sehrankt, indem die Ausgabe kleiner Papiergeld-Appoints unter-
bleibt. . 

Uebrigens besteht fiir das Gold ebenso eine obere Grenze der 
Bequemlichkeit, wie fiir das Silber. Wenn es unbequem ist 
9000 M. in Silber zu zahlen, weil sie einen Centner wiegen, so ist 
es doch nicht minder unbequem 139500 M. in Gold zu zahlen, 
denn aueh diese wiegen einen Centner. Nun wird die Zahl der
artiger hoher Werth-Transactionen auch iiber die Goldgrenze hin
aus einen relativ sehr bedeutenden Theil derjenigen Zahlungen 
ausmachen, die die Silbergrenze iiberschreiten. Es wird mithin 
fur die Bequemlichkeit immerhin noeh etwas leiehteres als das 
Gold, namlich das Papier verlangt werden und sobald dieses gut 
fundid ist, haben wir auch gar nichts dagegen einzuwendeu. Nun 
aber ist die Banknote durchaus nicht schwerer, wenn Silber, als 
wenn Gold ihre Deckung bildet. Indem deshalb Silber hier den 
Platz des Goldes einnimmt, hebt es wesentlich die Cireulations
fahigkeit des Goldes und macht dadureh den Verkehr zu einen 
harmoniseh geordneten. 

Es wird stets nur so viel Silber im Verkehr sein, als die 

') Reichsgold S 74. 
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Transactionen unter der Goldgrenze benothigen, das Uebrige fliesst, 
eben wegen der Bequemlichkeiten, in die Banken. 

. Unbedingt wird man uns zugeben miissen, dass ein ratio
nelleres Miinzsystem nicht moglich ist, sob aId zwischen Silber und 
Gold keine Werthschwankung existirt. Sonst freilich wiirde die 
Harmonie leicht durch das Verdriingen desjenigen Metalls gestort 
werden konnen, welches auf dem Weltmarkt einen hoheren Werth 
besitzt. Nun aber bietet der Bimetallismus die absolute Sicher
heit gegen jede kiinftige Werthschwankung, eine Thatsache, die 
die einsichtigeren Anhanger der Goldwiihrung, selbst Soetbeer, auch 
zugestehen. Aus diesem Grunde sind wir nicht Anhiinger der 
Doppelwiihrung schlechthin, die doch immer zu einer Alternativ
wiihrung werden miisste, sondern der al1gemeinen, d. h. vertrags
miissigen Doppel wiihrung, die durch einen Weltmiinzbund sanctio
nirt ist. 



XVI. 

Praotisohe V orziige des Bimetallismus. 

Haben wir so theoretisch die V orziige des Bimetallismus er
ortert, so wollen wir nun den eminent-practischen Werth desselben 
von einer andern Seite in's Auge fassen. 

Es ist schein bar eine sehr einleuchtende Phrase, womit man 
besonders friiher die einfache Wiihrung zu vertheidigen pfiegte, 
dass bei dieser die Landeswiihrung doch nul' den Productions
und dadurch bedingten W erthsch wankungen e i n e s Metalls ausge
setzt sei, wiihrend dagegen ein Land mit Doppelwiihrung von den 
wechselnden Productionsverhiiltnissen beider Edelmetalle abhinge. 1) 

Untel'suchen wir, ob diese Ansicht den thatsachlichen Verhiilt
nissen entspricht oder nicht. 

Blicken wir zuniichst in die Geschichte, so finden wir dort 
im Laufe unseres Jahrhunderts die reine Goldwiihrung in England, 
die reine Silberwiihrung in Deutschland und die isolirte Doppel
wiihrung iu Frankreich. Sind nun, fragen wir, die durch die 
franzosische Doppelwiihrung paralysirten und deshalb verhiiltniss
miissig unbedeutenden Werthschwankungen del' Edelmetalle wiih
rend der zweiten Halfte des Jahrhunderts spurlos voriibergegangen? 
blieb das Silberland Deutschland unberiihrt von der Wirkung der 
californisch-australischen Goldfunde? spiirte das Goldland England 
nichts von dem Steigen der Silberpreise in Folge des ungewohn
lichen Bedarfs Ostasiens? Jeder der irgendwie iiber die einschlii-

1) Vergl. die treffliche Niederlegung dieses Irrthums bei Sues S. 297. 
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gigen VerhiiItnisse unterrichtet ist, wird beide Fragen verneinen 
mussen. Der internationale Verkehr ist in der Neuzeit zu einer 
solchen Hohe der Entwicklung gelangt, dass keine Grenzschlag
biiume seine Bewegungen zu hemmen vermogen. Tritt in London 
und Paris eine allgemeine Preissteigerung ein, so wird Deutschland 
eben in diese Bewegung mit hineingezogen. In der That war 
dies nach 1850 der Fall; aber da die in Deutschland bestehende 
reine Silberwiihrung es unmoglich machte, dass Deutschland seinen 
entsprechenden Antheil an den Goldfunden erhielt, da demnach 
den gesteigerten Anforderungen des Handels und der Industrie 
nicht ebenmiissig gesteigerte Circulationsmittel gegenuberstanden, 
so musste man zu einer weitgehenden Vermehrung der Geld
surrogate schreiten und so kam jene Misere der wilden Scheine, 
die ubrigens mehr durch ihre Qualitiit, als durch ihre Quantitat 
schiidigend wirkten. 1) 

In jener Epoche aber sah man es fiir ein Gliick an, dass 
Deutschland durch seine Wiihrung geschutzt, das kostbare Silber 
festzuhalten vermochte und nicht Von einer Ueberschwemmung 
durch das entwerthete Gold bedroht wurde. Eine Analogie hier
zu liegt nahe. Uebrigens traten bald aHe Folgen einer uberwer
thigen Valuta ein, das Rohmetall wurde theurer als das gemiinzte 
(an der Berliner Borse verkaufte man Silber zu 301/ 6 bis 1/4 Thlr. 
rur das Pfund fein) , die Miinze vermochte deshalb nur mit 
Schaden und in geringem Umfang zu arbeiten und die Handels
kammern begannen schon liber Mangel an vollwichtigem Silber
geld zu klagen, als 1865 ein Umschwung eintrat und der Silber
preis zu sinken begann.2) 

Wiire jener Umschwung von 1865 nicht eingetreten, wohin 
hatten die Staaten der Silberwiihrung dann bei einem immer stei
genden Bedarf nach Silber kommen miissen? Der Mangel an voll~ 
werthigem Geld in der Circulation hiitte sie nothwendig zur Ein~ 
fiihrung der Goldwiihrung bringen mussen und in der That gab 
auch die Vertheuerung des Silbers und das gleichzeitige Sinken 
des Goldpreises den ersten und rationellsten Grund fiir die Gold
wiihrungsagitation, die dann unter so ganz veriinderten VerhiiItni<>sen 
zum Siege gelangte. Jetzt aber ist die Situation geradezu umge-

1) Vergl. unsere internationale Zahlungsbilanz etc. S. 75. 
2) Ebenda S. 42. 
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kehrt, Silber ist im Ueberfluss, Gold droht, wie wir sehen werden, 
bald knapp zu werden, deshal b gehen wir der Zeit entgegen, wo 
die Wiedereinfiihrung der Silberwahrung nicht eine Frage del' Mog
lichkeit oder del' Niitzlichkeit, sondern del' Nothwendigkeit sein winl. 

Aber ebenso wenig, wie das Silberwahrungsland Deutschland, 
blieb das Goldwahrungsland England von den Preisschwankungen 
des nicht Wahrungsmetalles unberiihrt. Ja kein anderes Land 
war von diesen abhangiger als gerade England. Seine Beziehungen 
zu Indien hatten dassel be ohne einen iibel angebrachten Conserva
tismus langst zum Aufgeben der reinen Goldwahrung bestimmen 
miissen. In del' That wurde auch factisch das Princip del' rein en 
Goldwahrung zu dem man in England nicht aus freier Wahl iiber
gegangen war, durch den Gebrauch del' Bank durchbrochen, wo
nach ·diese Silber als Deckung fUr ihre Noten verwendete und 
durch die Peel'sche Bankacte von 1844 wurde festgesetzt, dass die 
Bank dies bis zur Hohe von 1/5 des Baarschatzes zu thun berechtigt 
sei. Diese Gesetzesbestimmung hat noch jetzt Giiltigkeit, wird 
abel' seit del' deutschen Miinzreform nicht mehr angewendet. Man 
glaubte mit diesel' offen bar bimetallistischen Bestimmung den Scha
den vermeiden zu konnen, den das Land durch die Schwankungen 
des Silberpreises erlitt, indem sich in der Bank ein Silberreservoir 
fiir den Verkehr mit Indien bildete. Indcssen die grossartigen 
Verhiiltnisse, die in del' Folgezeit eintraten, fanden hieran keine 
Geniige und so wurde Frankreich das Silberreservoir Englands, 
dorthin verkaufte man das Silber gegen Gold, wenn man des sen 
zuviel hatte, dort kaufte man Silber gegen Gold, wenn es man
gelte. Naturgemass leistete Frankreich seine Dienste nicht um
sonst, ausserdem musste England Transport und Zins tragen. 
So kam es, dass standig, wenn das Silber auf 62 d stieg, es aus 
Frankreich geholt wurde, wenn es auf 60 d sank, es dorthin ab
floss; del' hier geschilderte Vorgang lasst sich zahlenmassig be
wei sen und mit welchen Zahlen! Milliarden sind auf diese Weise 
iiber den Canal und zuriickgegangen. Das handelskundige Eng
land war standig Kaufer mit 62 d und Verkaufer mit 60 d, Frank
reich dagegen, Dank seiner Doppelwahrung kaufte mit 60 d, urn 
wieder mit 62 d zu verkaufen. Es liess sich also das Alterniren 
del' Wahrung von Andel'll bezahlen und hatte dabei noch den Vor
theil, niemals del' Gefahr einer Geldvertheuerung, in Folge iiber
werthiger Wahrung ausgesetzt zu sein. Es ist deshalb unrichtig, 
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wenn Roscher 1) meint, dass solche Verwandlungen jedesmal mit 
einem Verlust del' betreffenden Volkswirthschaft enden. "Es wird 
dann," sagt er, "das zu wohlfeil angesetzte Metall gegen das zu 
theuer angesetzte vertauschen miissen, also immer verlieren". 
Thatsachlich verhalt es sich gerade umgekehrt, denn da das theurere 
Metall in's Ausland fiiesst, bringt jeder Tausch Gewinn. 

Innerhalb des jetzt bestehenden Wiihrungskrieges halten wir 
die Situation der Lander der isolirten Doppelwahrung fiir die 
giinstigste, indessen verkennen wir nicht die Nachtheile, welche 
aus einem Wechsel des Wahrungsmetalls und aus einer Vermin
derung des Geldwerthes entspringen und eben deshalb wiinschen 
Wlr dies en Uebelstanden abzuhelfen durch den Wiihrungsfrieden, 
den nur der Bimetallismus herzustellen vermag. 

Der Satz, dass das Land der einfachen Wahrung nur unter 
den Productions- resp. ';Y erthschwankungen des einen Metalls zu 
leiden habe, liisst sich aber ferner direct widerlegen durch die 
internationalen Beziehungen, wie sie durch die Wechselkurse 
zum Ausdruck kommen. 

Vor un serer Miinzreform repriisentirte die Devise Berlin einen 
Silberwerth, die Devise London einen Goldwerth. Jede Preisver
anderung del' Edelmetalle untereinander musste deshalb noth
wendig eine V alu ta-Storung mit sich bringen. Dass dies in W irk
lichkeit der Fall war, haben wir an anderer Stelle zahlenmassig 
be wiesen 2). Nun abel' muss jedes iibermiissige Schwanken der 
Val uta als verkehrsschadlich betrachtet werden; die Goldwahrung 
miisstc abel' allgemein werden, wenn sie dies Element del' Valuta
Sch wankungen beseitigen wollte. Dass dies aber geschahe, ist 
eine Unmoglichkeit, wei! wir sahen, dass es nicht moglich ist, 
das Silber seiner Miinzeigenschaft giinzlich zu entheben. Mit 
Nothwendigkeit miisRen, wenn das jetzige Provisorium iiberwunden 
ist, Staaten mit Silber- oder Doppelwiihrung vorhanden sein. Da 
bei isolirter Doppelwiihrung aber das minderwerthe Metall fiir 
den Stand der Wechselkurse entscheidet, so konnte es ohne den 
Bimetallismus sehr bald dahin kommen, dass den Golddevisen 
London und Berlin die Silberdevisen Paris, Amsterdam und New-

I) Die Wahrungsfrage der deutschen 1Iiinzreform S. 23. 
2) Vergl. unsere internationale Zahlungs·Bilanz S. 48 u. 49. 
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York gegeniiberstehen. Aber selbst die Moglichkeit der wahrhaft 
utopischen abendliindischen Gold wiihrung zugegeben, so bJiebe 
immer noch das Schwanken der gemeinsamen europiiischen Gold
wiihrung gegeniiber dem Orient. 

Dieses Schwanken miisste (das lehren die letzten Jahre) ein 
sehr heftiges sein und bei der Wichtigkeit unserer Hamlels
beziehungen mit dem Osten miisste hieraus eine bestiindigc Gc
fahr fiir den Handel entstehen und - worauf wir Nasse bcsoll
ders aufmerksam machen - del' Keim regelmiissiger Krisen lage 
hier vor uns. 

Aus dem hier Gesagten ergiebt sieh, dass mittels del' Weehsel
kurse jedes Land dureh die Preissehwankungen beider Edel
metalle affieirt wird, eine Aenderung aber hier innerhalb del' 
einfaehen Wahrung nur moglieh ist, wenn entweder aIle Lander 
die gleiehe einfaehe \Viihrung annehmen, was sich als unmoglieh 
erwies, odeI' wenn die Schwankungen del' Helation ganzlich be
seitigt werden, woran unter diesen Verhiiltnissen noeh weniger Zll 

den ken ist. Nehmen wir abel' den BimetaIlismus all, so hort das 
Sehwanken del' Helation von selbst auf, aIle Lander haben gleiehe 
Wiihrung und die Sehwankungen del' Wechselkurse bekommen 
feste Grenzpunkte, da fiir sie nun nur noch die Versendungskosten, 
Zinsverlust und Priigegebiihr in Betracht kommen. Auch die 
beiden letzten Posten wiirden leicht in Wegfall kommen konnen, 
wenn die Hauptmiinzen del' Hauptstaaten iiberall Cassenkurs er
hielten, demnaeh standen wir thatsiiehlich nach Einfiihrung des 
BimetalIismus unmittelbar vor der internationalen Miinzeinigung. 
vVir sehen, wir sind eben keine Utopisten, eine solche nicht darin, 
dass alJe Staaten unter ungeheuren Schwierigkeiten dasselbe 
Miinzsystem einfiihren, vielmehr glauben wir, dass allen Anfor
derungen vollig Geniige gcsehehen wiirde, wenn unsere Convention 
iiber die Fixirung der Relation zwei Additionaleonventionen e1'
hielte: 1 )iiber die Verpfiiehtung del' Staaten zur Einziehung ab
genutzter odeI' zu leiehter Miinzen und 2) Festsetzung eines Tarifs, 
zu welchem die Hauptmiinzen aller Vertragsstaaten in allen Ver
tragsstaaten Cassenkurs erlangten. Damit ware das Interesse del' 
Reisenden und des Grenzverkehrs vollig wahrgenommen und die 
Schwankung del' Weehselkurse auf das denkbar geringstc Mini
mum redueirt, namlich auf die Transportkosten. Kann uns die 
Goldwiihrung jemals diesem idealen Ziele niiher bringen, das uns 
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der Bimetallismus wie eine reife Frucht leicht und miihelos 
gewahrt. 

Bereits macht sich in England eine lebhafte Agitation geltend, 
um die Einliisung der Sovereigns durch den Staat zu erwirken. 
Jetzt zerschneidet dort die Bank die zu leichten Stiicke und 
gibt sie so dem Eigenthiimer zuriick, in Folge dessen kursiren 
die leichten StUcke und die schweren liegen in der Bank, was. 
schliesslich dahin fiihren wird, dass der Werth des Sovereigns 
alterirt wird. Die erste Bestimmung unserer Additional- Conven
tion ist demnach so rationell, dass sie friiher oder spateI' iiberall 
von selbst durchgefUhrt werden wird, sie ist abel' nicht einmal 
die unumgangliche Bedingung fUr die zweite, da man sich event. 
mit Bestimmungen begniigen kiinnte, wie sie die lateinische Con
vention festsetzt, wonach aIle diejenigen Miinzen Cassenkurs 
haben, die nicht das Passirgewicht einbiissten odeI' die Deutlich
keit des Geprages verloren. Kommt eine derartige Convention 
auch nul' zwischen einigen Staaten zu Stande, so wird iibrigens 
del' Schad en , einer solchen Vereinigung n i c h t anzugehiiren, 
griisser sein, als der wirthschaftlich doch sehr nutzbringende 
Verlust bei del' Einziehung der zu leicht gewordenen Miinzen und 
deshalb glauben wir, dass diese Idee durchaus nicht so utopisch 
ist, als sie vielleicht auf den ersten Blick erscheint. Eine andere 
wesentliche Errungenschaft wiirde uns der Bimetallismus gleich
falls wie eine reife Frucht von selbst in den Schooss werfen -
die vollstandige Miinzeinigung mit Oesterreich. In dem jetzigeu 
Augenblick, wo ganz Deutschland mit del' griissten Sympathie 
die Schwenkung unserer Politik von Petersburg nach Wien be
griisst hat, wo die Verhandlungen ii bel' den Handelsvertrag 
zwischen dem deutschen Reich und Oesterreich wieder und immer 
wieder aufgenommen werden, um das Band zwischen den beiden 
Viilkern engel' zn kniipfen, in diesem Augenblick durfte es doch 
von del' hiichsten Wichtigkeit sein, wenn wir mit einem Schlage 
zur Miinzeinheit mit Oesterreich gelangen. Bekanntlich ist Oester
reich ein Hauptabsatzgebiet fUr unsare Industrie, wahrend es uns 
andererseits von dem Reichthum seiner Naturprodukte abgibt. 
Wie werden diese Handelstransactionen an Bedeutung gewinnen, 
wenn sie nicht mehr von einer schwankenden Val uta abhangig 
sind, wenn sie del' Bankier· Speculation keinen Tribut mehr zu 
entrichten brauchen. 

11* 
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Der osterreichische Silbergulden ist genau gleich 2 M. Silber, 
wenn diese nach dem Werthverhaltniss von 1 : 15,5 ausgepriigt 
sind. Ebenso sind 5 resp. 10 Gulden Gold osterr. Wiihrung ge
nau gleich 10 resp. 20 M. Gold deutscher Wahrung, wiederum 
vorausgesetzt, dass die osterreichischen Goldstiicke nach del' Re
lation von 1: 15,5 ausgepriigt sind. Weder beim Silber noch 
beirn Golde trifft dies jetzt zu, denn unsere Silberrniinzen sind 
unterwerthige Scheidemiinzen, die osterreichische 4 resp. 8 fl. 
Stiicke aber sind nach einer andern Relation in Anlehnung an 
das Franken-System gepragt. Der Bimetallisrnus brachte hier von 
selbst und ohne jede weitere Schwierigkeit die Ausgleichung; 
Deutschland miisste an Stelle seiner Silberscheidemiinze Courant
miinzen auspriigen, Oesterreich miisste die 4 und 8 fl. Stiicke (die 
iibrigens als Napoleons kursiren) einrufen und Goldstiicke pragen, 
die den unsrigen genau entsprachen. Unser 20 M. = 10 fl. Stiick 
wiirde dann 80 Mill. Einwohner vertreten und seine Bedeutung 
im internationalen Handel darnit wesentlich steigen. 

Dass ein doppeltes Beschranken der Schwankungen del' 
·Wechselkurse, das doch so iiberaus heilsam und nutzbringend 
ware, einerseits durch Aufhoren jeder Relationsveranderung, anderer
seits durch Anbahnungen einer internationalen Miinzeinheit im 
obigen Sinne, nur innerhalb des Bimetallismus moglich ist, haben 
wir damit bewiesen und auch von diesem Gesichtspunkte aus, 
erweist sich del' grosse Vorzug desselben VOl' der einfachen Gold
wahrung. 

Die Anhanger del' Goldwahrung haben versucht, einen Vorzug 
del' Goldwiihrung VOl' del' Silbel'wahrung darin nachzuweisen, dass 
diese die Schwankungen del' Wechselcourse einschranke und ver
ringere. Konnen sie dasselbe dem Bimetallismus gegeniiber be
haupten, konnen sie unsere obige Beweissfiihrung widerlegen odeI' 
miissen sie zugeben, dass wir im Recht sind? 

Angenomrnen, die Goldwahrung verringere die Schwankungen 
del' Wechselkurse, wie ihre Anhanger behaupten, so kann doch 
dies nur innerhalb der Devisen der Goldwahrung der Fall sein, 
dagegen niernals gegeniiber den Silberdevisen, die, das wiederholen 
wir nochrnals, nie aufhiiren werden zu existiren, obgleich sie augen
blicklich nicht vorhanden zu sein scheinen. Wenn also die An
hanger der Goldwahrung ein so grosses Gewicht darauf legen, dass 
"del' Factor Kosten der internationalen Zahlung eine so wunder-
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bare Consolidirung in den Grundrechnungen unserer industrielleu 
und Handelsunternehmungen in Folge des Wahrungswechsels ge
uommen hat," 1) so mogen sie uns zu den weiteren und endgiiltigen 
Beschrankungen der Valutaschwankungen die Hand bieten, die 
der Bimetallismus durch Beseitigung aller Relationsschwankungen 
der Edelmetalle und durch die allgemeine Wahrungseinheit schaffen 
wird. Vortheile der einfachen Goldwahrung gegeniiber der ein
fachen Silberwahrung beweisen nichts gegen den Bimetallismus, 
da dieser die Goldwahrung beibehalt, also auch alle ihre Vortheile 
besitzt, daneben aber auch das Silber und seine Vorziige nicht 
verschmaht. Wenn Nasse in seinem sonst so vorziiglichen Auf
satz dies beherzigt hatte, so hatte er seine aus einer Vergleichung 
der Gold- und Silberwahrung gezogenen Schliisse nicht gegen den 
Bimetallismus anwenden konnen. Er hatte vielmehr in diesem 
eins der wirksamsten Praservativmittel gegen die Krisen sehen 
miissen. Wir werden Nasse noch verschiedentlich darauf aufmerk
sam machen, wie segensreich der Bimetallismus zur Verhiitung 
der Krisen wirken wiirde. 

I) Die in unserer Schrift "die internationale Zahlungsbilanz etc.· gegebenen 
Tabellen fiber die Berliner Wechselkurse veranlassten einen Recensenten in der 
Vierteljahrsschrift ftir Volkswirthschaft zu dieser Hypothese. Nasse, in dem 
Aufsatz fiber die Verhtitung der Productionskrisen durch staatliche Ftirsorge. 
(Holtzendorlf-Brentanos Jahrbuch III. S. 145 If.,) zieht ebenfalls aus unseren 
Angaben diesel ben Schliisse. Beide Ausftihrungen halten wir ftir unrichtig 
und wir werden sie demnachst an anderer Stelle widerlegen. 



XVII. 

Die Quantitatstheorie. Das Steigen und Fallen des 
Geldpreises. 

Nach diesen Ausfiihrungen scheint uns der Satz, von dem wir 
ausgingen, dass das Land der einfachen Wahrung auch nur von 
einem, niimlich seinem Edelmetalle abhinge und der practische 
Vorzug des Bimetallismus vor jedem andern Miinzsystem darge
than; untersuchen wir nun noch, wie die Preisschwankungen der 
Edelmetalle in den drei bisher moglichen Fallen gewirkt hahen. 
Diese drei FaIle sind, erstens einfache Wahrung bei steigendem 
Preis, zweitens dieselbe bei sinkendem Preis und drittens die iso
lirte Doppelwahrung. Wir sahen bereits, dass der erste Fall in 
Deutschland von 1850-65 zutraf und wir sahen auch bereits 
einige der schlimmen Folgen desselben, Mangel an vollwerthigen 
Circulationsmitteln, Zunehmen der Geldsurrogate, die, wie wir be
reits sahen, sich zuletzt so fiihlbar machten, dass del' "w unsch 
nach Einfiihrung des minderwerthen Metalls immer allgemeiner 
wurde, ein Wunsch, der zu der Einfiihrung der Handelskronen 
des Wiener Miinzvertrages von 1857 fiihrte. 

Es ist einleuchtend, dass die Consequenz solcher Zustande 
bei Fortdauer derselben aus dem Wunsch schliesslich eine Noth
wendigkeit machen miisste. Es kann nun die Frage entstehen, 
ist ein so]ches Theuerwerden des Wahrungsmetalls, das doch 
offenbar einen gewissen Profit h!)rvorbringt, vortheilhaft fiir das 
betreft'enile Land oder nicht? Diese :Frage ist von der hOchsten 
Wichtigkeit, weil das Gold, wie wir noch sehen werden, noth-
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wendig schon in nachster Zukunft knapp und theuer werden muss, 
demnach, was wir hier theoretisch behandeln, fiir die Zukunft der 
Lander mit einfacher Goldwahrung practische Bedeutung hat. 

Bamberger liisst sich hieriiber folgendermassen vernehmen: 1) 
"Das Gold wird bei zunehmender Seltenheit nicht mehr im Stan de 
sein, seine bisherige wirthschaftliche Stellung einzunehmen," d. h. 
mit andern Worten: es wird zu theuer geworden sein, um als 
Miinzmetall dienen zu konnen, meint Suess. Zu wenig und zu 
theuer, ist hier doch offenbar gleichbedeutend; wir werden sofort 
sehen, dass Suess selbst die Sache so am~ieht. Also kurz zu 
sagen: es droht dem Golde die Gefahr, die Treppe hinauf zu 
fallen! Und die Besitzer des Goldes werden dann dies gar nicht 
bittere Geschick zu theilen haben. Ehe aber der Zeitpunkt ge
kommen ware, wo das Gold so seIten geworden im Verhaltniss 
zum Bedarf, dass es aufhorte, Miinzmetall zu sein, wo·es vielmehr 
nur noch dem Luxus dienen konnte, wiirde nothwendiger Weise 
ein Zustand eintreten, in dem es, am Silber gemessen, einen viel 
hoheren Preis als friiher erzielen miisste. Die Nationen, die Gold 
besassen, wiirden damit ein sehr gutes Geschiift machen. Sollte 
dieser Gedanke etwas Abschreckendes fiir sie haben? Wahr
scheinlich giebt es in den mit der Goldwahrung gesegneten Lan
dern Finanzminister, die bedauern, dass die Salomonische Lebens
frist Ihnen keine Wahrscheinlichkeit lasst, bei Eintritt dieses 
schonen Augenblicks noch auf ihrem Posten zu sein." Gegeniiber 
diesen Ausfiihrungen bemerkt Nasse 2): "Wenn Bamberger im Hin
blick auf die mogliche Vertheuerung des Goldes sagt: "Die N a
tionen, welche Gold besassen, wiirden damit ein sehr gutes Ge
schaft mach en ; sollte dieser Gedanke fiir sie etwas Abschreckendes 
haben?" - so glauben wir diese Frage unbedingt bejahen zu 
miissen. Der Schad en , der aus einem Sinken aIler Geldpreise 
hervorgehen wiirde, ist so gross, dass der Gewinn, den ein Yolk 
durch die Wertherhohung der in seinem Besitze befindlichen Gold
stiicke machte, dem gegeniiber gar nicht in Betracht kommen 
kann. Selbst die Behauptung desselben Schriftstellers, dass, wenn 
die WeIt zu wahlen gezwungen ware zwischen der Gefahr einer 
Vertheuerung des Goldes oder dem Gegentheil, sie wohl thate, 

1) Deutsche Rundschau October 1877. Das Gold der Zukunft S. 139. 
2) Holtzendorff-Brentanos Jahrbucb II. 1878. S. 117. 
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sich Heber der Goldvertheuerung auszusetzen, d. h. lieber einem 
Riickgang als einem Steigen der Preise der Waaren, ist von hochst 
zweifelhafter Berechtigung. Noch im vorigen Jahrgang dieser 
Zeitschrift haben wir uns gegen die Vertheidiger des Bimetallis
mus ausgesprochen, welche eine Begiinstigung der Schuldner und 
eine Anregung der Production von einem alimaligen Sinken oer 
Val uta fiir wiinschenswerth halten, aber eine empfindliche Werth
erhiihung des allgemeinen Zahlungsmittels und Werthmassstabes 
hat mindestens eben so schlimme Folgen wie seine Werth vermin
derung. In beiden Fallen tritt eine veranderte Vertheilung des 
Volksvermogens zwischen Schuldnern und GIaubigern ein, die eine 
schwere UnbilIigkeit gegen den leidenden Theil in sich schliesst. 
Aber die volkswirthschaftlichen Nachtheile gehen weit iiber die 
unmittelbare Wirkung auf Schuldner und GIaubiger hinaus. Wenn 
auf der einen Seite eine allmalige Werthverminderung des Geldes 
zu Unternehmungen anregt, die das Bediirfniss der Consumenten 
iiberschreiten und somit zu bosen Productionskrisen fiihrt, so muss 
jene auch von berechtigten Unternehmungen zuriickhalten. Denn 
die bei einem hohen Stande aller Geldpreise gcmachten Kapital
auslagen verlieren durch die allgemrine Preisverminderung unter 
der Hand an Werth, und ohne jede eigene Schuld sehen die 
Unternehmer ihr Kapital sich entwerthen, wahrend' die darauf 
haftenden Geldschulden nicht abnehmen. 'Da unter den gegen
wiirtigen Verhaltnissen di e meisten U nternehm ungen zum Theil 
mit fremdem Kapital gemacht werden, AO muss ein derartiger 
VerIust viele Unternchmer in finanzielle Verlegenheit bringen und 
die iiusserste Hemmung der Unternehmungslust die Folge eines 
steigenden Geldwerthes sein. NatiirIicher Weise werden dadurch 
die and ern Volksklassen und insbesondere die Lohnarbeiter mehr 
oder weniger in Mitleidenschaft gezogen. Das Sinken der Geld
preise ist daher nicht nur mit VerIusten fiir einen Theil des Yolks 
verbunden, denen ein entsprechender Gewinn fiir einen andern 
Theil gegeniiberstande, sondern fiihrt auch zu einem schweren 
Druck auf das ganze wirthschaftliche Leben und zu einer Hem
mung der wirthschaftlichen Entwickelung. Bei dieser I,age der 
Dinge konnen _wir gegeniiber den in Rede stehenden Besorgnissen 
auch darin einen Trost nicht finden, dass je werthvoller das 
Miinzmaterial wird, desto klein ere Quantitaten man zur Vermitte
lung derselben Menge von Werthumsatzen braucht. Denn eben 
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die Folge, dass eine kleinere Menge Geldes dieselbe Kaufbefiihi
gung erhiilt, wie friiher eine grossere, ist verderblich genug." 

Wir haben diese Ansichten Nasse's so ausfiihrIich mitgetheilt, 
weil wir sie als klassisch bezeichnen mochtcn und weil Angesichts 
dieser ernsten Erwiigungen die Trivialitiit oft gehorter Argumente 
wie die, welche wir von Bam berger anfiihrten, erst in das rechte 
Licht treten. 

Wir haben einige Bemerkungen hinzuzufiigen: Die Voraus
setzung, von der Nasse bei den obigen Ausfiihrungen ausgeht, 
bildet der Satz, dass eine Vertheuerung des WiihrungRmetalls 
eine Vertheuerung des Geldes, d. h. einen Riickgang der Waaren
preise, mit sich fiih.re. Diesem Satz stimmen wir vollstiindig zu 
und seine Richtigkeit ist wohl auch allseitig anerkannt. Wir ge
langen aber zu dieser Annahme nicht auf dem iiblichen Wege, 
den wir vielmehr als falsch bezeichnen. 

Die volkswirthschaftlichen Gesetze (Naturgesetze) sind meist 
aus den thatsiichlichen Verhiiltnissen abstrahirt, d. h.: die Theorie 
folgte der Praxis. Nun aber haben sich hiiufig die Grundlagen 
unserer Theorien giinzlich verschoben, wir haben aber unsere 
Theorien beibehaIten, wenden sie an, wo sie nicht mehr hinpassen 
und statt aus Neuem Neues zu abE"trahiren, zwangen wir das 
Neue in die alte Form und sind sehr verwundert, wenn es darin 
nicht passt. 

So verhiilt es sich auch mit der sog. Quantitatstheorie, wonach 
die Gesammtmasse des Edelmetalls auf der einen Seite, als Ein
heit gedacht, als Nachfrage der Gesammtmasse der WaarAn auf 
der anderen Seite als Angebot gegeniiberstehe. Eine Vermehrung 
oder Verminderung der Edelmetallmasse also als eine Vermeh
rung oder Verminderung der Nachfrage preissteigernd oder preis
verringernd wirke. Zur Zeit der reinen Geldwirthschaft mag 
eine so directe ·Wechselbeziehung bestanden haben, weil damals 
Edelmetall und Geld identische Begriffe waren. Jetzt aber liegt 
die Geldwirthschaft hinter nns und in der Creditwirthschaft bildet 
das Edelmetall nur einen Factor des allgemeinen Begriffes Geld, 
ctwa den Nenner eines unreinen Bruches. Die Definition des 
Geldbegriffes muss nach dem Standpunkt wechseln, von dem aus 
man sie vornimmt; fiir den Verkehr wirkt als Geld das gesammte 
mobile Kapital, soweit es seine Kaufkraft jederzeit bethiitigen kann. 
Durch das Schaffen unzahliger Arten von Creditpapieren haben 
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wir den Edelmetallgebrauch immer mehr beschriinkt, wenn auch 
aIle fictiven Werthe schliesslich auf dieses in letzter Linie zuriick
gehen. Indem das EdelmetaIl nun die Identitiit mit dem Geld 
(Currency) verliert, nul' zu einem und verhaltnissmassig nicht 
iibergrossen 'fheile desselben wird, muss die Vermehrung oder 
Verminderung desselben, indem sie auf eine grassere Masse wirkt, 
schon an Intensitat verlieren, dazu kommt abel' noch, dass ver
mage unserer Bankeinrichtungen und der dadurch gebildeten grossen 
EedelmetaIlreservoirs ein Zu- oder Abfluss innerhalb ziemlich 
weiter Grenzen stattfinden kann, ohne dass die Geld- und Ver
kehrsverhaItnisse eines Landes irgendwie daclurch tangirt werden. 
Der Gold-Export nach Amerika, cler seit 4 Monaten etwa 300 
Mill. M. aus Europa zog, ist dafUr ein sprechendes Zeugniss. 

Die Menge cles in einem Lande circulirenden EdelmetaIl
mediums halten wir deshalb fur clie Preisbildung innerhalb der 
heutigen Creditwirthschaft fUr irrelevant und clie ganze Quan
titats-'fheorie damit fur falsch. 

Ein hiervon ganz verschiedener Fall tritt ein, wenn die Cir
culationsmenge so abnimmt, dass sie im Verkehr zu fehlen beginnt. 
Dann wird ein Ersatz geschaffen werden mussen, indem Geld
Surrogate fur sie eintreten. Auf die Waarenpreise wi I'd dies 
keinen Einfluss haben und selbst wenn die Knappheit des betref
fenden Eclelmetalls noch zunimmt, so wircl clas Edelmetall, nicht 
aber das Geld einen Haherwerth gegeniiber den Waaren erhalten, 
d. h. man wird die Geldsurrogate als Gegenwerth cler Waaren 
betrachten und fUr die Edelmetallstucke Agio bezahlen - zuletzt 
musste hier del' ·Wahrungswechsel VOl' der Papiervaluta retten. 
'fhatsiichlich wurde In Berlin 1865 das Pfund Silber mit 30'/4 
'fhl. bezahlt und fUr 100 'fhl. in Silber ein 1/2 Thl. Agio gegeben. 
Das Edelmetall hatte also hier bereits einen haheren Werth als 
das Geld. 

Die thatsachliche Einwirkung des 'fheuerwerdens des Wah
rungsmetalls auf die Waarenpreise erfolgt demnach nicht durch 
Verminderung der Edelmetallvorrathe und iiberhaupt nicht im 
Binnenverkehr, sie wird aber trotzdem eintreten und ist dann 
eine Folge der internationalen Handelsbeziehungen. In einem 
isolirten Staate wiirden, wenn derselbe unsere Bank- und Credit
einrichtungen besasse, die hier entwickelten V organge nothwendtg 
eintreten, innerhalb del' Weltwirthschaft abel' und folglich that-
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siichlich werden die Verhiiltnisse sich wesentlich anders gestalten. Hier 
wird zuniichst eine Vertheuerung der Valuta gegeniiber denjenigen 
Liindern eintreten, in denen das minderwerthe Metall die Wiihrung 
bildet oder wo Papiervaluta herrscht. Denn der Wechselkurs bringt 
zuniichst nichts weiter zum Ausdruck, als die Gleichsetzung des 
Edelmetallinhalts zweier Miinzsysteme; diese kann eine feste nur 
dann sein, wenn beiden Miinzsystemen die gleiche Wiihrung zu 
Grunde liegt, wiihrend sie im Uebrigen von dem Preise des einen 
Edelmetalls gegeniiber dem andern oder in Papierwiihrungsliindern 
von dem Agio bedingt ist. 

Deutschland und Frankreich, welche im Augenblick beide 
factisch sich in der hinkenden Doppelwiihrung befinden, insofern 
nur die Goldwiihrung activ ist und das Silber als Creditgeld 
betrachtet werden muss, setzen gegenwa.rtig ihren Wechselkurs 
nach Goldfeingehalt ihrer Miinzen fest. Dieser ergiebt folgenden 
Kettensatz : 

? Mark = 100 Francs 
3100 Francs = 1 Kilo Gold 9/10 fein 

1 Kl. Gold 9/10 fein = 2511 Mark 

2511 = 81 
31 

Das Pari des Wechselkurses zwischen Paris und Berlin ist 
folglich 81 M. gleich 100 Frs. I ) Wenn in Frankreich die freie 

1) Herrn Bamberger ist bei dergleichen Berechnnng im "Reichsgold" das 
Malhenr eines Rechenfehlers passirt, der beweist, dass dieser "Practiker" diese 
Berechnnng znm ersten Male ausfiihrte, als er sie im Tone eines Lehrers vor 
dem Pnblicnm entwickelte. 1m "Reichsgold" S. 54 citirte er ganz richtig das 
dentsche Miinzgesetz, dessen § 4 festsetzt, dass aus einem Pfund Miinzgold 
125,55 Stiick von 10 M. etc. geschlagen werden sollen. Indem aber der an
gebliche Vater des dentschen Miinzgesetzes diese 125,55 auf S. 58 iibertr1igt, 
verliert er dabei die letzte Decimalstelle nnd brillgt nur 125,5 heriiber. Da
durch wird seine Rechnung natiirlich falsch nnd er erh1ilt als Paritat 80,962/ 3 M. = 
100 Frs., wobei er hinzufiigt, sagen wir rnnd 81 M. AugenscheinJich bildet 
er sich anf die "Genanigkeit" seiner Rechnnng noch etwas ein, denn S. 83 
legt er seiner Berechnung der Wechselkurse nicht das "rnnde" Pari 81 ~r., 

sondern das "genane" 80,96% M. zu Grnnde. Dass ein solcher Rechenfehler 
bei einer "Antoritat" vorkommen kann, is! nnbegreiHich, dass er sich bis in 
die 3. AnHage eines Bnches halt, ist nnglanblich, dass er der "Autoritat" nach
gedruckt wird, ist - selbstverst1indlich. Vergl. Virneisel, Deutsche .Miinzreform. 
Wiirzburg 1877. 
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Silberauspragung bei isolirter Doppelwahrung wieder eingefiihrt 
wiirde, so miisste fiir den Wechselkurs das minderwerthe Metall 
bestimmend sein. So lange das Silber minderwerthi.g ist, wiirde 
demnach die Pariberechnung zwischen Paris und Berlin die 
folgende sein: 

? Mark = 100 Francs 
200 Francs - 1 Kilo Silber 9/10 fein 

x Kilo Silber 9/10 fein = 1 Kilo Gold 9/10 fein 
1 Kilo Gold 9/10 fein = 2511 Mark 

125,55 Mark = 100 Frs., wobei x die Werthrelation. 
x 

Bekame Frankreich den ZwangS\.urs, so kame die Hohe des 
Goldagios in Betracht und der Ansatz miisste lauten: 

? Mark = 100 Francs Papier 
1 Franc Papier = x Francs Gold 

3100 Francs Gold = 2511 Mark 
------~ ------~----

81 x M. = 100 Francs, wobei x gleich dem Goldkurs. 
Es ist hieraus ersichtlich, dass mit jedem Steigen oder Fallen 

des x, d. h., mit jedem Steigen oder Fallen del' Werthrelation 
oder des Goldagios das Pari des Wechselkurses steigt oder fallt. 

Bei einer Werthrelation von 1 : 15,5 erhielten wir 125'i~ . 2 = 81, 

bei 1: 16 dagegen nur 78,7 und der jetzigen Werthrelation von 
1: 18 entsprache 69,72 M. fiir 100 Frs. 

Da nun aber der Wechselkurs nicht nur den Edelmetallgehalt 
vergleicht, sondern gemiinztes Geld neben einander setzt, mit 
anderen Worten, dem Schuldner in dem einen Lande die Solu
tionsfahigkeit in dem anderen giebt, so wirdneben dieser Bewe
gung des Pari's eine Kursbewegung zu bemerken sein, welche zu 
Gunsten des Landes, das mehr Sehulden einznziehen als zu zahlen 
hat, auf ein gewisses Quantum Edelmetall verzichtet. Hier spricht 
man von giinstigen odeI' ungiinstigen Wechselkursen und diese 
Bezeichnung ist sehr zutreffend, da thatsachlich die giinstigen 
eine Ersparniss, die ungiinstigen ein Anwachsen der Schulden 
bedeuten. Ernstlich zu ii.berlegen, ob giinstige oder ungiinstige 
Wechselkurse fiir ein Land wii.nschenswerther seien, fiel wohl bis
her nur Bamberger ein, del' allerdings dariiber im Zweifel ist.1) 

1) Reichsgold S. 160. 
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Natiirlich sind die beiden hier geschilderten Bewegungen der 
Wechselkurse, durch Schwankungen del' Edelmetallpreise oder der 
Zahlungsbilanz, a priori ganz unabhangig von einander und konnen 
sich vollstandig kreuzen, wenn z. B. bei einer Werthrelation von 
1: 18 in Berlin fiir 100 Francs Silber 70,5 M. gezahlt werden 
miissen, so ist das ein ungiinstiger Kurs bei hochwerthiger Valuta. 
Zahle ich dagegen nur 68,5 M., so sind die Wechselkurse giinstig. 
Sehr thoricht ware es, wenn man beide Bowegungen nicht untor
schiede und sagte: 70,5 M. fiir 100 Frs. ist ein fiir Deutschland 
giinstiger Kurt'l, weil das Pari 81 M. ist; da Deutschland giinstige 
Kurse hat, so muss auch soine Zahlungsbilanz giinstig sein. 
Allerdings galt VOl' del' grossen Silberentwerthung die Helation 
des franzosischen Miinzgesetzes gewissermassen als Pari zwischen 
Silber und Gold und es ist deshalb erklarlich, wenn man im 
Privatpublikum einen solchen Fehler in del' Beurtheilung del' 
Wechselkurse machte. Wenn abel' ein Schriftsteller sich des 
gleichen Fehlers schul dig macht, so documentirt er damit unseres 
Erachtens nach eine solcho unwissenschaftliche 0 berfliichlichkoit, 
einen solchen Mangel an Kentnissen, dass dieses eine Factum 
hinreichen miisste, um iiber ihn den Stab zu brechen. Diesen 
Fehler begoht Bamberger und aus einem solchen Fundament zog 
er seine pessimistischen Schliisso iiber Deutschlands Vergangenheit, 
die bisher fast allgemein geglaubt wurden. Bamberger vergleicht 
den Berliner Wechselkurs auf London und Paris von 1869-70 
und 1875 und in dem er oinfach fLir beide Jahre die gemeinsame 
Paritiit 20,43 M. fiir London ansetzt, vergisst er, dass der 
goldene Sovereign 1869 dem Silber-Thaler und 1875 dem gol
denen 20Markstiick gegeniiber stand. In Wahrheit stand der 
Berliner Wechselkurs auf London nach unserer Berechnung im 
.Jahre 1869 an 102 Tagen ungiinstig, an 21 Tagen Pari und an 
242 Tagen, also iiberwiegend, giiustig fiir Deutschland und die 
Zahlungsbilanz Deutschlands war so wenig verschuldot, dass in 
jenem. Jahre eine grosse Masse auslandischer Effecten aufgenommen 
werden konnten.)2 Bamberger abel' baut auf Grund dieses Trrthums 
ein Phantasiebilel auf, in doss en Schlusstableau Deutschland wirth
schaftlich ruinirt zur osterreichischen Papiervaluta herabgleitet unel 

1) Reichsgold S. 83. 
2) Vergl. unsere internationale Zahlungsbilanz S. 10. 30. 48. u. 91. 
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nur durch den Krieg von 1870 und die Goldwiihrung gerettet wurde. 
Das "Unwissenschaftliche und Oberfliichliche" (Ad. Wagner) dieser 
Auffassung haben wir in der oben dtirten Schrift nachgewiesen. 

Wir sagten, dass a priori die Veriinderungen der Wechsel
kurse durch Schwankungen der Relation oder der Zahlungsbilanz 
von einander unabhiingig sind. Dies ist inde><sen uicht dauernd der 
Fall. 1m Gegentheil wird eine der ersten Folgen der ersten Be
wegung die sein, dass dieselbe auf die zweite Bewegung einwirkt. 
Iudem niimlich die Val uta eines Landes hochwerthig wird, muss 
dies den Import vermehren und den Export vermindern, folglich 
die Zahlungsbilanz verschlechtern und zu ungiinstigen Wechsel
kursen fiihren. Wenn ich fiir 69,7 M. in Frankreich die Kauf
kraft von 100 Frs. erhalte, so werde ich mehr franzosische Waaren 
mit den deutschen concurrenzfiihig finden, als zur Zeit, wo ich 
81 M. fiir 100 Frs. zahlen musste. Andererseits werden viele 
deutsche Waaren von dem franzosischen Markt verschwinden mus
sen, weil ich fiir 100 Frs. urn soviel weniger Mark erhalte. Die 
Folge hiervon muss ein Preisriickgang in Deutschland, eine Preis
steigerung in Frankreich sein und Deutschland wird folglich aIle 
oben von Nasse geschilderten Folgen einer Preisvertheuerung er
leiden. 

Die ungiinstigen Verhiiltnisse in Folge der Wertherhohung der 
Valuta werden dann noch eine zweite Wirkung mit sich fuhren 
die die erste potenzirt. Ungiinstige Wechselkurse fuhren zur Edel
metallausfuhr, Edelmetallausfuhr vermindert den Baarvorrath der 
Banken, ist dies bis zu einem gewissen Grade geschehen, so mus
sen die Banken sich dagegen vertheidigen, sie thun dies durch Er
Mhung ihres Disconts, Disconts-Erhohung ist aber Geldvertheuerung, 

Eine Geld vertheuerung tritt demnach bei hoch werthiger Va
Iuta ein, weil diese die Wechselkurse ungiinstig macht und weil 
sie dadurch zur DisconterhOhung fuhrt. Diese DisconterhOhung 
ist nicht eine Folge der Verminderung des inliindischen Edelmetall
vorraths und deshalb besteht nicht eine Analogie oder gar Iden
titiit zwischen der Quantitiitstheorie und den hier entwickelten 
Ansichten. Ohne dass Edelmetall ins Ausland geht, kann der 
Baarvorrath einer Bank in dem Masse abnehmen, dass sie ihlen 
Discont erhohen muss; andererseits kann der Baarvorrath so be
deutend sein, dass eine Bank einen betriichtlichen und lange an
haltenden AMuss in's Ausland ohne DisconterhOhung aush&lt. 
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Eine Vertheuerung des Wahrungsmetalls fiihrt also eine Geld
vertheuerung und ihre liblen Folgen herbei, nicht weil das Edel
metallquantum abnimmt und demnach del' Einheit der Waaren 
als Angebot eine geringere Einheit Edelmetall als Nachfrage gegen
libersteht (QuantitiitstheOl';e), sondern weil sie zu ungiinstigen 
Wechselkursen und damit zu DisconterhOhungen fiihrt. Der Ein
wurf, dass zu dieser Wirkung nothwendige Bedingung ist das 
Vorhandensein von Landern mit einer anderen Wahrung ist des
halb irrevelant, weil es solche Lander vor EinfUhrung des Bime
tallismus stets geben \Vird, da, wie wir sahen, an eine giinzliche 
Verdriingung des Silbers nicht zu denken ist. Neben del' Zerriit
tung von Handel und Industrie in Folge del' internationalen Be
ziehungen sahen wir ferner als unausbleibliche Folge einer Ver
theuerung des Wahrungsmetalls eine Verschlechterung des Miinz
wesens, ein allmiiliches Vordringen del' Geldsurrogate mit ihren 
gefiihrlichen Folgen und endlich die Wahl zwischen einem Wah
rungswechsel und der Papiervaluta. 

Es ist iibrigens nicht nothwendig, dass diese Erscheinungen 
sich immer unmittelbar bemerkbar machen. 1m wirthschaftlichen 
Leben gehen die Stromungen nicht parallel mit einander, sondern 
sie kreuzen sich fortwiihrend und iiben dadurch eine bestiindige 
Einwirkung auf einander aus, so dass leicht die eine von der an
dern paralysirt werden kann. Wenn z. B. die Misserndte im "r esten und der Krimkrieg im Anfang der 50 er Jahre in Deutsch
land trotz der Vertheuerung der Val uta keine Geldvertheuerung 
brachten und giinstige Wechselkurse fUr Deutschland bewirkten, 
so begannen andererseits am Anfang der 60er Jahre die iiblen Folgen 
der hochwerthigen Valuta sich bereits in den ungiinstigen "\" echsel
kursen und in del' Hohe des Disconts kund zu thun. Damals trat 
noch zur rechten Zeit eine Aenderung der Werthrelation zu Gunsten 
des Goldes ein, ware die Silbernoth abel' fortdauernd gewesen, so 
wiirde Deutschland mit seiner Silberwiihrung damals denselben 
Gefahren entgegeu gegangen sein, die ihm jetzt aus seiner Gold
wahrung drohen. Diesel' Gegensatz in kurzer Zeit beweisst die 
ganze Schwiiche des Systems del' einfachen Wiihrung und die 
Nothwendigkeit, solchen Schwankungen durch den Bimetallismus 
ein Ziel zu setzen. 

Fiirwahr, die Wirkungen einer Vertheuerung des Wiihrungsme
taIls sind so tiefgreifender Natur, sind so verderblich und gefahr-
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drohend fiir das wirthschaftliche Leben einer Nation, dass unseres 
Erachtens von der Miiglichkeit der ErhaItung der reinen Goldwah
lUng gar nicht mehr die Rede sein kiinnte, wenn es nachzuweisen 
gelange, dass die einfache Goldwahrung unbedingt zu einer Ver
theuerung des Goldes fiihren miisste. Diesen Nachweis fiihren zu 
kiinnen, glauben wir aber vollstiindig im Stande zu sein, zuvor in
dessen miissen wir gegen einen anderen etwaigen Einwand Front 
machen. Man kiinnte vielleicht behaupten, dass eine Werthver
minderung des Wiihrungsmetalles ebenso schlimme oder noch 
schlimmere Folgen nach sich ziige und dass der Bimetallismus eine 
solche herbeifiihren wiirde. 

Eine Werthverminderung des Edelmetalls wird zunachst nach 
den obigen Ausfiihrungen durch ihre Wirkung auf die Wechsel
kurse den Export heben, den Import beschriinken und die Zah
lungsbilanz und damit die 'Wechselkurse giinstig machen. In 
Folge hiervon wird eine Preissteigerung eintreten, auch der Discont 
wird bei del' nothwendig eintretenden Ueberfiillung der Baarvor
rathe der Banken sinken, die Schuldner werden gegeniiber den 
Glaubigern begiinstigt, die Production und damit der Gesammt
wohlstand befiirdert. Auf den ersten Blick scheint dies alles recht 
giinstig und dem entsprechend ist auch von Verschiedenen dieser 
Zustand als der wiinschenwertheste bezeichnet und besonders auch 
von einigen Bimetallistell (Laveleye) als eine segensreiche Folge 
der Einfiihrung des Bimetallismus dargestellt worden. 

Wir unsererseits stimmen Nasse vollstandig zu, wenn er die 
Schattenseiten der "\Verthverminderung hevorkehrt. Besonders 
gross ist die Gefahr, dass das Steigen der Production zur Ueber
production und damit zur Krisis fiihrt (vielleicht finden die eng
lischen Handelskrisen von 1857 und 66 hier eher eine Erklarnug, 
als durch die beriihmten Sonnenflecken von J evons). Eine Be
giinstigung des Schuldners ist auch nicht immer gerechtfertigt, 
vor Allem abel' erscheint uns die Lage derjenigen Klassen bedenk
lich, die auf ein festes Einkommen angewiesen sind, das erfahrungs
gemass nicht gleichmassig mit del' Preissteigerung erhiiht wird. 
Die Lohnarbeiter endlich werden zwar Beschaftigung zu steigenden 
Liihnen erhaIten, abel' auch hier wird die Lohnerhiihung nicht mit 
der Preissteigerung gleichen Schritt halten. Die Lohnarbeiter 
werden deshalb bei der Preissteigerung wenig oder nichts gewin-
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nen, dagegen durch eine etwaige Krisis am schwersten getroffen 
werden. 

Wir halten demnach eine Werthverminderung des Wiihrungs
metalls nicht nur n i c h t fur wiinschenswerth, sondern im Gegen
theil fiir hOchst schiidlich. Wenn wir aber die Wahl haben zwischen 
ihr und der Wertherhiihung, wenn wir also von zwei Uebeln das 
kleinere wiihlen mussen, so wahlen wir unbedenklich die Werth
vermiuderung. 

Man wird uus zugestehen, dass der Zustand, zu dem die 
Wertherhiihung mittelst der Geld vertheuerung schliesslich fiihrt. 
derselbe ist, zu dem die Werthverminderung mittelst der Ueber
production fiihrt, die Absatzkrisis. 1m letzteren Fall iudessen 
ware diese Krisis doch vielleicht durch die Gesetzgebung etc. ver
meidlich, im ersteren ist sie unvermeidlich. Ferner, weun unbe
dingt eine Krisis eintreten muss, se erscheint diejeuige vorzuziehen, 
bei der eine Peri ode des Aufschwungs, folglich der Kapitalan
sammlung vorausging, da daun mehr zugesetzt werden kann und 
deshalb die Krisis leichter iiberwunden wird. Wenn wir es ferner 
nicht fur unbedingt richtig halten, die Schuldner zu begiinstigen, 
so muss dies doch jedenfalls dem Gegentheil vorgezogen werden. 
Die Lage der arbeitenden Klassen endlich wird von einem Steigen 
der Geldpreise nicht gebessert, da ein Sinken dcr Waarenpreise 
nothwendig ein Sink en des Arbeitslohnes zur Folge hat und die 
Verkehr8stockung zur Arbeitslosigkeit und zum Massenelend fiihrt. 
Ausserdem wird im Falle der Werthverminderuug die FuIle der 
Circulationsmittel die Papiergeldquantitat vermiudern, wah rend um
gekehrt im FaIle der Wertherhiihung der EdelmetaIlmaugel zur 
Schaffung von Geldsurrogaten fiihrt. 

Wir kiinnen um so objectiver hieriiber urtheilen, als nach 
unserer Meinung der Bimetallismus nicht zur Werthverminderung 
des Geldes fuhrt. Die isolirte Doppelwiihrung wiirde freilich noth
wendig eine solche herbeifiihren, denn sie ist im Grunde nichts 
weiter als eine Alternativwahrung des minderwerthen MetaIls, sie 
hat demnach vor den Landern der einfachen Wah rung den Vor
zug, dass sie stets das klein ere der beiden Uebel, die Werthver
minderung, herbeifiihrt. Aber der Bimetallismus, indem er die 
Schwankungen der Relation beseitigt und die Stabilitat der Wechsel
kurse herbeifiihrt, gibt schon damit die Gewahr, dass seine Ein
fiihrung weder eine Geldvertheuerung noch ein Sinken des Geld-

12 



178 Die QuantiUitstheorie. 

werthes herbeifiihren wird, er schafft also das, was allein das 
wirthschaftliche Ideal sein kann, die miiglichste Unveranderlichkeit 
des Geldwerthes, er begiinstigt weder den Schuldner noch den 
Glaubiger, sondern vertritt das allein richtige Princip der ullab
iinderlichen Gerechtigkeit. 

Unsere Gegner haben oft geglaubt, dass sic das Princip der 
Doppelwiihrung ad absurdum gefiihrt hatten, wenn sie darthaten, 
dass die Doppelwahrung in Wahrheit nur eine Fiction ist, die 
thatsiichlich zur Alternativ-Wiihrung wird. Diese ganze Argumen
tation hat natiirlich nur ihre Berechtigung inllerhalb des jetzigen 
Wahrungskrieges und da geben wir diese vollstandig zu. Nur der 
BimetaUismus, d. h. die allgemeine vertragsmassige Doppel wiih
rung vermag den Preisschwankungeu der Edelmetalle ein Ziel zu 
setzen und damit den festen Boden der Doppelwahrung zu schaffen. 
Unsere Gegner argumentiren, die Doppelwiihrung wird zur Alter
nativwahrung, weil die Werthrelation schwankt. Sie geben meist 
zu, dass der Bimetallismus diese Sch,wankungen beseitigt und 
sehen doch nicht, dass damit ihre ganze Beweisfiihrung zusammen
bricht. Die Beweiskraft fUr die Wahrheit des Bimetallismus da
gegen ist eine so wunderbare, dass wir den V orzug desselben VOl' 
del' einfachen Goldwiihrung auch dann noch beweisen kiinnen, 
wenn wir die falscheu Pramissen unserer Gegner acceptiren. An
genommen, der Bimetallismus fiihre eine Verminderung des Geld
werthes herbei, so sahen wir, dass die einfache Goldwahrung zu 
der viel schiidlicheren Geldvertheuerung fiihrt. Angenommen, del' 
Bimetallismus vermag nicht den Schwankungen der Edelmetall
preise ein Ende zu machen, auch die vertragsmiissige Doppelwiih
rung wird zur Alternativwiihrung, so verdient dennoch die Alter
nativwahrung den Vorzug vor jeder einfachen Wahrung, weil sie 
del' Gefahr einer Geldvertheuerung die geringere einer Geldwerth
v ermind erung en tgegen setzt. 



XVIII. 

Fiihrt der Bimetallismus zu einem Sinken des Geldwerthes P 

Nach den von uns entwickelten Principien hatten wir hiermit 
bewiesen, was zu beweisen war. Allein die herrschenden Doctrinen 
der Quantitatstheorie behaupten, dass eine WertherhOhung des 
Silbers eine Werthverminderung des Goldes involvire und' damit, 
da zur Zeit das Gold der liberwiegende Werthmesser, eine Werth
verminderung des Wahrungsmetalls herbeifiihre. Nehmen wir fUr 
einen Augenblick die Richtigkeit der Schlussfolgerung an, wenn 
ihre Voraussetznng zutriift, so glauben wir nachweisen zu konnen, 
dass diese Voraussetzung eine falsche ist, dass also die Werther
hohung des Silbers keine Werthverminderung des Goldes herbei
fiihre. 

Stellen wir zunachst die Gegenfrage, hat die Werthverminde
rung des Silbers eine Wertherhohung des Goldes herbeigefiihrt, so 
wird das nur von einigen Heissspornen des Bimetallismus behaup
tet, von den Anhangern der Goldwahrung aber energisch und von 
ihrem Standpunkt mit Recht bestritten, da damit schon zugegeben 
ware, dass die Goldwahrung bereits aIle die liblen Folgen der 
Geldvertheuerung gebracht hatte. In der That ist die Handels
krisis von 1873 aus ganz anderen Ursachen entstanden und iiber
dies der Silberentwerthung zeitlich vorangegangen, in dieser Krisis 
aber liegt die alleinige Ursache der Verkehrsstockungen und Preis
riickgange. Dass aber diese nicht eine Folge der Geldvertheuerung 
sind, geht evident daraus hervor, dass der Zinsfuss, also der Geld
preis bestandig sank und in London manchmal nur Dominell war. 

12* 



180 Flihrt der Bimetallismus zu einen Sinken des Geldwerthes? 

Yom Standpunkt del' von uns verworfenen Quan titatstheorie 
liesse sich freilich behaupten, dass eine Verminderung del' Circu
lationsmittel eine Preissteigerung del' iibrigbleibenden Circulations
mittel, also des Goldes bewirken miisste. Dass dies durch die 
Demonetisation des Silbers nicht geschah, ist also zugleich ein 
Beweis gegen die Quantitatstheorie. 

Wir konnten nun leicht das Hiergesagte umkehren und 
schliessen, da die Werthverminderung des Silbers den Goldwerth 
nicht tangirte, so wird es auch die WertherhOhung nicht resp. 
da die Demonetisirung des Silbers nicht auf die Preise wirkte, 
so wird dies auch bei del' Remonetisirung des Silbers nicht del' 
Fall sein. Diese Schliisse sind gewiss logisch unumstosslich, 
indessen haben wir nicht nothig, uns mit einem negativen Beweis 
zu begniigen, da wir die Richtigkeit unserer Behauptung auch 
positiv und zahlenmassig nachweisen konnen. 

Zunachst sei constatirt, dass as sich gar nicht um eine 
eigentliche Wertherhohung des Silbers handelt, wenn ,dieses seinen 
alten Preis wieder erlangt, vielmehr wiirde dann die ganze Werth
verminderung als eine voriibergehende Episode erscheinen. Dass 
es sich nicht darum handelt, den Silberwerth kiinstlich in die 
Hohe zu schrauben, sondern nur darum, die kiinstliche Entwerthung 
zu beseitigen, ist practisch hochst wichtig, denn eben dadurch 
wird die Wirkung del' Preisrevolution eine imaginare. 

Wenn man annimmt, dass am 1. Januar1880 etwa 31 Milliarden 
M. Silber in del' Welt cirkuliren, wobei eine Mark zu %0 Pfd. Silber 
fein, die Relation also wie 1: 15,5 angenommen ist, so darf man 
nicht glauben, dass diese 31 Milliarden M., entsprechend der Silber
entwerthung von· ca. 20%, jetzt nul' noch eine Kaufkraft von 
etwa 25 Milliarden M. besitzen, und das ware doch die Voraus
setzung dafiir, dass ein Zuriickgehen des Silberprei ses auf seine 
friihe.t.e Hohe die Kaufkraft des Silbers wieder von 25 auf 31 
Milliarden erhohte. Die iibergrosse Masse jenes Silbers hat that
sachlich nul' innerlich an Werth eingebiisst, .sie vermag ihren 
Silberwerth allerdings nul' mit einem Verlust von 20% geltend 
zu machen, abel' ihr Werth ist noch von anderen Factoren 
abhiingig, die denselben aufrecht erhalten. So wird die ganze 
ungeheure Menge des verarbeiteten und thesaurirten Silbers, dessen 
jetzige Verwerthung Freilich Schaden brachte, von del' Preisrevo
lution ganz unberiihrt bleiben. 1st ein Capitalist armer geworden, 
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der in seinem Geldschranke Papiere Hegen hat, deren Kurswerth 
gesunken ist, wird er reicher, wenn der Kurs dieser Papiere 
wieder den alten Stand erreicht, oder sieht er Sinken und Steigen 
als eine Episode an, die seinen Vel'mogensbestand nur scheinbar 
taugirte. ' 

Jeue 31 Milliarden bestehen aus gemiinztem Geld, Barren 
oder verarbeitetem Silber; dass letztere, indem es seinen alten 
Werth wieder erhiilt, wird, sehen wir, dadurch nur eiue voriiber
gehende Episode abschliessen, keinesfalls abel' auf die Preise 
wirken. Die Besitzer von Barren allerdings werden sofort den 
hoheren Preis ausnutzen, denn der Besitz von Barren ist kost· 
spielig wegen des bedoutenden Zinsverlustes. Friiher, wo Silber 
als Deckung der Banknoten in dem Baarschatz der Banken lag, 
mag es eine betriichtliche Quantitiit an Barren gegeben haben, 
andel's jetzt; mit Ausnahme des un mittel bar Producirten wird 
es ausserhalb Asiens jetzt verschwindend wenig Silber barren 
geben. 

Innerhalb der westlichen Welt ist dagegen ein hochst bedeu
tendes Quantum an gepriigtem Silber vorhanden und dieses ist, 
abgesehen von dem verhiiItnissmiissig geringen Betl'ag an Silber
miinzen der Papierwiihrungsstaaten von der Preisbewegung unbe
riihrt geblieben. Wir besitzen in Deutschland noch fast eiue 
Milliarde M. Silbermiinze, ist diese jetzt weniger werth? steigt 
ihr Werth spiiter, wenn das Silber seinen alton Preis zuziick
erlangt? Der lateinische Miinzbund besitzt mindestens 21/2 Mil
Harden M. Silbermiiuzen, das kleine Holland 133 Mill. Fl. Silber
courantmiinze. Holland ist ferner zur EinlOsung betriichtIicher 
Massen von Silbermiinzen verpflichtet, die es mit seinem Miinz
zeichen in seinen indischen Colonien exportirt hat. Es priigte von 
1851-75 allein fUr beinahe 600 Mill. M. und als es den Ueber
gang zur Goldwiihrung beabsichtigte, begann boreits ein Riick
strom en des holliindischen Silbers aus Asien, das vielleicht mit 
bewirkte, dass der Wiihrungswechsel verworfen wurde und Holland 
sich dem Bimetallismus zuneigte. Gross -Britannien, das von 
1851-'-77 ca. 230 Mill. M. Silberscheidemiinze auspriigte, dessen 
Umlauf an Silberscheidemiinze auf 10 s. pro Kopf der Bevolke
rung, also auf etwa 350 Mill. M. geschiitzt wird und dass iiber
dies seine Colonien mit Silberscheidemiinze versieht, wird ziemlich 
eine halbe Milliarde Silber im Umlauf haben. Ebensoviel Silber 
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etwa tragt den Stempel del' Vereinigten Staaten; der Bericht des 
amerikanischen Miinzdirectors Burchard schiitzt denselben auf 
112 Mill. Dollars. 

Es ergibt sich hieraus, dass 51/ 2 Milliarden M. Silbermiinzen 
zur Zeit auf Grund ihrer gesetzlichen Miinzeigenschaft als Credit
geld circuliren, deren Kaufkraft weder durch die Silberentwerthung 
abgenommen hat, noch durch eine Steigerung des Silberwerthes 
zunehmen wird. Dieselbe Schatzung Dana Hortons, auf Grund 
deren wir den Silbervorrath del' Welt auf 31 Milliarden annah
men, schatzt den Silbergeldbetrag auf 121/2 Milliarc1en. Da nun 
in Britisch-Indien allein von 1851-75 iiber 3 Milliarden Siloer 
gepriigt ist, der Miinzvorrath Asiens an Rupien, Piastern und 
Dollars aber zum Mindesten 51/ 2 Millarde betragt, so wiirden 
etwa 11/2 Milliarden den Stempel der hisher mcht erwiihnten 
Staaten tragen, wobei Oestreich, Russland, Scandinavien, Spanien, 
Tiirkei, die amerikanischen Staaten in Betracht kamen. Auch 
hier ist offen bar ein bedeutender Betrag Scheidemiinze, die von 
der Werthveranderung nicht alterirt wird; ferner sind hiervon 
bedeutende Betrage wie die osterreichischen Maria-Theresia-Thaler in 
so culturferne Lander gedrungen, dass ihr Zuriickstromen nicht zu 
fiirchten ist. Es wird demnach auch hier nur ein sehr geringer 
Betrag von der Wertherhohung profitiren, etwa ebensoviel, als 
in Folge der Silberentwerthung nach Spanien und Oesterreich im
portirt ist. Wenn aber dieser Betrag auch wirklich von jenen 
Landern nicht zuriickgehalten werden kann, so ist er, nachdem 
durch den Bimetallismus das Silber wieder allgemeine Kaufkraft 
erlangt hat, zu unbedeutend, urn irgendwie auf die Preise wirken 
zu konnen. 

Eine positive Werthsteigerung erhielten dagegen jene 5 
Milliarden in Asien, sie reprasentiren die Kaufkraft der indischen 
Valuta und diese ist dementsprechend gesunken. Da aber Indien 
noch nicht auf der Hohe europiiischer Entwickelung steht, so ist 
die Einwirkung davon nicht so gross gewesen, als dies in Europa 
der Fall sein wiirde. Besonders mag hierzu auch das Schuldver
haltniss zwischen Indien und England beigetragen haben. Die 
Wertherhohung wiirde ein Zuriickstromen des Silbers nach Europa 
nicht veranlassen konnen, weil wenigstens in absehbarer Zeit die 
Zahlungsbilanz fiir Indien giinstig bleiben wird. Die Werth
erhohung des Silbers wird demnach nur die Folge haben, den 
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Wechselkurs auf Indien auf seinen alten Stand zuriickzufiihren, 
hatte nun das Sinken des indischen Wechselkurses nicht zu einer 
Vertheuerung des Goldes gefiihrt, so kann doch unmoglich das 
Steigen desselben das Gegentheil bewirken. Die Preise der indi
schen Producte sind iibrigens von so vielen Factoren abhangig, 
dass dieser eine nicht ausschlaggebend auf sie wirken kann. 

Demnach ist von jenen 121/2 Milliarden Silbermiinzen nichts 
zu fiirchten, da ferner Silberbarren innerhalb der Culturwelt gegen
wartig nicht in betrallhtlicher Quantitat vorhanden sind, so miissen 
wir die Richtigkeit jener Schatzung von 31 Milliarden angenom
men, vermuthen, dass iiber 18 Milliarden Silber entweder thesaurirt 
(welche Betrage mogen in China vorhanden sein?) oder verarbeitet 
sind; hiervon wird jedenfalls der betriichtlichste Theil auf die 
uncultivirten Lander und auf Asien entfallen und es wird uns 
Jeder zugeben, dass auch von dieser Seite her keine Einwirkung 
auf die Preise stattfinden kann. 

Von Seiten des vorhandenen Silbervorraths wird also jene 
Verminderung des Geldwerthes nicht stattfinden konnen, aber 
vielleicht ist das neu producirte Silber hierzu hinreichend. Ob 
das der Fall ware, wenn selbst jene "Silberiiberschwemmung," 
deren Unmoglichkeit wir nachgewiesen haben, eintreten wiirde, 
ist doch mindestens sehr fraglich. Wir wenigstens vermogen 
nicht die Hohe del' Summe zu muthmassen, die erforderlich ist, 
urn, nach Beseitigung jeder Relationsschwankung bei den heutigen 
Bank- und Crediteinrichtungen und gegeniiber der Kaufkraft der 
ganzen WeIt irgend welche Wirkung auf die Preise zu iiben. 
Dass aber jene Silberiiberschwemmung nicht eintritt, dass viel
mehr die Silberproduction zur Zeit ahnimmt und auch fernerhin 
nur einer langsamen und ebenmiissigen Steigerung aber keiner 
sprungweisen Vermehrung fahig ist, haben wir hinlanglich 
bewiesen. Wenn wir, gewiss zu hoch, den Zukunftsertrag auf 
350-400 Mill. M. jahrlich berechnen (eine Hohe, die die Silber
production hisher noch nie erreicht hat) wobei angenommen ist, 
dass in Mexico und Siidamerika eine hOchst betrachtliche Produc
tionssteigerung stattfinden wird, was fUr die niichste Zeit noch 
gar nicht so wahrscheinlieh isti wenn wir ferner fUr Abnutzung, 
Verluste und den Verbrauch der Industrie, (nach Nasse zu niedrig) 
180 Mill .. M. berechnen, so bleiben etwa 200Mill.M., womit die Silber
ausfuhr nach Ostasien und der Miinzbedarf der ganzen Welt zu decken 
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sind. Dieser Miinzbedarf muss nothwendig mit dem Wachsen 
der Cultur und der Bevolkerungszahl steigen. Wiihrend jetzt der 
grosste Theil der Menschheit noeh kaum auf der Hohe der Geld
wirthsehaft steht, wird eine Zeit kommen, wo die Civilisation 
auch in ihr jetzt versehlossene Gebiete eindringt und damit win! 
clann aueh der Begehr nach Miinze iiberall steigen. 

Kann man ferner annehmen, dass hoch cultivirte Staaten, dass, 
wie es der Fall ist, mehr als die Halfte von Europa in der Pa
piermisere dauernd stecken bleiben? So wenig 200 Millionen Mark 
Productionsiiberschuss in der bimetallistischen Welt irgend Gold
preis steigernd oder Geldwerth vermindernd wirken, so wenig kann 
diese Summe dem Zukunftsbedarf entsprechen und es ist deshalb 
gerade ein bedeutender Vorzug des Silbers, dass wir uns del' Ge
wissheit erfreuen, die Production werde nicht nur eine stetige sein, 
sondern sie werde auch im Allgemeinen langsam und sicher dem 
wachsenden Bedarf entsprechend steigen. 

Wiihrend man bis in un sere Tage hinein mit dem Mahrchen 
von der fabelhaften Steigerung, oder doch wenigstens Steigerungs
fahigkeit der Silberproduction den Bimetallismns zu beseitigen 
glau bt, behaupten wir, dass im Gegentheildie Wertherhohung des 
Silbers ohne Einfluss auf die Preise bleiben wird und eine spatere 
Vermehrung der Silberproduction Angesichts der abnehmenden 
Goldproduction und des steigenden Miinzbediirfnisses hochst nothig 
ist, urn einer Geldvertheuerung vorzubeugen. 

Wenn Held, in seinem sonst so gehaltvollen Aufsatz iiber 
Freihandel und Schutzzoll 1) meint: "nun miissen aber die Bime
tallisten selbst zugestehen, dass gegenwiirtig, wenn auch im weeh
selnden Verhaltniss, die Production beider Edelmetalle zunimmt, 
so dass beim BimetaIlismus die Summe alles vorhandenen Gel
des mehr zunehmen muss, als bei einfacher Goldwahrung." So 
konnen wir dagegen nur bemerken, dass gegenwiirtig, wie aIle 
iibereinstimmend zugeben, die Production beider Edelmetalle ab
nimmt, dass aber die Hoffnung vorhanden ist dass die Silberpro
duction steigen, den Ausfall der Goldproduction einholen und 80-

mit einer Geldvertheuerung vorbeugen wird. 
Da also die Einfiihrung des Bimetallismus einer Geldvertheue

rung vorbeugt und zugleich keine Geldwerthverminderung zur 

I) Holtzendorff-Brentanos Jabrbucb III. S. 464. 



Flihrt der Bimetallismus zu einem Sinken des Ueldwerthes? 185 

Folge hat, so ist er allein dasjenige Wiihrungssystem, welches die 
StabiIitiit des Geldwerthes verburgt, soweit diese nicht durch an
dere Factoren tangirt wird. 

Dass eine Geldvertheuerung die unbedingte Folge der ein
fachen Goldwiihrung sein muss, werden wir jetzt zu beweisen haben; 
vorher weisen wir nochmals darauf hin, dass mit dieser Frage 
das ganze Wiihrungsproblem gel6st ist, denn fiihrt die Goldwiih
rung zur Geldvertheuerung mit allen ihren ublen Folgen, dann 
sollte ihre Beseitigung ein allgemeines Verlangen jedes volks
wirthschaftlich gebildeten Menschen werden. 

Die Goldvertheuerung muss aber eintreten aus zwei Grunden, 
erstens weil die vorhandene Goldmasse nicht ausreicht und zwei
tens, weil die Production abnimmt und schon jetzt den Bediirf
nissen nicht mehr entspricht. 



XIX. 

Die Goldproduotion und ihre Zukunft. 

Beschiiftigen wir uns zuerst mit del' letzten Frage. Wir haben 
hier nur nothig, bereits Gesagtes zu wiederholen, denn vor uns 
liegt ein Buch, das aIles Nothige in solcher Klarheit und Reich
haltigkeit entwickelt, dass wir uns lediglich darauf beschranken 
konnten, dasselbe zu citiren. Es ist das schon besprochene Werk: 
Die Zukunft des Goldes von Eduard Suess 1). J eder, der del' 
Wahrungsfrage ein eingehenderes Interesse schenkt, sollte nicht 
versiiumen, dies Buch zu lesen. Wir haben vielleicht in del' ge
sammten wissenschaftlichen Literatur kein Werk, das diesem ver
gleichbar ist. Ein hervorragender Fachgelehrter gibt uns hier die 
Resultate seiner Forschungen auf einem, dem grossen Publicum 
so abseitsliegendem Gebiet, wie das del' Geologie und durch die 
Lebhaftigkeit del' Darstellung und eine wahrhaft gliinzende Diction 
weiss er trotzdem bei streng wissenscbaftlicher Behandlung des 
Stoffes auch den Laien zu fesseln und zu iiberzeugen. Bemerkens
werth ist besonders die Begeisterung, mit welcher Suess fiir die 
Idee des Bimetallismus eintritt und die nul' moglich ist, durch 
das Bewusstsein, fUr die Wahrheit zu kampfen. Auch bei ande
ren Bimetallisten findet sich der gleiche Enthusiasmus und nur 
er befiihigte jene kleine Zahl von Miinnern, aufzutreten gegen die 
einstimmige doctrina doctorum und gegen die V orurtheile der irre
geleiteten offentlichen Meinung. Fortem fortuna adjuvat! wie hat 
man "den wunderbaren Heiligen" Cernuschi vetlacht, der gegen-

I) Wien 1877, Braumiiller. 
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wartig von Tag zu Tag neue Erfolge verzeichnet und schon jetzt 
an dem kiinftigen Sieg gewiss nicht mehr zweifelt, wah rend sein 
deutscher Widerpart Soetbeer mit den verzweifeltsten Mitteln die 
letzte Vertheidigung einer verlorenen Sache versucht und diese 
dadurch immer mehr compromittirt. 

Da del' Erfolg bei den meisten Menschen entscheidet und 
diesel' sich immer mehr zum Bimetallismus neigt, so ist iibrigens 
die Zeit nicht mehr fern, wo es ebenso zum guten Ton gehOren 
wird, Gegner, als jetzt Anhiinger del' Goldwahl'llng zu sein. Ehre 
dann jenen Mannel'll, welche im Vertrauen auf die Wahrheit ihrer 
Sache unter Hohn und Spott del' Gegner den Bimetallismus ver
fochten und schliesslich zum Siege verholfen haben! Unter ihnen 
wird Suess stets mit an erster Stelle zu nennen sein. 

Kehren wir zu unserm Buch zuriick; Suess entwickelt sein 
Programm folgendermassen: "Die erste Bedingung ist, dass man 
sich die volle Gewissheit davon verschaffe, dass die Goldproduction 
in irgend einer bestimmten Zeit die zur Herstellung del' allgemeinen 
Goldwahrung nothige Metallmenge liefern werde. Urn so uner
lasslicher ist es, dass man, VOl' del' Beurtheilung so grosser und 
schwieriger Fragen gewissenhaft untersucht, welchen Grad von Zu
verlassigkeit und welche Biil'gschaft fiir ihre kiinftige Lieferung 
die heutigen Lagerstatten des Goldes besitzen und welche Hoff
nungen etwa noch in Betl'eff del' Auffindung neuer Lagerstatten 
vol'handen sind. Die Ziffern del' Ausfuhr an Gold aus diesen 
Orten geben nur einen Theil der Anhaltspunkte, welche zu einer 
Beurtheilung der Zukunft nothig sind. Die Beschaffenheit und die 
Entstehung der Lagel"statten miissen gepriift werden. 1hl"e Dar
stellung und insbesondere die Besprechuug del' einzelnen Umstande, 
welche die Goldproduction in Zukunft zu beeinflussen geeignet 
sein mogen, ist die Aufgabe des grossten Theils der nachfolgenden 
Abschnitte. " 

Entwickeln wir nun die geologische Hypothese, welche Suess 
veranlasst zu schliessen, "die Zukunft des Goldes erlaubt nicht, 
an das Gold der Zukunft zu glauben." (Bamberger). 

. Gold hat ein specifisches Gewicht von 19,3, Silber von 10,5, 
die Erde von 5,56. Die Felsarten, welche die oberste steinige 
Riille un seres Planeten bilden und aus welcher unsere Gebirge, 
Thaler und Ebenen· aufgebaut sind, haben ein viel geringeres, ja 
mit wenigen Ausnahmen ein weniger als halb so hohes Eigenge-
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wicht als die Erde, gewisse Producte del' Vulkane nehmen dabei 
die hiichste Stelle ein. Es miissen daher im lnnern unserer Erde 
viel schwerere Massen vorhanden- sein, als an ihrer Oberfliiche und 
diese ersten Betrachtungen deuten schon an, dass griissere Mengen 
der schwersten Stoffe, wie die schweren Edelmetalle, eher illl 
lnnern als an der Oberfliiche der Erde zu find en sein werden. 
Schon urn die Mitte des vorigen Jahrhunderts hat Kant ausge
sprochen, dass bei del' Bildung des Planetensystems die schwereren 
Stoffe stets ein griisseres Bestreben gegen die Mittelpunkte der Be
wegung gehabt hiitten. Die Sonne hat ein Eigengewicht von 1,42; 
mittelst del' Spectralanalyse sind eine grosse Zahl irdischer Stoffe 
auf ihr entdeckt, dieschweren Edelmetalle haben die geschicktesten 
Beobachter bisher vergeblich gesucht. MetalI, wie Platin, Gold, 
Kupfer flnden sich in gediegenen Klumpen einer Masse eingestreut, 
welche Serpentin oder OIirinfels heisst, welche einerseits in ge
wissen vulkanischen Ste-inen del' Erde getroffen wird und andrer
seits der Grundmasse mancher Meteoriten entspricht und wahr
scheinlich in sehr grosser Tiefe einen sehr grossen Bestandtheil 
des Innern der Erde ausmacht. Dieses bestatigt die Vermuthung, 
dass die wahre Heimath del' schweren und insbesondere der schwer
sten Metalle in den grossen Tiefen unseres Erdballs sei. Auf Grund 
dieser Voraussetzung schreibt Suess S. 355: "Die in den grossen 
Tiefen der Erde enthaItenen Metalle sind aber den Menschen un
zugiinglich, da in verhiiltnissmiissig geringer Entfernung unter der 
Erdoberfliiche die nach abwiirts zunehmende Temperatur bereits 
einen so hohen Grad erreicht, dass del' Abbau seine Grenzen fin
den muss. Wir wurden auch in del' That auf del' Erde das Gold 
nur als eine grosse Seltenheit kennen, wenn es nicht alIer Wahr
scheinlichkeit nach in der Form heisser Diimpfe durch Spalten der 
Erdrinde von Zeit zu Zeit aus der Tiefe emporgestiegen und in 
Verbindung mit anderen Mineralstoffen in diesen Spalten zuriick
geblieben ware. Auf ihnen beruhen unsere Gangbergbauten. 

Es zersetzen sich aber die Mineralverbindungen, insbesondere 
die Sulfate, in diesen Gangen, das umschliessende Gestein ver
wittert und es ent~tehen an den Lehnen der. Gebirge und in den 
Tiefen der Flussthiiler Ablagerungen von Schutt und Schwemm
land, welche das Gold der zersetzten Gangtheile in einer leicht 
gewinnbaren Form enthalten. Nun lehren die Ziffern, dass der 
Reichthum dieser Art von Lagerstiitten es ist, welcher einen so 
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betrachtlichen Theil der gesammten Goldproduction liefert, dass 
ihr Ertrag allein massgebend wird fUr die Beurtheilung der wirth
schaftlichen Bedeutung des Goldes. Die Angabe, dass etwa 90 pCt. 
des in der Hand des Menschen befindlichen Goldes aus diesen 
Ablagerungen und nur 10 pCt. aus Bergbauten stammen, scheint 
nicht ubertrieben zu sein. 

Diese Art von Ablagerungen ist aber bei energischem Ab
baue nicht anhaItend, sondern wird erschiipft, und die Zahl und 
Ausdehnung der im Laufe der Jahrtausende von den Menschen 
bereits ausgebeuteten Districte ist so gross, dass wohl weit mehr 
als die Haifte des mit den jetzigen Arbeitsmethoden Erreichbaren 
dem Schutt- und Schwemmlande beIeits entnommen und in den 
Verkehr gebracht worden ist. In den wichtigsten der noch nicht 
erschiipften Regionen herrschen climatische Verhaltnisse, welche 
ein stiirmisches Hinstriimen weisser Arbeitskrafte hiichst unwahr
scheinlich machen oder ganz verhindern; es lasst sich also ver
muthen, dass nach einiger Zeit die Heftigkeit der Schwankungen, 
welche die Goldproduction bisher gekennzeichnet hat, sich mildern 
wird, aber zugleich lasst sich voraussagen, dass, sei es nUll ein 
Jahrhundert fruher oder spater, del' Zeitpunkt eintreten muss, in 
welchem die Goldproduction auf die Ertragnisse der Winge ange
wiesen sein wird. Da aber jene Gange, welche die reichsten 
Alluvien begleiten, selbst nur unsicher im Abbaue sind und zum 
griissten Theile bereits zugleich mit den Goldfeldern abgebaut 
wurden, wird sich dann die Goldproduction auf eine so geringe 
Menge beschranken, dass sie in dem Sinne der Beurtheilung del' 
·Wahrungsfrage als erloschen betrachtet werden muss. 

Dies die wissenschaftliche Hypothese, die Suess aufgestellt 
und auf Grund deren er die folgende Conclusion fasst: ,,·W enn 
das Gold nicht die Eigenschaft batte, sich in den Alluvien zu 
sammeln, und wir, wie bei dem Silber, nur in den Besitz del' 
aus Gangen stammenden Mengen Goldes gekommen waren, so 
hatts man kaum je daran gedacht, es als Miinze im Grossen zu 
verwenden. Diesem Zustande der Goldproduction gehen wir 
sicher entgegen. Schon lange vorher aber wird durch die ab
nehmende Production der Werth des Goldes sich stetig erhiihen; 
die Industrie wird in einem durch diesen Umstand wahrscheinlich 
nicht wesentlich verringerten Masse fortfahren, ihre verschieden
artigen Anspruche zu steigern, die Lander, welche sich im Besitze 
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einer Goldcirculation befinden, werden einen grossen aber voriiber
gehenden Vortheil aus diesem Umstande ziehen, aber die Gold
miinze selbst wird aIImahlig aus dem Umlaufe verschwinden. 

Die Art des Vorkommens des Goldes in der Natur ist also 
dem Plane der aIIgemeinen Durchfiihrung der Goldwahrung un
giinstig, und es kann nach den dermaligen Erfahrungen iiber die 
Gewinnung dieses Metalls einem solchen Plane nicht zngestimmt 
werden." 

Suess thut dann dar, dass ein Preisriickgang des Silbers 
nicht zu einer Productionsbeschrankung des Silbers fiihrt: "Der 
Umstand, dass die Silberproduction den gewohnlichen Voraus
setzungen von Nachfrage und Angebot nicht in der erwarteten 
Weise folgt, ist aber ein sehr grosses Hinderniss fiir jeden Staat, 
welcher, urn Gold einzufiihren, eine Silberwahrung abzustossen 
hat. Es sind daher auch die Eigenthiimlichkeiten der Silberpro
duction einer Ausbreitung der Goldwahrung sehr ungiinstig." -

" Was wir in einer naheren oder entfernteren Zukunft zu er
warten haben, ist das Erloschen der Goldproduction auf den 
Alluvien und das Aufbliihen einer miichtigen Silberproduction in 
Amerika." 

Der Gedanke an eine Ausbreitung der Goldwahrung iiber die 
ganze Erde muss als unausfiihrbar aufgegeben werden. 

AIle diese hier ausgesprochenen Axiome sind das Resultat 
einer umfassenden DarsteIIung der gesammten einschliigigen Ver
hiiltnisse, wie sie das Suess'sche Buch auf beinahe 400 Seiten 
gibt. Hier findet sich eine Fiille des schiitzbarsten, statistischen 
Materials und besonders macht sich auch neben der geologischen 
Gelehrsamkeit eine bedeutende Kenntniss und ein tiefes Verstiind
niss der volkswirthschaftlichen Fragen bemerkbar, so dass man 
oft nicht weiss, ob ein Geologe Nationalokonomie oder ob ein 
NationalOkonom Geologie treibt. 

Anderer Meinung ist Hertzka, del' sich zwar nicht versagen 
kann in dem schon after erwiihnten offenen Brief an Cernuschi 
auch seinerseits Suess Lob und Anerkennung zu gewiihren, abel' 
meint, Suess, einer der tiichtigsten und anerkanntesten Geologen 
der Gegenwart, prophezeihe, dass in nicht gar Ferner Zukunft die 
Goldproduction ganzlich versiegen und die Silberproduction die 
collosalsten Dimensionen annehmen miisse; die Folgerungen, zu 
denen Suess in Folge des sen kame, bewiesen aber, dass er ein 
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besserer Geologe als V olkswirlh sei. Nun, nach unserer Meinung 
ware Suess allerdings ein ebenso schlechter Geologe, als Hertzka ein 
schlechter Nationaliikonom ist, wenn er wirklich den obigen Satz 
aufgestellt hatte. Aber Hertzka zeige uns doch 'mal die Stelle, 
wo Suess dergleichen gesagt? W 0 sagt denn Suess, dass die 
Goldproductien ganzlich versiegen wird, solchen Unsinn sucht 
Hertzka in den Schriften eines Suess vergeblich, oder hat Herlzka 
etwa die folgenden abschliessenden Bemerkungen von Suess so 
falsch verstanden? "der Zeitpunkt ist aber unausweichlich, in 
welchem und zwar voraussichtlich nach wenigen Jahrhunderten, 
die Goldproduction sich dauernu und in ausserordent
lichem Maasse vermindern wird, und dieses Metall 
bei fortwahrend zunehmender Seltenheit nicht mehr 
im Stande sein wird, sein e bisherige wirthschaftliche 
Stellung zu behaupten." -

Zwischen einer dauernden und ausserordentlichen Vermin
derung der Goldproduction, die doch Gold zum Wahrungsmetall 
unfiihig macht, und einem ganzlichen Versiegen der Goldpro
duction ist, meinen wir, ein himmelweiter Unterschied. 

Ebensowenig hat Suess von einer zu erwartenden collosalen 
Vermehrung der Silberproduction gesprochen, so wenig wie wir, 
die wir im Grossen und Ganzen die gleichen Ansichten libel' die 
Silberproduction und ihre Zukunft vortrugen wie Suess. Suess 
resumirt seine Ansichten folgendermassen: "Wiewohl nun das 
Silber ganz vorwaltend an eine bestimmte Serie von eruptiven 
Gesteinen in allen seinen reichsten Gangen gebunden zu sein 
scheint, sind die Gange doch so zahlreich und machtig, und die 
Verschiedenheit des Adels ist eine so grosse, dass fUr eine ferne 
Zukunft und zahlreiche Verbesserungen in der Ausbringung der 
armen Erze noch Raum ist." .Die Silberproduction folgt also 
ganz anderen Bedingungen als jene des Goldes. Es gibt ganz 
erlragfahige Silbergruben mitten in den alten Culturlandern; es 
bedarf keiner Erweiterung der geographischen Entdeckungen, um 
die Silberprodction zu vermehren; sie ist nicht jenen betracht
lichen und raschen Schwankungen ausgesetzt, welche die neuere 
Goldproduction auszeichnen, und seitdem die Concurrenz auf dem 
Quecksilber -Markte hergestellt ist, wird ihr Gang noch mehr an 
Stetigkeit gewinnen." 

Also die Silberproduction ist nicht betrachtlichen Schwankungen 
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ausgesetzt, ihr Gang wird noch mehr an Stetigkeit gewinnen und 
ein zu erwartendes "machtiges Aufbliihen der Silberproduction in 
Amerika" wird spater ausdriicklich dem Erloschen der Goldpro
duction auf den Alluvien (vielleicht hat Hertzka dies mit einem 
Erloschen der Goldproduction iiberhaupt verwechselt) gegeniiber
gestellt und darin einen Vorzug des Silbers gesehen, dass dieser 
Umstand die Gewiihr gibt, dass die Silberproduction auch ge
steigerten Anspriichen wird geniigen konnen. Von hier bis zu 
einer colossalen Vermehrung ist offen bar sehr weit, diese miisste 
dem Silber die Seltenheit nehmen und es damit der Eigenschaft 
berauben, die es zum Miinzmetall qualificirt. 

Suess aber halt das Silber gerade wegen seiner, die Stetig
keit und Dauer verbiirgenden, gleichmassigen Productionsverhalt
nisse fiir geeigneter zum Wahrungsmetall als das Gold mit seiner 
sprungweisen und unregelmassigen Production und zieht deshalb, 
wenn die Doppelwahrung unmoglich ware, die einfache Silber
wahrung der einfachen Goldwahrung vor. Wir stimmen ihm auch 
darin bei, weil die letztere zur Geldvertheuerung fiihren miisste 
und dies unter allen Umstiinden das volkswirthschaftlich Schad
lichste ist. Wir sehen, Hertzka hat Suess seinem Verstandniss 
gemass, d. h. ganz falsch interpretirt. 

Um die Wirkung des Suess'schen Buches abzuschwachen, 
schrieb Bamberger gegen dassel be einen Aufsatz: "Das Gold der 
Zukunft" 1) und N asse versuchte gleichfalls in dem zweiten seiner 
schon citirten Aufsatze 2) eine Widerlegung. Beide critisiren in
dessen nicht die Voraussetzungen, von denen Suess ausgeht, son
dern dessen Folgerungen, obwohl diese, wie wir meinen, mit 
zwingender Nothwendigkeit aus denselben abzuleiten sind. 
1m Gegensatz hierzu meint Bamberger: Die Suess'schen Schluss
folgerungen seien von sehr zweifelhafter Beweiskraft, aber die 
ihnen zu Grunde liegende Darstellung aus dem Gebiete der Geo
logie und Montan-Industrie sehr verdienstlich. Man konne allen 
diesen Schilderungen der thatsachlichen VerhaItnisse wenigstens 
hypothetisch folgen, ohne deswegen auch den letzten Schluss zu 
ziehen, dass in gegebener, beinahe berechenbarer Zeit dem Gold
markt der WeIt die gewohnte Zufuhr fehlen werde. 

1) Deutsche Rundschau October 1877. S. 129 u. ff. 
2) Holtzendorff-Brentano II. S. 123 ff. 
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Dem miissen wir entschieden widersprechen. Nimmt man 
die V oraussetzung an, gibt man zu, was Suess iiber das V or
kommen der Edelmetalle in der Natur behauptet, so ergibt sich 
ganz von selbst der Schluss, dass die Goldproduction einer dauern
den und betrachtlichen Verminderung entgegengeht. Die Auf
findung del' australisch-californischen Goldschatze kann doch nichts 
Anderes sein, als ein voriibergehendes Ereigniss. Noch halten wir 
die Nachlese, abel' diese muss zu immer sparlicheren Resultaten 
fiihren. Seit jenen Entdeekungen ist auch gerade dureh das Gold
fieber die Erforsehung del' noch wenig betretenen Regionen Ame
rika's und Australiens wesentlieh gefordert. Dass hier oder dort, 
z. B. in Afrika, noeh mehr oder mindel' bedeutende Goldfelder 
entdeekt werden konnten, eonstatirt Suess ausdriicklieh; das konnte 
aber doeh immer nul' eine zeitweise und voriibergehende Steige
rung der Goldproduetion naeh sieh ziehen, die dann spater wie 
in del' Gegenwart sieh um ebensoviel verringern miisste. Der 
einfache Sehluss, dass nach Ersehopfung der ealiforniseh -austra
lisehen Goldfelder die Goldproduetion abnimmt, ist eigentIieh 
selbstverstandlieh. Wenn Bamberger trotzdem gegen Suess an
kampft, so weiss er, warum er dies thut: "Aueh hier soll niehts 
zuriiekgenommen werden," sehreibt er, 1) "von dem zum Voraus 
gegebenen Versprechen, die thatsachlichen Hypothesen des Autors 
frei walten zu lassen und ihm nul' da auf die Finger zu sehen, 
wo er uns beweisen will, dass das deutsche Reich iibel berathen 
gewesen sei, als es die ausschliessliche Goldwahrung einfiihrte. 
Denn das ist doch eigentlich del' unausgesprochene Grundgedanke, 
welchen das Bueh in sich tragt, etwa noch in den Zukunfts
gedanken fortgesetzt, dass Oesterreich sieh aus dem Sinn sehlagen 
moge, diesel' gefahrlichen Spur zu folgen." Hinc ilIae laerimae! 
Wir wiissten aueh sonst gar nicht, weswegen Bamberger gegen 
Suess polemisirt, da das Theuerwerden des Goldes fiir ihn (Ieider 
befindet sieh Suess in demselben Irrthum) mit einem Profit fiir 
lie Goldwahrungslander identisch ist, wie wir dies oben schon 
les Weiteren ausgefiihrt und zuriiekgewiesen haben. 

Das Hauptsachlichste, was Bamberger gegen Suess vorbringt, 
lind die Angaben aus del' Schrift eines deutschen Bergmanns, del' 
:n Australien gereist ist und seine Beoba.chtungen in del' Zeit-

I) a. a. O. S. 137. 
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schrift der deutschen geologischen Gesellschaft publicirt bat.I) 
Wir lesen bei Bamberger: "Das Normaljahr, so zu sagen, des 
W olfI'schen Berichtes, ist 1871; die Quellen, die er erganzend 
benutzt, gehen meist nicht iiber 1873 hinaus. Suess erstreckt 
seine Beobachtungen stellenweise auf 1875 und 1876. Da wir 
aber wissen, dass in diesen wenigen spiiteren Jahren kein cha
racteristischer Umschlag der Dinge zu verzeichnen ist, so darf 
ruhig angenommen werden, dass die Ansichten von Wolff wegen 
dieses Zeitunterschiedes nicht an Autoritat gegeniiber denen von 
Suess verlieren. Was Suess iiber den Riickgang der im rcgel
rechten Gangbau betriebenen Werke sagt, ist nicht aus der Ab
nahme des Erzes zu erkliiren, sondern aus dem Riickgange der 
Geschiifte, denn in Australien hat er sich nicht mindel' fiihlbar 
gemacht, als in del' iibrigen Welt, gerade in den Bergwerksunter
nehmungen dieses Erdtheils haben die Griindungen eine gfOsse 
Rolle gespielt." 

Dieser Ansicht Bamberger's miissen wir entgegentreten. Ein 
Riickgang der Geschafte tritt ein, wenn der Absatz stocH. Del' 
Absatz des hier erzeugten Productes, des Goldes, unterliegt keinen 
Schwankungen. 1m Gegentheil, das Kapital, das iiberall wegen 
Mangels an Absa tz brach lag, musste sich hierhin wenden, wo es 
einen gesicherten Absatz hatte. - Hier aber, scheint es,' fehIt es 
am Product. Inzwischen sind wiederum 3 Jahre verflossen und 
diese haben, wie wir spater zahlenmassig belegen werden, durch
aus bewiesen, was Suess und - 1V olff voraussagten, eine be
deutende Abnahme der australischen Goldproductionen. 

Unsere Leser werden verwundert sein, dass wir Suess und 
Wolff zusammenstellen, denn da Bam berger den Letzteren gegen 
den Ersteren zu Felde fiihrt und uns am Anfange seines Aufsatzes 
versichert: "Suess bedroht die Welt mit einer Goldhungersnoth, 
wenn sie nicht zur Praxis der alten Doppelwahrung zuriickkehre, 
Wolff, ohne auf die Miinzfrage einzugehen, schildert die australi
schen Lager in solcher Weise, dass sie uns noch auf lange hin
aus unerschOpfliche Schiitze verheissen." So sollte man glauben 
konnen, dass zwischen beiden ein Gegensatz besteht, das ist aber nicht 
der Fall. Das Schlussresultat, das Wolff zieht, lautet iiberall dahin, 

1) Dr. Gust. Wolff. Das australische Gold, seine Lagerstatten und seine Asso
ciationen. Zeitschrift der deutschen geologischen Gesellschaft Band 29, Seite 85. 
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dass die Goldproduction aus den Alluvien ihrem Ende entgegengeht 
und das ist das \\ esentliche der Suess'schen Behauptungen. Wenn 
Wolff andrerseits dem australis chen Quarzgold eine grossere Zukunft 
verheisst, als Suess, so hat die Erfahrung der Ietzten Jahre hin
liinglich bewiesen, dass er sich im Irrthum befand und dass auch 
hier Suess Recht hatte. Nicht minder ist auch der zweit~ del' 
von Bamberger citirten Fachmiinner, Richter, im Wesentlichen in 
Uebereinstimmung mit Suess, denn das Ergebniss seiner Unter
suchungen, welches uns Bamberger selbst mittheilt, lautetl): 
"Dass auch die Goldproduction voraussichtlich sich vermindern 
und auf einem mehr oder weniger gleichmassigen Niveau stehen 
bleiben wird, ist anzunehl'llen. Die hohen Ziffern der J ahrespro
duction im letztvergangenen Vierteljahrhundert sind auf Rechnung 
des in Californien, Idaho, Montana, sowie in Australien gefunde
nen gediegenen Goldes zu setzen. welches in den losen, leicht auf
zubereitenden Gebirgsmassen stellenweise in sehr ansehnlicher 
Menge auftrat. Dagegen wird der Wahrscheinlichkeit nach die 
Gewinnung von Gold aus Erzen, die in Gangen oder Lagern auf
treten, noch auf lange Zeit hinaus in seitheriger Hohe fortgehen, 
in Amerika voraussichtlich sich noch steigern. Bei der Production 
sind bedeutende Spriinge, sei es nach oben oder nach unten, 
weniger wahrscheinlich, als bei der Ausbeutung von Gebirgsseifen." 

Wenn Richter hohere Ertragnisse von dem Goldbergbau er
wartet haben soUte, so war er damit im Irrthum, wie uns die 
seitdem verflossene Zeit gelehrt hat. Statt des von ihm erwarte
ten hoheren Ertrages in Amerika constatirten wir dort eine be
standige Abnahme der Production und Gleiches gilt von Austra
lien. Heute aber halten wir noch die Nachlese der grossen Funde, 
die Zeit wird kommen, wo auch diese beendet ist. Suess leugnet 
gar nicht, dass der Bergbau auch Quarzgold fernerhin produciren 
wiirde, sonst hatte er ja den Hertzka'schen Unsinn von dem 
ganzlichen Versiegen der Goldproduction wirklich ausgesprochen. 
Er behauptet nUl" mit voUem Recht, dass das Ergebniss diesel' 
Production gegeniiber den Bediirfnissen zu gering sei und dass 
auch hier noch eine Verminderung eintrete. Neue Entdeckungen 
konnten hier wenig niitzen; sie konnten die Krisis zwar hinaus
schieben, abel' nicht verhindern. Die Goldproduction geniigt schon 

1) Zeitschrift fur Berg- u. Huttenwesen iill preussischen Staat J. 

13* 
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jetzt nicht mehr den Bediirfnissen, das werden wir beweisen und 
nun wird noch vollends allseitig zugegeben, dass sie sich noch 
weiter vermindern wird! 

Theilen wir jetzt die Frage in zwei Unterfragen; die erste 
lautet: Wird die Goldgewinnung aus den Alluvien andauern oder 
nicht? Die von Bamberger gegen Suess citirten Fachmanner sa
gen beide ebenso wie Suess nein, und Bamberger sagt wenigstens 
nicht ja. Er meint nur, dass fernere Entdeckungen moglich seien; 
ein Fall, den Suess keineswegs ausschliesst und der, wie oben 
gesagt, die Krisis wohl hinausschieben, aber nicht verhindern 
konnte. Nasse schreibt: "Daher scheint es uns keine Frage, dass 
Suess richtig behauptet, mehr und mehr werde die Goldgewinnung 
aus Alluvien abnehmen, die aus Gangen vorherrschend werden. 
Damit scheint uns die erste Unterfrage erledigt: ein Erloschen der 
Goldproduction aus den Aluvien owird nirgends bestritten. 

Nun theilt Suess die Goldproduction in drei Abtheilungen. 
(S. 329.) 

1. Als erste Abtheilung wurden jene Vorkommnisse ausge
schieden, in denen Gold mit Platin und anderen Metallen einem 
magnesiumreichen Muttergestein eingestreut ist, wie bei Nijne
Tagil im Ural. Diese Vorkommnisse sind sehr selten; ihr Ertrag 
kann unberiicksichtigt bleiben neben den grossen Ziffern, mit wel
chen wir uns hier zu beschaftigen haben. 

II. Die zweite Abtheilung bilden aIle gangartigen Aus
fiillungen von Kliiften; die Gewinnung des Goldes geschieht hier 
stets durch tiefe unterirdische Bergbauten. Es wurden drei Grup
pen von Gangen untarschieden, namlich solche in jiingerem vul
kanischem Gestein, solche in a!terem eruptivem Griinstein und 
endlich solche in Schiefer oder Granit oder alteren Felsarten iiber
haupt. - Mit einer ausserordentlich geringen Abweichung von 
dieser strengeren theoretischen Gruppirung, welche nur die Grenze 
zwischen der ersten und zweiten Gruppe betrifft, aber fiir die fol
genden Vergleichungen weit bequemer ist, trenne ich: 

a) Gange in vulkanischem Gestein (Propylit), in 
welchem der Silberwerth hoher ist als der Werth 
des Goldes (Nevada mit Comstock, Colorado, 
einige Gange in Neu-Granada, die Karpathen 
u. A.); sie liefern im Jahre neben 182 mf. III 

Silber, an Gold etwa 101 mf. 
(davon 82,5mf. auf Nevada.) 
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b) Winge in iilterem, seHener in jiingerem vulkani
schen Gestein (Diorit u. A.), in denen kein sehr 
betriichtlicher Gehalt an Silber vorhanden ist 
(Victoria, Queensland, einige Vorkommnisse in 
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Neuseeland u. A.) 76mf. 
c) Gange in Schiefer, Granit oder iilteren Felsarten 

iiberhaupt (Mother Lode in Californien, Nova-
Scotia, Siid-Alpen u. A.) 19mf. 

Heutiger Ertrag der Bergbauten ---196mf. 
III. In die dritte Abtheilung fallen alIe V orkomm-

nisse im Schwemmlande; sie sind fast ausnahmslos auf 
Kosten del' Gruppe II, c, seltener del' Gruppe II, b ge-
bildet und werden in Seifwerken oder in hydraulischen 
Bauten ausgebeutet (Brit. Columbien, Montana, Jdaho, 
Californien ohne die Bergwerke Mexiko, der grosste Theil 
von Neu-Granada, Venezuela und franz. Guyana, fast der 
ganze Rest der siidamerikanischen Production, Russland, 
ein grosser Theil der australischen und neuseelandischen 
Vorkommnisse, Afrika u. A. . 381 mf. 

Hiezu noch getrennt wegen del' Zweifel iiber die 
wahre Natur der Lagerstatte, aus brasilischer Jacotinga. 7 mf. 

Beilaufige Summe der jetzigen Goldproduction 584:mf. 
Es rant sofort die iiberwiegende Bedeutung des Ertrages des 

Schwemmlandes gegeniiber dem Bergbau auf, und doch sind die 
heutigen Ziffern dem Bergbau giinstiger, als es je noch der Fall 
war. In der Gruppe II, a iiberwiegt das Product des Comstocks 
mit seinem ausserordentlichen Reichthume; in II, b dagegen ist 
es der Ertrag der Gange von Victoria; in II, c fast ausschliess
lich jene des californischen Gangzuges, welcher in der Ziffer zum 
Ausdruck kommt. In den beiden letzten wichtigen Regionen ist 
aber gerade jetzt jener Zeitpunkt eingetreten, in welchem die 
Production des Schwemmlandes von Jahr zu Jahr sinkt und der 
grosste Theil der Krafte sich dem Bergbau zugewendet hat, wel
cher jedoch auch in beiden Regionen im Ganzen kaum den Er
wartungen entspricht. 

Urn ein richtigeres Bild zu erhalten, muss man einen grosse
ren Zeitraum umfassen. Ich habe versucht, die Bedeutungen der 
einzelnen Arten von Lagerstiitten seit dem Beginn der neuen Pe
riode der Goldproduction, namlich seit dem Anfange des Jahres 
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1848 bis zum Schlusse des Jabres 1875, zu ermitteln, und habe 
folgende annahernde Werthe fur diese 28 Jahre erhalten: 

II, a 769 mf. 
II, b 822-
II, c 240-
III 14783-

Hiezu Brasilien 190 -
Summa der Goldprod uction vom __ ~ __ 

1. Januar 1848 bis Ende 1875 16804 mf. 
Hierbei erscheinen in III N ordamerika mit 6123 mf., Russ

land mit 2576 mf. und Australien mit 5530 mf. 
In Procente umgerechnet, Brasilien zu II c geschlagen, giebt 

dies folgendes Verhiiltniss: 
heute: fur 28 Jahre: 

II, a 17,29 pet. 4,57 pet. 
II, b 13,01 - 4,89 
II, c 4,46 - 2,56 

Summa des Ganzbergbaues 34,T6 pet. 12,02 pOt. 
dagegen III 65,24 - 87,98 

Whitney schiitzte im Jahre 1854 die Menge des aus Wiischen 
gewonnenen GoIdes auf 9/10 der gesammten bisherigen Production 
und nur 1/10 soUte nach seiner Ansicht aus Gangbergbauten kom
men. Mogen aber diese Schiitzungen auch mangelhaft sein, so 
geht doch aus ihnen mit Bestimmtheit hervor, dass die Zukunft 
der Production aus dem Schwemmlande aHein massgebend ist fiir 
die kiinftige wirthschaftliche Rolle des GoIdes. 

Wir sehen hiernach, wer das Erloschen der Goldproduction 
aus den AHuvien nicht zu widerstreiten vermag, und das vermag 
Niemand - der gibt auch Suess' Schluss eo ipso zu, denn dieser 
folgt daraus mit einer logischen Nothwendigkeit. 

Wir kommen zu der zweiten Unterfrage: hat Suess den Gold
gewinn durch den Bergbau unterschiitzt? Diese Behauptung 
stellte Bamberger und nach ihm Nasse auf, sehen wir mit welchem 
Recht. Nasse glaubte noch nicht an eine Abnahme der Produc
tion von Nevada; da diese bis dahin bestiindig zugenommen hatte, 
so hoffte er eher auf eine weitere Zunahme, als auf eine baldige 
Abnahme, wir wissen jetzt, dass diese Hoffnung triigerisch war 
und dass die Goldausbeute in Nevada auf die Hiilfte gesunken ist. 

Aber nicht minder traurig lauten die Berichte aus Australien, 
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von wo Bamberger nach Wolff unerschOpfliche Schatze erwartete. 
Es sind erst drei Jahre verflossen und wir sind bereits im Stan de, 
die Richtigkeit der Suess'schen Hypothese zu beweisen. Stellen 
wir nach Soetbeer die Goldproduction im jahrlichen Durchschnitt 
der Jahre 1801-1820, 1841-1850, lR56-1860 und 1871-75, 
zusammen, die Angaben verstehen sich in tausend Mark: 

Oesterreich 
Russland 
Afrika 
Mexiko . 
Neu Granada 
Peru ... 
Bolivien (potosi) . 
Chile . . . . 
Brasilien 
Vereinigte Staaten 
Australien . 
Diverses 
Total 

1801-20 1841-50 1856·- 60 1871-75 
2678 5440 4352 3892 
460 62817 74130 93130 

3348 4185 4185 8370 
4919 5563 37g9 5936 

13950 9486 9765 9765 
2176 1674 976 1004 
2790 1674 2790 5580 
8677 2790 837 1116 

10463 6696 5615 4799 
49104 215109 166005 

241893 167121 
139 3348 11160 9765 

49600 152770 574901 476183 
Diese Tabelle ist ungemein belehrend. Am Anfang unseres 

Jahrhunderts versorgte uns vornehmlich Siidamerika mit Gold. 
Wir sehen, hier hat iiberall eine betrachtliche Abnahme stattge
gefunden. Brasilien, das im Durchschnitt der Jahre 1741-60= 
40,7 Mill. M. Gold jahrlich producirt hatte, liefert jetzt nur den 
zehnten Theil davon. Wir sehen ferner, die betrachtliche Zu
nahme del' Goldproduction basirt auf drei Ziffern, es ist die Pro
duction in Russland, den Vereinigten Staaten und Australien, 
die 1841-50 von 152,7 Mill. der Gesammtproduction 112 Mill. 
1856-60 von 574,9 Mill., 531,1 Mill. und Hl71-75 von 476,2 
Mill. 426,2 Mill. umfasst. In allen drei Fallen handelte es sich 
zuerst ausschliesslich um Waschgold, erst als dieses sparIicher 
wurde, begann der Bergbau. Nach der obigen Zusammenstellung 
wird et'! keinem Zweifel unterliegen, dass wir die Zukunft des Gol
des kennen, wenn wir die Zukunft der Goldproduction jener drei 
Lander besprechen. 

Ueber die EdelmetallproductioIi der Vereinigten Staaten haben 
wir schon ausfiihrlich gesprochen, dieselbe ist wesentlich abhan
gig von dem Ergebniss der Comstock Lode, die, wie wir sahen, 
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den Hohepunkt ihres Ertrages hinter sich hat, deren Production 
bereits auf die Hiilfte gesunken ist und deren giinzliches Versiegen 
iiberhaupt nur noch eine Frage der Zeit ist. Die Goldproduction 
der Vereinigten Staaten wurde 1877 auf 188 Mill. M., 1 'l79 
dagegen nur noch auf 140 Mill. M. geschiitzt. Raymond giebt 
den Productionsertrag des Jahres IH53 auf 260 Mill. 1\1. an, so 
dass hier bereits eine Herabminderung auf die Riilfte stattgefunden 
hat. Die Goldgewinnung der Vereinigten Staaten ist demnach, 
genau wie Suess behauptet, in dauernder Abnahme begrifIen. 
Die Abnahme dar Production wiirde eine noch betriichtlichere 
sein, wenn nicht Chinesen auf den von den Weissen verlassenen 
Goldfeldern eine nur bei ihrer Geniigsamkeit mogliche Nachlese 
hielten. Man vergleiche die sehr lebhafte Schilderung dieser Zu
stande und des seinem Ende entgegengehenden hydraulischen Raub
baues bei Professor vom Rath. 1) Ueberhaupt bietet diese kleine 
Brochiire mannigfache Belege fUr die Ansichten von Suess und 
obwohl Rath dies nicht ausdriicklich erkliirt, konnen wir wohl an
nehmen, dass er Suess zugestimmt hat. 

Wir werden also darauf zu rechnen haben, dass die Gold
production der Vereinigten Staaten anhaltend und stark fallen 
wird. Dagegen werden andererseits die Erzeugnisse des Gang
bergbaues, wenn auch in verringertem Masse, andauern, beson
ders, wenn bei zunehmender Knappheit des Goldes diejenigen 
Gange, welche nach von Richthofen den regelmassigen, wenn 
auch bescheidenenGewinn versprechen und bisher iibersehen oder 
vernachliissigt wurden, in AngrifI genom men werden. Aber das 
kann mit voller Bestimmtheit behauptet werden, dass die Zeit 
nicht mehr fern ist, wo die amerikanische Production dasjenige 
Niveau erreicht hat, wo sie fiir die 'Viihrungsfrage nicht mehr in 
Betracht kommt. Dies wird dann der Fall sein, wenn sie nicht 
mehr hinreicht, urn den Bedarf der grossen Republik zu decken. 

Ganz dasselbe Bild bietet uns Australien. Auch dort weisen 
von Jahr zu Jahr die Zahlen auf ein immer starkeres Sinken der 
Production und die Voraussetzungen von Suess hahen sich gerade 
hier auf das Glanzendste bewahrt. Zwar wird auch Australien 
noch auf langere Zeit ein nicht unbedeutendes Goldquantum liefern, 
aber keineswegs wird dieses irgend wie mit den enormen Summen 

I) Ueber das Gold. Berlin 1879 Zeit- u. Streitfragen S. 35ff .. 
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friiherer Jahre im Verhiiltniss stehen. Suess gibt folgende Zu
sammenstellung der australischen Goldproduction fiir das Jahr 
1871, der wir die letzten uns zugiinglichen Angaben fiir 1877 
gegeniiberstellell : 

1,355477 
730023 
535492 
171937 

3702 
1586 

Unzen 

" 
" 
" 
" 
" 

809653 Unzen 
369012 " 
97582 » 

373266 " 
3549 " 

" 

Victoria . . 
Neu-Seeland . 
Neu-Siid-Wales 
Queensland . 
Tasmanien . 
Sud-Australien 
West-Australien -------,,------',"-, ---

Summa 2,798217Unzen 1,653062Unzen 
Der Riickgang erstreckt sich fast auf aIle Colonien, nur in 

Queensland fand eine Zunahme statt, weil dort das Alluvialgold 
noch nicht so abnimmt, wie in den andern Colonien. Die Pro
duction hat hier auch erst seit Ende der sechsziger Jahre Bedeu
tung gewonnen und ist bis 1874 andauernd gestiegen, seitdem 
hat sie auch hier bereits ihren Hohepunkt iiberschritten. 

Bei Weitem am wichtigsten ist die Colonie Victoria, dort 
wurden producirt: 

1851 (3 Monate) 145146 Unzen 1872 1,331377 Unzen 
1852 1,974975 " 1873 1,170397 " 
1853 2,497723 " 1874 1,097644 " 
1856 2,985991 " 1875 1,068418 " 
1860 2,156666" 1876 963760 " 
1865 1,544694 " 1877 809653 " 
1871 1,290844 " 
Bediirfen diese Zahlen eines Commentars? Von den Ertriig

nissen der letzten Jahre waren: 
1876 357901 Unzen Alluvial-Gold 605859 Unzen Quarzgold. 
1877 289754" " 519899" " 

Urspriinglich war das Gesammtproduct Waschgold, jetzt iiber
wiegt bereits das Gold aus dem Gangbergbau. 1m Jahre 1858 
waren 147358 Menschen bei der Goldgewinnung beschiiftigt, 1877 
nur noch 38005; wiihrend 1876 noch 94 neue Minengesellschaften 
registrirt wurden, sank deren Zahl 1877 bis auf 60. 

Nach alledem wird uns der Leser zustimmen, wenn wir den 
Schluss machen, dass wir auch von Australien her auf eine stetig 
verringerte Zufuhr zu rechnen haben, um so mehr, da dort einer 
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so gesunkenen Production, wie wir sehen werden, em immer 
stiirker werdender Bedarf gegeniibersteht. 

Nur Russland bietet weniger ungiinstige Aussichten. Locale 
und klimatische Ursachen bewirken, dass die Ausbeute des sibirischen 
Goldes nicht eine so energische und eben deshalb so schnell sich 
erschopfende ist, als in Australien und Amerika und thatsiichlich 
ist auch von Russland, wie Suess selbst constatirt, noch keines
wegs anzunehmen, dass es das Maximum seiner Production iiber
schritten habe. Die russische Goldproduction betrug: 

1820 19 Pud l ) 1871 2399 Pud 
1830 356" 1872 2330 " 
1840 557" 1873 2024 " 
1850 1453" 1874 2027 " 
1860 1457" 1875 1995 " 
1870 2156" 1876 2054 " 

1877 2430 
" Russland wird demnach bald wieder, wie vor 1850 die erste Stelle 

unter den producirenden Liindern einnehmen. Dort allein bietet sich 
noch jungfrauliches Land in weitester Ausdehnung der Ausbeutung 
und vom Rath macht mit Recht darauf aufmerksam, dass Gold, 
nebst dem Eisen, das geographisch verbreiteste Metall ist, dass aber 
iiberall, wohin der Mensch dringt, die Ausbeutung des Goldes mit 
der ersten Ansiedlung zusammen fiillt. In fesselnder Darstellung 
erziihlt uns vom Rath, wie seit den altesten Zeiten ein Land nach 
dem andern seine Schiitze hergegeben. W 0 aber finden sich j etzt 
noch jungfriiuliche Lander? Suess bemerkt, dass innerhalb der ge
massigten Zone neue Goldfelder nicht mehr zu entdecken sind, 
wo ihre Existenz noch moglich, da bietet das Klima der Encrgie 
der weissen Race ein uniiberwindliches Hinderniss. Waren jene 
Schiitze Sibiriens nicht schon erschiipft, wenn, sie nicht durch lo
cale und klimatische Verhaltnisse gcschiitzt waren? Aber auch 
hier ist die endliche ErschOpfung doch nur eine Frage der Zeit. 
Uns interessirt indessen hier nur die Thatsache, dass Russland 
vorliiufig iiber 100 Mill. M. Gold jiihrlich produciren wird. Dnter 
Zugrundelegung dieser Zahl schiitzen wir die Goldproduction bei 
Beginn des nachsten Jahrhunderts, nachdem inzwischen die Er
schopfung des australisch-amerikanischen Goldes immer mehr zu-

1) 1 Pud = 16,38 kg. 
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genommen, auf nicht mehr als 200 Mill. M. jahrlich, oder immer
hin noch viermal so viel als bei Beginn unseres Jahrhunderts. 
Die inzwischen langsam und stetig gewachsene Silberproduction 
wird gleichzeitig etwa 400 Mill. M. betragen. Wir haben dann 
also wieder das Verhiiltniss von 1/3: % zwischen der Gold- und 
der Silberproduction erreicht, welches, wie wir gesehen haben, 
Jahrhunderte lang bestanden hat und deshalb als normal be
zeichnet werden darf. 

Wir haben demnach fiir die nachste Zukunft ein immer 
weiter gehendes Sinken der Goldproduction zu erwarten. Steht 
dieser ein immer steigendes Goldbediirfniss gegeniiber, so ist mit 
Sicherheit ein Knapp- resp. Theuerwerden des Goldes zu erwarten 
und die Lander der einfachen Goldwahrung verfallen folglich einer 
Geldvertheuerung mit allen ihren schlimmen Folgen. Abhiilfe 
bietet hier nur der Bimetallismus. 

Sollten aber vielleicht neue Entdeckungen, etwa von ausge
dehnten Goldfeldern im Innern von Afrika uns zeitweise neue Gold
quellen eriift'nen, so kiinnen diese nach den gemachten Erfahrungen 
nur derartig sein, dass sie uns pliitzlich mit einem aussergewiihn
lich starken und zum Bedarf in keinem Verhaltniss stehenden 
Goldquantum iiberschiitten. Dies wiirde den Landern der ein
fachen Goldwahrung eine Geldwerthverminderung und deren Nach
theile zuziehen. Da aber jede derartige Entdeckung in gegebener, 
nicht zu langer Zeit erschiipft werden miisste, so wiirde dann das 
Gold wieder knapp werden und an die Stelle der Geldwerthver
minderung wiirde in den Landern der Goldwahrung ein Steigen 
des Geldpreises treten. 

Das Vorkommen des Goldes in der Natur,' das Unstete der 
Production desselben macht es nothwendig, dass der Werth des
selben nicht diejenige Festigkeit erlangen kann, die es dazu befa
higte, ausschliessliches Wahrungsmetall zu sein. Dies mag auch 
der Grund gewesen sein, weshalb zu allen Zeiten des Silbers, wel
ches stetigen und regelmassigen Productionsbedingungen unterliegt 
die eigentlich werthschiitzende Substanz bildete. 

Der Bimetallismus, indem er beide Metalle zu einer hiiheren 
Einheit verbindet, gibt dem Golde dieselbe W erthfestigkeit, die 
das Silber ohne legislative Gewaltmassregeln besitzt. Indem er 
in sehr vielen Fiillen (z. B., was sehrwesentlich iRt, in den Baar
vorrathen der Banken) das Gold durch Silber ersetzt, vermindert 
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er den Bedarf an Gold und verhindert damit eine Vertheuerung 
desselben. Andrerseits wirkt das etwaige Anschwellen del' Gold
production auf ein doppelt so grosses Edelmetallquantum zuruck 
und verliert deshalb an Intensitat. Es war dies einer del' ersten 
Vorziige des Bimetallismus, der von seinen Anhangern nachdruck
lich betont wurde und in del' That, das Gleichniss Wolowski's 
von den beiden Bassins voll Wasser, von denen jedes durch ein 
bestimmtes Quantum Wasser zum Uebertreten iiber seinen Rand 
gebracht wurde, wahrend nach Herstellung eines Verbindungskanals 
beide das gleiche Quantum gemeinschaftlich aufnahmen, ohne iiber
zulaufen; dieses Gleichniss scheint uns iiberaus iiberzeugend. Fiir 
uns kommt indessen del' sehr problematische Fall einer neuen 
Vermehrung der Goldproduction weniger in Betracht, als del' durch 
Suess bis zur Evidenz bewiesene Fall einer dauernden und star
ken Goldverminderung. 

Man hat hier den Einwand erhoben, dass der Bimetallismus 
die Abnahme der Goldproduction befordern miisse, denn, indem 
del' Goldpreis unwandelbar dem Silberpreis gleichgesetzt wird, 
miisse die grossere Schwierigkeit und Kostspieligkeit del' Goldpro
duction von dieser fort und zu der Silberproduction fiihren, die 
mit geringerem Kraft- und Kosten-Aufwand zu demselben Resul
tat fiihrt. Dies ware richtig - wenn die Edelmetalle beliebig 
vermehrbar waren. Da sie dies nicht sind, da auf sie die gewohn
lichen Productionsgesetze iiberhaupt keine Anwendung finden, so 
trifft auch der obige Vorwurf nicht zu. Suess schreibt: "Welche 
Verschiedenheit in dem Character dieser Arbeiten! Und doch ist 
das Gold, welches mit aller Aufwendung vervollkommneter Mittel 
noch VOl' Kurzem in den Salzburger Alpen aus einem Erze ge
wonnen wurde, welches nul' 0,004 Percent davon enthielt, odeI' 
del' feine Flimmer, den del' Chinese miihsam aus den verlassenen 
Halden schlammt, odeI' das thranenbenetzte Goldkornchen vom 
Karafiusse in Nertschinsk nicht werthvoller fUr den Markt, als die 
Barre, welche aus dem Bullion der Consolidated Virginia raffinirt 
wird, odeI' der goldene Nugget, den ein gliicklicher Digger aus dem 
verlassenen Bachbette hebt. Welcher Contrast herrscht in Bezug 
auf Anlage- und Betriebscapital und in Bezug auf die geforderte 
Verzinsung und den Nutzen! Del' Banquier in San Francisco ver
langt sichere, hohe und ununterbrochen fortlaufende Dividenden, 
sonst wendet er sein Capital anderen Unternehmungen zu, del' 
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Chinese begniigt sich, wie der Zigeuner mit dem knappsten Er
folge. " 

Wir sehen, nicht die Productionskosten bestimmen den Preis, 
sondern der Preis bestimmt, wo die Production noch moglich ist. 
Auch hier zeigt sich wieder die AusnahmesteIlung der EdelmetaIle. 

Wenn an einem Ort die Wahl frei stiinde, ob Gold oder 
Silber producirt werden solIe, so konnte die Frage entstehen, 
welches leichter oder billiger herzustellen sei. So ist aber ent
weder eines oder das andere oder beides gegeben, in letzterem 
Falle indessen in sO inniger Verbindung, dass nicht eines oder 
das andere vernachlassigt werden kann. Andrerseits ist es selbst
verstandlich, dass eine Goldproduction, die jetzt noch eben lohnend 
ist, bei einem Sinken des Goldwerthes aufhoren miisste. So 
musste die Gewinnung des Rheingoldes aufgegeben werden, als 
der Arbeiter nicht mehr den iiblichen Tagelohn dabei erwerben 
konnte und sich deshalb lohnenderer Beschiiftigung zuwandte. 

Wir haben aber nachgewiesen, dass der Goldwerth nach del' 
Einfiihrung des Bimetallismus nicht sinken wird, dass diese iiber
haupt keine Geldwerthverminderung bringt, sondern gel'ade das 
Verdienst hat, die Festigkeit des Geldwerthes herzustellen. Preis
schwankungen werden im BimetalIismus nur noch moglich sein, 
insofern eine 'Waare ihren Preis gegen das Geld andert, aber nicht 
mehr so, dass das Geld seinen Preis gegen aIle Waaren erhoht 
oder vermindert. Man begeht den grossen Fehle1', dass man das 
Goldquantum ausschliesslich mit dem entsprechenden Silberquan
tum vergleicht. Dem Goldproducenten kommt es nicht darauf an, 
wie viel Silber er fill' sein Gold erhalt, sondern wie viel Kauf
kraft und Solutionsfiihigkeit e1' damit erwirbt. 

Auch darauf mochten wir noch aufmel'ksam machen, dass, 
wenn mal das Erloschen der am wenigsten el'giebigen Goldwerke, 
d. h. derer, die an del' Grenze del' Productionsmoglichkeit stehen, 
fiir die gesammte Goldproduktion und fiir die Wahrung"verhalt
nisse relevant werden sullte, die seine so bedeutende Vel'minderung 
der Goldproduction voraussetzt, dass liingst vorher die Goldver
theuerung mit allen ihren schlimmen Folgen hereingebrochen ist 
und dass also, wenn man dieses obenein nicht zutreffende Argu
ment gegen den Bimetallismus geltend macht, man damit zugleich 
den starksten Beweis fiir die Unhaltbarkeit der Goldwiihrung zu
gibt - das Knapp-, resp. Theuerwerden des Goldes. 



xx. 

Perioulum in mora. 

Suess schreibt: "Der Zeitpunkt ist aber unausweichlich, in 
welchem, und zwar voraussichtlich nach wenigen Jahrhunderten, 
die Goldproduction sich dauernd in ausserordentlichem 
Masse vermindern wird und dieses Metall bei fortwah
rend zunehmender Seltenheit nicht mehr im Stande 
sein wird, seine bisherige wirthschaftliche Stellung 
zu behaupten." 

Diese Stelle hat Bamberger Veranlassung gegeben, die ganze 
Sache so darzustellen, als ob es sich um eine Frage kiinftiger Jahr
hunderte handelte und auch Nasse hatte sich dadurch ine fiihl"en 
lassen und angenommen, dass erst in Jahrhunderten eine Beschriin
kung der Goldproduction bevorstiinde, was dann allerdings fiir die 
Gegenwart wenig in Betracht kame. Bamberger bemerkt hier
liber: "Also noch "wenige hundert Jahre" liegen selbst nach 
dieser bosen Prophezeiung zwischen dem gliicklichen Heute und 
jenen kommenden Tagen der Goldarmuth. Man braucht vielleicht 
noch gar keiu schlechtes Gemiith zu haben, um bei dieser Vor
stellung ganz unbewegt zu bleiben. Selbst angenommen, das viel
beliebte Ethos oder Pathos, welches die" Volkswirthe" heuer so 
reichlich verzapfen, erheische nebst der Liebe zu den lebenden 
Menschen, deren Kindern und Kindeskindern noch eine ebenso 
herzliche Theilnahme an den entferntesten Geschlechtern - selbst 
dies angenommen, ware doch der Gedanke berechtigt, dass zu friih-

I) Deutsche Rundschau October 1878. S. 137. 
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zeitig beschlossene Anordnungen fiiglich den Nachkommen mehr 
schaden als niitzen konnten. Eine Weichenstellung auf Distanz 
von mehreren J ahrhunderten hinaus, das ist eine Vorsichtsmass
regel, welche beinahe mit Sicherheit den Zug in den Graben fiih
ren muss." 

Nun, aus unseren obigen Ausfiihrungen geht zur Geniige her
vor, dass die Abnahme der Goldproduction in progressiver Weise 
bereits eine vollendete Thatsache geworden ist. Es mag allerdings 
eine Frage der Jahrhunderte sein, wann diese Abnahme denjenigen 
Grad erreicht hat, wo das Gold im Sinne der Wahrungsfrage auf
bOren muss, Miinzmetall zu sein. Diese Frage hat fiir uns gar 
keine Wichtigkeit, fiir uns kommt es nur darauf an, zn beweisen, 
dass die Goldproduction bereits in das Stadium der Abnahme ge
treten ist, dass sie bereits jetzt dem Bediirfnisse nicht mehr ent
spricht, dass in der Zukunft und zwar in der allerniichsten 
Zukunft der verminderten Production eine gesteigerte Nachfrage 
gegeniibel' treten wird und dass folglich eine Geldknappheit, d. h. 
eine Geldvertheuerung in den Goldwahrungsstaaten mit absoluter 
Nothwendigkeit bevorsteht, wenn hier nicht Abhiilfe eintritt. 

Die Production willkiirlich zu vermehl'en, ist uns nicht mog
lich, wir konnen dem bevorstehenden Missverhaltniss nur entgegen
treten, wenn wir die Nachfrage beschranken, wie dies durch den 
Bimetallismus geschieht. 

Dass die Goldproduction stetig abnimmt, haben wir bereits 
be wiesen , es eriibrigt uns noch darzuthun, dass die vorhandene 
Goldmasse dan Bediirfnissen nicht entspricht und dass die Bediirf
nisse steigen miissen. 

Die letzten Jahre sahen die Baarvorrathe alIer Banken voller 
als jemals. In London war Gold zeitweise zu einem fast nomi
nellen Zins zu haben. Dieser Umstand beweist, dass von einer 
Vertheul3rung des Geldes in Folge der deutschen Miinzreform eben 
so wenig gesprochen werden kann, als von einem Verschulden der 
Miinzreform an der Handelskrisis von 1873 und deren bis in die 
Gegenwart reichenden Folgen. Leider ist es hauptsachlich dieses 
falsche und leicht zuriickzuweisende Argument, mit dem die deut
sehen Anhiinger der Doppelwahrung, auf Seyd gestiitzt, gegen die 
Goldwahrung ankampfen. So lange die Agitation sich nur dieses 
stumpfen Schwertes bedient, hat sie keinen Erfolg zu erwarten; 
wir hoffen, ihr in diesem Buche scharf ere Waffen gegeben zu haben. 
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Die beispiellose Goldausbeute seit 1848 musste einen so be
deutenden Vorrath von Gold zur Folge haben, dass auf Jahre hin
aus eine Goldvertheuerung unmoglich war. Man hiite sich nur, 
den Goldpreis ausschliesslich mit dem Silberpreis zu vergleichen , 
der nicht nur dem Golde gegeniiber, sondern ebenso gut gegen 
aIle iibrigen Waaren an Werth verloren hat. 

In der Mitte der sechziger Jahre war es der Verfall in die 
Papiervaluta, der das Gold aus Italien und ganz besonders aus 
Nordamerika auf den Markt warf. In unserem Jahrzehnt hat die 
Silberentwerthung die Riickkehr grosser Goldmassen veranlasst, 
'die wiihrend der Silbernoth nach Ostasien exportirt waren. Es 
ist dies eine wenig beachtete Thatsache, wir geben deshalb die 
foIgende Uebersicht nach den Angaben der englischen Statistik: 

Goldeinfuhr aus Ostasien nach Grossbritannien. 
1860 £ 1870 934751.£ 
1861 4867 " 1871 368964" 
1862 7081 " 1872 119435" 
1863 " 1873 540463" 
1864 58002" 1874 2,095721" 
1865 463191" 1875 2,673074" 
1866 1,169797" 1876 3,270364" 
1867 209489" 1877 2,400799" 
1868 303485" 1878 2,533525" 
1869 38160 " 1879 3,322547 " 

Summa: 2,254072.£ 18,259643 £, 

Die Goldausfuhr nach dem Orient fUr den Zeitraum von 1850-75 
schiitzen wir auf 75 Mill. £, wovon indessen der bei weitem 
grosste Theil wohl schwerlich jemals wieder in die europiiische 
Circulation zuriickkehren wird. Die Halbwilden Ostasiens, welche 
nach Ansicht unserer Goldwiihrungsapostel das entwerthete Silber 
aufnehmen und als die letzten damit hiingen bleiben solI ten, 
haben im Gegentheil den europiiischen Goldwahn klug ausgenutzt, 
sie haben das Gold zu einem billigen Preise erhalten, urn nun 
Silber dafiir zu einem noch billigeren Preise einzutauschen. Es 
stellt sich nach den obigen Zahlen klar heraus, dass gegenwiirtig 
von Asien her ein Goldstrom nach Europa kommt, der aber bald 
versiegen muss, da er nur so viel zuriickzubringen vermag, als 
friiher statt des Silbers nach Indien gegangen war und dort nicht 
consumirt oder thesaurirt worden ist. 
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Wichtig war Ferner del' orientalische Krieg, welcher ve1'an
lasste, dass Russland zur Bestreitung del' Kriegskostsn und zur An
schaffung von Material und Waft'en ein bedeutendes Quantum Gold 
auf den europiiischen Markt brachte. In England wurden 1876 
2,660893 .£ Goldeinfuhr aus Russland 1'egistrirt, wiihrend vorher 
nul' einmal die Einfuhr von dort 1 Mill. iiberstieg. Die 1'us
sische Statistik gibt 1876 eine Edelmetallausfuhr von 101,9 Mill. 
Rubel iiber die europiiische Grenze an. 

Nehmen wir hierzu noch die Stocknng im Handel und Ver
kehr, welche eine betriichtliche Verminderung im Bedarf nach 
Geld und Circulationsmitteln zur Folge hatte, so ergibt sich zur 
Evidenz, dass bis in die Gegenwart hinein wedel' ein Goldmangel 
noch eine Goldvertheuerung stattgefunden hat. Del' schlagendste 
Beweis abel' hierfiir ist, dass in den letzten Monaten des eben ver
flossenen Jahres 300 Mill. M. Gold nach den Vereinigtell Staaten 
abfliessell kOllnten, ohne in Europa irgendwie Goldknappheit oder 
Vertheuerung zu veranlassell. 

Schein bar widerstreitet unsere bisherige Beweisfiihrung del' 
Hypothese, von del' wir ausgingen. 

Dieser Widerstreit ist aber eben nul' scheinbar. Wir haben 
bewiesen, dass, tl'otzdem die Production in den letzten Jahren ab
genommen, trotzdem Deutschland eine ergiebige Goldcirculation e1'
worben, bis jetzt ein Mangel an Gold noch nicht eingetreten ist, 
weil wir vorliiufig noch an den angesammelten V orriithen genug 
hatten und weil uns voriibergehend andere Quellen flossen, aIle 
diese Quellen aber, das wird Jeder zugeben, sind entweder schon 
versiegt odeI' dem Versiegen nahe, wiihrend die Goldproduction 
dauernd abnimmt. Unter diesen Umstanden muss die Situation 
immer kritischer werden. 

Noch ist die Gefahr nieht iiber uns hereingebroehen, aber sie 
steht drohend VOl' uns, noeh ist es Zeit, Massregeln gegen sie zu 
ergreifen, ehe eine neue empfindliehe Sehadigung aller wirthschaft
lichen Interessen uns zu diesen nothigt. Periculum in mora. 

Leider ging Suess von dem grossen Irrthum aus, dass eine 
Vertheuerung des Wahrungsmetalls dem betreft'enden Lande oinen 
grossen, abel' voriibergehenden Vortheil bringt. Hiitte er gewusst, 
dass diesel' seheinbare Vortheil in keinem Verhiiltniss zu dem da
dureh veranlassten SehadeIi steht, so hiitte er wahrscheinlich die 
von ihm befiirehtete Goldnoth noch in viel krasseren Farben ge-

14 
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malt und sie nieht fiir eine mehr oder weniger ferne Zukunft, 
sondern fi:ir die allerniiehsten Jahre prophezeit. 

Seit Suess sein Bueh veroffentlieht hat, sind abel' Ereignisse 
cingetreten, welche die Gefahr del' Goldvertheuerung ungemein er
hOht haben. In erster Linie steht hier die Aufnahme der Baar
zahlungen seitens der nordamerikanisehen Union und die Veriin
derung del' Zahlungsbilanz derselben gegen Europa zu Ungunsten 
des letzteren. Die Tragweite dieser beiden Ereignisse ist durch
aus noeh nieht geniigend gewiirdigt, obwohl sie immermehr die 
Aufmerksamkeit auf sieh zieht. Fur uns biirgen sie in allerer:;;ter 
Linie fUr die Unmogliehkeit del' Goldwiihrung. 

Bisher war Amerika ein bedeutendes Absatzgebiet unserer 
Industrie, die Zahlungsbilanz war dauernd zu Gunsten Europas 
und die Ausgleiehung erfolgte vermittelst des jenseits des Oceans 
produeirten Edelmetalls. Als vollends in Folge des Biirgerkrieges 
die Vereinigten Staaten in die Papierwirthsehaft geriethen, wurde 
das Edelmetall dort zur Waare und floss als solehe in das Aus
land. Inzwisehen abel' erfolgte ein beispielloser Aufsehwung, 
nicht nul' in del' Industrie, sondern insbesondere auch in del' Pro
duction von Rohstoffen und Bodenerzeugnissen. Die Kraft eines 
jungfriiulichen, sehwaeh bevolkerten, aber energiseh und intelligent 
ausgenutzten Landes besiegte bald die europiiisehe Coneurrenz und 
im waehsenden Masse verkehrte sieh das friihere VerhiiItniss zu 
Ungunsten Europas. 

Unter diesen Umstiinden wurde die Aufnahme der Baarzah
lungen in den Vereinigten Staaten am 1. J anuar 1879 ein insbe
sondere aueh fiir die Wiihrungsfrage hoehbedeutsamlts Ereigniss. 
War bisher, so lange die Papiervaluta herrsehte, Edelmetall als 
Waare naeh Europa abgeflossen, so konnte jetzt naeh Herstel
lung del' Metallvaluta eill 80leher Abfluss nur in Folge einer un
giinstigen Zahlungsbilanz eintreten, diese abel' gestaItet sieh um
gekehrt von Jahr zu Jahr ungunstiger fUr Europa. Nehmen wir 
hinzu, dass die heimisehe Goldproduetion del' Union immer mehr 
sinkt, bei del' raseh steigenden Bevolkerung abel' das Bediirfniss 
naeh Cireulationsmitteln stetig steigen muss, so versehwindet aueh 
von diesel' Seite her die Hoffnung, dass wir in Europa aueh fer
nerhin auf den Zufluss amerikanisehen Goldes zu reehnen haben. 

1m Gegentheil, wir werden sehen, dass die Ereignisse der 
letzten Monate, wenn aueh im verringerten Umfang, dauerd bleiben 
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werden, und dass, wie bisher der Edelmetallimport aus den Ver
einigten Staaten, so bald del' EdelmetaUexport dorthin eine stehende 
Rubrik unserer wirthschaftlichen Berechnungen abgeben wird. 

Bisher gehorten die Vereinigten Staaten zu den international
verschuldeten Liindern. War auch schon seit einer Reihe von 
Jahl'en die Handelsbilanz zu Gunsten der Union, so trat doch 
durch die Zins- und Amortisationszahlungen eine Compensation 
em. J etzt beginnt auch das anders zu werden; die Zinsen sind 
durch Convertirungen herabgesetzt, besonders in der letzten Zeit 
sind die Obligationen in betriichtlichen Summen iiber den Ocean 
zuriickgegangen und der Londoner Economist macht bereits darauf 
aufmerksam, dass der Betrag der amerikanischen Coupons sich so 
vel'mindert habe, dass sie ihre friihere Bedeutung als Ausgleichs
mittel del' Zahlungsbilanz fUr die Union bereits einbiissten. 

Recht anschaulich wird del' Umschwung der Verhiiltuisse durch 
die folgende Tabelle dal'gestellt, die dem preussischen Handels
archi v entnommen ist und die Handelsbewegung del' Vereinigten 
Staaten in Mill. $ gibt: 

Export 

] 860 400,1 Mill. $ 
1861 249,3 " 
1862 227,5 " 
1863 268,1 " 
1864 264,2 " 
1865 233,7 " 
1866 434,9 " 
1867 335,4 " 
1868 375,7 " 
1869 343,3 " 
1870 400,9 " 
187l541,3 " 
1872 524,1 " 
1873 607,1 " 
1874 652,9 " 
1875 605,6 " 
1876 596,9 " 
1877 658,6 ., 
1878 728,6 " 
1879 735,4 " 

Import 

362,2 Mill. $ 

335,6 " 
205,8 " 
252,9 " 
329,5 " 
248,6 " 
445,5 " 
417,8 " 
371,6 " 
437,3 " 
462,4 " 
541,5 " 
640,3 " 
663,6 " 
595,9 " 
553,9 " 
476,7 " 
492,1 " 
466,9 " 
466,1 " 

U eberschuss des 
Imports 

37,9 Mill. $ 

21,7 
15,2 

4,1 

56,5 

" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 

Ueberschuss defi 
Exports 

86,3 

65,3 
14,9 
10,6 
62,4 

94,0 
11,5 
0,2 

116,2 

57,0 
51,7 

120,2 
166,5 
261,7 
269,3 

14* 

Mill. $ 

" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" ,., 

" 
" 
" 
" 
" 
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Bei diesen Zahlen muss bemerkt werden, dass sie sich fiir 
das Etatsjahr, endend am ~O. Juni, verstehen, so dass del' grosse 
Export von Nahrungsmitteln am Ende des Jahres 1879 noch nicht 
mit darin enthalten ist. Angesichts del' hier gegebencn Daten 
$cheint es unabweichlich, dass bereits in del' niichsten Zukunft 
das friiher bestandene Schuldverhiiltniss Amerikas Europa gegen
iiber sich in das Gegentheil verwandelt. 

Wenn wir in Europa bei del' einfachen Goldwahrung bleiben, 
so wird die Silberentwerthung nicht aufhoren, die Vereinigten 
Staaten werden ermiidet ihren Versuch zu Gunsten des Bimetal
lismus aufgeben und wieder die reine Goldwiihrung proclamiren, 
wozu sie zu allererst im Stande waren. 

Es wird uns Jeder zugeben, dass Ereignisse wie die des 
letzten Jahres wiederkehren konnen, dass die Erndte in Europa 
wieder missrathen kann und Amerika uns mit seinen Getreide
schatzen versorgen muss, wie dann? diesmal konnten wir noch 
jene enorme Summe hergeben, ist das Gleiche nochmals, ist es 
noch mehrmals moglich, ohne zu den empfindlichs ten Krise'll zu 
fiihren? andererseits abel' kann niemals eine Umkehrung dieses 
Ereignisses stattfinden, die ebenso grosse Summen Goldes zu uns 
zuriickfiihrte. Uebrigens ware auch schon diesmal diesel' Gold
verlust nicht so leicht ertragen worden, wenn nicht - del' Bimetal
lismus geholfen hatte. Nur dadurch, dass Frankreich vermochte 
Silber als Notendeckungsmittel in del' Bank aufzuspeichern, konnte 
es das Minus seiner Erndte in Gold bezahlen. Und unverstandige 
Zeitungsschreiber vermogen aus diesel' Thatsache Kapital g e g e n 
die Doppelwiihrung zu ziehen! 

So verwandelt sich bei abnehmender Production eine unserer 
hauptsachlichsten Bezugsquellen, das hauptsachlichste Angebot, in 
eine Nachfrage nach Gold; selbstverstandlich muss dies preis
steigernd wirken. 

Zum Ungliick zeigt sich del' Keirn derselben Entwickelung, 
die wir in den Beziehungen Europas zu den Vereinigten Staaten 
schon vollstandig ausgebildet sahen, auch bereits bei den beiden 
anderen Liindern, die fiir die Goldproduction noch in Betracht 
kommen. 

Offen bar gilt das Meiste von dem, was wir iiber Nordamerika 
sagten, auch von Russland. Auch hier handelt es sich um ein 
weites, diinll bevolkertes Reich, dessen Boden noch nicht in dem 
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Masse ausgenutzt ist, als derjenige West-Europas, dessen Natur
producte deshalb einen ungeheuren Reichthum repriisentiren und 
jemehr die e uropiiische Cultur dort eindringt und Russland sich 
auch industriell entwickelt, umsomehr muss West-Europa die rus-
sischen Naturproducte, die es jetzt als Gegenwerth seiner Indust· 
rieerzeugnisse erhiilt, auf andere \Veise, also mit Edelmetall be
zahlen. Da aber Russland in hervorragender W eisean \Vest
Europa verschuldet ist und die russische Missregierung wenigstens 
vorHiufig einen grossen Aufschwung dort unwahrscheinlich macht, 
so gehort diese Entwickelung hier einer so fernen Zukunft an, 
dass sie fiir uns keine Bedeutung hat. Dagegen ist es fUr uns 
wichtig, dass schon jetzt der Reichthum Russlands an Naturpro
ducten es ihm ermoglicht, trotz der betriichtlichen Zinsenlast seine 
Zahlungsbilanz mit dem Auslande ohne Edelmetall auszugleichen. 
Wir durfen deshalb nicht darauf rechnen, dass wir andauernd 
betrachtliche Quantitiiten von dort erhalten, wie dies in fruheren 
Jahren der Fall gewesen ist. Lexis berechnet1), dass der Ueber
schuss der Ausfuhr uber die Einfuhr 1840 bis 1874 480 Mill 
Rubel Gold betragen habe. Hierzu kommt, nach den Angaben 
der russischen Statistik fur 1876 allein eine Mehrausfuhr von 
Edelmetall (wohl so gut wie ausschliesslich Gold) von 97 Mill. 
Rubel, so dass bis 1. Januar 1879, aho in 30 Jahren, mindestens 
600 Mill. Rubel Gold aus Russland in die europiiische Circulation 
gekommen sind. Dies wird voraussichtlich anders werden. 

Lexis macht darauf aufmerksam, dass die russische Handels
statistik in den letzten Jahren immer mehr an Zuverliissigkeit 
gewonnen habe, diese aber constatirt bereits fiir"1878 eine Mehr
einfuhr von Edelmetall, wobei sie leider Gold und Silber nicht 
scheideL Sie giebt fUr die letzten Jahre folgende Angaben In 

Mill. Rubel: 
Einfuhr. Ausfuhr. ± der Einfuhr. 

1875 5,7, Mill. Rubel 26,1 20,4 
1876 4,6" ,,101,9 97,3 
1877 10,2" ,,18,2 8,0 
1878 15,9" " 13,3 + 2,6 
Voraussichtlich wird das Ergebniss fiir 1879 wegen del' Cere-

1) Die Edelmetalle im auswartigen Handol Russlauds. IIildebrands Jahr
biicher Band 29. S. 129. 



214 Periculum in mora. 

alien-Ausfuhr noch gunstiger sein. Und wenn Wlr auch diescn 
Zahlcn keinen absoluten Werth beilegen, so meinen wir, diirfen 
sie doch als Symptom dafiir aufgefasst werden, dass Russland in 
steigendem Masse seine Zahlungsbilanz ohne Edelmetall anSZll

gleichen vermag. 
Noch ungiinstiger stellen sich die Aussichten Europas Australien 

gegenii ker. Hier tritt die Analogie del' Verhaltnisse zu denen der 
amerikanischen Union ganz augenscheinlich hervor. Friiher konnte 
man annehmen, dass der iiberwiegende Theil des in Australien 
producirten Goldes in die europoische Circulation abfliessen wiirde; 
jetzt ist das nicht mehr del' Fall. Fruher war Australien eine 
Colonie, deren Interessen mit denen des Mutterlandes identisch 
waren, jetzt dagegen tritt immer mehr ein Gegensatz del' Inter
essen hervol'. Die australischen Colonien sind zu selbststalldigen 
Staatskorpern herangewachsen, die sogar nicht davor zuriick
schreck en , mit Schutzzollen gegen das Mutterland vorzugehen. 
Der wachsende Wohlstand diesel' fruchtbaren und ausgedehnten 
Landerstl'ecken, die rasche Zunahme del' Bevolkerung machen ein 
immer gesteigertes Bediirfniss nach Circulationsmitteln wahrschein
lich, dem bald die immer mehr sinkende Goldproduc:tion kaum 
mehr geniigen wird. Hierzu kommt, dass in friiherer Zeit Aus
tralien seine gesammten, industriellen Bediirfnisse aus Europa 
beziehen musste und mit alleiniger Ausnahme del' W oIle dafiir 
keinen anderen Gegenwerth besass, als das Gold. Jetzt abel' ent
wickelt sich dort durch in diesem Fall zu rechtfertigende Schutz
zolle (Held's Erziehungszolle) geschiitzt, eine selbetstandige Indu
strie und in demselben Masse, wie dadurch der Bedarf an euro~ 

paischen Industrie-Erzeugnissen abnimmt, wachst andererseits bei 
gesteigerter Ausnutzung des Bodens die Exportfahigkeit. Bereits 
beginnt man Getreide und Vieh aus Australien nach Europa zu 
verfrachten. Eine besondere Steigerung erfuhr der Bergwerks
betrieb durch die Entdeckung des Zinnreichthums. 1m Jahre 
1872 kamen 150 Tonnen Zion aus Australien auf den europai
schen Mal'kt, 1875 dagegen schon 7218 Tonnen, welche einen 
Werth von iiber 12 Mill. M. l'eprasentiren. Seitdem hat die 
Zinnproduction bedeutend zugenommen. Wichtig ist clann ferner 
clie Kupferproduction, indessen das hauptsiichlichste Erzeugniss 
Australiens ist und bleibt immer die W olIe, mit del' es in her
vorragender Weise den Weltmarkt versieht. 
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Wir sehen, selbst wenn die Goldproduction Australiens nicht 
abnlihme, wir miissten trotzdem auf eine sich stetig verringel'llde 
Goldzufuhr von dort rechnen, um wie viel mehr muss dies der 
Fall sein, da dort die Goldproduction in progressivster Weise 
abnimmt. Wie wir es so oft sehen, so werden auch hier ver~ 

schiedene Ursachen zusammenwirken, die sich in ihren Wirkungen 
potenziren. Einerseits wird die Goldproduction abnehmen, ande~ 
rerseits werden die goldproducirenden Lander nicht mehr, wie 
bisher, im Schuldverhiiltniss zu Europa stehen, sondel'll es wird 
mit Leichtigkeit das umgekehrte Verhiiltniss eintreten. 

Wie sehr diese Verhaltnisse bereits in der Gegenwart ein
wirken, zeigt die folgende Tabelle, die wir aus del' englischen 
Statistik in Mill . .£ zusammenstellen. Die englische Statistik regis~ 
trirt die Edelmetalleinfuhr seit 1858, seitdem wurden an Gold 
eingefiihrt: 

1858 • 
1859 
1860 
1861 
1862 

Summa 
1863 
1864 
1865 
1866 
1867 

Aus 
Australien. 

9,1 Mill . .£ 
8,6 
6.7 
6,3 
6,7 

37,4 Mill . .£ 
6,0 Mill. ,£ 

2,7 
5,1 
6,8 
5,8· 

Aus den 
Vereinigten Staaten. 

4,5 Mill . .£ 
7,9 
3,9 

Gesammt-Gold
Einfuhr. 

22,8 Mill. I;; 
22,;) 
12,6 
12,2 

9,7 20,0 
26,0 Mill. .£ 89,9 Mill. .£ 

7,5 Mill . .£ 19,1 Mill . .£ 
7,5 16,9 
4,3 14,5 
~4 2~5 
5,0 15,8 

Summa 26,4 Mill..£ 32,7 Mill . .£ 89,8 Mill. .£ 
1868 6,9 Mill . .£ 7,0 Mill. £ 17,1 Mill . .£ 
1)-;69 7,9 1,8 13,8 
1870 6,5 7,0 18.8 
1871 6,7 6,5 :H;6 
1872 6,0 8,3 18,5 

Sum:m:a-34,0-MiiI-:-.£---- 3b~6-~1ifL£-----89,8 Miley 
187t-l 9,4 Mill . .£ 3,1 Mill. .£ 20,G Mill . .£ 
1874 6,7 4,5 18,1 
1875 6,6 8,2 23,1 
1876 4,9 4,4 23,5 
1877 6,6 2,1 15,4 

Summa:--34~2-Mill . .£ 22,3 Mill . .£ 100,7 Mill . .£ 
1878. 6;9 Mill . .It 0,8 Mill. .£ ;!0,9 Mill. £ 
1879. 3,1 0,4 13,3 
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Diese Tabelle ist wiederum ein Beweis dafiit·, dass bis in die 
neueste Zeit hinein ein Knappwerden des Goldes und aueh folg
lieh eine Vertheuerung desselben mit Unreeht behauptet wird, 
sie zeigt uns aber aueh, dass wir bereits am Wendepunkt ange
langt sind, wahrend friiher der iiberwiegende Theil der Goldein
fuhr aus Australien und den Vereinigten Staaten kam, ist in den 
letzten Jahren bereits eine iiberwiegende anderweitige Einfuhr 
zu constatiren; mit anderen Worten, der jetzige Bedarf wird nieht 
mehr dureh Produetionsiibersehiisse, sondern dureh das Verbrauehen 
friiherer y orrathe gedeekt. Diese V orrathe werden aber bald er
sehopft sein und wenn elann, wie wir oben gesehen haben, aueh 
noeh die Zufuhr aus Australien und den Vereinigten Staaten 
immer mehr abnimmt, so ist der Zeitpunkt gekommen, wo die 
Goldvertheuerung beginnt. Dieser Zeitpunkt ist nach unserer 
Meinung unmittelbar bevorstehend. 

1m Jahre 1879 stand in England der Goldeinfuhr von 13,3 
Mill . .£ eine Ausfuhr von 17,6 Mill . .£ gegeniiber. Aus den 
Vereinigten Staaten kamen 0,4 Mill. £, wahrend 0,9 Mill . .£ dort
hin exportirt wurden. Frankreieh hatte 1879 einen Import von 
181,2 Mill. Frs. und einen Export von 361,5 Mill. Frs. Gold. 
Das sind exceptionelJe Verhaltnisse, aber wir fragen, ~ie oft noeh 
konnen derartige AusnahmeflilJe ohne die empfindlichsten Krisen 
ertragen werden? 

Da also die Goldproduetion im Abnehmen begriffen und das 
Sehuldverhaltniss der Gold producirenden Lander sieh zu Ungunsten 
Europas geiindert hat, so miisseD die Goldzufuhren auf den euro· 
paisehen Geldmarkt sieh andauernd vermindern, umsomehr, als 
die jetzt noch zu Hiilfe genommenen Quellen, wie der Riiekfluss 
des Goldes aus Ostasien bald versiegen miissen. 

Wie verhiilt es sieh nun mit der Naehfrage gegeniiber diesem 
sieh so wesentlieh verringernden Angebot? 

So lange die einfaehe Goldwahrung herrseht, wird die Naeh
frage stetig steigen. Die Naehfrage ist eine doppelte, erstens zu 
Miinzzweeken und zweitens fiir die Industrie. Zu Miinzzwecken 
muss die Naehfrage steigen, weil die Bevolkerung stetig zunimmt 
und weil Gold gegenwartig faetiseh die active Wahrung des Abend
landes biJdet. Denn aueh da, wo die Goldwahrung gesetzlieh nicht, 
oder doeh nieht ausschliesslieh herrseht, bildet das Gold gegen
wiirtig den eigentlichen Werthmesser, so im lateinischen Miinz-
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bund und in Holland, so auch in den Liindern der Papierwiihrung. 
Dies iibersieht Nasse, wenn er meint, es habe sich nichts gelin
-dert in den Miinzverhliltnissen, als dass Deutschland und Scandi
navien die Zahl der Goldwiihrungsliinder vermehrt hat. Was sich 
hauptsiichlich geiindert hat, ist, dass das Silber im Abendland 
.seine werthschiitzende Eigenschaft verloren hat und dass diese 
Rolle ausschliesslich dem Golde zugefaIlen ist. Wir haben bereits 
darauf hingewiesen, wie z. B. die ostt·eichische Bank in 10 Jahren 
ihren Goldschatz um 66 Mill. Gulden vermehrte. Ebenso ist der 
Silbervorrath in Italien iiusserst gering, wiihrend das Gold, dessen 
Agio Jedermann kennt, massenhaft, selbst im gewohnlichen Ver
kehr vorhanden ist. Wir haben ja gegenwiirtig auch keine ein
zige Silbervaluta in Europa . 

. Aber auch der Bedarf an Gold fiir die Industrie wird steigen; 
eine Vertheuerung wird hier keinen Abbruch thun, denn, wenn 
diese sich fiir die Industrie fiihlbar macht, wird jener Standpunkt 
schon erreichtsein, wo, wie Sness sagt, das Gold iiberhaupt auf-
110rt fiir die Wiihrungsfrage in Betracht zu kommen. ·Wenn der 
Goldpreis urn 25 Procent stiege, so wiirden naturgemiiss liillgst 
die Lander der Goldwiihrung die iiusserste Geldvertheuerung er
leiden, wiihrend die Wirkung z. B. auf das fiir Vergoldungen 
verbrauchte Quantum Gold schwerIich hervortriite. Auch der Ver
brauch zu Schmucksachen wiirde, wenn auch vielleicht in etwas, 
so doch gewiss nicht wesentlich vermindert. 

AIle Schiitzungen iiber den Verbrauch der Industrie an Gold 
miissen auf Muthmassungen beruhen, da auch die Puncirungs
anstalten kein ganz zuverliissiges Material bieten. Ebensowenig 
konnen wir iiber den Verlust und die Abnutzung circulirender 
Miinzen zuverliissige Zahlen geben. Aber nach un serer Meinung 
werden schon jetzt die Productionsiiberschiisse kaum hinreichen, 
urn diese zu decken. Demnach muss eine Steigerung des Bedarfs 
gegeniiber einer abnehmenden Production nothwendig zu einer 
Verminderung des Vorraths fiihren, ein Umstand, der selbstver
stiindlich preissteigernd wirkt. 

Der Cardinalpunkt der Wiihrungsfrage scheint uns demnach 
der zu sein, fiihrt die einfache Goldwiihrung zur Goldvertheuerung? 
Diese Frage, glauben wir, auf Grund unserer hiergegebenen· Dar
steIlung unbedingt bejahen zu konnen, mit dem Hinzufiigen, dass 
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(liese Goldknappheit schon in del' allernachsten Zukunft eintreten 
muss. 

Damit ist fiir uns die Unmoglichkeit del' einfachen Gold wah rung 
nicht nul' fiir Deutschland, sondern iiberhaupt bewiesen und es 
folgt daraus, dass aueh England nieht bei seiner eillfaehen Wah
rung verbleiben kann, sondern friiher odeI' spateI' sieh eine bimetal
lische Miinzverfassung geben muss. Wir legen iibrigens hiel'auf 
kein so entscheidendes Gewicht, als dies von Anderen geschieht. 

Eine Abhiilfe vermag hier nur del' Bimetallismus zu bieten, 
del' die Nachfrage nach Gold einschrankt und so einer Preis
steigerung vorbeugt. Indem ferner das Silber viele Functionen 
des Goldes ii bernimmt, wird dieses ungleich langeI' seine Miinz
rolle aufrecht zu erhalten vermogen. 

Man bOrt oft, dass del' Bimetallismus zu einer vorwiegenden 
Silbercirculatioll fiihren werde, indem sich das Gold aus dem 
Verkehr zuriickziehen werde. Wohin? fragen wir. Ein solches 
Verschwillden des Goldes aus del' Circulation wird iiberhaupt erst 
moglich sein, wenn das Gold so selten geworden ist, dass es die 
Miinzrolle laufgeben muss. Dann aber werden die etwa vorhan
denen Lander der einfaehen Goldwahrung unbedingt schlimmer 
daran sein, als diejenigen del' bimetallistisch organisirten Doppcl
wahrung. Die Goldwahrung muss demnach ullbedingt zur Geld
vertheuerung fiihren. Selbst eine etwaige Wiederzunahme del' 
Production in Folge von Entdeckungen konnte nur neue Krisen 
hervorrufen, die iibrigens auch ohnedem bei jeder aussergewohn
lichen Schwankung del' Zahlungsbilanz eintreten miisste. 

Geldvertheuerung mit allen ihren schlimmen Folgcn, eine 
Verewigung und Vervielfliltigung der so verderblichen Handelskrisen, 
das ist also das Eldorado, das wir mit einem Verlud enormer 
Geldsummen, mit einer betrachtlichen Schadigullg wichtiger IlIdu
striezweige und mit einem erheblichen Verlust am National ver
mogen erkaufen sollen. Darum sollen wir die Wahrungsverhalt
nisse der Welt dauernd in diesem schadlichen und gefiihrlichen 
Provisorium halten, das erst ein Ende nehmen k ann, wenn die 
deutsche Miinzreform ihrell Abschluss gefunden hat, darum bis in 
die entferntesten Welttheile den deutschen Namen verhasst 
machen, den man dort mit Recht fUr die Stagnation im Handel 
und Wandel verantwortlich macht. Denn Amerika und Asien, 
Mexico und Ostindien, die Silberproducenten und ihre Abnehmer 
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sind es, die jetzt unter der Silberentwerthung leiden, wahrend 
bald das umgekehrte eintreten wird, wahrend bald, wenn sie 
auf der beschrittenen Bahn bleiben, die Lander der Golclwii.hrung 
die Zeche zahlen miissen. 

So sehen wir nichts als Schaden und Verluste, uirgends 
Nutzen, nirgends wirthschaftliche oder humanitare V ortheile, im 
Gefolge des verderblichen Priucips der monometallistischen Gold
wahrung. 

Welche Vortheile, fragen wir, bietet die einfache Goldwii,hrung, 
die der Bimetallismus nicht bietet? Abel' kann die Goldwiihrung 
jene immensen Segnungen und Fortschritte zur Folge haben, die 
del' Bimetallismus uns zu bringen vermag? vVelche Nachtheile 
aber hat der Bimetallismus und, wenn es deren gabe, sind diese 
irgend wie vergleichbar mit den ins A uge springenden, absolut 
vernichtenden Gefahren, mit denen uns die Goldwahrung bedroht. 

Es bedarf nur einer richtigen Erkenntniss der Thatsachen, 
urn die Wahrungsfrage zu entscheiden. D nd auf. die Gewalt der 
Thatsachen vertrauen wir, diese werden beredter als wir, die 
Dmstimmung del' Geister zu bewirken wissen. Wir wiederholen 
das bereits citirte Wort C ern usc hi's "Wir rechnen auf die 
GewaIt der VerhiiJtnisse, die zuweilen den Menschen verhindern, 
sich so viel zu schaden, als er unbewusst es gewollt hatte." 

Hatten wir in Deutschland die freie Wahl, hatten wir die 
Miinzreform vollig durchgefiihrt, wie sie beabsichtigt war und 
waren wir auch in Wirklichkeit, nicht nur auf dem Papier, im 
Besitz der rein en Goldwahrung, wir wiirden mit allen Mitteln 
fiir die Wiederabschaffung derselben kampfen. Dnd jetzt solI fUr 
die Einfiihrung der Goldwahrung noch ein die gegenwiirtige 
wirthschaftliche Kraft des durch die lange Krisis geschwiichten 
Landes iibersteigendes Opfer gebracht werden? 

Die Grosse dieses Opfers hindert eine schnelle Beendigung 
der jetzt suspendirten Silberverkiiufe. Die Zeit aber wird, wie 
schon gesagt, der Arzt sein, der die Krankheit heilt, indem er 
die Medicin fortwirft. Die Zeit wird uns lehrell, dass Ullsere 
Circulation zwei ganz gesunde und kriiftige Beine hat und dass 
.sie desshalb nicht nothig hat, auf einem Fuss herumzuhumpeln. 

Aber werden unsere Gegner sagen, das Alles mag zutreffen, 
wenn der Bimetallismus zt~ verwirklichen ware; der Bimetallismus 
aber ist eine Utopie. 



XXI. 

Schluss. 

Wir brechen unsere Darstellung hier ab, weil wir den Wunsch 
hegen, das von uns zusammengetragene Material fUr die Discussion 
nutzbringend zu machen, die in niichster Zeit ii.ber die Wiihrungs
frage lebhafter als je gefUhrt werden wird. 

Die Verhandlungen im siichsischen Landtage libel' die Wiih
rungsfrage und die. Broschii.re des Herrn von Kardorff,l) die 
uns eben zugeht, beweisen, dass die Angriffe gegen die Gold
wahrung seitens del' deutschen Anhanger del' Doppelwahrung bis
her nur untergeordnete Punkte treffen und theilweise we it libel' 
das Ziel hinausschiessen. Das Letztere ist beispielsweise del' Fall, 
wenn man die Gold wahrung fiir die Krisis von 1873 und ihre 
Folgen verantwortIich macht. Dureh eine derartige ungeschickte 
Taktik erleichtert man den Gegnern ungemein die Vertheidigung 
ihrer sonst so schwachen Position. 

Es ist sehr zu bedauern, dass die deutschen Bimetallisten 
sich mehr an S e y daIs an eel' nus e h i anlehnen, es hangt dies 
wohl hauptsachlich mit del' politischen und wirthschaftlichen Rich
tung zusammen, welche die meisten derselben verfolgen und die 
es ihnen erwiinscht machen muss, die Krisis von 1873 und ihre 
traurigen Folgen als die Wirkung eines hauptsachlich von der 
li ~eralen uud freihiindlerisehen Partei vertretenen und verthei
digten Gesetzes darzustellen. 

I) Die Goldwahrung ihre Ursachen, ihre Wirkungen und ihre Zukunft von 
Wihelm von Kardorff-Wabnitz. Berlin 1880. Jul. Springer. 
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Da im Februar die Wiihrungsfrage auf der Tagesordnung 
zweier in Berlin versammelter Congresse stehen wird, so hegten 
wir den Wunsch, das Resultat unserer Untersuchungen fiir die 
Discussion derselben wenigstens theilweise verwerthbar zu machen. 

Wir nahmen deshalb eine Theilung un seres Buches vor und 
hoft'en die zweite Hiilfte vor Beginn des Sommers nachliefern zu 
konnen. 

Der Schlussband wird den Titel fiihren: 1st del' Bimetallis
mus eine Utopie? Wir wollen den Inhalt desselben hier kurz 
resumiren, um den Leser iiber unsere practischen Ziele zu unter
richten. 

Wir werden zuniichst darthun, dass auch der jetzige pro vi
sorische Wiihrungszustand Deutschlands die ernstesten Gefahren 
droht. 

Neben 500 Mill. M. entwertheten Silberkurants, besitzen 
wir 427 Mill. M. Scheidemiinze, 120 Mill. M. Reichskassenscheine, 
also iiber 1 Milliarde Creditgeld, ganz abgesehen von den unge
deckten Banknoten. 

Es ist einleuchtend, dass jede Krisis, jede Katastrophe uns 
demnach zum Zwangskurs und zum Goldagio fiihren miisste. 

Die Abschaffung des Provisoriums ist deshalb unbedingt zu 
fordern, darin stimmen wir vollstiindig mit den Anhiingern del' 
Goldwiihrung iiberein. 

Diese haben bisher den Verkauf des Restes der noch kursiren
den Silberkurantmiinzen angestrebt und es ist dies, vom Stand
punkt del' Goldwiihrung aus, auch allein consequent. Jetzt scheinen 
sie selbst das Unmogliche diesel' Forderung einzusehen; die Grosse 
del' Verluste, welche Deutschland noch zu erleiden haben miisste, 
macht sie doch stutzig und so sind sie auf ein bequemes Aus
hiilfemittel verfallen, die Vermehrung del' Scheidemiinze. 

So e t bee I' macht den Vorschlag,l) die Scheidemiinzen von 
10 M. auf 12 M. pro Kopf del' Bevolkerung zu erhohen, die 
Silberverkiiufe wieder aufzunehmen und nachdem noch ca. 150 
Mill. M. verkauft worden sind, die Einthalerstiicke als Scheide
miinze zu erkliiren. Die dann bei der Auspriigung von 100 Mill. 
M. Scheidemiinze zu gewinnenden 9-10 Mill. M., fiigt Soetbeer 

1) Hamburger Biirsenhalle vom 6. Decbr. 1879. 



2~2 Schluss. 

wortlich hinzu, compensiren einen Theil des Verlustes 
bei diesem Verkauf. 

Wie konnte So e t bee r nur einen V orschlag machen, der 
so sehr allen Doctrinen der Wissenschaft ins Gesicht schlagt? 
Eine Erweiterung des Scheidemiinzumlaufs iiber das Bediirfniss 
hinaus} nur zum Zweck einer gewinnreichen Ausnutzung des 
Miinzregals! Der Verkauf von 150 Mill. M. wiirde bei dem so fort 
eintl'etenden Fallen des Silberpreises mindestens 37,5 Mill. M. 
(25% Verlust) kosten. Bei der Umpragung von 100 Mill. M. 
Scheidemiinze wiirden ca. 9,5 Mill. M. prufitil't, das Reich wiil'de 
also 28 Mill. M. auszugeben haben und damit erreichen 1) einen 
Scheidemiinzumlauf von 520 Mill. M., 2) einen Umlauf von zur 
Scheidemiinze degradirten, entwertheten Silberkurantmiinzen im 
Betrage von 250 Mill. M., 3) 120 Mill. M. Reichskassenscheine, 
also, abgesehen von den ungedeckten Banknoten, eine Circulation 
von 890 Mill. M. Creditgeld. Auch hier miisste, wie oben, jede 
Krisis, jede Katastrophe zu einem Goldagio und zur Papiel'valuta 
fiihren. Del' So et beer 'sche Vorschlag ist mithin socialgefiihrlich; 
soll die Goldwahrung bei uns zur Durchfiihrung gelangen, so 
muss alles' noch kursirende Kurantgeld aus dem Verkehl' ver
schwinden, eine Forderung, die Soetbeer auch bis in diejiingste 
Zeit vertrat, die er aber heute als "extravagant" bezeichnet. 

Der Priifstein eines Miinzsystems ist die Zeit del' Noth, hier 
muss es sich bewiihren, ob der Gesetzgeber das Richtige getroffen 
odeI' nicht. Die Vorschlage, welche die Goldwiihrungspartei jetzt 
macht, wiirden mit Sicherheit bei dieser Priifung als falsch be
funden werden. 

Wir hoffen, dass Seitens del' gemassigteren Anhiinger der 
Goldwahrung und dass ganz besonc1ers auch von den deutschen Na
tionalokonomen gegen ein derartiges gefahrliches Manoeuvre ener
gisch protestirt wird. Wir constatiren aber mit Befriedignng, dass 
Soetbeer den Verkauf von allem noch kursirenden deutschem Sil
bercourantgeld einen "extravaganten" Wunsch nennt. Ohne dem 
ist abel' die Durchfiihrung del' einfachen Goldwiihrung in Deutsch
land nicht moglich, Soetbeer gesteht also implicite ein, dass die 
Durchfiihrung del' einfachen Goldwiihrung in Deutschland ein "extra
vaganter Wunsch" ist, worin wir ihm vollstandig zustimmen. 

Wir werden dann zur Widerlegung des Soetbeer'schen V or
schlags einen Aufsatz zum Abdruck bringen, der in ausgezeich-
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neter, klarer una lichtvoller Darstellung das Schiidliche und U n
miigliche desselben nachweist. Die Silberpanik von 1876 veran
lasste die deutsche Regierung, an ein iihnliches Aushiilfemittel zu 
denken, wio das ist, welches Sootbeer jetzt vorschliigt. Man beab
sichtigte damals namlich ein 5- Markstiick pro Kopf del' Beviilke
rung iiber den festgesetzten Betrag von 10 Mark zu priigen. Da
mals sprach sich die gesammte Goldwahrungspartei hiergegen aus 
und es ist ein sicheres Zeichen dafiir, wie unsicher ihr das Terrain 
geworden ist, dass sie jetzt selbst zu diesem verzweifelten Mittel 
greift. . 

Damals erschien im "Deutschen Handelsblatt" ein Aufsatz I), 
der alles Niithige so priignant und schOn zusammenfasst, dass wir 
bescheiden zugesteben, nichts besseres gegen Soetbeer vorbringen 
zu kiinnen, als dort bereits gedruckt vorliegt. Auch del' Verfasser 
jenes Aufsatzes wird bei unsern Gognern und besonders bei Soet
beer selbst einigen Anspruch auf Autoritiit machen diirfen, er 
heisst - Soetbeer. --' 

Wir werden aann fijr den Soetbeer von 1876 und gegen den 
Soetbeer von 1879 Partei ergreifen. 

Nachdem wir die Vorschliige del' Gegenpartei entweder als 
unmiiglich oder als schiidlich und gefahrlich zudickgewiesen, wer
den wir nun unsererseits mit positiven Vorschlagen hervortreten. 
Wir werden zunachst verlangen, dass, sei es yom Reichstag, sei 
es von del' Regierung, eine Commission zur Untersuchung diesel' 
so hochwichtigen Frage eingesetzt werde. 

Diesel' Commission werden wir folgendes vorschlagen: 1. Die 
5-Markstiicke, "der Schandfleck des deutschen Miinzgesetzes" 
werden eingezogon und in 2-Markstiicke umgepragt. 2. Die 
Einthalerstiicke werden eingezogen und in vollwerthige 4-Mark
stiicke (das Pfund Feinsilber zu 90 M.) umgepriigt. Damit wird 
das letzte, in unser neues Miinzsystem nicht mehr hineinpassende 
alte Miinzstiick beseitigt. Wir entscheiden uns fUr das 4-Mark
stiick, weil dieses 1. nicht zu gross und nicht zu schwer 
ist, sondern einen bei allen ViiI kern beliebten Urn fang hat (Reichs
thaler, 5 Francstiick, Piaster, Dollar). 2. Weil es sich den eben
genannten Silbermiinzen im Werth nahert und deshalb gegen 

1) Die beabsichtigte Abanderung des Artikels 4 des Miinzgesetzes. Deutsches 
Handelsblatt vom 16. u. 26 October 1876 S. 351 u. 359. 
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diese leicht zu tarifiren sein wird. 3. Weil es dem oster
reichischen Zwciguldenstiick genau entsprechen wird. Eine Durch
brechung des Decimalsystems tritt hierdurch nicht ein, da \\"ir 
nur auf dem Papier Decimal rechnen, hier aber die Stiickclung 
der Miinzen nicht in Betracht kommt. Das 3-Markstiick (Thaler) 
hat sich dem Verkehrsleben ganz harmonisch eingefiigt und bildet 
ein unwiderlegliches Beweismittel gegen die cxtremen Decimalisten. 
Man bildet eben eine Rolle von 100 Mark, indem man 33 Thaler
sti:icke und ein 1-Markstiick zusammenlegt und beseitigt so 
praktis.ch mit Leichtigkeit ein theoretisch hochst bedeutsames 
Hinderniss. 

Wir werden aber eingestehen, dass, wenn unsere V orschlage 
durchgefiihrt sind, del' Umlauf eines iibermassigen Creditgeld
betrages dieselben Gefahren bietet, die wir oben dargethan. Eine 
wesentliche Aenderung ware indessen doch eingetreten. 

Offenbar wiirde die Situation sofort eine ganz andere sein, 
wenn die Silberentwerthung aufhoren wiirde. Wir werden es 
deshalb als die A ufgabe Deutschlands hinsteIlen, die durch seine 
Gesetzgebung hervorgerufene Silberentwerthung zu beseitigen und 
dadurch sein Miinzwesen zu consolidirell. lndem wir unsere 
Thaler in 4-Markstiicke umpragen, werden wir den ersten Schritt 
hierzu thun, denn damit wird der Alp von del' WeIt genommen, 
der bestandig durch die noch zu verkaufenden deutschen Sil ber
massen ausgeiibt wird und es wird dadurch den iibrigen Staaten 
erst die Moglichkeit geboten, ihr gefiihrliches Provisorium zu 
beenden. 

Wir werden darthun, dass es fiir Deutschland im hochsten 
Grade wiinschenswerth ware, die Silberauspragungen wieder auf
zunehmen, wir werden aber ferner erkliiren, dass das nur auf 
Grund einer internationalen Vereinigung moglich ist. 

Wir werden dann eine Uebersicht der WiihrungsverhaItnisse 
des Auslandes gebell und dabei zu dem ResuItat kommen, dass 
aIle hierbei zu beriicksichtigenden Staaten, mit alleiniger Ausnahme 
von England, sich in derselben, wenn nicht in einer viel schlim
meren Nothlage befinden, wie Deutschland. Wir werden nach
weisen, dass der lateinische Miinzbund, Holland, die Union, da 
fUr sie die Demonetisirung des Silbers nach den deutschen Er
fahrungen eine Unmoglichkeit ist, das Provisorium abel' iiberall 
diesel ben Gefahren in sich schliesst, nothwendig zur Wiederauf-
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nahme der Silberpriigung werden schreiten mussen. Nur England 
befindet sich in Einer anderen Lage. Dort ist die einfache Gold
wahrung eine vollendete Thatsache und es ist die Abschaffung 
eines bestehenden Wiihrungssystems eine viel schwierigere Auf
gabe, als die Nichteinfuhrung eines noch nicht bestehenden; und 
die Goldwahrung besteht ausser in England, in den in Betracht 
kommenden Staaten nirgends. Nun fordert Englands Interesse in 
hervorragender Weise eine Rehabilitation des Silbers, wie sie 
wohl nur durch den BimetaIlismus moglich ist, und es ist des· 
halb auch gerade dort, wie wir sehen werden, die bimetallistische 
Bewegung sehr im Steigen begriffen. Trotzdem werden wir bei dem 
be kannten Conservatismus der Englander erkliiren mussen, dass 
wir den Beitritt Englands zu einer bimetallistischen Vereinigung 
fUr die nachste Zeit zwar nicht fur unmoglich, aber doch fUr 
seh r unwahrscheinlich halten. 

Es wird nun zu untersuchen sein, ob ein bimetallistischer 
B nnd ohne England moglich ist, ob also eine Vereinigung von 
Deutschland, Frankreich, der Vereinigten Staaten, Holland, Belgien, 
Schweiz, Italien, Griechenland (unter Hinzutritt etwa noch von 
Oesterreich) hinreichend sein wurde, um die Stabilitiit der Werth
relation und damit die Grundbedingung des Bimetallismus und 
seiner Vortheile herzustellen. Wir werden uns entschieden gegen 
die Meinung derjenigen aussprechen, welche meinen, dass dies 
ohne England unmoglich sei und dass mithin an den Widerstand 
E nglands der Bimetallismus scheitern musste. Man schreibt hier
bei wohl deshalb England eine grossere Bedeutung zu, wie es 
thatsachlich besitzt, weil London gegenwartig den Weltmarkt 
des Silbers bildet. Dies wiirde nach dem Zustandekommen der 
vertragsmassigen Doppelwahrung ohne Englands Beitritt indessen 
sogleich anders werden. Welcher Silberproducent wird, fragen 
wir, sein Silber den Preisschwankungen des Londoner Marktes 
unterwerfen, wenn er dasselbe innerhalb der weiten bimetal
listischen Staatengruppe zu einem festen Preis gegen Gold ver
tau schen kann. Die unmittelbare Folge eines Nichtbeitritts Eng
lands, das werden wir nachweisen, wird die sein, dass London 
aufhort der Weltmarkt des Silbers zu sein. Ausserdem wird be
son ders Amerika den grossten Vortheil in seinen Handels
beziehungen zu Ostasien haben und der Schaden den England 
h ierdurch erleidet und den es ferner dadurch erfahrt, dass 
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zwischen den bimetallistischen Staaten eine Vereinbarung iiber 
d~n Cassenkurs ihrer Hauptmiinzen getroffen wird, wird ein so 
ib:lmenSer sein, dass wir den nachtraglichen Beitritt Englands nul' 
fiir eine Frage del' Zeit halten. 

Kann abel' England irgendwie die Festigkeit del' durch die 
Gesetze aller iibrigen Metal1staaten garantirten Relation erschiittern? 
Kann es etwa uns mit Silber iiberschwemmen und dadurch unser 
Gold an sich ziehen? Diese Gefahr werden unsere Gegner gewiss 
gegen uns vorfiihren, abel' wir werden sie auf das Nachdriick
lichste zuriickweisen. England besitzt kein Silber, will es uns 
Silber senden, so muss es dieses kaufen, also etwa aus den 
amerikanischen Productionsstaaten beziehen. Werden abel' die 
Producenten den Englandern das Silber unterhalb del' Relation 
verkaufen, wenn sie nul' nothig haben, dasselbe naeh San Francisco, 
New-York, Paris odeI' Berlin zu schicken, urn es daselbst gegen Gold 
umzutauschen. Selbst fiir den Fall, dass sie Rimessen nach Eng
land zu machen haben, werden sie dies nicht mit dem Edelmetall, 
sondern durch Vermittelung bimetallistischer Platze thun. Es ist 
deshalb ganz undenkbar, dass England unter del' Relation Silber 
kaufen kann und dies ware doch die unumgangliche Bedingung, 
wenn es uns unser Gold durch einen stark en Silberimport raub en 
wonte. Dagegen ist England selbst, wegen seines indischen Be
darfs, del' bedeutendste Silberconsument del' Welt und es wird 
dies zur Folge haben, dass von dem Augenblicke an, \Yo del' Bi
metallismus verwirklicht ist, England Schwierigkeiten in del' Er
langung des nothigen Silbers haben wird. Es wird, urn iiber
haupt noch Silber zu erhalten, mindestens den Preis derRela
tion zahlen miissen, d. h. Silber wird in London gerade so gut 
mit 60% d. per U. St. bezahlt werden, als in Berlin mit 90 M. 
pro Pfund fein. 

Del' Silberwerth wird also auch ohne Zutritt Englands zu 
dem Miinzbund ein fester sein und wegen des Schad ens , del' 
England aus seiner Absonderung erwiichst, wi I'd sein spiiterer Bei
tritt zum 1Veltmiinzbund nicht lange auf sich warten lassen 
konnen. 1Viirden abel' unsere Gegner nachweisen konnen, dass 
England im Stande ware, den Silberpreis unter die Relation zu 
driicken, so wiirde es dann aIle Folgen einer Vertheuerung des 
,Vahrungsmetalles zu tragen haben und es bliebe ihm auch dann 
keine andere Wahl, als den Bimetallismus anzunehmen. 



Schluss. 227 

Ein Zusammengehen derjenigen Staaten also, die ein unbe
dingtes Il1teresse, eine zwingende N othwendigkeit zur Beseitigung 
der Silberentwerthung und zur Wiederaufnahme der Silberaus
pragung haben, geniigte mithin vollstiindig, um den Bimetal
lismus zu vel'wirklichen. Wir werden demnach zu dem Resultat 
kommen, dass es nur der Initiative Deutschlands bedarf, um die 
angebliche Utopie zur Wirklichkeit zu machen. 

Die Frage, von der wir ausgingen, ist der Bimetallismus 
eine lTtopie? werden wir dahin beantworten: Del' Bimetallismus 
ist keine Utopie, er ist nicht nur miiglich, sondern sogar noth
wendig und da er aIle Interessen in gleicher Weise befriedigt, so 
kann seine Verwirklichung nur cine Frage der Zeit sein. 

Die wisscnschaftliche TheOl'ie pflegt jeder Umgestaltung der 
offentlichen Meinung vorauszugehen, deshalb sehen wir mit Sicher
heit einer immer weiteren Verbreitung des Bimetallismus entgegen, 
denn wir sind uberzeugt, dass innel'halb del' Wissenschaft die 
Macht vorgefasster Meinungen und lieb gewordener Doctrinen vor 
der Gewalt cler ,'" ahrhcit weich en muss. 

Wir werden, um eine bekannte Forme! anzuwenden, von der 
schlecht unterrichteten iiffentlichen Meinung an die bessel' zu 
unterrichtende appelliren und da bei uns die Geschicke der Nation 
hauptsachlich in den Winden des leitenden Staatsmannos liegen, 
so appelliren wir von dem schlecht unterrichteten Fiirsten Bismarck 
an den besser zu unterrichtenden. 

Bismarck hat in Vebereinstimmung mit der iifl"entlichen 
Meinung Deutschlands die Goldwahrung geschaffen, es lag das so 
sehr im Zeitgeit, class man dafur weder Personen noch Parteien 
verantwortlich mach en darf. Dieselben Clorikalen und Conserva
tiven, die jetzt in del' Goldwahrung ein liberales Gesetz sehen, 
habon einst ebenso wie die Liberalen fiir die Einfiihrung der
selben gestimmt. 

Fiirst Bismarck will das Gebiet del' wirthschaftlichen Reform 
betreten, soin Debut war nach unserer Ansicht nicht gliicklich 
und wir glauben, dass del' neue deutsche Zolltarif kein neues 
Blatt in seinen Ruhmeskranz fiigen wird. Jetzt abel' bietet sich 
fiir ihn die Gelegenheit zu einer grossen, ruhmvollen That, die 
ihm allein einen dankbaren Platz in del' Erinnerung der Mensch
heit sichel'll wiirde, wenn selbst seine iibrigen Thaten vergessen 
werden kiinnten. 
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Der Bimetallismus soIl cine Utopie sein und doch wiirde der 
Wille eines einzigen Menschen, wiirde der Wille des Fiirsten 
Bismarck hiDl'eichen, um ihn zu verwirklichen. Und welcher 
Kenner deutscher Verhiiltnisse zweifelt wohl, dass, wenn Furst 
Bismarck offen flir den Bimetallismus Partei ergreifen wiirde, eine 
grosse Zahl derer, die heute noch in Presse und Parlament 
flir die Goldwiihrung schwiirmen, anderen Sinncs wiirden. Wie 
Mancher wiirde auf jede Opposition gegen den Allgewaltigen vcr
zichten und sich mit dem Bibelwort trosten: »Der Herr hat's ge
geben, der Herr hat's genommen, der Name des Herrn Hci gelout!" 

-
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